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3. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Στο πλαίσιο των δράσεων του “Προοδευτικού Συλλόγου Ταϋγέτης” ανέλαβα την πρωτοβουλία να συντονίσω την έκδοση της ιστορίας του χωριού μας. Η έρευνα των πηγών και η συγγραφή αυτού του βιβλίου έγινε από τον Παντελή Μούτουλα που αξιοποίησε όλες τις δημόσια διαθέσιμες πηγές αλλά και την ανιδιοτελή συμβολή πολλών συγχωριανών μας που αφιέρωσαν χρόνο στην συγκέντρωση στοιχείων και σε συζητήσεις με τον Παντελή για να καταγραφούν οι εμπειρίες τους από την ζωή στον Μπαρσινίκο αλλά και ό,τι τους είχαν αφηγηθεί συγγενείς και γνωστοί. 
Το βιβλίο αυτό είναι πολλαπλά χρήσιμο, κυρίως γιατί συμβάλει στο να κατανοήσουμε όλοι καλύτερα, την ιστορία του χωριού μας τους τελευταίους τρεις αιώνες. Είναι επίσης χρήσιμο για όσους μελετούν τη τοπική ιστορία και ειδικά την ιστορία μικρών οικισμών όπως ο Μπαρσινίκος, η Ελληνική επικράτεια συγκροτείται και από χιλιάδες μικρούς οικισμούς που έχουν την δική τους ιδιαίτερη ιστορική διαδρομή. Ελπίζω αυτή η πρωτοβουλία να βρει και άλλους μιμητές, όπως εμείς αξιοποιήσαμε την εμπειρία από άλλες παρόμοιες εκδόσεις, έτσι και οι σύλλογοι άλλων οικισμών μπορούν να αναλάβουν την πρωτοβουλία να ερευνήσουν τις διαθέσιμες ιστορικές πηγές και να καταγράψουν την δική τους ιστορία. 
Το βιβλίο επιμελήθηκε εικαστικά η Ρόζα Γιαννοπούλου. Η ηλεκτρονική έκδοση του βιβλίου θα είναι διαθέσιμη από τον δικτυακό τόπο http://barsinikos.blogspot.gr/.
Ό,τι πρόσθετο αρχειακό υλικό μας σταλεί, θα αναρτάται στον δικτυακό τόπο του συλλόγου.
Θεόδωρος Γ. Καρούνος
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5. ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Η ιστορία του Μπαρσινίκου δεν θα γραφεί σε λαμπρές σελίδες. Το μικρό αυτό και παλαιό χωριό, από τη μεγάλη κατηγορία των «αφανών» οικισμών που έδωσαν υπόσταση στη χώρα και αποτέλεσαν τη βάση για να γιγαντωθούν οι αυτοκρατορίες, οι αυθαιρέτω δικαιώματι αφέντες του ελλαδικού τόπου έως την πρόσφατη εποχή, υποτάσσεται στις αδήριτες επιταγές του χρόνου, συμμορφώνεται προς τις επιλογές των κέντρων εξουσίας και απορρίπτει για τον εαυτό του τη φιλοδοξία να υπερβεί τη μοίρα του.
Συγχρόνως αγωνίζεται για να υπάρξει. Ο αγώνας του διεξάγεται μέσα στα ανωτέρω προδιαγεγραμμένα πλαίσια. Οι μεταβολές στο εσωτερικό του συντελούνται πάντα σε συνάρτηση με τις εξελίξεις ενός ευρύτερου χωροταξικού περιβάλλοντος. Οι εξωτερικοί περιορισμοί, ανεξέλεγκτοι από το ίδιο, συνθέτουν την καθημερινότητά του.
Τα κομβικά σημεία στη ζωή του αγρότη δεν είναι πολλά: η γέννηση και η βάφτιση, ο γάμος και η τεκνοποίηση, ο θάνατος. Ανάμεσα στα δύο άκρα εξαντλείται η ύπαρξή του στην πάλη για φυσική επιβίωση. Τα άλλα ανθρώπινα δημιουργήματα, πολιτική, τέχνη, φιλοσοφία, είναι του άστεως.
Ο βηματισμός του αγρότη του Μπαρσινίκου, σε συλλογική-κοινοτική και σε ατομική-οικογενειακή κλίμακα, στη διάρκεια των τριών τελευταίων αιώνων αποτελεί το αντικείμενο της παρούσας εργασίας. Εν όψει των περιορισμών που αναφέραμε, είναι ζήτημα εάν μπορούμε να μιλήσουμε ακόμη και για τη συγκρότηση μιας τοπικής ταυτότητας. Η σύνδεση του αγρότη με τον τόπο του εντοπίζεται κυρίως στην επαφή του με το καλύβι και το χωράφι, στην ανάμνηση των πιο σημαντικών γεγονότων από την προσωπική και οικογενειακή ζωή και ίσως σε σχέση με μερικά μείζονα γεγονότα εξωτερικής προέλευσης που τον συντάραξαν.
Πάνω σ’ αυτά τα πεδία απλώνεται το εύρος της μελέτης, σημαντικό τμήμα της οποίας αφιερώθηκε στη σύνθεση των γενεαλογικών δέντρων ανά ονοματολογικό κλάδο. Τα περιεχόμενα του παραρτήματος, εκτός από την αυτονόητη χρησιμότητά τους στην τεκμηρίωση όσων αναπτύσσονται στο αφηγηματικό μέρος, ελπίζω ότι βοηθούν στην αναβίωση κάποιων συστατικών της ατμόσφαιρας του παρελθόντος και πρώτα απ’ όλα της γλώσσας του.
Παντελής Μούτουλας
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  7. 1
ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΩΓΡΑΦΙΑ
Ο Μπαρσινίκος, στην ανατολική πλαγιά του Ταϋγέτου, στο ύψος του Μυστρά και στα δυτικά του, εντάσσεται σε μία γεωγραφική ενότητα η οποία προσδιορίζεται από τις στενές επαφές μεταξύ των χωριών που την απαρτίζουν. Αυτό το χωροταξικό σύνολο διακρίνεται σε δύο ζώνες, την ορεινή και την πεδινή. Στην ορεινή ζώνη, η οποία αρχίζει νότια από τη Σοχά και απολήγει βόρεια στην Τρύπη, εκτός από τον Μπαρσινίκο περιλαμβάνονται η Αναβρυτή, τα Περγαντέικα, το Βλαχοχώρι, τα Πικουλιάνικα, το Διάσελο, ο Μυστράς και το Παρόρι· στην πεδινή ζώνη, τα Καλύβια Σοχάς, η Σκλαβική, ο Άγιος Ιωάννης και η Μαγούλα.
Η περιοχή και ιδιαίτερα η ορεινή ζώνη της θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ενδοχώρα του Μυστρά. Πράγματι, ο Μυστράς υπήρξε, τουλάχιστον από τα μέσα του 13ου αιώνα, ο δεσπόζων οικισμός όχι μόνο στην ανατολική πλαγιά του Ταϋγέτου αλλά και σε όλη τη Λακεδαίμονα, εφόσον επιλέχθηκε ως περιφερειακή έδρα από τρεις διαδοχικές αυτοκρατορίες, φραγκική, βυζαντινή και οθωμανική, καθώς και από άλλη μία αποικιακή δύναμη, τη Βενετική Δημοκρατία, η οποία συνυπήρξε για μακρά διαστήματα με τους ανταγωνιστές της και μάλιστα στο γύρισμα του 17ου προς τον 18ο αιώνα κατόρθωσε να τους εκτοπίσει και να κυριαρχήσει αυτή στην Πελοπόννησο.
Η περίοδος της βενετικής κυριαρχίας προσφέρει πολύ σημαντικό υλικό για τη συγκρότηση των γνώσεών μας σχετικά με την ανθρώπινη παρουσία σ’ αυτόν τον χώρο. Έρευνες ακάματων ερευνητών στα ανεξάντλητα βενετικά αρχεία, οι οποίες άλλωστε συνεχίζονται σε διάφορα πεδία, έχουν ανασύρει μία ολοκληρωμένη απογραφή πληθυσμού, όπου ο Μπαρσινίκος κατέχει τη θέση του, καθώς και πολλά διάσπαρτα στοιχεία για την παραγωγή, τη φορολογία, τις οικονομικές σχέσεις, το εμπόριο και άλλες, μη οικονομικές αλλά εξίσου σημαντικές πλευρές της ζωής των ανθρώπων της εποχής. Η οπτική μας πάνω στα ίδια πεδία βαθαίνει και διευρύνεται, στον βαθμό που προχωρούν αντίστοιχα οι έρευνες σε προγενέστερο υλικό, ιδιαίτερα της πρώτης περιόδου της οθωμανικής κυριαρχίας.
Ο Μυστράς είναι το κέντρο της περιοχής της μελέτης μας, η οποία, όπως είπαμε, μπορεί να θεωρηθεί ως ανθρωπογεωγραφική ενότητα ανάμεσα σε διάφορες άλλες. Ας τις δούμε εν συντομία. Ξεκινώντας από την Τρύπη προς τα βόρεια, συναντούμε τα λεγόμενα χωριά της Ρίζας, περιοχή με χαρακτηριστικά ενότητας λόγω των ιστορικών δεσμών που έχουν αναπτύξει τα χωριά της μεταξύ τους, η οποία προσεγγίζει στην απόληξή της την καρδιά της Πελοποννήσου, την Αρκαδία. Σε αντίθετη κατεύθυνση, ξεκινώντας από τη Σοχά προς νότο, ξεχωρίζουμε άλλη ενότητα με ορεινό κέντρο τα Ανώγεια και πεδινό το Ξηροκάμπι. Πιο νότια, είναι τα Βαρδουνοχώρια και νοτιότερα ακόμη, τα χωριά του Γυθείου ή, αλλιώς, το βόρειο τμήμα της προσηλιακής Μάνης. Στο σύνολο αυτού του μακρόστενου χώρου με τις πέντε ανθρωπογεωγραφικές ενότητες κινούνταν, τουλάχιστον στη διάρκεια των τριών τελευταίων αιώνων, οι αγρότες του Μπαρσινίκου, στη διαρκή προσπάθειά τους να συμβιώσουν με τη φύση.
[image: ]1945, στην εκκλησία Εθνική Εορτή, τα παιδιά του σχολείου και άλλοι συγχωριανοί 



8. 2
ΤΟ ΤΟΠΩΝΥΜΙΟ
Το όνομα Βαρσινίκος προέρχεται από τη σλαβική λέξη «βρσνίκ» που σημαίνει «ύψωμα» και «κορυφή»1 και έφτασε στις μέρες μας με την παραλλαγή του αρχικού «β» σε «μπ» (Μπαρσινίκος) κατά τα φωνητικά πρότυπα της ελληνικής των νεότερων χρόνων.
Το τοπωνύμιο, εφόσον περιγράφει φυσική διαμόρφωση και όχι ανθρώπινο δημιούργημα, δεν φανερώνει από μόνο του τους οικιστές του τόπου, αν και είναι φανερή η επήρεια της σλαβικής παρουσίας στην Πελοπόννησο μετά τον 7ο αιώνα. Όπως συμβαίνει με πολλά τοπωνύμια τα οποία καθιερώθηκαν στη διάρκεια του βυζαντινού μεσαίωνα, πιθανόν προέρχεται κι αυτό από αυτόχθονες υπηκόους της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, γλωσσικά επηρεασμένους από τη γειτνίαση ή τη συγκατοίκησή τους με κάποιο σλαβικό φύλο· και επικράτησε, διότι δεν προέκυψε εξέχουσα αιτία ή δεν βρέθηκε παράγοντας με τοπική επιρροή ισχυρότερη από την αδράνεια της παράδοσης που να το αλλάξει.
Παρόμοια σλαβική φωνητική επιρροή απαντάται βορειότερα με τη Βάρσοβα,2 το χωριό με τη σημερινή ονομασία Αγία Ειρήνη.

Σημειώσεις
1 Vasmer Max, Die Slaven, σ. 165, λ. 5. Η εκδοχή δεν έχει αμφισβητηθεί έως σήμερα στις προσπάθειες αναθεώρησης αυτής της κλασικής μελέτης, λ.χ. από τον Δημήτρη Γεωργακά.

 ↵
2 Vasmer, ο.π., λ. 6.

 ↵



    9. 3
Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
Η παλαιότερη απτή ένδειξη κατοίκησης του Μπαρσινίκου βρίσκεται στην απογραφή
          του πληθυσμού της Πελοποννήσου του 1700, η οποία διενεργήθηκε κατ’ εντολή και για
          λογαριασμό των βενετικών αρχών από τους ιερείς των χωριών, που ήσαν εγγράμματοι και άρα
          ικανοί να συντάξουν ένα δελτίο. Τα δελτία αποστέλλονταν στις περιφερειακές αρχές, στην
          περίπτωσή μας στον Μυστρά, απ’ όπου διαβιβάζονταν στον βενετό προβλεπτή, στο
          Ναύπλιο.
Οι αρχές ενδιαφέρθηκαν για την ηλικιακή κατανομή του πληθυσμού έως και στο
          τελευταίο χωριό, για φορολογικούς και άλλους λόγους που υπαγορεύονταν από τις ανάγκες της
          διοίκησης· κυρίως τις ενδιέφερε το τοπικό ανδρικό δυναμικό, το οποίο μπορούσαν να
          χρησιμοποιήσουν για αγγαρείες σε οχυρωματικά έργα ή σε περίπτωση επιστράτευσης. Το σκέλος
          της γυναικείας απογραφής θεωρείται λιγότερο αξιόπιστο. Το κρατικό ενδιαφέρον για τις
          γυναίκες ήταν πιο περιορισμένο και μία οικογένεια μπορούσε πιο εύκολα να αποκρύψει την
          ύπαρξη των κοριτσιών απ’ ό,τι των αγοριών της.
Η απογραφή για τον Μπαρσινίκο
            έδειξε3:

            
              	Άνδρες
            

            
              	Οικισμός 
              	οικογ.
              	έως 16 
              	16-30 
              	30-40 
              	40-50 
              	50-60 
              	ηλικιωμ.
            

            
              	Μπαρσινίκος 
              	24 
              	15 
              	19 
              	7 
              	4 
              	4 
              	4 
            

          


            
              	Γυναίκες
            

            
              	Οικισμός
              	οικογ.
              	έως 16 
              	16-30 
              	30-40 
              	40-50 
              	ηλικιωμ.
            

            
              	Μπαρσινίκος 
              	24 
              	20 
              	8 
              	5 
              	4 
              	6 
            

          

Σύνολο πληθυσμού Μπαρσινίκου: 96 κάτοικοι. Μ.ό.: 4 άτομα ανά
          οικογένεια.
Ο βαθμός νεανικότητας του πληθυσμού μπορεί να εξαχθεί από τον επόμενο
          πίνακα, ο οποίος περιλαμβάνει και τα δύο φύλα:

            
              	Οικισμός 
              	έως 16 
              	16-30 
              	30-40 
              	40-50 
              	50 και άνω 
            

            
              	Μπαρσινίκος 
              	35 
              	27 
              	12 
              	8 
              	14 
            

            
              	« 
              	36,46% 
              	28,13% 
              	12,5% 
              	8,33% 
              	14,58% 
            

          

Ο Μπαρσινίκος είχε 64,59% νεανικό πληθυσμό (ηλικίες έως 30 ετών) και
          48,96% παραγωγικό πληθυσμό (ηλικίες 16-50 ετών).
[image: ]1940, Μοναστήρι Ζωοδόχου Πηγής, από αριστερά Μαρία Κακαλέτρη (κόρη του παπά), Ντίνος
            Λαμπρινός (του Γιαννάκη), Μαρία Βαρδαμάσκου, Μήτσος Δημητρακάκης (δίδυμα) (του
            Γιωργάκη), Μαντούλα, Χρηστάκης Λαμπρινός, Δημήτρο, Στάθης Κουνούπης, Βούλα Κακαλέτρη,
            Ηλίας Δημητρακάκης (διδυμα), Πόλη Καρούνου

Οι αντίστοιχες απογραφές των
          άλλων πέντε χωριών της περιφέρειας έδειξαν:4

            
              	Άνδρες
            

            
              	Οικισμός 
              	οικογ. 
              	έως 16 
              	16-30 
              	30-40 
              	40-50 
              	50-60 
              	ηλικιωμ. 
            

            
              	Βάρσοβα 
              	30 
              	13 
              	3 
              	7 
              	8 
              	5 
              	7 
            

            
              	Αναβρυτή 
              	184 
              	107 
              	104 
              	51 
              	70 
              	14 
              	25 
            

            
              	Παρόρι 
              	102 
              	101 
              	32 
              	34 
              	21 
              	11 
              	13 
            

            
              	Σοχά 
              	72 
              	84 
              	30 
              	28 
              	13 
              	8 
              	17 
            

            
              	Τρύπη 
              	32 
              	33 
              	9 
              	7 
              	8 
              	10 
              	2 
            

          


            
              	Γυναίκες
            

            
              	Οικισμός 
              	οικογ. 
              	έως 16 
              	16-30 
              	30-40 
              	40-50 
              	ηλικιωμένες 
            

            
              	Βάρσοβα 
              	30 
              	15 
              	12 
              	7 
              	8 
              	6 
            

            
              	Αναβρυτή 
              	184 
              	93 
              	88 
              	58 
              	58 
              	40 
            

            
              	Παρόρι 
              	102 
              	77 
              	44 
              	22 
              	22 
              	26 
            

            
              	Σοχά 
              	72 
              	66 
              	26 
              	17 
              	20 
              	26 
            

            
              	Τρύπη 
              	32 
              	20 
              	11 
              	8 
              	10 
              	11 
            

          

Σύνολο πληθυσμού Βάρσοβας: 91 κάτοικοι. Μ.ό.: 3,33 άτομα ανά
          οικογένεια.
Σύνολο πληθυσμού Αναβρυτής: 708 κάτοικοι. Μ.ό.: 3,84 άτομα ανά
          οικογένεια.
Σύνολο πληθυσμού Παρορίου: 403 κάτοικοι. Μ.ό.: 3,95 άτομα ανά
          οικογένεια.
Σύνολο πληθυσμού Σοχάς: 335 κάτοικοι. Μ.ό.: 4,65 άτομα ανά
          οικογένεια.
Σύνολο πληθυσμού Τρύπης: 129 κάτοικοι. Μ.ό.: 4,03 άτομα ανά
          οικογένεια.
Βαθμός νεανικότητας του πληθυσμού για τα υπόλοιπα πέντε χωριά:

            
              	Οικισμός 
              	έως 16 
              	16-30 
              	30-40 
              	40-50 
              	50 και άνω 
            

            
              	Βάρσοβα 
              	28 
              	15 
              	14 
              	16 
              	18 
            

            
              	« 
              	30,77% 
              	16,48% 
              	15,38% 
              	17,58% 
              	19,78% 
            

            
              	Αναβρυτή 
              	200 
              	192 
              	109 
              	128 
              	79 
            

            
              	« 
              	28,25% 
              	27,12% 
              	15,39% 
              	18,07% 
              	11,16% 
            

            
              	Παρόρι 
              	178 
              	76 
              	56 
              	43 
              	50 
            

            
              	« 
              	44,16% 
              	18,86% 
              	13,89% 
              	10,67% 
              	12,41% 
            

            
              	Σοχά 
              	96 
              	56 
              	45 
              	33 
              	51 
            

            
              	« 
              	28,65% 
              	16,71% 
              	13,43% 
              	9,85% 
              	15,22% 
            

            
              	Τρύπη 
              	53 
              	20 
              	15 
              	18 
              	23 
            

            
              	« 
              	41,08% 
              	15,5% 
              	11,63% 
              	13,95% 
              	17,83% 
            

          

[image: ]1958, Στις
            Κoρύτες, κάτω αριστερά Αντώνης και Μαντούλα Βαρδαμάσκου, δίπλα τους Βασίλο Σωτ.
            Καρούνου, κάτω δεξια Τάκης Καρούνος και Μαρία Δημητρακάκη,όρθιος πάνω αριστερά Γιάννης
            Λαμπρινός, πάνω δεξιά Γιώργος Σωτ. Καρούνος, κοπέλες όρθιες οικογένεια Λαμπρινού
            (Βλαχοχώρι)

Η Βάρσοβα είχε 47,25% νεανικό πληθυσμό και 49,44% παραγωγικό
          πληθυσμό.
Η Αναβρυτή είχε 55,37% νεανικό πληθυσμό και 60,58% παραγωγικό
          πληθυσμό.
Το Παρόρι είχε 63,02% νεανικό πληθυσμό και 43,42% παραγωγικό
          πληθυσμό.
Η Σοχά είχε 61,49% νεανικό πληθυσμό και 39,99% παραγωγικό
          πληθυσμό.
Η Τρύπη είχε 56,58% νεανικό πληθυσμό και 41,08% παραγωγικό
          πληθυσμό.
Μέσος όρος περιφέρειας: 57,35% νεανικός πληθυσμός και 47,25% παραγωγικός
          πληθυσμός.
Ο Μπαρσινίκος βρίσκεται υψηλότερα και από τους δύο μέσους όρους.
[image: ]1950 στο
            Μυριάλι, από κάτω αριστερά Ελένη Κακαλέτρη (του παπά) και δεξιά Καλή Καρούνου, πάνω
            δεξιά Μαρία Κακαλέτρη (του παπά), τρίτη αριστερά της Σοφία Κακαλέτρη.Δεύτερη σειρά απο
            αριστερά, Μαρία Κουνούπη, Μαρία Δημητρακάκη, Παπαδιά (από πίσω) Σταμάτα Λαμπρινου κ
            Πολιτύμη Λαμπρινού (από Βλαχοχώρι), Καλλιόπη Κουνούπη


Σημειώσεις
3 Παναγιωτόπουλος, Πληθυσμός και
              οικισμοί, σ. 285.


          ↵
4 Στο ίδιο, σ. 28-286.


          ↵



  
    10. 4 
ΓΑΙΟΚΤΗΣΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ
Μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους, το κέντρο
          του ανθρωπογεωγραφικού συνόλου, στο οποίο ανήκει ο Μπαρσινίκος, μετατοπίστηκε βαθμηδόν
          στον κάμπο της Λακεδαίμονος. Η πρωτεύουσα σημασία της Σπάρτης κατέστη αδιαμφισβήτητη από
          το δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώνα, παρά τις διαμαρτυρίες των προυχόντων του Μυστρά που, για
          να διατηρήσουν τα βραχυπρόθεσμα ιδιωτικά τους συμφέροντα, επέμεναν να γίνει ο Μυστράς
          πρωτεύουσα της επαρχίας, επισείοντας στερεότυπα, παρωχημένα και ελάχιστα πειστικά
          επιχειρήματα περί του αυτοκρατορικού κλέους που συνδέεται με τη φυσιογνωμία της πόλης
          τους. Συγχρόνως, ίσως και από λίγο πιο νωρίς, νέα χωριά αποκτούσαν υπόσταση στην περιοχή:
          Καλύβια Σοχάς, Περγαντέικα, Βλαχοχώρι, Διάσελο, Πικουλιάνικα.
Η δημιουργία νέων
          πληθυσμιακών συγκροτημάτων επέβαλε την οριοθέτηση των γαιοκτησιών· κάθε χωριό είχε
          δικαιώματα στη γαιοκτησία, στο μέτρο που δεν καταπατούσε τα αντίστοιχα δικαιώματα των
          γειτόνων του. Υπενθυμίζουμε ότι το ζήτημα δεν αποτελούσε τοπική ιδιαιτερότητα. Στο
          απέναντι βουνό, τον Πάρνωνα, τα χωριά Τσίντζινα και Βαρβίτσα είχαν φτάσει το 1821 στα
          πρόθυρα της σύρραξης με επίδικο αντικείμενο την εκμετάλλευση εύφορων πεδινών εδαφών στα
          ανατολικά του Ευρώτα, ώστε χρειάστηκε η συμβιβαστική επέμβαση της ανώτατης επαναστατικής
          αρχής της Λακεδαίμονος για να ομονοήσουν και να μετάσχουν αδελφωμένα στον αγώνα της
            Ανεξαρτησίας.5 Το
          παράδειγμα ανήκει στις ακραίες περιπτώσεις. Συνήθως η οριοθέτηση επιτυγχανόταν στην
          καθημερινή πράξη με ειρηνικούς τρόπους ή καλύτερα με σειρά αντιδικιών που όμως δεν
          ξέφευγαν από ορισμένα πλαίσια ειρηνικής συνεννόησης. Τέτοια παραδείγματα υπάρχουν πολλά
          και δεν χρειάζεται να επεκταθούμε. Εκείνο που μας ενδιαφέρει, είναι ότι η γαιοκτησία δεν
          ήταν ποτέ αυθαίρετη· ήταν πάντα συμβατική.
Τα όρια της γαιοκτησίας των αγροτών του
          Μπαρσινίκου ήσαν τα εξής:
Ανατολικό όριο, το κάστρο και η περιοχή του
          Μυστρά.
Δυτικό όριο, τα απόκρημνα και μη καλλιεργήσιμα υψώματα του Ταϋγέτου, πάνω
          από το Μυριαλόρεμα.
Βόρειο όριο, το ποταμάκι η Νεροκαρυά, δηλ. το τμήμα του που ρέει
          δυτικά-ανατολικά· βόρεια της Νεροκαρυάς, τα εδάφη ανήκαν στους Βλαχοχωρίτες.
Νότιο
          όριο, η ευθεία γραμμή Σέλα - Καμπούρη Ράχη - κορυφογραμμή Τζουμπές - Καλογέρι Στρούγκα -
          Κακοπετριές - κορυφή της Νεραϊδοβούνας, με τον υδροκρίτη ή αλλιώς τη νεροχωρίστρα· οι
          γαιοκτησίες στα νότια της γραμμής αυτής ήσαν αναβρυτιώτικες.
Για τις καλλιέργειές
          τους οι γεωργοί αξιοποιούσαν την παραμικρή σπιθαμή εδάφους, τόσο μέσα στο χωριό όσο και
          στην περιοχή που ανήκε σ’ αυτό. Τα χωράφια είχαν διαφορετική ονομασία, ανάλογα με την
          έκτασή τους. Λάκα είναι η επίπεδη επιφάνεια, λαχίδα η στενή λωρίδα και πεζούλα το πέτρινο
          κάθετο στήριγμα της λαχίδας. Τα μεγάλα χωράφια έφταναν και τα 3,5-4 στρέμματα.
Ο
          αγροτικός χώρος παρουσιάζει το χαρακτηριστικό των πολύ αργών, μάλλον ανεπαίσθητων,
          μεταβολών που υπέστησαν οι δομές του σε διάρκεια πολλών αιώνων έως τα μέσα του 20ού αιώνα.
          Διαθέτουμε τη μαρτυρία ενός περιηγητή, μαρτυρία του 1806, σχετικά με την ενδοχώρα του
          Μυστρά και τον Μπαρσινίκο.
[image: ]1960, από αριστερά: Παναγιώτης Κακαλέτρης (παπάς), Παναγιώτης Καρούνος,
            Τάκης Καρούνος, Παναγιώτης Δημητρακάκης

«18 Μαρτίου. Πηγαίνω έφιππος στο
          κάστρο του Μυστρά και περνώ το υπόλοιπο πρωινό σ’ αυτόν το σημαντικό γεωγραφικό σταθμό.
          Απ’ ό,τι φαίνεται, το κάστρο ουδέποτε είχε φοβερό τείχος, αν και είναι ισχυρό λόγω θέσεως
          και ύψους∙ είναι περίπου πεντακόσια πόδια από το επίπεδο της πεδιάδας∙ ο λόφος στις τρεις
          πλευρές του είναι εξαιρετικά απόκρημνος∙ στην τέταρτη, τη νότια πλευρά, είναι κάθετος και
          τον χωρίζει από έναν άλλο παρόμοιο βράχο ο χείμαρρος Παντελεήμων, από το όνομα της μονής
          Παντελεήμονος, κοντά στις πηγές του. Το ρέμα αυτό χωρίζει την πόλη σε δύο μέρη, καθώς
          κατρακυλά από μία βραχώδη λεκάνη . . . λίγο κάτω από την πόλη ενώνεται με άλλο ποταμάκι
          που πηγάζει βόρεια, κοντά στο χωριό Βάρσοβα∙ το ενιαίο ποτάμι πέφτει στον Ευρώτα, νότια
          της Σπάρτης. Σώζονται τα λείψανα μερικών καλοφτιαγμένων δεξαμενών, στο κάστρο. Η θέα από
          εκεί είναι πανέμορφη και άκρως ενδιαφέρουσα∙ τα βουνά στα βόρεια, ανατολικά και νότια
          απλώνονται μπροστά στον θεατή από το Αρτεμίσιο, στις παρυφές της Αργολίδας και της
          Αρκαδίας, συμπεριλαμβανομένου του νησιού Κύθηρα, μαζί με ένα μικρό τμήμα του Λακωνικού
          κόλπου στην περιοχή του νησιού. Φαίνεται ολόκληρη η πεδιάδα της Σπάρτης, εκτός από τη
          νοτιοδυτική γωνιά της κοντά στα Μπαρδούνια, η οποία καλύπτεται από μία προέκταση του
          Ταϋγέτου. Κοιτάζοντας το βουνό, το σκηνικό είναι πάλι μεγαλειώδες, αλλά διαφορετικής
          φύσεως. Όπισθεν του κάστρου, τρία-τέσσερα μίλια, προβάλλει μία επιβλητική ελατοβριθής
          κορυφή του Ταϋγέτου, καλυμμένη τώρα με βαθύ χιόνι∙ οι κοντινές πλαγιές του βουνού
          διαποικίλλουν με αμπέλια, σταροχώραφα και ελαιώνες, των χωριών Μπαρσινίκος και Βλαχοχώρι,
          που βρίσκονται εκατέρωθεν της ρεματιάς του Παντελεήμονα, η οποία περιελίσσεται από νότια
          προς την ψηλότερη κορυφή του Ταϋγέτου. Αυτή η εντυπωσιακή ακρώρεια δεν υπολείπεται πολύ σε
          ύψος από τον Ολονό ή οποιοδήποτε άλλο ψηλό σημείο της Πελοποννήσου και είναι πιο
          ευδιάκριτη από όλες, χάρη στην απότομη κλίση της. Στον Μυστρά δεν μπόρεσα να μάθω αν έχει
          σύγχρονη ονομασία, εκτός από την τρέχουσα “ΑηΛιάς”, ο οποίος, όπως και ο αρχαίος Απόλλων,
          προστάτευε τις επιβλητικές βουνοκορφές.6
          «
»25 Μαρτίου. Ξαναεπισκέπτομαι το κάστρο του Μυστρά, ανεβαίνοντας
          έφιππος από τον κανονικό δρόμο· κατεβαίνοντας, παρακάμπτω τον απόκρημνο λόφο και περνάω
          μέσα από το μεγάλο απότομο άνοιγμα του Παντελεήμονα στο νότιο τμήμα της πόλης, με τη
          συντομότερη και ευκολότερη πρόσβαση στο κάστρο. Ομορφότερο σκηνικό απ’ αυτή την πλαγιά δεν
          υπάρχει· τα απόκρημνα βράχια του οχυρωμένου λόφου, οι καλλιεργημένες λαχίδες του
          Βλαχοχωριού και του Μπαρσινίκου και ο χείμαρρος που ξεχύνεται ανάμεσα στους δύο γκρεμούς,
          δημιουργούν πλήθος πανέμορφων αντιθέσεων με την πλούσια και εκτεταμένη θέα της κοιλάδας
          της Σπάρτης που διακρίνεται από το άνοιγμα».7
[image: ]1940, παπάς Παναγιώτης Κακαλέτρης, Πέτρος Κακαλέτρης του Σταύρου (επίτροπος)

Έως τα μέσα του 20ου αιώνα η εικόνα
          δεν είχε σημαντικά αλλάξει.8 Οι γεωργοί του Μπαρσινίκου έσπερναν από τον
          Αύγουστο στις λαχίδες πάνω από τη Σέλα, στο Πίσω ρέμα και επέλεγαν να σπείρουν βλαχόσταρο,
          που ευδοκιμούσε σε μεγάλο υψόμετρο με το πολύ κρύο και το χιόνι. Περίμεναν την πρώτη βροχή
          και αμέσως το έσπερναν. Το βλαχόσταρο έφτανε καμιά τριανταριά εκατοστά, ώσπου άρχιζαν τα
          χιόνια κι αυτό έπεφτε πάνω στις ρίζες του, παχύ: σχημάτιζε, δηλαδή, «πεσάδα», που
          πλακωνόταν από το χιόνι και σάπιζε, προστατεύοντας όμως τη ρίζα. Η σπορά απέδιδε τον
          Μάρτιο-Απρίλιο, όταν έλιωναν τα χιόνια. Στην αρχή το χρώμα της πεσάδας και της ρίζας ήταν
          μαύρο, σάπιο, αλλά μόλις έβρεχε και έπιανε κι ο ήλιος, σε κάνα-δυο μήνες φούντωνε το στάχυ
          έως και μισό μέτρο και ωρίμαζε για θερισμό.
Τον Σεπτέμβριο έσπερναν στις λάκες καθώς
          και στις λαχίδες κάτω από το Μυριαλόρεμα και από τη Σέλα, ποικιλία ειδών: σιτάρι, κριθάρι,
          σίκαλη, βρώμη, βίκο, φακή· οι καλλιέργειες έφταναν έως τον ΑηΓιαννάκη που είναι πάνω από
          τον Μυστρά, στο μονοπάτι που οδηγεί προς τον Μπαρσινίκο, εκατέρωθεν του Ζάββατου και στην
          πλαγιά της Ξεροβούνας, που λέγεται Καρπενήσι ή Γκαρμπενήσι. Εκμεταλλεύονταν κάθε χέρσα
          επιφάνεια και σ’ αυτό τους βοηθούσαν τα κατσίκια που δεν άφηναν να φουντώσει βλάστηση κι
          έτσι όλος ο τόπος ήταν καλλιεργημένος.
Ο καιρός του θερισμού ήταν Ιούνιος-Ιούλιος
          για όλα τα γεννήματα.
Ο απολογισμός για τους γεωργούς του Μπαρσινίκου παρέμενε
          σταθερά ο ίδιος: κόπος πολύς, αποτέλεσμα μικρό. Ενδεικτικά, ο Κωνσταντίνος Ανδρ. Κωστέας
          από τα Περγαντέικα, ικανός γεωργός, σοβαρός και νοικοκύρης, ο οποίος είχε δικά του χωράφια
          μέσα στις μπαρσινικιώτικες γαιοκτησίες και έσπερνε πάνω στην Ξεροβούνα, δεν είχε πετύχει
          μεγαλύτερη ετήσια παραγωγή από 5.000 οκάδες σιτάρι και 800 κιλά φακή.9
Μετά τον θερισμό, οι καλλιεργητές έδεναν τα στάχια σε
          δεμάτια και φρόντιζαν να «κρατάει» το στάχι, δηλαδή να διατηρεί λίγη δροσιά, ώστε να μην
          ξεραθεί και τριφτεί, προτού το αλωνίσουν. Το αλώνιζαν σε ένα από τα πολλά αλώνια που
          υπήρχαν παντού: στις κορίτες των πηγών του Καρβουνιάρη, στο Καρπενήσι, ακόμη και «στα πολύ
          ορεινά». Έβαζαν τέσσερα ζώα στη σειρά: ένα μουλάρι, δύο φοράδες κι ένα άλογο ήταν καλός
          συνδυασμός. Πρόσεχαν να μην τινάζεται ο καρπός έξω από το αλώνι. Ύστερα λίχνιζαν, πετώντας
          ψηλά τα στάχια με το δικράνι, αντίθετα με τη φορά του ανέμου. Κατόπιν μάζευαν τον καρπό
          και τον έβαζαν στην κρησάρα για να ξεχωρίσουν τις πέτρες και να τις πετάξουν. Τον καθαρό
          καρπό τον έβαζαν σε τσουβάλια για να τον μεταφέρουν στον μύλο. Μύλοι λειτουργούσαν και στα
          ορεινά, αλλά οι περισσότεροι βρίσκονταν χαμηλότερα, στην περιοχή της Μαγούλας.
Οι
          γεωργικές εργασίες συμπληρώνονταν με την κτηνοτροφία. Δεν είχαν όλες οι οικογένειες
          ζωντανά, αλλά εκείνες που είχαν, τα κατέβαζαν από τον Οκτώβριο στα χειμαδιά, νοτιότερα,
          στην περιοχή του Γυθείου και πιο συγκεκριμένα στη Στροτζά (Προσήλιο), στο Αρχοντικό, στου
          Παπά τη Βρύση, στην Πλούμιτσα, στη Σίνα, στη Μαραθέα, στου Κολαρά (Νέα Μαραθέα), στα
          Κονάκια, στο Λίμπερδο (Πλάτανος), στην Κουλούκα, στου Λάγιου κ.α. Έως τη δεκαετία του 1950
          κατέβαιναν κάθε φθινόπωρο στα χειμαδιά κάπου 25 οικογένειες από τον Μπαρσινίκο. Εκείνες
          που παρέμεναν στο χωριό επειδή δεν είχαν τέτοια δυνατότητα, κάλυπταν το κενό με
          εναλλακτικές ασχολίες, όπως η υλοτομία.
[image: ]1950, στο
            Μυριάλι, από αριστερά, Ευστάθιος Βαχαβιώλος, Νικολός Κακαλέτρης, Παναγιώτης Κακαλέτρης
            (παπάς) και με την μαγκούρα Αντώνης Βαρδαμάσκος

Για να πάνε στα χειμαδιά, οι
          κτηνοτρόφοι του Μπαρσινίκου αναχωρούσαν από το χωριό πάντοτε απόγευμα και ακολουθούσαν την
          εξής διαδρομή: Μυστράς, Παρόρι, ΑηΓιάννης, Καταγιάννης, Καλύβια Σοχάς, Ξηροκάμπι,
          Λυκοπανάγου· από εκεί έβγαιναν στον δημόσιο δρόμο, περπάταγαν όλη τη νύχτα και πριν
          φτάσουν στα περίχωρα του Γυθείου, έστριβαν είτε προς Κουλούκα είτε προς
          Χαμοσπήλια.
Στο σημείο αυτό πρέπει να πούμε ότι υπήρχε και μία ορεινή διαδρομή, πιο
          δύσβατη, γι’ αυτό και την απέφευγαν οι κτηνοτρόφοι στην πορεία προς τα χειμαδιά. Το χωριό
          Γοράνοι, τελευταίος σημαντικός σταθμός πριν από το δάσος της Βασιλικής, στην πορεία προς
          νότο, πάντα από την ανατολική πλαγιά του Ταϋγέτου, χωριό που ανήκε στο βιλαέτι του Μυστρά
          την περίοδο που καταγράφει τις παρατηρήσεις του ο περιηγητής για τον οποίο κάναμε λόγο,
          είναι το σημείο εκκίνησης αυτής της διαδρομής, εάν την ακολουθήσουμε αντιστρόφως προς
          βορρά. Από τους Γοράνους λοιπόν έφευγε ένας δρόμος προς τον βόρειο Ταΰγετο, περνώντας από
          μία σειρά σταθμών και χωριών: πρώτα από τη μονή της Γόλας, κατόπιν από την Κουμουστά,
          ύστερα από την τριάδα των χωριών Μπολιάνα (Κρυονέρι), Ντόριζα, Διπόταμα και συνεχίζοντας,
          από τη Σωτήρα, τη Σοχά και την Αναβρυτή, με κατάληξη τον Μπαρσινίκο. Δεν μπορούμε να
          πάρουμε τοις μετρητοίς τις εκτιμήσεις του περιηγητή σχετικά με τη σειρά των σταθμών και
          τις χρονικές αποστάσεις μεταξύ τους, επειδή σε ορισμένα σημεία μπερδεύει τόπους και
          κατευθύνσεις, ωστόσο αποκομίζουμε την πληροφορία ότι ο ελάχιστος χρόνος μεταξύ δύο
          διαδοχικών σταθμών ήταν μισή ώρα και ο μέγιστος δύο ώρες.10 Η διαδρομή που ακολουθούσαν οι κτηνοτρόφοι για
          τα χειμαδιά και η ορεινή διαδρομή που ακολούθησε ο περιηγητής, οριοθετούν την παραγωγική
          ζώνη από την ενδοχώρα του Μυστρά έως το δάσος της Βασιλικής, μέσα στην οποία οι αγρότες
          διαδοχικών οικιστικών συγκροτημάτων πάλευαν με τη φύση.
Οι κτηνοτρόφοι από τον
          Μπαρσινίκο μετείχαν σ’ αυτόν τον αγώνα με τις ίδιες προϋποθέσεις, όπως και όλοι οι
          υπόλοιποι. Τα περιθώρια απόδοσης της κτηνοτροφίας ήσαν εφάμιλλα με εκείνα της γεωργίας. Να
          ζήσει κανείς μόνο από τα ζωντανά του, ήταν αδιανόητο. Χρειάζονταν πολλές δεκάδες
          γιδοπρόβατα για να συντηρηθεί ένα άτομο επί ένα έτος. Εκείνο που ίσως δεν τονίζεται
          επαρκώς, είναι το κόστος της κτηνοτροφίας. Το μισό προϊόν το τρώνε τα ίδια τα ζωντανά και
          από το υπόλοιπο, το μισό καταβάλλεται για ενοίκιο του βοσκοτόπου. Στην Κουλούκα, η
          οικογένεια του Παναγιώτη Καρούνου έδωσε κάποτε 2.000 οκάδες τυρί για να καλυφθεί το
          διάστημα από του ΑηΔημήτρη, 26 Οκτωβρίου, έως τον Μάρτιο· «κι αν δεν ξεχρέωνες ως τότε,
          δεν σ’ αφήνανε να φύγεις».11 Αλλά ο κτηνοτρόφος δεν απαλλασσόταν εύκολα από την
          υποχρέωση να νοικιάζει τη γη που χρησιμοποιούσε. «Ακόμα κι εδώ [στον Μπαρσινίκο] που τα
          ξαναφέρναμε [τα ζωντανά την άνοιξη], πληρώναμε».12
Το
          υψηλό κόστος των αγροτικών ενασχολήσεων επέβαλλε τη διαφοροποίηση της παραγωγικής
          δραστηριότητας, πέρα από την επιμήκυνση του χρόνου εργασίας. Τα νοικοκυριά διατηρούσαν
          οικογενειακό περιβόλι και συντηρούσαν οικόσιτα ζώα. Όλα τα σπίτια έτρεφαν κι από ένα
          γουρούνι για να έχουν παστό, που έπρεπε να υπερβαίνει τις 100-120 οκάδες για να
          ικανοποιούνται οι ετήσιες διατροφικές ανάγκες της οικογένειας. Τα κοτόπουλα και τα αυγά
          χρησίμευαν μάλλον ως κεφάλαιο για την αγορά άλλων ζωτικών ειδών παρά για ιδιοκατανάλωση.
          Γενικότερα, η τροφή δεν προσφερόταν σε μεγάλη ποικιλία. Οι αγρότες του Μπαρσινίκου έτρωγαν
          σε ικανές ποσότητες έναν πολύ περιορισμένο αριθμό τροφίμων και κυρίως χυλοπίτες, τραχανά,
          μακαρόνια καθώς και τα φτηνά τρόφιμα του εμπορίου, ρύζι, μπακαλιάρο και ρέγγα.
[image: ]1933 Ξέπαππας
            (Παυλής)
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  11. 5
ΔΙΑΣΤΡΩΜΑΤΩΣΗ
Η διατροφή είναι μία, ασφαλώς η σημαντικότερη, από τις πτυχές της καθημερινής ζωής των κατοίκων του Μπαρσινίκου. Πασχίζουμε να ανασύρουμε και άλλες πτυχές απ’ όσο το δυνατόν παλαιότερες εποχές. Ευνόητο είναι ότι καθώς απομακρυνόμαστε στον χρόνο η προφορική μνήμη αδυνατίζει, ώσπου από ένα σημείο και πέρα είναι αδύνατο να εξυπηρετήσει την προσπάθειά μας. Από εκείνο το σημείο βασιζόμαστε αποκλειστικά πια στα γραπτά τεκμήρια. Ευτυχώς έχουν διασωθεί και φυλάσσονται στα ιδιωτικά αρχεία των συμβολαιογράφων Μυστρά και Σπάρτης αρκετά τέτοια τεκμήρια. Πρόκειται για συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου, όπως χρεωστικά έγγραφα, εκχωρητήρια, πωλητήρια, ομολογίες κ.ά., από τα μέσα του 19ου αιώνα, αλλά και μερικά κείμενα που διασώθηκαν από παλαιότερες εποχές, όταν ο ελλαδικός χώρος βρισκόταν υπό την κηδεμονία ξένων αυτοκρατοριών.
Πρέπει να πούμε ότι αυτά τα νομικά κείμενα έχουν περιορισμένο αντικείμενο και επιπλέον ότι η πληροφόρηση που μας δίνουν σχετικά με το αντικείμενό τους είναι ελλειπτική, καθώς παραλείπουν πολλά στοιχεία γνωστά στους αντισυμβαλλομένους. Ωστόσο η χρησιμότητά τους παραμένει αναμφισβήτητη και πρώτα απ’ όλα διότι περιέχουν οικογενειακά ονόματα, τα οποία αργότερα χάθηκαν. Από το περιεχόμενό τους σχηματίζεται η εικόνα του ενιαίου ανθρωπογεωγραφικού χώρου, για τον οποίο ήδη έχουμε κάνει λόγο. Μέσα από τις συναλλαγές που περιγράφονται, αναδεικνύονται πτυχές της καθημερινότητας: παραγωγή, κεφαλαιική συσσώρευση, βιοτικές συνθήκες, έθιμα, σχέσεις γαμηλιότητας είναι μερικές απ’ αυτές.
[image: ]1958, στο σπίτι του παπά, πάνω με μαντίλι Γιαννούλα Χελιδόνι Κακαλέτρη (παπαδιά), με το μαύρο μαντίλι Καλλιόπη Λυκουρέζου Καρούνου, από αριστερά κοπέλα Βασίλο Καρούνου του Σωτ, Αργυρό Καρούνου Μάνη, δεξιά πίσω από τα παιδιά, Βασίλο Ηλ. Καρούνου (του Καλαμαρά),δεξιά απο το αγόρι, Βούλα Σωτ Καρούνου, Πιπίτσα Παναγ. Καρούνου, Αμαλία Κακαλέτρη Σκόκου

Το παλαιότερο συμφωνητικό13 απ’ όσα διαθέτουμε, που αφορά κατοίκους του χωριού, συνάφθηκε στον Μυστρά, την 1η Αυγούστου 1709 με το παλαιό ημερολόγιο,14 στο γραφείο του μοναδικού συμβολαιογράφου του κάστρου, ο οποίος υπογράφει ως «νοτάριος πούμπλικος». Αντισυμβάλλονται ο Παναγιώτης Σπερώνης, κάτοικος Μπαρσινίκου και ο Κωνσταντής Βασιλόπουλος, γαμπρός του από την Κρήτη, κάτοικος του μαχαλά Τριτζέλα του Μυστρά. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν ότι μετά την πώληση στον δεύτερο του σπιτιού του πρώτου, στον Μπαρσινίκο, με αντάλλαγμα ένα χωράφι σε ένα τμήμα του φυτεμένο με αμπέλια, πώληση η οποία πραγματοποιήθηκε στις 14 Αυγούστου 1705, ο Σπερώνης είναι χρεωμένος στον Βασιλόπουλο, από παλαιότερους λογαριασμούς που είχαν μεταξύ τους, με 4,80 ριάλια (τέσσερα ριάλια και ογδόντα γαζέτες) και υπόσχεται να του τα ξεπληρώσει, όταν πραγματοποιηθεί ο πρώτος μούστος ή οι επόμενοι· σε διαφορετική περίπτωση, δεσμεύεται να του επιστρέψει το χωράφι.
Οι συναλλαγές διενεργούνταν με το βενετικό νόμισμα. Το σπίτι είχε πουληθεί προς 50 ριάλια και το αμπέλι κόστιζε 32 ριάλια. Τα υπόλοιπα 18 τα είχε καταβάλει ο Βασιλόπουλος σε χρήμα· σε γαζέτες, όπως ονομάζονταν τα νομίσματα και συγχρόνως η υποδιαίρεση της βασικής νομισματικής μονάδας. Ωστόσο ο Σπερώνης κινδύνευε να χάσει το χωράφι προς όφελος του γαμπρού του για το κατά πολύ μικρότερο αλλά καθόλου ασήμαντο ποσό των 4,80 ριαλίων, που όφειλε προς αυτόν από προηγούμενες συναλλαγές. Η προφανής αντιδικία παραπέμφθηκε για να κριθεί ενώπιον της δικαιοσύνης, στην Κορώνη, έδρα περιφέρειας κατά τη βενετική διοικητική οργάνωση.
Η άμπελος εντάσσεται στην κατηγορία των εμπορευματικών προϊόντων. Οι βενετικές αρχές ενίσχυσαν την αμπελουργία από την έναρξη της περιόδου κυριαρχίας τους στην Πελοπόννησο (1685-87). Σε μια συστηματική προσπάθεια προσκάλεσαν νέους κατοίκους στη χώρα και τους έδωσαν μέρος των τέως οθωμανικών εκτάσεων, παραχώρησαν άγονες γαίες σε εμφυτευτές και εισήγαγαν προστατευτικούς δασμούς για τα αμπελουργικά προϊόντα.15 Επομένως η ύπαρξη αμπελιών σε ένα κτήμα αύξανε την αξία του. Ωστόσο για τον παραγωγό, που εργαζόταν με πολλούς οικονομικούς, φορολογικούς και διοικητικούς περιορισμούς, ήταν πολύ δύσκολο να αποφέρει ο κόπος του εισόδημα που να καλύπτει πλήρως τις βιοτικές του ανάγκες, ακόμη και όταν επρόκειτο γι’ αυτό το ευνοημένο προϊόν.
Ο Βασιλόπουλος ήταν κατά πάσα πιθανότητα βενετός υπήκοος και μετά την πτώση του Χάνδακα (Ηρακλείου) στους Οθωμανούς, το 1699, εγκατέλειψε το νησί για να γλιτώσει τη ζωή του. Θα ήταν ενδιαφέρον να γνωρίζαμε την πορεία του. Το πιθανότερο είναι ότι κατέληξε στον Μυστρά μέσω των Ιονίων Νήσων, μέσω Ζακύνθου ίσως. Ο Μυστράς είχε αστική κοινότητα κατά τα πρότυπα της Βενετίας. Μέλη της κοινότητας γίνονταν επιλεκτικά οι κάτοχοι μεγάλης κτηματικής περιουσίας αλλά και οι φορείς τίτλων «ευγενείας». Σύμφωνα με τους μηχανισμούς διαμόρφωσης των επωνύμων, «Βασιλόπουλος» είναι ο γιος του Βασίλη και δεν είναι εύκολο να διευκρινιστεί εάν το επώνυμο σχηματίστηκε στον Μυστρά ή παλαιότερα στην Κρήτη, στη διάρκεια της ζωής κάποιου προγόνου τού εν λόγω προσώπου. Εν πάση περιπτώσει μας δίνεται η ευκαιρία να διαπιστώσουμε ότι παρά τους πολέμους και τις τεχνικές δυσκολίες στις μεταφορές, οι άνθρωποι μπορούσαν να καλύψουν μεγάλες αποστάσεις προκειμένου για μετεγκατάσταση· και πάντως ο Μυστράς, χάρη στην αστική του κοινότητα, δέχτηκε την περίοδο εκείνη αξιοσέβαστο αριθμό επήλυδων, μεταξύ άλλων και από την Αθήνα.
Η ορολογία του εγγράφου φανερώνει τη βενετσιάνικη επίδραση στη σύγχρονη ελληνική γλώσσα. Λέξεις όπως «πριβάτη» (ιδιωτική), «ρεφουδάρω» (ακυρώνω, αναιρώ), «αληκόντρο» (σε αντίθετη περίπτωση), «ομπληγάρομαι» (υποχρεούμαι), «μηντινίρω» (διατηρώ) κ.ά. μεταφέρονταν από τον προφορικό στον γραπτό λόγο χωρίς τις διαμεσολαβήσεις που γνώρισε ενάμιση αιώνα αργότερα η γλώσσα του ελληνικού κράτους.
Η νίκη της ελληνικής επανάστασης και η αποτίναξη του οθωμανικού ζυγού διαμόρφωσαν καλύτερους όρους προσωπικού ελέγχου στις ιδιωτικές υποθέσεις των υπηκόων, δηλαδή μεγαλύτερα περιθώρια ανάληψης επωφελών δραστηριοτήτων, για όσους βέβαια διέθεταν τα μέσα για να το κάνουν. Ενδεικτική είναι η επόμενη βεβαίωση σχετικά με τη σύναψη εταιρείας.16
Στον Μυστρά την 1η Μαΐου 1831, ο κάτοικος Αγ. Ιωάννη Σταυριανός Γαβαράκος, ο οποίος υπογράφει Καβαράκος, συνεταιρίστηκε με τους αδελφούς Κωνσταντίνο και Αντώνιο Σαλβαρά από τον Μυστρά. Το αντικείμενο του συνεταιρισμού είναι το εξής: Οι αδελφοί Σαλβαρά αγόρασαν δύο φοράδες προς 575 γρόσια, αποκλειστικά για αναπαραγωγή, τις οποίες εμπιστεύτηκαν για φροντίδα στον Καβαράκο, με τη ρητή υποχρέωση να τις προφυλάσσει χωρίς να τις μεταχειριστεί σε καμία εργασία, αγώγι ή αλώνισμα, αλλά να τις αφήνει να τρέχουν ελεύθερα ώσπου να γεννήσουν. Κατόπιν, από την πώληση των μουλαριών, θα αφαιρεθεί το ποσό της αγοράς των φοράδων και το υπόλοιπο, το καθαρό κέρδος, θα μοιραστεί εξίσου στα δύο μέρη· οπωσδήποτε η εταιρεία δεν μπορεί να διαλυθεί, προτού πραγματοποιηθούν η απόσβεση και το κέρδος. Εξάλλου, σε περίπτωση ζημιάς, λ.χ. κλοπής ή αδόκητου θανάτου των ζωντανών, συμφωνήθηκε να υποστούν τη ζημιά κατά το ήμισυ τα δύο μέρη.
Στο εταιρικό αυτό οι αδελφοί Σαλβαρά έβαλαν το κεφάλαιο και ο Καβαράκος την εργασία. Η επιλογή του συνεταίρου από την πλευρά των αρχόντων του Μυστρά ασφαλώς έλαβε υπόψη τις δεξιότητες του ανθρώπου. Πράγματι, ο Καβαράκος ως γνήσιος αγρότης της εποχής κάνει όλες τις δουλειές: καλλιεργεί, αλωνίζει, εκτελεί μεταφορές (αγώγια) αλλά είναι και κτηνοτρόφος, γι’ αυτό και γνωρίζει πώς να φροντίσει τις φοράδες. Η εταιρία ήταν μία καλή ευκαιρία για να αποκτήσει κι αυτός κάποιο χρηματικό κεφάλαιο, που θα του χρησίμευε για τις αγροτικές του εργασίες.
Η χρήση του τουρκικού νομίσματος δεν πρέπει να ξενίζει. Στη μεταβατική περίοδο, από το καθεστώς της υποτέλειας έως το ελεύθερο ελληνικό κράτος, το γρόσι ήταν το νόμισμα με βάση το οποίο συντάσσονταν οι προϋπολογισμοί, αρχίζοντας από τον πρώτο προϋπολογισμό της επανάστασης (1823-1824), έργο της δωδεκαμελούς επιτροπής που εξελέγη γι’ αυτόν τον σκοπό από τη Β΄ Εθνική Συνέλευση του Άστρους (1823), έως το 1830, οπότε άρχισαν να καταρτίζονται τα κατάστιχα των δημόσιων υπηρεσιών σε φοίνικες (1η Μαρτίου) και εκδόθηκαν χαρτονομίσματα στο ποσό του ενός εκατομμυρίου φοινίκων (30 Ιουνίου). Στην πράξη όμως χρειάστηκε να περάσει περισσότερος χρόνος ώσπου να καθιερωθεί εθνικό νόμισμα που να εκτοπίσει το τουρκικό. Και αυτό δεν ήταν ο φοίνικας αλλά η δραχμή.
Τη βεβαίωση του Καβαράκου σχετικά με το περιεχόμενο της εταιρικής σύμβασης, επειδή ο ίδιος ομολογεί ότι είναι αγράμματος, την υπογράφει ο Ηλίας Καρτερούλης, που δηλώνει συγχρόνως και μάρτυρας. Ο Καρτερούλης είναι ίσως ο συντάκτης του εγγράφου.
Η ανωτέρω περίπτωση δεν αφορά ευθέως κάτοικο του Μπαρσινίκου, αλλά είναι ενδεικτική μιας ενδιαφέρουσας πτυχής των οικονομικών σχέσεων στην ύπαιθρο, γι’ αυτό τη συμπεριλάβαμε στην παρουσίαση. Μάρτυρας υπογράφει εξάλλου ένας Μπαρσινικιώτης, ο Θεοδωράκης Κουμουστιώτης.
Θα πρέπει πάντως να παρατηρήσουμε ότι τέτοια δραστηριότητα, όπως είναι η αναπαραγωγή αλόγων, θα ήταν εξαιρετικά δύσκολο να αναληφθεί στον ορεινό, δύσβατο και περιορισμένο χώρο του Μπαρσινίκου, σε αντίθεση με την ευρυχωρία που προσφέρουν τα πεδινά εδάφη του Αγ. Ιωάννη. Λέμε «τα εδάφη του Αγ. Ιωάννη», για να τονίσουμε για άλλη μια φορά την αυστηρότητα με την οποία τα χωριά καθόριζαν τα μεταξύ τους όρια και να υπομνήσουμε τους κινδύνους που συνεπαγόταν η παραμικρή παραβίασή τους.
Η προστασία του απαραβίαστου αποτελούσε μόνιμη πηγή προστριβών στον αγροτικό χώρο και διαθέτουμε γι’ αυτό μία μαρτυρία17 από την ίδια κατηγορία εγγράφων.
Στο γραφείο του συμβολαιογράφου Νικόλαου Πηλάλα, στη Σπάρτη, στις 3 Ιανουαρίου 1848, οι κάτοικοι Αναβρυτής Κώστας Λιακάκος, γεωργός, και Παναγιώτης Βοΐνης (Μποΐνης), βυρσοδέψης, διόρισαν πληρεξούσιο δικηγόρο τους τον Ιωάννη Ρουσσόπουλο, για να τους εκπροσωπήσει ενώπιον του Πρωτοδικείου σε μία αγωγή αποζημιώσεως που είχε καταθέσει κατ’ αυτών ο Χρήστος Κουμουστιώτης από τον Μπαρσινίκο. Η ελλειπτική πληροφόρηση του εγγράφου δεν μας επιτρέπει να γνωρίζουμε ασφαλώς την αιτία της αγωγής, αλλά κατά κανόνα επρόκειτο σε τέτοιες περιπτώσεις είτε για παραβίαση των ορίων ενός αγρού ή για ζημιές που προκάλεσαν τα ζωντανά του εναγόμενου στην περιουσία του ενάγοντος.
Από τις οικονομικές μεταβαίνουμε στις εθιμικές σχέσεις, μέσα από τους όρους του επόμενου πωλητήριου εγγράφου. Στην έδρα του συμβολαιογραφούντα ειρηνοδίκη Χαράλαμπου Νικολαΐδη στον Μυστρά,18 προσήλθαν την Κυριακή 17 Οκτωβρίου 1867 από το ένα μέρος ο Αναγνώστης Καστάνης, γεωργοϊδιοκτήτης, κάτοικος Μπαρσινίκου και από το άλλο η Ελένη σύζυγος Ιωαν. Σωτηράκου, νοικοκυρά, καθώς και ο σύζυγός της, Ιωάννης Σωτηράκος, κεραμοποιός, κάτοικοι Κάτω Χώρας και συνήψαν, ενώπιον των μαρτύρων Ηρακλή Κούτση, δικολάβου, κατοίκου Μυστρά, και Ανδρέα Ασπιώτη, κτηματία, κατοίκου Τρύπης, πωλητήριο έγγραφο που ανέφερε τα εξής: Ο Αναγν. Καστάνης, κύριος και κάτοχος ενός ελαιοπεριβόλου τριών στρεμμάτων με σαράντα ελαιόδεντρα, κοντά στη θέση «Καΐτσα»,19 που συνορεύει ανατολικά με όμοια ελαιόδεντρα του Ανδρ. Λαϊνά, δυτικά με όμοια του Αθ. Λεβιδιώτη, βόρεια με ρεύμα και νότια με κτήμα από τα χαρακτηρισθέντα ως «εθνικά», το πούλησε στην Ελένη Ιω. Σωτηράκου, με τη συγκατάθεση του συζύγου της, προς 700 δρχ., τοις μετρητοίς. Υπέγραψαν όλοι το πωλητήριο έγγραφο, εκτός από την αγοράστρια και τον σύζυγό της, οι οποίοι ομολόγησαν ότι ήσαν αγράμματοι.
Η θέση του ελαιοπεριβόλου, στη χαμηλή ζώνη της ενιαίας περιοχής που έχουμε περιγράψει και έξω από τη μπαρσινικιώτικη γαιοκτησία, φανερώνεται από την κατονομασία της τοποθεσίας Καΐτσα και από την περιγραφή του βόρειου ορίου του, που είναι το ρέμα Πικουλιάνικων-Τρύπης. Τόσο η ευνοϊκή θέση για αξιοποίηση εμπορευματικών καλλιεργειών όσο και ο αριθμός των ελαιοδένδρων αυξάνουν σοβαρά την αξία του τεμαχίου, το οποίο αποτελεί αξιόλογη περιουσία.
Η συνθήκη που υπαγορεύει τη σκοπιμότητα να πουληθεί το κτήμα στη σύζυγο του Σωτηράκου και όχι απευθείας στον ίδιο, δεν είναι δυνατό να ανιχνευτεί. Ίσως πρόκειται για αγριλίκι, παλαιό έθιμο στον αγροτικό χώρο, δηλαδή οικονομική προσφορά του συζύγου προς τη σύζυγο για να εξισορροπηθεί κάποια φυσική του μειονεξία, λ.χ. αδυναμία τεκνοποίησης ή σοβαρή διαφορά ηλικίας εις βάρος του.
Η αλληλέγγυος ευθύνη αποτελούσε συνηθισμένο τύπο συναλλαγής. Στον Μυστρά,20 στις 5 Νοεμβρίου 1867, υπέγραψαν συμφωνητικό από το ένα μέρος ο Ευστάθιος Μαυρακόπουλος, ιερέας από τη Σπάρτη, και από το άλλο μέρος οι Αναστάσιος Ξεπαππαδάκος, γεωργοκτηματίας από τον Μπαρσινίκο, και Αντώνιος Μερκουριώτης, γιατρός από τον Μυστρά, με το εξής αντικείμενο: ο πρώτος νοικιάζει στον δεύτερο κατά αλληλέγγυο ευθύνη του τρίτου έναν ελαιοπερίβολο στη θέση Τζιρίβα,21 στο όριο του Μυστρά με τα Πικουλιάνικα. Ο δεύτερος υπόσχεται να καταβάλει στον πρώτο έως τις 5 Ιανουαρίου 1868 το μίσθωμα σε είδος, δηλαδή 305 οκάδες λάδι, το οποίο θα μεταφέρει και θα εναποθέσει στην αποθήκη του σπιτιού του εκμισθωτή, στη Σπάρτη· σε περίπτωση αδυναμίας του πρώτου να εξοφλήσει το χρέος του σε είδος, ο τρίτος θα υποχρεωθεί να το καταβάλει σε χρήμα, εντόκως.
[image: ]1945, εθνική εορτή στο σχολείο, καθισμένα παιδάκια με μαύρα Νίκη και Αποστόλης Κακαλέτρης, αριστερά από τον παπά, δάσκαλος Μαχαίρας, δεξιά από τον παπά Αποστόλης Κακαλέτρης, μπροστά πάνω δεξιά Μαρία Βαρδαμάσκου

Ο εγγυητής δεν χρειάστηκε τελικά να πληρώσει. Στις 29 Οκτωβρίου 1868 ο Μαυρακόπουλος υπογράφει βεβαίωση ενώπιον του ίδιου συμβολαιογραφούντα ειρηνοδίκη ότι έχει εισπράξει το συμφωνηθέν αντίτιμο σε είδος και κηρύσσει ανίσχυρο το αρχικό συμβόλαιο. Στο έγγραφο αυτό ο έτερος των συμβληθέντων στο πρώτο συμφωνητικό αναφέρεται ως Ξέππαπας.
Η χρήση δύο ή και τριών επωνύμων από το ίδιο πρόσωπο ή, αν θέλετε, η απόδοση διαφορετικών επωνύμων στο ίδιο πρόσωπο αποτελεί γνώριμη πρακτική τον 18ο και τον 19ο αιώνα, ώσπου οι ανάγκες της διοικητικής οργάνωσης του κράτους έθεσαν τέλος σ’ αυτή. Το έτος 1870 προτείνεται ως η συμβολική χρονολογία της έναρξης των διεργασιών προς την οριστική διαμόρφωση των επωνύμων στη χώρα.
Τέτοια είναι η περίπτωση του γεωργοποιμένα Χρήστου Κουνουπέα, ο οποίος υπογράφει σε ηλικία 26 ετών, την Κυριακή, 8 Φεβρουαρίου 1870, στον Μυστρά, ομολογία22 ότι δανείστηκε αλληλεγγύως με τον συγχωριανό του, Χρήστο Βασιλάκο, επίσης γεωργοποιμένα, 450 δρχ. από τον κτηματία του Μυστρά Δημήτριο Θεοδ. Τζακωνάκο· στο έγγραφο δεσμεύονται ότι θα αποπληρώσουν το ποσό την 1η Ιανουαρίου 1871, άτοκο, αλλά σε περίπτωση αδυναμίας να ανταποκριθούν στη δέσμευσή τους, θα επιβαρυνθούν με τόκο 25% μέχρις εξοφλήσεως. Ο Κουνουπέας λοιπόν απεβίωσε στον Μπαρσινίκο σε ηλικία 78 ετών, στις 18 Μαΐου 1922, αλλά το επώνυμό του είχε γίνει προ πολλού Κουνούπης και έτσι αναγράφηκε στο μητρώο αποβιώσεων.23 Για τους απογόνους του γεωργοποιμένα, βέβαια, δεν υπήρξε θέμα διπλού επωνύμου· αυτοί έφεραν σταθερά το επώνυμο Κουνούπης.24
Διπλό επώνυμο έφεραν και τα μέλη του οικογενειακού κλάδου στον οποίο ανήκε ο πιστωτής του Κουνουπέα/Κουνούπη, ο Δημήτριος Θεοδ. Τζακωνάκος· το εναλλακτικό ήταν Τζάκωνας, αυτό που τελικά επικράτησε, για να γίνει ακόμη μεταγενέστερα Τσάκωνας. Ειδικά όμως για το πρόσωπο αυτό πρέπει να πούμε ότι δεν είναι η πρώτη φορά που εμφανίζεται σε συμβόλαιο με Μπαρσινικιώτη σε αυτή τη θέση. Χρεωστικό έγγραφο που υπογράφηκε στις 26 Νοεμβρίου 1867, στον Μυστρά,25 αναφέρει ότι ο Γεώργιος Σ. Κακαλέτρης, γεωργοϊδιοκτήτης από τον Μπαρσινίκο, οφείλει στον Δημήτριο Θεοδ. Τζακωνάκο 65 δρχ. από προηγούμενους λογαριασμούς και επειδή δεν μπορεί να τις ξεπληρώσει, δεσμεύεται να του προσφέρει εργασία, δηλ. αγγαρεία, έως την 1η Ιουλίου 1868· σε διαφορετική περίπτωση, θα υποχρεωθεί να του καταβάλει το χρέος σε χρήμα, με τόκο 30% μέχρις εξοφλήσεως.
Κάθε μία από τις προηγούμενες δοσοληψίες μεταξύ των δύο συμβαλλομένων επιδείνωνε τη θέση του οφειλέτη έναντι του πιστωτή, καθώς συνέβαλλε στη συσσώρευση ενός χρέους, που απέβαινε ολοένα και δυσκολότερο να αποσβεστεί. Μαζί με το χρέος αυξανόταν και ο βαθμός ατομικής εξάρτησης του οφειλέτη από τον πιστωτή, που σε δεδομένη στιγμή θα ήταν δυνατό να εξαργυρωθεί και με άλλους τρόπους, λ.χ. πολιτικής υποστήριξης. Δεν γνωρίζουμε εάν ο Τζακωνάκος είχε πολιτικές φιλοδοξίες· πάντως σε εκχωρητήριο που υπογράφηκε τη Δευτέρα, 3 Μαρτίου 1869, στον Μυστρά,26 εμφανίζεται ως πρώτος ειρηνοδικαστικός πάρεδρος, άρα ήταν πρόσωπο με δημόσια παρουσία.
Το εν λόγω εκχωρητήριο παρουσιάζει ειδικό ενδιαφέρον, γιατί φανερώνει μία πτυχή των μηχανισμών διαστρωμάτωσης στην τοπική κοινωνία. Σ’ αυτό, ο κτηματίας από τον Μυστρά, Μιχαήλ Κωνσταντόπουλος, ομολογεί ότι κατ’ αίτηση και για λογαριασμό του κτηματία από τον Μπαρσινίκο, Γεωργίου Νικολ. Μανιατάκου, παρέστη σε δημοπρασία ως πλειοδότης και κατακύρωσε στο όνομά του ένα ξερικό ελαιοτεμάχιο27 προς 2.150 δρχ.· ομολογεί επίσης ότι ο Μανιατάκος κατέβαλε τόσο το πεμπτημόριο των 430 δρχ. για την αγορά όσο και την πρώτη δόση των 170 δρχ. που έληξε την 1η Σεπτεμβρίου 1869 και ότι επομένως ο ίδιος δεν έχει καμία αξίωση επί του κτήματος, του οποίου αποκλειστικά κύριος και κάτοχος είναι ο Μανιατάκος. Για τους λόγους αυτούς ο Κωνσταντόπουλος μεταβιβάζει στον Μανιατάκο άπαντα τα επί του κτήματος τούτου δικαιώματά του και τις πραγματικές και προσωπικές περί αυτού αγωγές και απεκδύεται οριστικά κάθε δικαίωμα επ’ αυτού, ενώ από την πλευρά του ο Μανιατάκος υπόσχεται ότι θα εξακολουθήσει να πληρώνει τους καθυστερημένους τόκους προς το δημόσιο.
Το ελαιοτεμάχιο ανήκε σε οθωμανό και μετατράπηκε σε δημόσια περιουσία μετά τη νίκη της επανάστασης. Επρόκειτο για αξιόλογη περιουσία. Βρισκόταν στη θέση «Ραΐπογλη» ή «Έλογλη»,28 είχε έκταση 21 στρέμματα και 720,50 τετρ. μέτρα, περιείχε 37 ελαιόδενδρα, 32 μουριές, δύο συκαμιές, τρία κλήματα και δύο συκιές και συνόρευε με τις εξής γαιοκτησίες: ανατολικά με βράχο του φρουρίου Μυστρά, δυτικά με τη Νεροκαρυά και με ελαιόδενδρα, βόρεια με εθνικές γαίες και με έναν γήλοφο και νότια με άλλο ελαιοτεμάχιο, πρώην ιδιοκτησία του ίδιου οθωμανού. Με άλλα λόγια, βρισκόταν στη χαμηλή ζώνη της ενδοχώρας του Μυστρά, όπου ευδοκιμούσαν οι σχετικά πιο προσοδοφόρες καλλιέργειες από άποψη εμπορευματική.
Το τίμημα της αγοράς καταβαλλόταν σε πέντε ετήσιες δόσεις. Η ρύθμιση διευκόλυνε τον αγοραστή, ο οποίος είχε τον καιρό να συγκεντρώσει την κάθε δόση από τις άλλες οικονομικές του δραστηριότητες και συναλλαγές. Τέτοιες ευκαιρίες είχε –ή δημιουργούσε– αρκετές ο Μανιατάκος. Στο ίδιο συμβολαιογραφείο, στις 27 Δεκεμβρίου 1867, αντισυμβάλλεται29 με τον γεωργοκτηματία από το Διάσελο, Αντώνιο Τζάκωνα, στον οποίο εκμισθώνει, προς εκμετάλλευση για ορισμένο χρόνο έναν ελαιοπερίβολο στο όριο «Κασαπά»,30 με αντιμισθία το 30% της συγκομιδής του λαδιού.
Ο οικογενειακός κλάδος Μανιατάκου εμφανίζεται σε διάφορες συναλλαγές από θέση σαφούς ισχύος. Πάντα στο ίδιο συμβολαιογραφείο, στον Μυστρά,31 την Κυριακή, 19 Οκτωβρίου 1869, επί παρουσία των μαρτύρων Πανταζή Αθανασουλέα, δικαστικού κλητήρα, κατοίκου Μυστρά και Παρασκευά Καρούνου, γεωργού από τον Μπαρσινίκο, συνυπογράφουν μονομερές συμβόλαιο, αφενός ο Πέτρος Νικολ. Αγγελάκης, γεωργός από τον Μυστρά, και αφετέρου ο Θεόδωρος Ιω. Μανιατάκος, γεωργοκτηματίας από τον Μπαρσινίκο, στο οποίο ομολογούν τα ακόλουθα: 1) Ο πρώτος δανείστηκε και έλαβε την ημέρα εκείνη από τον πρόεδρο των πρωτοδικών Ναυπλίου Χρήστο Κόκκορη, μέσω του αδελφού του Γεωργίου, 300 δρχ., τις οποίες υπόσχεται να ξεπληρώσει άτοκα μετά από έναν χρόνο ακριβώς και εάν καθυστερήσει, με τόκο υπερημερίας 25% μέχρις εξοφλήσεως. 2) Για ασφάλεια, προσφέρει αλληλέγγυο εγγυητή τον παρόντα Θεόδωρο Ιω. Μανιατάκο, ο οποίος υπόσχεται να καλύψει το χρέος σε περίπτωση αδυναμίας του οφειλέτη. 3) Για ασφάλεια του εγγυητή, ο οφειλέτης χορηγεί σ’ αυτόν το δικαίωμα και την άδεια να εγγράψει υποθήκη στα βιβλία υποθηκών του Δήμου Σπάρτης, χωρίς να του το κοινοποιήσει και κοινοποιώντας ο ίδιος την παραίτησή του από κάθε σχετικό δικαίωμά του, έναν δικό του ελαιοπερίβολο σχεδόν 10 στρ., στη θέση «Πανηγυρίστρα»32 του Μυστρά, το οποίο συνορεύει γύρωθεν με ελαιοπερίβολα Νεοκλή Μανουσάκη, Περικλέους Σαλβαρά και δρόμου και περιέχει 50 ελαιόδενδρα.
Οι κάτοχοι του επωνύμου Μανιατάκος ήσαν αναμφισβήτητα προύχοντες του τόπου. Ο Θεόδωρος Γεωργ. Μανιατάκος υπογράφει πρώτος στη σειρά από πέντε Μπαρσινικιώτες, στις 6 Μαρτίου 1833, στον Μυστρά, κοινό κείμενο των αγωνιστών από τη Λακωνία, με το οποίο βεβαιώνουν πάντα ενδιαφερόμενο για τις καλές υπηρεσίες του γιατρού Λιάκου Γιατράκου στην επανάσταση.33
Η εικόνα που σχηματίζεται για τη θέση του κλάδου Μανιατάκου στην τοπική κοινωνία, επικυρώνεται από την ακόλουθη εξουσιοδότηση: Στον Μυστρά,34 την Πέμπτη, 18 Ιουλίου 1868, ενώπιον του συμβολαιογραφούντα ειρηνοδίκη Χαράλαμπου Κων. Οικονόμου και των δύο μαρτύρων, Δημοσθένη Βασιλάκου, γραφέα, κατοίκου Λογκάστρας, και Κωνσταντίνου Παππαδόπουλου, δημοδιδάσκαλου κατοίκου Μυστρά, εμφανίσθηκαν στο ειρηνοδικαστικό κατάστημα οι συγγενείς, Γεώργιος Ν. Μανιατάκος και Θεόδωρος Γεωργ. Μανιατάκος, κτηματίες και κάτοικοι Βαρσινίκου, και ζήτησαν τη σύνταξη πληρεξουσίου, με το οποίο διόρισαν πληρεξουσίους και αυτοκλήτους για όλες τις υποθέσεις τους τούς δικηγόρους Δημήτριο Δεσποτόπουλο και Νικόλαο Σαραντάκο για το Ειρηνοδικείον Μυστρά και ενώπιον όλων των ελληνικών δικαστηρίων, ειρηνοδικείων, πρωτοδικείων, εφετείων και του Αρείου Πάγου τους εξής δικηγόρους: στη Σπάρτη τους δικηγόρους Κωνσταντίνο Βεριόπουλο, Σπυρίδωνα Λούλο και Τασούλη Αναγνώστου, στο Ναύπλιο τους Μιχαήλ Οικονόμου, Κωνσταντίνο Ζαφειρόπουλο, Νικόλαο Κυριόπουλο και Νικόλαο Παρασκευόπουλο, στην Αθήνα τους Ιωάννη Κων. Παπαζαφειρόπουλο, Δημήτριο Ζέγκελη, Δημήτριο Χαριτάκη και Τρύφωνα Παππασωτηρίου, τέλος στην Τρίπολη τους Παναγιώτη Κων. Μανιάτη και Χρήστο Διογενίδη. Οι δικηγόροι αυτοί είχαν τη γενική και ειδική πληρεξουσιότητα να τους αντιπροσωπεύουν και να παρίστανται αντ’ αυτών είτε όλοι μαζί είτε έκαστος ιδιαιτέρως ενώπιον των δικαστηρίων της δικαιοδοσίας τους, για όλες τις πολιτικές, εμπορικές και ποινικές υποθέσεις, όποτε αυτό επιτρέπεται από τον νόμο και ακόμη να ανακόπτουν ποινικές αποφάσεις και βουλεύματα που έχουν εκδοθεί ή βρίσκονται στη διαδικασία έκδοσης εις βάρος τους, να αναγνωρίζουν έγγραφα, να παραλαμβάνουν και να δίνουν χρήματα, έγγραφα και άλλα πράγματα και να ενεργούν το έκτακτο της αναιρέσεως ή της επαναλήψεως της διαδικασίας μέσο· από την πλευρά τους, οι συμβαλλόμενοι υπόσχονται να παραδεχθούν ως στερεές και αμετάτρεπτες τις πράξεις των δικηγόρων τους.
Η εξουσιοδότηση φανερώνει μία κλίμακα συναλλαγών αδιανόητη για τον συνηθισμένο αγρότη του Μπαρσινίκου και ανοίγει ορίζοντες για τους απογόνους των Μανιατάκων ακόμη και έξω από τη Λακωνία. Η προοπτική οριστικής εγκατάστασης στην Αθήνα ανοίγεται διάπλατα μπροστά τους.
Η σύναψη εταιρειών αγροτικής εκμετάλλευσης, η συμμετοχή σε δημοπρασίες εκποίησης εθνικών γαιών, η προσφορά εγγυήσεων με το αζημίωτο και ο δανεισμός χρημάτων με υψηλό τόκο είναι μερικές από τις πιο συνηθισμένες μεθόδους για την απόσπαση υπεραξίας στον αγροτικό χώρο πριν και μετά τη δημιουργία του ελληνικού κράτους. Εάν μπορεί να εξαχθεί ένα συμπέρασμα από την τοπική εμπειρία του Μπαρσινίκου, η οποία ασφαλώς δεν διαφέρει και πολύ από την αντίστοιχη άλλων χωριών, είναι ότι μπορούσε να συσσωρευτεί ακίνητη και κινητή περιουσία στον αγροτικό χώρο με διάφορους τρόπους, εκτός από έναν: την ενάσκηση των καθαρά γεωργικών, ποιμενικών και δασοκομικών δραστηριοτήτων.
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12. 6 
ΟΙ ΔΟΥΛΕΙΕΣ ΤΟΥ ΜΙΚΡΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ
Το στοιχείο που αναδεικνύεται συνεχώς στη συζήτηση των θεμάτων για τον Μπαρσινίκο, είναι το μικρό μέγεθος του χωριού. Θα εξετάσουμε χωρίς χρονοτριβή τα καθέκαστα του, για να δούμε πώς επηρέαζε τις σχέσεις των ανθρώπων μέσα στην τοπική κοινότητα αλλά και τις σχέσεις της κοινότητας με τον περιβάλλοντα χώρο.
Στη διάρκεια των είκοσι τελευταίων από τα τριάντα χρόνια της βενετοκρατίας στην Πελοπόννησο, οι βενετικές αρχές αισθάνονταν -όλο και εντονότερα καθώς προχωρούσε ο καιρός- την απειλή παλινόρθωσης της οθωμανικής κυριαρχίας. Προτεραιότητα γι’ αυτούς είχε η απόκρουση του οθωμανικού στόλου. Η Κόρινθος, λόγω του Ισθμού, αποτελούσε νευραλγικό σημείο της άμυνάς τους και συγχρόνως βασικό στόχο των επιθετικών κινήσεων των εχθρών τους· δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι από εκεί άρχισε η ανακατάληψη της Πελοποννήσου το 1715.
Για τα έργα οχύρωσης της Κορίνθου και των παραλίων της επιστρατεύονταν οι υπήκοοι χωρικοί της Πελοποννήσου. Οι σχετικές υποχρεώσεις των χωριών καθορίζονταν σε ετήσια βάση, όπως φαίνεται από το ακόλουθο παράδειγμα:35 1698, Δεκεμβρίου 31, Stile Novo.36 Κομπάρτο37 δια την δούλευσιν της Κορίνθου, ως κάτωθεν:
Παρόρι, ανθρώποι και Τζακάλαλι . . . . no 5
Μπαρσινίκος . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . no 1 ½
Ο πίνακας αυτός λέει ότι τα χωριά Παρόρι και Τσακάλαλι, που με την αύξηση του πληθυσμού έγιναν αργότερα συνοικίες του Μυστρά, υποχρεούνταν να στείλουν, το 1699, στα οχυρωματικά έργα της Κορίνθου πέντε άτομα και ο Μπαρσινίκος ενάμισι άτομο· στην πράξη αυτό σήμαινε ότι ο Μπαρσινίκος θα έστελνε είτε δύο άτομα το 1699 και ένα άτομο το 1700 ή το αντίστροφο, εκτός εάν αυτό το «μισό» μπορούσε να καλυφθεί με δοσίματα σε είδος.
Οι αναλογίες δεν καθορίζονταν από τη βενετική διοίκηση· η τελευταία απλώς ανακοίνωνε τον συνολικό αριθμό των εργατών που χρειαζόταν και άφηνε στα χωριά την ευθύνη να κατανείμουν την υποχρέωση ανάμεσά τους. Στην πράξη, εκεί όπου υπήρχε ισχυρό κεφαλοχώρι ή λειτουργούσε αστική κοινότητα στα βενετικά πρότυπα, όπως η κοινότητα του Μυστρά, αποφάσιζε σχετικά το συμβούλιο του κεφαλοχωριού ή το συμβούλιο της αστικής κοινότητας. Επομένως ο Μπαρσινίκος δεν είχε άμεση συμμετοχή στη διαδικασία, η οποία θα του στερούσε μερικά παραγωγικά άτομα για όσο διάστημα διαρκούσαν τα έργα. Στην απόφαση πρυτάνευε η διπλή μέριμνα, από τη μία πλευρά να μην υπάρξει δυσαρέσκεια από την υπερβολική επιβάρυνση ενός χωριού σε σχέση με τα υπόλοιπα, από την άλλη όμως να ελαφρυνθεί οπωσδήποτε η συμμετοχή του κεφαλοχωριού ή της αστικής κοινότητας. Οι αναλογίες καθορίζονταν πάνω στη διαχωριστική ζώνη αυτών των δύο αντιθετικών στόχων.
Δεν έχουμε πληροφορίες για τριβές μεταξύ των χωριών στο ζήτημα της κατανομής των υποχρεώσεών τους ως υπηκόων, το οποίο ήταν μεγάλης σημασίας γι’ αυτά. Πάντως δεν χρειάζεται πολλή σκέψη για να καταλάβουμε ότι η αποστέρηση για μερικούς μήνες ενός ή δύο από τους 30 άνδρες που στήριζαν την τοπική παραγωγή, ήταν πολύ σοβαρή υπόθεση για την τοπική οικονομία.
Η οθωμανική παλινόρθωση δεν άλλαξε βέβαια το καθεστώς της εξάρτησης, το οποίο έλαβε απλώς τις μορφές που ταίριαζαν στις δομές του νέου κυριάρχου: το τιμάριο επιβλήθηκε εκ νέου ως βάση του συστήματος εξαγωγής της υπεραξίας από τον αγροτικό χώρο. Για τη φορολογία στην ύστερη οθωμανική κυριαρχία έχουμε το ακόλουθο παράδειγμα:38
Τα Τσιουρούτικα χωριά, Βρουλιάς, Μπαρσινίκος, Κουρτσούνα, Ασήμι, Πρίτζα και μερικά ακόμη, κατέβαλλαν 6.500 γρόσια.
Ο Μυστράς κατέβαλλε 8.500 γρόσια.
Η εξήγηση του όρου «τσιουρούτικος» δεν συνδέεται υποχρεωτικά με τη χρήση της λέξης στη νεοελληνική αργκό. Πρόκειται για μία ιδιαίτερη μορφή στην εξέλιξη του θεσμού του τιμαρίου ή για κάποια έκτακτη ρύθμιση με κεντρικό στοιχείο το πρόσωπο του τιμαριούχου. Ό,τι από τα δύο κι αν συμβαίνει, ένας και μοναδικός δικαιούχος, υψηλόβαθμο στέλεχος της οθωμανικής ιεραρχίας, εισπράττει τα δοσίματα από τα χωριά αυτά, που βρίσκονται διεσπαρμένα σε μεγάλη έκταση, από τη Σελλασία έως τα όρια της προσηλιακής Μάνης. Από την κατανομή των ποσών φαίνεται πεντακάθαρα η τεράστια διαφορά ανάμεσα στο καθένα από τα μικρά αυτά χωριά και στον Μυστρά. Για άλλη μια φορά το ποσό που επιβάρυνε κάθε χωριό ξεχωριστά, καθοριζόταν από τις τοπικές «διοικήσεις», τις δημογεροντίες, χωρίς ευθεία ανάμιξη των αυτοκρατορικών αρχών και απομένει το ερώτημα πώς επηρέαζε αυτή η διαδικασία τις σχέσεις μεταξύ τους.
Ώσπου φτάνουμε στην επανάσταση του 1821, όπου λαμβάνουμε μία σχετική πληροφορία που μας δίνει και μια ιδέα για την προηγούμενη εμπειρία. Σε ένα αχρονολόγητο έγγραφο, το οποίο πρέπει πάντως να τοποθετηθεί στα πρώτα χρόνια του αγώνα, ίσως και στον πρώτο, οι κάτοικοι του Μπαρσινίκου απευθύνονται στην επαναστατική αρχή, προφανώς της επαρχίας Λακεδαίμονος, για το ίδιο κεφαλαιώδες ζήτημα, στη μορφή που λαμβάνει στις νέες συνθήκες.
Το κρίσιμο χωρίο του χειρογράφου έχει ως εξής39: «Να γένη ένα έλεος ει(ς) σε μας τους αδύνατους εις τους χίλιους πεντακόσιους η αναλογία μας ήτον πέ(ν)τε στρατιώτες, τώρα εις τους χίλιους πέ(ν)τε στρατιώτες [ . . . ]. Μέρος από Μανιάτες, επειδή και έφυγαν δύο-τρεις από το χωριό και ήλθαν στον χασαπά40 και είναι και μερικοί Μανιάτες εις το χωριό και διαφεντεύονται από τους Μανιάτες και δεν μας αποκρένονται. Δια τούτο να γένη ένα έλεος να μας αποφασίσης το τελευταίον δια να κάμωμε έτοιμους τους στρατιώτες μας».
Το χωριό απευθύνεται στον αρχιστράτηγο της Λακεδαίμονος Παναγιώτη Γιατράκο και τον διαβεβαιώνει ότι δεν αντέχει να επιβαρύνεται με την επιστράτευση πέντε παλικαριών του για κάθε 1.000 στρατιώτες που χρειάζεται ο επαναστατικός αγώνας στη Λακεδαίμονα, ζητώντας να επανέλθει η προηγούμενη αναλογία, πέντε ανά 1.500, η οποία ήταν υποφερτή. Η αίτηση για «έλεος σε μας τους αδύνατους» περιγράφει καλύτερα από κάθε ερμηνεία την αντίληψη που έχουν οι άνθρωποι του χωριού αλλά και τα συναισθήματα τα οποία τους διακατέχουν σχετικά με το μέγεθος της κοινότητάς τους: χωριό μικρό, περιορισμένων δυνάμεων, υπαγόμενο σε μία υπερκείμενη αρχή και εξαρτώμενο από την καλή της θέληση, εκλιπαρεί σε υψηλούς τόνους για την εκτόνωση των πιέσεων που αισθάνεται ότι του ασκούνται.
Το έγγραφο όμως λέει και κάτι άλλο. Ένα τμήμα του τοπικού πληθυσμού, διακριτό λόγω καταγωγής, οι Μανιάτες «σώγαμπροι» από προγενέστερα στάδια εγκατάστασης, ουδέποτε ενσωματώθηκε αληθινά στην τοπική κοινότητα· απόδειξη, ότι μόλις έφτασαν στην περιοχή τα ολιγάριθμα επαναστατικά σώματα από τη Μάνη, οι Μανιάτες του χωριού προσχώρησαν σ’ αυτά, έθεσαν εαυτούς ανεπιφύλακτα στη διάθεση των αρχηγών τους και αρνήθηκαν να συμμετάσχουν στην κατανομή των υποχρεώσεων που κάνει η κοινότητα ανάμεσα στις οικογένειες που την αποτελούν. Μερικοί μάλιστα απ’ αυτούς εγκαταστάθηκαν στον Μυστρά, με εμφανή πρόθεση να διαρρήξουν οριστικά τους δεσμούς τους με το χωριό το οποίο έως τώρα θεωρούσαν τόπο τους. Ο Μπαρσινίκος αισθάνεται για άλλη μια φορά με οδυνηρό τρόπο τις κεντρόφυγες δυνάμεις να σπάνε τους αρμούς της συνοχής του.
Ωστόσο το χωριό διατηρήθηκε· στη διάρκεια του ελεύθερου βίου, ο οποίος κατακτήθηκε με τη νίκη της επανάστασης, αποτέλεσε μέρος της κοινότητας Μυστρά. Τα παιδιά από τον Μπαρσινίκο πήγαιναν στο δημοτικό σχολείο του Μυστρά έως το φθινόπωρο του 1937, οπότε το χωριό απέκτησε δικό του δημοτικό σχολείο, ενώ για τη φοίτηση στο ελληνικό σχολείο η εγκατάσταση στη Σπάρτη ήταν υποχρεωτική. Οι ιδιωτικές αντιδικίες και γενικότερα οι νομικές εκκρεμότητες των χωρικών επιλύονταν στο ειρηνοδικείο γ΄ τάξης του Μυστρά, το οποίο περιελάμβανε τον Δήμο Βρυσεών με την Αναβρυτή και «το έτερον ήμισυ του Δήμου Σπάρτης»,41 εφόσον το ειρηνοδικείο α΄ τάξης στη Σπάρτη κάλυπτε το πρώτο μισό του Δήμου.42
Από τα ανθρώπινα έργα που αντέχουν στον χρόνο, έργα ιστορικής αξίας, ξεχωρίζουν δύο μνημεία στην περιοχή43: ο μεταβυζαντινός ναός της Ζωοδόχου Πηγής κοντά στον Μπαρσινίκο, με τοιχογραφίες του 17ου αιώνα,44 ο οποίος μετατράπηκε σε μονή, καθώς και ο σπηλαιώδης ναός της Ζωοδόχου Πηγής στα Πικουλιάνικα, με τοιχογραφίες του 14ου αιώνα και του 1429, σε δεύτερη φάση.45
Την περίοδο του μεσοπολέμου, η μονή της Ζωοδόχου Πηγής αποτελούσε τόπο παραθερισμού και μάλιστα συμπεριλαμβανόταν στους τουριστικούς οδηγούς της εποχής. Σε έναν απ’ αυτούς διαβάζουμε:
«Μπαρσινίκος, τοποθεσία μέσα σε έλατα και άλλα δέντρα, υψόμετρο 700 μέτρα. Ενοικιάζονται διαμερίσματα στα δωμάτια ενός παληού μοναστηργιού και φτιάχνονται και πρόχειρες καλύβες. Συγκοινωνία, αυτοκίνητο έως Μιστρά χλμ. 5, με ζώο διαδρομή 1 ½ ώρα. Τοποθεσία με ωραία θέα προς το κάστρο του Μιστρά και προς τον κάμπο της Σπάρτης. Εξυπηρέτηση τροφίμων εργολαβική. Κλίμα δροσερό, τιμή αγωγιού από Μιστρά 30 δρχ.».46
Οι γραμμές αυτές γράφονται το 1939. Το μοναστήρι είχε καθιερωθεί προ πολλού, για τους εύπορους Σπαρτιάτες κυρίως, ως παραθεριστικός προορισμός και για τους χωριανούς, που προσέφεραν την υποδομή για τη λειτουργία του, αποτελούσε μία πηγή βιοπορισμού για λίγους μήνες τον χρόνο.
Από τις πληροφορίες του οδηγού διαπιστώνουμε ότι οι συνθήκες μετακίνησης δεν είχαν αλλάξει σε σχέση με τα τέλη του 19ου αι., οπότε η απόσταση από τη Σπάρτη για τον Μυστρά, σε ταχυδρομικές ώρες, ήταν 50 λεπτά, για τον Μπαρσινίκο δύο ώρες και για το Βλαχοχώρι μιάμιση ώρα.47 Άλλη μία ευκαιρία να θυμηθούμε την αξία του ζωντανού μεταφορικού μέσου, για την αναπαραγωγή του οποίου καταβάλλονταν συστηματικές προσπάθειες, όπως είδαμε.
[image: ]1950, φωτογραφία απο Κοτρονάκι, μετανάστες του χωριού
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13. 7
ΓΑΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ
Η εξέταση των γαμήλιων ηθών προσφέρει ενδιαφέροντα τυπολογικά στοιχεία σε διάφορα πεδία παρατήρησης. Η νεανικότητα του πληθυσμού του Μπαρσινίκου, τους δύο αιώνες ύπαρξης του κράτους, δεν παρουσιάζει καμία ιδιαιτερότητα σε σύγκριση είτε με τα υπόλοιπα χωριά της περιοχής είτε με την πραγματικότητα της υπαίθρου γενικότερα. Ωστόσο το στοιχείο της γαμήλιας ηλικίας θέτει καταρχάς το ζήτημα της κοινωνικής λειτουργικότητας του θεσμού. Το ζήτημα είναι κρίσιμο, καθώς μέσω του γάμου απελευθερώνονται διεργασίες αναδιάταξης των δυνάμεων της κοινότητας συνολικά. Οι πατρογονικές οικογένειες διασπώνται ή διαλύονται και καινούργιες δημιουργούνται, η διαχείριση της ακίνητης περιουσίας αναθεωρείται, το ζήτημα της εγκατάστασης αναδιατυπώνεται με νέους όρους και όλα αυτά επανέρχονται ως παράγοντες επίδρασης στην εξέλιξη του πληθυσμού.
Το πρώτο ερώτημα που αναφύεται, λοιπόν, είναι: σε ποια ηλικία αποκόπτεται ο νέος -και σε ποια, η νέα- από την πατρογονική οικογένεια;
Τα διαθέσιμα στοιχεία που αφορούν κατοίκους του χωριού, για τα έτη 1917-1970, περιλαμβάνουν 82 γάμους. Απ’ αυτούς, στους 81 αναφέρεται ρητά η ηλικία του νυμφίου και στους 78 η ηλικία της νυμφίας. Συνεπώς το δείγμα που χρησιμοποιούμε είναι οι 78 γάμοι.
Οι ηλικίες των νυμφίων, αναλυτικά:
	18 ετών = 0 	18 ετών = 1 γάμος (1,28%) 
	19 ετών = 0 	19 ετών = 5 (6,41%) 
	20 ετών = 3 γάμοι (3,7%) 	20 ετών = 7 γάμοι (8,97%) 
	21 ετών = 3 γάμοι (3,7%) 	21 ετών = 3 γάμοι (3,84%) 
	22 ετών = 3 γάμοι (3,7%) 	22 ετών = 16 γάμοι (20,51%) 
	23 ετών = 3 γάμοι (3,7%) 	23 ετών = 12 γάμοι (15,38%) 
	24 ετών = 7 γάμοι (8,64%) 	24 ετών = 6 γάμοι (7,69%) 
	25 ετών = 8 γάμοι (9,87%) 	25 ετών = 8 γάμοι (10,25%) 
	26 ετών = 8 γάμοι (9,87%) 	26 ετών = 3 γάμοι (3,84%) 
	27 ετών = 10 γάμοι (12,34%) 	27 ετών = 3 γάμοι (3,84%) 
	28 ετών = 8 γάμοι (9,87%) 	28 ετών = 6 γάμοι (7,69%) 
	29 ετών = 4 γάμοι (4,93%) 	29 ετών = 3 γάμοι (3,84%) 
	30 ετών = 10 γάμοι (12,34%) 	30 ετών = 4 γάμοι (5,12%) 
	31 ετών = 1 γάμος (1,23%) 	31 ετών = 0 
	32 ετών = 1 γάμος (1,23%) 	32 ετών = 0 
	33 ετών = 1 γάμος (1,23%) 	33 ετών = 0 
	34 ετών = 1 γάμος (1,23%) 	34 ετών = 0 
	35 ετών = 0 	35 ετών = 0 
	36 ετών = 0 	36 ετών = 0 
	37 ετών = 0 	37 ετών = 0 
	38 ετών = 0 	38 ετών = 0 
	39 ετών = 2 γάμοι (2,46%) 	39 ετών = 0 
	40 ετών = 0 	40 ετών = 0 
	41 ετών = 1 γάμος (1,23%) 	41 ετών = 0 
	42 ετών = 3 γάμοι (3,7%) 	42 ετών =0 
	43 ετών = 2 γάμοι (2,46%) 	43 ετών = 0 
	44 ετών = 0 	44 ετών = 1 γάμος (1,28%) 
	45 ετών = 1 γάμος (1,23%) 	45 ετών = 0 
	46 ετών = 0 	46 ετών = 0 
	47 ετών = 0 	47 ετών = 0 
	48 ετών = 0 	48 ετών = 0 
	49 ετών = 0 	49 ετών = 0 
	50 ετών = 1 γάμος (1,23%) 	50 ετών = 0 


Παρατηρούμε αρχικά ότι ουδείς νυμφίος και μόνο έξι νυμφίες είναι κάτω από 20 ετών. Στους 67 γάμους ή στο 82,71% των γάμων όπου αναγράφεται η ηλικία του νυμφίου, αυτός βρισκόταν σε ηλικία μεταξύ 20-30 ετών και στους 76 γάμους ή στο 97,43% των γάμων όπου αναγράφεται η ηλικία της νυμφίας, αυτή βρισκόταν σε ηλικία μεταξύ 19-30 ετών. Ειδικότερα, οι συνηθέστερες ηλικίες γάμου στους άνδρες εντοπίζονται στο φάσμα 25-28 έτη (σχεδόν 42%), ενώ στις γυναίκες οι αντίστοιχες ηλικίες κατεβαίνουν στα 22-23 έτη (σχεδόν 36%). Πρέπει να πούμε πάντως ότι το φράγμα στην ηλικία των 30 ετών για τις γυναίκες δημιουργεί την υπόνοια ότι ενδεχόμενη υπέρβαση της ηλικίας αυτής δεν δηλωνόταν, για λόγους ευνόητους.
Στην αγροτική κοινωνία των ατέρμονων περιορισμών ο γάμος δεν έχει την έννοια που του αποδίδεται στα σύγχρονα άστη. Για την αγροτική οικογένεια ο γάμος αποτελεί σημείο έναρξης ενός νέου προγραμματισμού, που κατ’ ελπίδα θα βελτιώσει την οικονομική της κατάσταση. Σε επίπεδο χωριού και ασφαλώς στην περίπτωση του Μπαρσινίκου υπεισέρχονται και άλλοι προβληματισμοί, καθώς ο θεσμός του γάμου λειτουργεί ως μηχανισμός α) διατήρησης της βιολογικής υγείας του πληθυσμού, με την αποφυγή περιπτώσεων αιμομιξίας και β) εκτόνωσης των πληθυσμιακών πιέσεων, αφού μετά από κάθε γάμο τίθεται ζήτημα επιλογής εγκατάστασης της καινούργιας οικογένειας, ακόμη και στις περιπτώσεις ενδογαμίας.
[image: ]1956, από αριστερά, Μαρία Δημητρακάκη Καρούνου, παιδί κάτω Πιπίτσα Καρούνου, Κυριάκος Ηλ. Δημητρακάκης, Γεώργιος Καρούνος (Γιωργάκης), νύφη Αμαλία (Λίτσα) Δημητρακάκη Αλάτσα, Ηλίας Δημητρακάκης (αδερφός νύφης) πίσω Μήτσος Δημητρακάκης (δίδυμος αδερφός του Ηλία, Μητσολιάδες), Μαίρη Καρούνου Κακαλέτρη, Γεωργία Δημητρακάκη πίσω της Ζαφείρο Δημητρακάκη Κακαλέτρη, άκρη δεξιά Νικόλαος Κακαλέτρης (Νικολός-Λόρδος)

Σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτουμε για τους 82 γάμους της περιόδου 1917-1960, στους 6 αναφέρεται ως τόπος διαμονής και για τους δύο νυμφίους άλλο χωριό ή πόλη και όχι ο Μπαρσινίκος και επομένως, παρόλο που γνωρίζουμε με βεβαιότητα ότι τουλάχιστον ο ένας από τους δύο νυμφίους κατάγεται από τον Μπαρσινίκο, δεν μπορούμε τους γάμους αυτούς να τους συμπεριλάβουμε στην καταμέτρηση. Στους υπόλοιπους 76 γάμους, όπου αναφέρεται ρητά η καταγωγή από τον Μπαρσινίκο τουλάχιστον του ενός από τους νυμφίους, προκύπτει ότι στους 22 γάμους αμφότεροι οι νεόνυμφοι είναι από τον Μπαρσινίκο (ποσοστό ενδογαμίας 28,9%) και στους 54 γάμους μονάχα ο ένας από τους δύο (ποσοστό εξωγαμίας 71,1%). Από τις 54 περιπτώσεις εξωγαμίας, πάλι, στις 47 ξένος είναι ο νυμφίος (87,03%) και στις 7 ξένη είναι η νυμφία (12,96%).
Τα ποσοστά ενδογαμίας-εξωγαμίας βρίσκονται πολύ κοντά στα αντίστοιχα ποσοστά που έχουμε για τους γάμους της περιόδου 1842-1916, οπότε σε σύνολο 44 γάμων, οι 12 είναι περιπτώσεις ενδογαμίας (27,3%) και οι υπόλοιπες 32 εξωγαμίας (72,7%). Η διαφορά βρίσκεται στην καταγωγή των ξένων νυμφίων. Από τις 32 περιπτώσεις εξωγαμίας της περιόδου 1842-1916, στις μισές (16 περιπτώσεις ή ποσοστό 50%) ξένος είναι ο νυμφίος και στις άλλες μισές ξένη είναι η νυμφία.
Ας δούμε τα αποτελέσματα κατά ονοματολογικό κλάδο, με τη σημείωση ότι οι ελάχιστες ηλικίες που αναγράφονται στους σχετικούς καταλόγους δεν είναι δυνατό να αξιοποιηθούν σε καμία στατιστική μέτρηση, γι’ αυτό τις αγνοούμε.
Βαρδαμάσκος: έχουν καταγραφεί 4 γάμοι = 8 άτομα. Στο σύνολό τους είναι περιπτώσεις εξωγαμίας. Από τον Μπαρσινίκο προέρχονται 3 νυμφίοι και μία νυμφία· από άλλο τόπο προέρχονται ένας νυμφίος από τα Πικουλιάνικα και 3 νυμφίες από Μυστρά, Αναβρυτή, Συκαράκι. Χαρακτηρισμός τόπου καταγωγής ξένων νυμφίων (ανδρών): ένα ορεινό χωριό· ξένων νυμφίων (γυναικών): ένα ημιορεινό κεφαλοχώρι και διοικητικό κέντρο, ένα ορεινό κεφαλοχώρι, ένα πεδινό χωριό. Μεταβολή πληθυσμού = +2: παραμονή 3 ανδρών, είσοδος 3 γυναικών, απομάκρυνση μίας γυναίκας.
Δημητρακάκης: 4 γάμοι = 8 άτομα. Είναι όλες περιπτώσεις εξωγαμίας. Στους μισούς γάμους ο νυμφίος κατάγεται από τον Μπαρσινίκο και η νυμφία από το ορεινό κεφαλοχώρι Αναβρυτή και το ορεινό χωριό Περγαντέικα και στους υπόλοιπους ο νυμφίος κατάγεται από τα Περγαντέικα και το πεδινό χωριό Μαγούλα και η νυμφία από τον Μπαρσινίκο. Μεταβολή πληθυσμού = 0. Παραμονή 2 ανδρών, απομάκρυνση 2 γυναικών.
Κακαλέτρης: 16 γάμοι = 32 άτομα. Έχουμε 8 περιπτώσεις ενδογαμίας και 8 περιπτώσεις εξωγαμίας. Στη δεύτερη κατηγορία: από τον Μπαρσινίκο 5 νυμφίοι και 3 νυμφίες· από άλλον τόπο: 3 νυμφίοι από Γοράνους, Βλαχοχώρι, Μαγούλα και 5 νυμφίες από Αναβρυτή, Λογκάστρα, Τρύπη (2), Μαγούλα. Τόπος καταγωγής ξένων νυμφίων (ανδρών): 2 ορεινά χωριά και ένα πεδινό· ξένων νυμφίων (γυναικών): 2 ορεινά κεφαλοχώρια, ένα ορεινό χωριό και ένα πεδινό. Μεταβολή πληθυσμού = +2: παραμονή 13 ανδρών και 11 γυναικών, είσοδος 5 γυναικών, απομάκρυνση 3 γυναικών.
Καστάνης: ένας γάμος = 2 άτομα. Εξωγαμία. Ο νυμφίος από το πεδινό χωριό Μαγούλα, η νυμφία από τον Μπαρσινίκο. Μεταβολή πληθυσμού = -1: απομάκρυνση μίας γυναίκας.
Κουνούπης: 2 γάμοι = 4 άτομα. Έχουμε μία περίπτωση ενδογαμίας, όπου οι ηλικίες είναι άγνωστες. Στην περίπτωση της εξωγαμίας ο νυμφίος κατάγεται από το πεδινό χωριό Μαγούλα. Μεταβολή πληθυσμού = -1: παραμονή ενός άνδρα και μίας γυναίκας, απομάκρυνση μίας γυναίκας.
Κούτρος: ένας γάμος = 2 άτομα. Εξωγαμία. Ο νυμφίος κατάγεται από το πεδινό κεφαλοχώρι Μυστράς (Κάτω Χώρα), η νυμφία από τον Μπαρσινίκο. Ο γάμος τελέστηκε με δύο ιερείς. Μεταβολή πληθυσμού = -1: απομάκρυνση μίας γυναίκας.
Λαμπρινός: ένας γάμος = 2 άτομα. Εξωγαμία. Ο νυμφίος κατάγεται από τον Μπαρσινίκο, η νυμφία από το ορεινό Βλαχοχώρι. Μεταβολή πληθυσμού = +1: είσοδος μίας γυναίκας.
Μανιατέας/άκος: 3 γάμοι = 6 άτομα. Έχουμε μία περίπτωση ενδογαμίας. Από τις 2 περιπτώσεις εξωγαμίας, στην πρώτη ο νυμφίος κατάγεται από το ορεινό κεφαλοχώρι Αναβρυτή και η νυμφία από τον Μπαρσινίκο, στη δεύτερη ο νυμφίος από τον Μπαρσινίκο και η νυμφία από το ορεινό Βλαχοχώρι. Μεταβολή πληθυσμού = 0: παραμονή 2 ανδρών και μίας γυναίκας, είσοδος μίας γυναίκας, απομάκρυνση 1 γυναίκας.
Μποΐκος-Μποΐνης: ένας γάμος = 2 άτομα. Εξωγαμία. Ο νυμφίος κατάγεται από το ορεινό Βλαχοχώρι, η νυμφία από τον Μπαρσινίκο. Μεταβολή πληθυσμού = -1: απομάκρυνση μίας γυναίκας.
Νικητάκος: ένας γάμος = 2 άτομα. Εξωγαμία. Ο νυμφίος κατάγεται από το ορεινό χωριό Πικουλιάνικα, η νυμφία από τον Μπαρσινίκο. Μεταβολή πληθυσμού = -1: απομάκρυνση μίας γυναίκας.
Ξέπαππας: 2 γάμοι = 4 άτομα. Αμφότερες, περιπτώσεις εξωγαμίας. Οι δύο νυμφίοι κατάγονται από τον Μπαρσινίκο, η μία νυμφία από το ορεινό κεφαλοχώρι Τρύπη και η άλλη από το πεδινό χωριό Μαγούλα. Μεταβολή πληθυσμού = +2: είσοδος 2 γυναικών.
Παναγιωτάκος: ένας γάμος = 2 άτομα. Ενδογαμία. Μεταβολή πληθυσμού = 0: παραμονή ενός άνδρα και μίας γυναίκας.
Παρασκευέας κλπ.: 3 γάμοι = 6 άτομα. Έχουμε μία περίπτωση ενδογαμίας. Σε αμφότερες τις περιπτώσεις εξωγαμίας, οι νυμφίοι κατάγονται από το ορεινό χωριό Πικουλιάνικα, οι νυμφίες από τον Μπαρσινίκο. Μεταβολή πληθυσμού = -2: παραμονή 2 ανδρών και 2 γυναικών, απομάκρυνση 2 γυναικών.
Χελιδόνης: 5 γάμοι = 10 άτομα. Είναι όλες περιπτώσεις εξωγαμίας. Οι νυμφίοι κατάγονται: 2 από τον Μπαρσινίκο και από ένας από το ορεινό χωριό Σοχά, από το ορεινό Βλαχοχώρι, από το πεδινό κεφαλοχώρι Παρόρι. Οι νυμφίες κατάγονται: 3 από τον Μπαρσινίκο, μία από το πεδινό κεφαλοχώρι Μυστρά, μία από το ορεινό χωριό Σοχά. Μεταβολή πληθυσμού = -1: παραμονή 2 ανδρών, είσοδος 2 γυναικών, απομάκρυνση 3 γυναικών.
Το αποτέλεσμα στη μεταβολή πληθυσμού είναι -1, εάν λάβουμε υπόψη αποκλειστικά την καταγωγή των νυμφίων. Ωστόσο από τους 44 γάμους μπορούμε να απομονώσουμε τις περιπτώσεις εξωγαμίας και να διαμορφώσουμε μερικές βάσιμες υποθέσεις ως προς την επιλογή του τόπου εγκατάστασης του κάθε ζευγαριού.
Ασφαλώς, εκεί όπου ο νυμφίος κατάγεται από πεδινό κεφαλοχώρι, από άλλο πεδινό χωριό ή ορεινό κεφαλοχώρι, το ζευγάρι θα κατοικήσει στον πατρογονικό τόπο του νυμφίου. Εκεί όπου ο νυμφίος κατάγεται από ορεινό χωριό με τις ίδιες, περίπου, προϋποθέσεις διαβίωσης που προσφέρει ο Μπαρσινίκος, πιθανότατα το ζευγάρι θα κατοικήσει και πάλι στον πατρογονικό τόπο του νυμφίου. Επειδή, με λίγα λόγια, δεν υπάρχει ορεινό χωριό που να υστερεί σαφώς σε συγκριτικό πλεονέκτημα από τον Μπαρσινίκο και όλα τους εντάσσονται λίγο-πολύ στην ίδια κατηγορία, απομένει η εξέταση των ατομικών περιπτώσεων· «σώγαμπρος» στον Μπαρσινίκο θα έλθει εκείνος ο νυμφίος ο οποίος προέρχεται από οικογένεια πιο φτωχή από την οικογένεια της νυμφίας. Επιπλέον, υπάρχουν και οι περιπτώσεις επιλογής καλύτερου τόπου διαμονής για το ζευγάρι· ας πούμε, ο νυμφίος από τα Πικουλιάνικα και η νυμφία από τον Μπαρσινίκο, από οικογένειες περίπου της ίδιας οικονομικής στάθμης, βρίσκουν κάποτε τον τρόπο να εγκατασταθούν στον Μυστρά.
[image: ]1900, καθισμένος αριστερά Χρήστος Στρουμπούλης, όρθιος δεξιά Παναγιώτης Στρουμπoύλης

Ας ανοίξουμε μια παρένθεση. Από τον συνδυασμό των γραπτών τεκμηρίων, των προφορικών μαρτυριών και των αποτελεσμάτων της ονοματολογικής εξέλιξης προκύπτουν ασφαλή στοιχεία ειδικά για τη σχέση Μπαρσινίκου-Πικουλιάνικων. Οι γάμοι του 19ου αιώνα, με νυμφίες από τον Μπαρσινίκο και νυμφίους από τα Πικουλιάνικα που κατέληξαν «σώγαμπροι» στον Μπαρσινίκο, τελέστηκαν μεταξύ 1855-1865. Τα ονόματα των σώγαμπρων: Πανάγος Καν. Φιλιππάκης, Δημήτριος Ζορμπάς, Δήμος Ν. Μπουγάδης, Σπυρίδων Ν. Σπυριδάκος, Σταύρος Καλαματιανός. Απ’ αυτούς: ο τελευταίος κατάγεται ασφαλώς από τη μεσσηνιακή Μάνη· άλλων δύο τα ονόματα φέρουν μανιάτικες καταλήξεις. Τα Πικουλιάνικα δεν εμφανίζονται στην απογραφή του 1700. Οι παλαιότεροι από τους σημερινούς κατοίκους τους πιστεύουν ότι το χωριό χτίστηκε περίπου στα χρόνια της επανάστασης, από Μανιάτες.48 Ανοίγουμε εδώ την υπόθεση ότι τα Πικουλιάνικα αποτέλεσαν την πύλη μαζικής εισόδου στην ενδοχώρα του Μυστρά ανδρών από τη Μάνη, πολλοί από τους οποίους κατέληξαν στον Μπαρσινίκο.49 Ωστόσο δεν μπορούμε να την επεξεργαστούμε περαιτέρω. Η υπόθεση εκτίθεται προς συζήτηση και η παρένθεση κλείνει.
Για να επανέλθουμε στο ζήτημα της εγκατάστασης του νεόνυμφου ζευγαριού, σε όλες τις περιπτώσεις τον καθοριστικό ρόλο παίζει η γαιοκτησία. Ένα κτήμα με εμπορευματική καλλιέργεια στα πεδινά αποτελεί την ασφαλέστερη εγγύηση ότι κάπου εκεί θα εγκατασταθεί το ζευγάρι. Αναδεικνύεται εδώ η τεράστια σημασία των πράξεων ιδιωτικού δικαίου μετά τον γάμο, οι οποίες πραγματοποιούνται ακριβώς για τη στήριξή του.
[image: ]1960, από μπροστά, Κική και Μιμίκα Σουμάκη και η μητέρα τους Μαρίκα το γένος Καστάνη
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14. 8
ΣΥΝΟΙΚΕΣΙΑ, ΚΟΥΜΠΑΡΙΕΣ, ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΑΞΙΩΣΗ
Οι γάμοι γίνονταν κατά κανόνα με μεσολάβηση. Η Καλή Θεοδ. Καρούνου παντρεύτηκε σε ηλικία 29 ετών, στις 4 Νοεμβρίου 1951, τον Σπυρίδωνα Παναγ. Δημάκο, 38 ετών από τη Σοχά, με παράνυμφο από τη Σοχά.50 Η Καλή όμως δεν τον ήθελε αυτό το γάμο.51
- Τον άντρα μου τον είχα δει για λίγο, έτσι, μια ματιά. Τον είχαν φέρει στο χωριό για να με δει· με είδε, του άρεσα, λέει, και συμφώνησε να με πάρει. Όταν μου είπαν, «αυτόν θα πάρεις», αντέδρασα. Έπεσα κάτω κι έκλαιγα. Μου λέγανε: «Δεν θέλεις να τον πάρεις; Ξέρεις τι νοικοκυραίοι άνθρωποι είναι αυτοί;» Εγώ δεν ήθελα ν’ ακούσω τίποτα.
- Γιατί;
- Τι να πάω να κάνω στα βουνά, με τα ζωντανά; Δεν μου άρεσε αυτό! Βέβαια αποδείχτηκε ότι ήτανε καλός άνθρωπος ο άντρας μου και πέρασα καλά μαζί του, αλλά η ζωή του βοσκού δεν μου άρεσε.
- Εάν ήταν από τον Μυστρά, θα τον παντρευόσουνα ευχαρίστως;
- Αμέ! Στον Μυστρά θα πήγαινα.
- Και τι διαφορά έχει, δηλαδή;
- Αστειεύεσαι; Ο Μυστράς είναι κάμπος, έχεις τα χωράφια σου, ζεις σαν άνθρωπος. Το ίδιο είναι να τρέχεις στα βουνά όλη μέρα;
Οι μεσολαβητές ή προξενητές συναντιούνταν στα πανηγύρια, τα Σάββατα στην αγορά της Σπάρτης ή στα σπίτια οι συγγενείς. Συνήθως άρχιζαν έτσι: «Έχω ένα καλό κορίτσι για τον γιο σου». Από κορίτσια, «η Αναβρυτή είχε καλό όνομα».52 Τα προσόντα της γυναίκας-συζύγου έπρεπε να είναι: νοικοκυρά, καρπερή, άξια, εργατική, πειθήνια και πιστή.
Στη μεθόδευση ενός συνοικεσίου αντιπαραβάλλεται η αυτόβουλη ενέργεια των δύο ενδιαφερόμενων υποκειμένων. «Είχα πάει μια μέρα στη θεία μου και ήρθε ο μετέπειτα άντρας μου, που ήταν μετανάστης στην Αμερική, και με είδε και του άρεσα και με ζήτησε. Μετά συναντηθήκαμε στη Σπάρτη, δώσαμε τα χέρια και συμφωνήσαμε. Έτσι πήγα κι εγώ στην Αμερική και έμεινα τέσσερα χρόνια, ώσπου επιστρέψαμε στην Ελλάδα».53
Για την ιστορία, τα πανηγύρια των χωριών πραγματοποιούνταν στις εξής ημερομηνίες: του Μυστρά την εβδομάδα 26/8-1/9, της μονής της Φανερωμένης (Αναβρυτή) στις 8/9 και της μονής της Ζωοδόχου Πηγής (Μπαρσινίκος) στις 2/7.
[image: ]1950, Εθνική Εορτή, δεύτερη από δεξιά με κοτσίδες Μαρία Κακαλέτρη (του παπά)

Στα γενικά χαρακτηριστικά της πνευματικής συγγένειας στην Ελλάδα54 ανήκουν οι θρησκευτικές αντιλήψεις για το βάφτισμα: η σημασία του για την κοινωνική και θρησκευτική ένταξη του ατόμου, το βάρος του για τη σωτηρία τη ψυχής του νεογέννητου και την ολοκλήρωσή του ως ανθρώπου αλλά και για τη σωτηρία της ψυχής του αναδόχου.55 Η διατύπωση αφορά εξολοκλήρου και τον Μπαρσινίκο.
Στην αγροτική Ελλάδα των τελευταίων αιώνων είναι γνωστή η συνήθεια του «αεροβαπτίσματος». Όποτε γεννιόταν ασθενικό βρέφος και ο περίγυρος υπολόγιζε ότι ο θάνατός του ήταν ζήτημα ωρών ή λίγων ημερών, οι γονείς καλούσαν έναν συγγενή ή γείτονα για να το σηκώσει στον αέρα και να πει λίγα λόγια από εκείνα που προβλέπει η σχετική χριστιανική τελετή, ώστε να μην εκπνεύσει «αλειτούργητο». Όταν όμως, αντίθετα από τις προβλέψεις, το βρέφος επιζούσε, τότε επαναλάμβαναν την τελετή για να είναι ολοκληρωμένη, αυτή τη φορά με ιερέα και με όλους τους εκκλησιαστικούς τύπους αλλά χωρίς την κατάδυση, εφόσον στην αεροβάφτιση είχε καλυφθεί ένα μέρος της θείας αναφοράς. Στον Μπαρσινίκο τηρούνταν με ευλάβεια οι ανωτέρω κανόνες. Εκεί όπου καταγράφεται στους εκκλησιαστικούς καταλόγους η αεροβάφτιση και όχι η κανονική βάφτιση, πρόκειται για λάθος ή ασυγγνωσία.56
Η εμφάνιση πολλών γυναικών αναδόχων στους σχετικούς καταλόγους για τον Μπαρσινίκο οφείλεται στη συνήθεια, να αναθέτουν πρόσωπα υψηλού κοινωνικού κύρους στις συζύγους ή τις θυγατέρες τους την τέλεση του μυστηρίου. Πρόκειται για την ανάπτυξη του αμφιπλευρικού συγγενικού δικτύου. Οπωσδήποτε η επιλογή του προσώπου που θα βάφτιζε το βρέφος, ήταν οικογενειακή απόφαση. Προηγουμένως, ο παράνυμφος (κουμπάρος) στο γάμο του ζευγαριού είχε δικαίωμα να είναι ο ανάδοχος (νονός) στη βάπτιση του πρώτου παιδιού, ασχέτως φύλου. Γι’ αυτό προτιμούσαν να είναι άνδρας ο παράνυμφος, ώστε να καλύπτονται για την ευκταία πιθανότητα να είναι αρσενικό το πρώτο παιδί.
Στον Μπαρσινίκο, όπως ήταν πάντα ο κανόνας στην Ελλάδα, ο παράνυμφος είχε δικαίωμα να είναι ανάδοχος και στα επόμενα παιδιά της οικογένειας, αλλά στην πράξη δεν συνέβαινε κάτι τέτοιο, επειδή οι οικογένειες επεδίωκαν να επεκτείνουν το δίκτυο της πνευματικής συγγένειας αποκτώντας περισσότερους κουμπάρους.57 Άλλοτε πάλι, οι στενοί δεσμοί μεταξύ δύο οικογενειακών κλάδων επέβαλλαν συγκεκριμένες επιλογές στο ζήτημα της κουμπαριάς. Για παράδειγμα, η Μαρία Σωτ. Δημητρακάκη βάφτισε τον Σωτήρο, γιο του Παναγιώτη Γεωργ. Καρούνου και της Πότας Γεωργ. Δημητρακάκη, και ο ανεψιός της Μαρίας Σωτ. Δημητρακάκη, ο Ιωάννης Χρ. Ηλιόπουλος, ήταν παράνυμφος στον γάμο του Σωτήρου.
Εξάλλου, το ίδιο πρόσωπο απέφευγε να βαπτίσει παιδιά διαφορετικού φύλου από διαφορετικές οικογένειες, για να μη δημιουργηθεί μεταξύ τους πνευματική συγγένεια που θα τα εμπόδιζε στο μέλλον να παντρευτούν μεταξύ τους. «Η πνευματική συγγένεια . . . δημιουργεί και κώλυμα γάμου μεταξύ των παιδιών που έχει βαφτίσει ένας νονός αλλά και των δικών του παιδιών και αυτά δεν επιτρέπεται να παντρευτούν».58 Η θεωρία επιβεβαιώνεται εμπειρικά στην περιοχή της Σπάρτης.
[image: ]1930, οικογένεια του Νικολάου Δημητρακάκη (καθιστός από αριστερά), Μαρία (μητέρα του), Δήμητρα (γυναίκα με το παιδί στην αγκαλιά) από πάνω αριστερά τα παιδιά του, Σωτήρος, Γεωργία, Ηλίας και Μαριγούλα 

Επιλογή κατώτερου, ακόμα και ίσου μερικές φορές, παρανύμφου ή αναδόχου, αν αποκλείσουμε τις περιπτώσεις φιλίας, υποβαθμίζει την κοινωνική υπόσταση της οικογένειας του νυμφίου ή του παιδιού, σύμφωνα με τη γενική αρχή: «τον ίσιο σου συμπέθερο, τον κάλλιο σου κουμπάρο».59 Τέτοιες σχέσεις οφέλους αποτελούσαν επιδίωξη των αγροτικών οικογενειών. Η ακόλουθη περίπτωση είναι ενδεικτική: Η Νικολέτα Ιω. Καρούνου παντρεύτηκε, στις 24 Ιουλίου 1865, τον Σπυρίδωνα Ν. Σπυριδάκο από τα Πικουλιάνικα, στην εκκλησία, Άγιος Γεώργιος, με δύο ιερείς, τους Παναγ. Βουτζικέα και Ιω. Σαραντόπουλο· παράνυμφος ήταν ο Κ. Σαλβαράς και εγγυητές, οι Λ. Καφφετζόπουλος, Π. Αλεξανδράκης,60 όλοι τους από οικογένειες προυχόντων του Μυστρά.
Η κοινωνική σημασία του γάμου τονιζόταν ιδιαιτέρως στις προγαμήλιες και μεταγαμήλιες τελετές.
Όταν νυμφεύτηκε ο Χρήστος Παναγ. Λαμπρινός τη Ζωίτσα Πλευρίτη από την Αναβρυτή, πήγαν πολλοί συγγενείς του από τον Μπαρσινίκο στην Αναβρυτή με άλογα και μουλάρια, ντυμένα με κιλίμια, χαϊμαλιά, κουδούνια κλπ. και επέστρεψαν με τα προικιά της νύφης. Όλο αυτό το ολιγοήμερο διάστημα καλύφτηκε με φαγοπότι, τραγούδι, χορό κ.λπ. Την αντίστοιχη εμπειρία της ανακαλεί σήμερα η Καλή Δημάκου-Καρούνου. Το πλήθος των συγγενών και φίλων του υποψήφιου νυμφίου ήταν μεγάλο κατά την επίσκεψη στον Μπαρσινίκο, ημέρα Σάββατο, για την παραλαβή της υποψήφιας νυμφίας και της προίκας της και πιο περιορισμένο την επόμενη Δευτέρα, οπότε επανήλθαν στον Μπαρσινίκο μόνο οι στενοί συγγενείς του νυμφίου «για τα πιστρόφια».
Αλλά όσο κι αν οι αγρότες παρέμεναν προσκολλημένοι στις παραδόσεις, συνέβαιναν και ορισμένα περιστατικά έξω απ’ αυτές, για να μας υπενθυμίζουν ότι καμία συνήθεια δεν μπορεί να αντισταθεί στη δύναμη της φύσης και στις αλλαγές που φέρνει ο χρόνος. Ο Γιώργος Παναγ. Λαμπρινός, σε ηλικία 30 ετών, απήγαγε τη Μαρία Σωτ. Βαρδαμάσκου, 27 ετών, την ώρα του θερισμού, πάνω από τον ΆηΔημήτρη, επειδή οι γονείς της δεν τον ήθελαν για γαμπρό· σύντομα το ζευγάρι, που είχε ενωθεί από έρωτα και όχι συνοικέσιο, εντοπίστηκε σε σπηλιά, λίγο πάνω από τον Μυστρά και τότε οι γονείς της κοπέλας συναίνεσαν στον γάμο, ο οποίος έλαβε χώρα στην εκκλησία τον ΑηΓιαννάκη.61
[image: ]1954, Οικογένεια Γεωργίου Θ. Καρούνου 
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    15. 9
Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ
Στις γραπτές πηγές σχετικά με τον Μπαρσινίκο
          εμφανίζονται 24 επώνυμα, από την παλαιότερη ένδειξη έως την πλήρη εγκατάλειψη του χωριού.
          Στην πραγματικότητα είναι περισσότερα, αλλά εκεί όπου διακρίνουμε ενιαία ρίζα, δεν
          λαμβάνουμε υπόψη τις διαφορετικές καταλήξεις, -έας/άκος, -έας/ης κ.λπ. Ωστόσο στην
          κατάσταση των γεννήσεων-βαπτίσεων από το 1917 έως τις μέρες μας, μετράμε μόλις έξι
          επώνυμα, τα οποία είναι Βαρδαμάσκος, Δημητρακάκης, Κακαλέτρης, Καρούνος, Κουνούπης,
          Λαμπρινός, συν άλλες δύο περιπτώσεις: τον Ιωάννη Ράμμο από την Αθήνα, ο οποίος νυμφεύτηκε
          τη Χριστίνα Καρούνου και απέκτησαν δύο παιδιά στον Μπαρσινίκο, και τον Αντώνιο Ζορμπά από
          τα Πικουλιάνικα, ο οποίος νυμφεύτηκε τη Σταματία Δημητ. Κούτρου και απέκτησαν ένα παιδί·
          αλλά κι αυτές οι οικογένειες χάνονται από το χωριό στο επόμενο γενεαλογικό στρώμα. Ασφαλώς
          δημιουργείται θέμα προς έρευνα.
Ας το εξετάσουμε από πιο κοντά.
[image: ]1958, κηδεία Αποστόλη Κακαλέτρη, παιδί μπροστά, Αποστόλη Κακαλέτρης, πίσω του
            Βαχαβιώλος Δημήτρης (Μήτσος), δεξιά του Παναγιώτης Λαμπρινός
          (Πετρακέας)

Πρέπει να πούμε εξαρχής ότι η ελαχιστοποίηση του πλήθους των
          επωνύμων δεν σημαίνει ότι ο πληθυσμός αδειάζει ούτε βέβαια ότι οι συγγενείς εκτοπίζουν
          τους μη έχοντες συγγένεια μαζί τους. Οι απογραφές πληθυσμού για τον Μπαρσινίκο, που
          διενεργήθηκαν από το ελληνικό κράτος, δείχνουν αξιοσημείωτη σταθερότητα των πληθυσμιακών
          μεγεθών.
Θα χρησιμοποιήσουμε τέσσερις επίσημες απογραφές και μία ανεπίσημη. Είναι οι
          ακόλουθες:

            
              	187962
            

            
              	Άνδρες 
              	Γυναίκες 
              	Σύνολο 
            

            
              	62 
              	55 
              	117 
            

            
              	188563
            

            
              	Σύνολο πληθυσμού: 138 κάτοικοι.
            

            
              	Μεταβολή (1879→1885): +17,95%
            

            
              	190764
            

            
              	Άνδρες 
              	Γυναίκες 
              	Σύνολο 
            

            
              	58 
              	84 
              	142 
            

            
              	Μεταβολή (1885→1907): +2,9%
            

            
              	192865
            

            
              	Άνδρες 
              	Γυναίκες 
              	Σύνολο 
            

            
              	60 
              	73 
              	133 
            

            
              	Μεταβολή (1907→1928): -6,34%
            

            
              	194066
            

            
              	Άνδρες 
              	Γυναίκες 
              	Σύνολο 
            

            
              	69 
              	66 
              	135 
            

            
              	Μεταβολή (1928→1940): +1,48%
            

          

Βλέπουμε ότι ο πληθυσμός έμεινε λίγο-πολύ σταθερός από τα μέσα του 19ου
          αιώνα έως τα τέλη της δεκαετίας του 1960. Εξάλλου όσο πλησιάζουμε προς τις μέρες μας,
          λιγοστεύουν οι σχέσεις συγγένειας μεταξύ των υποκειμένων σε συνωνυμία. Δεν έχουμε έξι
          οικογένειες· έχουμε έξι ονοματολογικούς κλάδους. Σε άλλα σημεία της δυναμικής του
          πληθυσμού πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας.
Το ερώτημα είναι: για ποιους λόγους
          κάποιες οικογένειες αποφασίζουν να εγκαταλείψουν το χωριό;
Θα αρχίσουμε
          «ανορθόδοξα», λέγοντας ότι μερικές φορές δεν μεσολαβεί ενσυνείδητη απόφαση αλλά πρόκειται
          για τη λειτουργία ανεξέλεγκτων παραγόντων, όπως η θηλυγονία. Εάν λ.χ. ο Παναγιώτης
          Σπερώνης δεν μπόρεσε να αποκτήσει αγόρι και δεν είχε άλλο συγγενή ή συνώνυμο, επόμενο ήταν
          να χαθεί το επώνυμο από το χωριό. Το ίδιο θα μπορούσαμε να υποθέσουμε και για τον Π.
          Σβήτζα, ο οποίος συνυπογράφει, το 1833, βεβαίωση αγωνιστών της επανάστασης από τον
          Μπαρσινίκο για τις καλές υπηρεσίες του Λιάκου Γιατράκου στον «ιερόν αγώνα».67
Οι υπογράφοντες το κείμενο, το οποίο προορίζεται να
          χρησιμεύσει περαιτέρω για την οποιουδήποτε είδους αναγνώριση ή αποκατάσταση αυτής της
          σημαντικής προσωπικότητας της Λακεδαίμονος, εκπροσωπούν βέβαια το χωριό, με άλλα λόγια
          αποτελούν την τοπική δημογεροντία και είναι, εκτός από τον Σβήτζα, οι Θεόδωρος Γεωργ.
          Μανιατάκος, Γεώργιος Δημητρακάκης, Αναγνώστης Σ. Καστάνης και Π. Κουμουστιώτης. Τα
          περισσότερα απ’ αυτά τα πρόσωπα, μαζί με ορισμένα ακόμη, τα οποία ανήκουν στους ίδιους
          ονοματολογικούς κλάδους, επανέρχονται στις πηγές σε διαφορετικές στιγμές της ιστορίας του
          χωριού.
Το επώνυμο Καστάνης συνδέεται με την επανάσταση σε χρόνο προγενέστερο από
          την εμφάνιση του Αναγνώστη. Ο Παναγιώτης Καστάνης από τον Μπαρσινίκο68 έφτασε στον Μυστρά στις 16 Νοεμβρίου 1822, τραυματίας από
          την πολιορκία της Κορίνθου, η οποία έληξε στις 14 Ιανουαρίου 1822· «πληγωμένος εις το
          πόδι, επληγώθη εις την λεύκην»69 και έλαβε ιατρική περίθαλψη επί 26 ημέρες στην
          «υγειονομική υπηρεσία» από τον ιατροχειρουργό Λιάκο Ιω. Γιατράκο.70 Για τον Π. Καστάνη, ο οποίος σε επίσημο
          αχρονολόγητο έγγραφο, μετά τη λήξη της επανάστασης, αναφέρεται ως αξιωματικός β΄
            τάξης,71 τρεις οπλαρχηγοί βεβαιώνουν εγγράφως, στις 16
          Μαΐου 1846, στη Σπάρτη, ότι πληγώθηκε στη μάχη κατά του Δράμαλη, στα Δερβενάκια, στις 26
          Ιουλίου 1822, «κατά τον μηρόν και αλλαχού», αφού είχε λαβωθεί «κατά τον δεξιόν πόδα» σε
          προγενέστερη μάχη,72 δηλ. στην
          πολιορκία της Κορίνθου. Πρόκειται εδώ για τη γνωστή διαδικασία των επίσημων βεβαιώσεων,
          που συνόδευαν τις αιτήσεις για υλική αποκατάσταση.
Εφαρμόζοντας το οργανωτικό σχέδιο
          της πρώτης επαναστατικής περιόδου, οι μαχητές συγκεντρώνονταν σε στρατόπεδα, χωρισμένοι
          στην αρχή κατά ομάδες υπό τοπικούς οπλαρχηγούς, στην προοπτική ενιαίας στρατιωτικής
          συγκρότησης. Για τους μαχητές από την κεντρική και νότια Πελοπόννησο ο στρατηγικός στόχος
          ήταν η κατάληψη της Τρίπολης, πολιτικού, στρατιωτικού, οικονομικού και διοικητικού κέντρου
          της Πελοποννήσου. Στις διαταγές κάθε οπλαρχηγού υπάκουαν τα παλικάρια του χωριού του, με
          την προσθήκη παλικαριών από γειτονικά χωριά που δεν διέθεταν προσωπικότητες ικανές να
          συγκροτήσουν ομάδα.
Τέτοια προσωπικότητα ήταν ο Αθανάσιος Κούτρος από τα
          Περγαντέικα, ο οποίος έλαβε μέρος στην επανάσταση, ενώ ήταν ήδη έγγαμος. «Χρηματίσας και
          αυτός οπλαρχηγός επληγώθη εις την άλωσιν της Τριπόλεως κατά την δεξιάν χείρα, απωλέσας
          ταύτην απεβίωσε κατά το 1824» [και] «δεν απέκτησε τέκνα», πιστοποιεί ο δήμαρχος Βρυσεών
          στις 6 Ιουνίου 1865, στην Αναβρυτή.73
          Φαίνεται ότι ο Κούτρος επέδειξε ξεχωριστές ικανότητες, γι’ αυτό το Στρατηγείο Λακεδαίμονος
          εξέδωσε ψήφισμα για να αναγνωριστεί η προσφορά του στον αγώνα και το υπουργείο Πολεμικών
          της Προσωρινής Διοικήσεως της Ελλάδος τον τίμησε, στις 25 Μαΐου 1823, στην Τρίπολη, με τον
          βαθμό του ταξιάρχου.74 Είναι
          πιθανό ότι ο Αθ. Κούτρος καθοδηγούσε και τους μαχητές από τον Μπαρσινίκο.
Μετά το
          θάνατο του οπλαρχηγού, οι ανεψιοί του από τον αδελφό του, Πανάγος και Αθανάσιος Κούτρος,
          αγράμματοι και άποροι, με αίτησή τους στις 8 Ιουνίου 1865, στη Σπάρτη, προς την «επί των
          θυσιών και αγώνων εξεταστικήν επιτροπήν», ζήτησαν δια της Νομαρχίας Λακωνίας, και με την
          υπογραφή του νομάρχη Δ. Δεσποτόπουλου, να τύχουν των ευεργετημάτων του νόμου σχετικά με
          την αποκατάσταση των πλησιέστερων συγγενών.75 Κάτι
          αντίστοιχο μεθοδεύτηκε και για λογαριασμό των απογόνων του Π. Καστάνη, για τον οποίο ο
          δήμαρχος Σπάρτης πιστοποιεί, στις 28 Ιουλίου 1865, ότι πέθανε εύνους 75 ετών «και αφήκεν
          τέσσαρα νόμιμα τέκνα», τον Αντώνιον 35 ετών, τον Δημήτριον 25 ετών, την Σταυριανήν σύζυγον
          Γ. Στασινάκου 23 ετών και την Σταμάτα άγαμον 18 ετών.76 Είναι η περίοδος των αιτήσεων για αποκατάσταση από τις
          οικογένειες των άπορων αγωνιστών.
Τα στοιχεία σχετικά με τον τόπο γεννήσεως των
          παιδιών του Π. Καστάνη είναι αντιφατικά. Ο Δημήτριος έχει συμπεριληφθεί στους γεννηθέντες
          στον Μυστρά,77 ενώ ως γενέθλιος τόπος της Σταυριανής αναφέρεται ο
            Μπαρσινίκος.78 Τέτοιες αντιφάσεις προκύπτουν πολλές, από αβλεψία,
          προχειρότητα ή σκοπιμότητα. Όπως και να’ χει, τα κορίτσια ενσωματώθηκαν σε οικογένειες με
          διαφορετικά επώνυμα και τα αγόρια στην κοινωνία του κάστρου. Την ίδια εποχή ο
          προαναφερθείς Αναγνώστης Σ. Καστάνης79 δημιούργησε οικογένεια στον Μυστρά80 και πρέπει να έχει άμεση σχέση με τη
          μετεγκατάστασή του η απόφασή του να πουλήσει προς 700 δρχ., το 1867, στο ζεύγος Σωτηράκου,
          που κατοικούσε στην Κάτω Χώρα, έναν ελαιοπερίβολο τριών στρεμμάτων με σαράντα ελαιόδενδρα,
          στο όριο μεταξύ των δύο οικισμών.81 Το κεφάλαιο από την πώληση μπορούσε να υπηρετήσει τους
          όποιους προγραμματισμούς του.
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Η
          ανεπίστρεπτη τάση προς τον Μυστρά που διαπιστώνεται για τον κλάδο Καστάνη, φαίνεται λοιπόν
          ότι αρχίζει με την επαφή των αγωνιστών με τον κοινωνικό χώρο του κάστρου· ο καταλύτης ήταν
          η επανάσταση. Απόγονοι του κλάδου υπάρχουν αρκετοί στον Μυστρά. Μόνο ο ιερέας Χρήστος
          Νικολ. Καστάνης, ο βίος του οποίου κάλυψε ολόκληρο τον 20ό αιώνα, καυχιόταν ότι είχε
          γεννηθεί στον Μπαρσινίκο, όπου άσκησε το λειτούργημά του έως το τέλος.
Στους
          υπογράφοντες το κείμενο για τον Λ. Γιατράκο περιλαμβάνεται και ο Π. Κουμουστιώτης. Το
          επώνυμο είναι γνωστό στη Λακεδαίμονα και συνδέεται με το ορεινό χωριό Κουμουστά από το
          οποίο προήλθε, τις πρώτες δεκαετίες του ελεύθερου βίου, σημαντικό ποσοστό του κατοπινού
          πληθυσμού του Ξηροκαμπίου. Σε έγγραφα της επαναστατικής περιόδου, διακηρύξεις ενότητας,
          επίσημες ανακοινώσεις της επαναστατικής αρχής κ.λπ., εμφανίζεται το όνομα του καπετάνιου
          Αντώνη Κουμουστιώτη· σε ένα έγγραφο μάλιστα αναφέρεται ως οπλαρχηγός στα χωριά Νιοχώρι,
          Δόριζα, Διπόταμα και Σωτήρα, τα οποία βρίσκονται ακριβώς στα βόρεια της περιοχής
          Κουμουστάς-Ξηροκαμπίου.
Θα μπορούσε λοιπόν η οικογένεια του αγωνιστή από τον
          Μπαρσινίκο να κατάγεται από την Κουμουστά. Άλλωστε είναι συνηθισμένο επώνυμα που
          ταυτίζονται με ορισμένο χωριό να εμφανίζονται και σε άλλα χωριά. Για παράδειγμα, στον
          κατάλογο των αγωνιστών που θεωρήθηκαν κατάλληλοι για βράβευση με αριστεία ανδρείας, τα
          επώνυμα Αρδάμης, Λεβεντάκης και Ντάρμος, από τα πιο χαρακτηριστικά της Αράχοβας του
          Πάρνωνα, συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο της Αναβρυτής μαζί με, κι αυτό αφορά άμεσα τούτη
          τη μελέτη, δύο χαρακτηριστικά του Μπαρσινίκου: Αναστάσιος Ξέπαππας και Παναγιώτης
            Παρασκευάκης.82
Πάντως την ίδια εποχή κατοικούσαν στον
          Μπαρσινίκο άλλοι δύο άρρενες με το επώνυμο Κουμουστιώτης, ο Θεοδωράκης και ο Χρήστος.
          Ελλείψει περισσότερων στοιχείων αδυνατούμε να προχωρήσουμε σε ασφαλή ταύτιση, από την άλλη
          πλευρά όμως δεν θα ήταν υπερβολικό να υποθέσουμε ότι πρόκειται για άτομα που είχαν σχέση
          συγγένειας μεταξύ τους. Κανένας από τους τρεις άνδρες δεν άφησε απογόνους στον Μπαρσινίκο
          ούτε σε άλλο χωριό της κοινότητας Μυστρά. Επειδή τα ενδεχόμενα θηλυγονίας, ομαδικής φυγής
          ή θανάτων μοιάζουν απίθανα, η πιο εύλογη υπόθεση που σχηματίζεται, είναι ότι και οι τρεις
          άλλαξαν το επώνυμό τους περί τα μέσα του 19ου αιώνα.
Για να μάθουμε πώς
          μετονομάστηκαν, χρειάζονται γραπτές μαρτυρίες, που δεν υπάρχουν. Εάν πάντως ορισμένα
          επώνυμα του χωριού πρέπει να αποκλειστούν, είναι εκείνα που συγκεντρώνουν τον μεγαλύτερο
          αριθμό κατόχων ή, για να το πούμε αλλιώς, εκείνα που διαδόθηκαν περισσότερο. Είναι απίθανο
          να κρύβονται οι τρεις πρώην Κουμουστιώτες κάτω από τα επώνυμα Κακαλέτρης, Καρούνος,
          Βαρδαμάσκος ή Δημητρακάκης. Μπορεί να φαίνεται περίεργο, αλλά τίθεται ζήτημα ζωτικού
          χώρου. Όσο περισσότερο διαδεδομένο είναι ένα επώνυμο τόσο πιο αυστηρά αποκλείει τη
          διείσδυση νέων προσώπων ή κλάδων στον χώρο του. Αντιθέτως, εφόσον δεχόμαστε ότι υπάρχει
          σκοπιμότητα στη μετονομασία, η επιλογή ενός επωνύμου που δεν συνηθίζεται, εξυπηρετεί
          καλύτερα τους σκοπούς του υποκειμένου.
Επανερχόμενοι στο αρχικό ζήτημα, συναντούμε
          το επώνυμο Μανιατάκος επανειλημμένα στις πηγές. Η συχνότητα από μόνη της προκαλεί
          ενδιαφέρον.
Το μακρινό 1699, ο Δημήτριος Μανιάτης, κάτοικος Μυστρά, πλειοδότησε με
          214 ρεάλια σε δημοπρασία για την είσπραξη των ετήσιων δασμών της δεκάτης του χωριού
            Αγριάνου,83
          στον Πάρνωνα. Πάνω από δύο αιώνες αργότερα, από το ζεύγος Κωνσταντίνου-Μάρως Μανιάτη
          γεννήθηκαν στον Μυστρά, το 1901 ο Δημήτριος84 και το 1912 ο Χρήστος.85 Με τη σειρά του ο Δημήτριος νυμφεύτηκε τη
          Γεωργία, με την οποία απέκτησε το 1934 τον Κωνσταντίνο86 και το 1936 τον Νικόλαο,87 αμφοτέρους στον Μυστρά. Δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι
          εντοπίζεται εδώ ευθεία συγγενική σχέση με τον άρχοντα της βενετικής περιόδου, αλλά η
          υπόθεση είναι ελκυστική.
Ενδιαμέσως, ο ίδιος ονοματολογικός κλάδος απαντάται σε
          γραπτές πηγές του 19ου αιώνα, που αφορούν τον Μπαρσινίκο. Ο Θεόδωρος Γεωργ. Μανιατάκος,
          που συνυπογράφει στις 6 Μαρτίου 1833 στον Μυστρά κοινό κείμενο Λακεδαιμονίων αγωνιστών της
            επανάστασης,88 συγγενεύει με τον Γεώργιο Ιω. Μανιατάκο,89 ο οποίος είναι κατά πάσα πιθανότητα αδελφός του Θεοδώρου
          Ιω. Μανιατάκου,90 ενώ στο ίδιο γενεαλογικό στρώμα περιλαμβάνεται
          και ο Γεώργιος Νικολ. Μανιατάκος91· άπαντες κάτοικοι Μπαρσινίκου.
Η
          γνωριμία μας με τα ανωτέρω πρόσωπα οφείλεται στην ξεχωριστή κοινωνική τους θέση στην
          τοπική κοινωνία. Οι αρχηγοί των λίγων οικογενειών του ονοματολογικού κλάδου Μανιατάκου
          είναι στη διάρκεια του 19ου αιώνα αγοραστές κτημάτων, δανειστές, εγγυητές και πλειοδότες
          σε δημοπρασίες, δηλαδή εμπλέκονται σε πράξεις που έχουν καταγραφεί σε σωζόμενες συμβάσεις.
          Αυτό σημαίνει όμως ότι το μέγεθος της περιουσίας τους και οι μορφές της οικονομικής τους
          δραστηριότητας υπερβαίνουν τα μέτρα του Μπαρσινίκου. Γι’ αυτούς, η διαμονή στον
          πατρογονικό τόπο δεν αποφέρει όφελος από ένα χρονικό σημείο και πέρα. Αντιθέτως η
          μετεγκατάσταση στο «αστικό» περιβάλλον του Μυστρά μπορεί να πει κανείς ότι
          επιβάλλεται.
Η μετεγκατάσταση πραγματοποιείται στο επόμενο στρώμα. Ο Ιωάννης Θ.
          Μανιατέας, κάτοικος Μπαρσινίκου, ο οποίος νυμφεύτηκε στις 10 Οκτωβρίου 1858 την
          Αναστασούλα Σταύρου Κακαλέτρη, στην εκκλησία Άγιος Γεώργιος92 και που, ως Ιωάννης Μανιατάκος, ήταν εγγυητής
          στον γάμο Σταύρου Κακαλέτρη - Αθανάσαινας Στρουμπούλη, στις 23 Οκτωβρίου 1865, πάλι στον
            Μπαρσινίκο93, απέκτησε τουλάχιστον τρία αγόρια, το 1865 τον Θεόδωρο Ιω.
            Μανιατάκο,94 το 1874 τον Παναγιώτη Ιω. Μανιατάκο-Μανιατέα95 και το 1878 τον Γεώργιο Ιω. Μανιατέα96· όλα, στον Μυστρά.
Ομοίως ο Παναγιώτης Θ.
          Μανιατάκος, που νυμφεύτηκε στις 5 Οκτωβρίου 1862 την Ελένη Ιω. Κακαβούλη από το
            Βλαχοχώρι97 και εμφανίζεται σε συμβόλαιο της 14ης Νοεμβρίου 1867, στον
            Μυστρά,98 εγκαταστάθηκε με τη σύζυγό του ή στον Μυστρά ή στο Παρόρι.
          Το λέμε αυτό, διότι στον μεν Μυστρά γεννήθηκαν το 1874 ο Νικόλαος Παναγ. Μανιατάκος,99 το 1877 ο Δημοσθένης Παναγ. Μανιατάκος100 και το 1887 ο Παναγιώτης Παναγ. Μανιατέας,101 στο δε Παρόρι το 1867 ο Γεώργιος Παναγ. Μανιατάκος,102 το 1875 ο Ιωάννης Παναγ. Μανιατάκος103 και το 1879 ο Γεώργιος Παναγ. Μανιατάκος.104
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Ωστόσο το
          ρήγμα δεν είναι αγεφύρωτο. Ο Α.105 Μανιατέας, παράνυμφος στον γάμο Δημ.
          Κακαλέτρη-Αικατ. Λαμπρινού, στις 29 Μαΐου 1937, στον Μπαρσινίκο,106 που ενδεχομένως είναι ο ίδιος ο Αναστ.
          Μανιατέας, έμπορος από τον Μυστρά, ανάδοχος στις 8 Οκτωβρίου 1938, στον Μυστρά, στη
          βάπτιση του Παντελή Παρ. Καρούνου,107 που είχε γεννηθεί στον Μπαρσινίκο, αλλά και
          ο Γ. Μανιατέας, παράνυμφος στο γάμο Γεωργ. Κακαλέτρη-Χρυσάνθης Κακαλέτρη, στις 8 Μαρτίου
          1966, πάλι στον Μπαρσινίκο108, μας θυμίζουν ότι η διατήρηση των δεσμών του
          κλάδου με τον πατρογονικό τόπο επιτυγχάνεται μέσα από το πλέγμα των συγγενικών και
          κοινωνικών σχέσεων.
Με τον τρόπο που μιλούν τα γεγονότα, η κοινωνική διαστρωμάτωση
          κάποτε λειτουργεί αποδιαρθρωτικά στο τοπικό πληθυσμιακό σώμα· αυτό τουλάχιστον δείχνει η
          πορεία του κλάδου Μανιατάκου.
Απομένει, από τους υπογράφοντες το κείμενο για τον Λ.
          Γιατράκο, ο Γεώργιος Δημητρακάκης, η θέση του οποίου στην ιστορία της οικογένειάς του
          εντοπίζεται εύκολα. Ο γιος του Κυριάκος νυμφεύτηκε τη Ζαφείρω, γεννημένη το 1853. Μαζί
          απέκτησαν έξι παιδιά: την Αμαλία, τον Γεώργιο (γεν. το 1884), τη Γιαννούλα (γεν. το 1889),
          τον Σωτήριο (γεν. το 1891), τον Βασίλειο (γεν. το 1894) και τον Δημοσθένη (γεν. το 1897)·
          όλες οι γεννήσεις είναι καταγεγραμμένες στον Μπαρσινίκο.
Η περίπτωση του Γ.
          Δημητρακάκη εμπίπτει στην πιο υψηλή συχνότητα των περιπτώσεων των κατοίκων του Μπαρσινίκου
          που παραμένουν στον τόπο τους μετά -και παρά- τις μεγάλες αλλαγές οι οποίες συντελούνται
          με τη νίκη της επανάστασης και την ίδρυση του κράτους· θα λέγαμε μάλιστα ότι αποδίδει το
          μέτρο πιστότερα από όλες τις άλλες περιπτώσεις.
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          ↵
69 Ήδη από τη β΄ βενετοκρατία υπήρχε το χωριό Λεύκη στη «μπορτιέρα
              του Μιστρός». Νικολάου, «Ειδήσεις», Λακωνικαί Σπουδαί, τομ. ΙΓ, Παράρτημα, σ. 421. Η
              Λεύκη υπάρχει και σήμερα.


          ↵
70 Παπαθανασόπουλος, «Λάκωνες», Λακωνικαί Σπουδαί, τομ. Α΄, σ. 303,
              αρ. 128.


          ↵
71 Με αριθμό μητρώου 325. ΓΑΚ Αθήνας, Αρχείο Γιατράκου, Φακ. Κ5Β΄
              (α΄), έγγραφο 21.


          ↵
72 ΕΒΕ,
              Α/Α, Κ. 81, Φ. 11.


          ↵
73 ΕΒΕ,
              Α/Α, Κ. 98, Φ. 130, ε. 385.


          ↵
74 ΕΒΕ, Α/Α, Κ. 98, Φ. 130, ε. 384.


          ↵
75 ΕΒΕ, Α/Α, Κ. 98, Φ. 130, ε. 383.


          ↵
76 ΕΒΕ,
              Α/Α, Κ. 81, Φ. 11.


          ↵
77 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1837, μερικός α/α
            1.


          ↵
78 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1864, α/α 312.


          ↵
79 Βλ., την υπογραφή του στο έγγραφο-βεβαίωση των αγωνιστών για τον
              Λιάκο Γιατράκο. Φωτόπουλος, Οι Γιατράκοι, τομ. Α΄, σ. 472-474.


          ↵
80 Απέκτησε τουλάχιστον δύο γιους, το 1842 τον Νικόλαο και το 1847 τον Ευστράτιο.
              Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, αντίστοιχα έτη.


          ↵
81 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ.
              160.


          ↵
82 ΓΑΚ
              Αθήνας, Αρχείο Γιατράκου, Φακ. Κ5Β΄ (α΄), «Κατάλογος αριστείων», έγγραφο 19, α/α 55
              και 56, αντίστοιχα.


          ↵
83 Μούτουλας, Τσίντζινα, σ. 66, πίνακας.


          ↵
84 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1901, μερικός α/α
            19.


          ↵
85 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1912, μερικός α/α
            11.


          ↵
86 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1934, μερικός α/α
            18.


          ↵
87 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1936, μερικός α/α
            26.


          ↵
88 Φωτόπουλος, Οι Γιατράκοι, τομ. Α΄, σ. 472-474.


          ↵
89 ΓΑΚ
              Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.2, αρ. συμβ. 298.


          ↵
90 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.2, αρ. συμβ. 367 και
              Συμβο. 9.1.3, αρ. συμβ. 637.
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91 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ. 115 και
              Συμβο. 9.1.2, αρ. συμβ. 457.


          ↵
92 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1858, α/α 361 / Στο παρόν,
              Κακαλέτρης, Στρώμα 1, Β, 2.


          ↵
93 Βλ., στο παρόν, Κακαλέτρης, Στρώμα 1#.


          ↵
94 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1865, μερικός α/α
            9.


          ↵
95 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1874, μερικός α/α
            15.


          ↵
96 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1878, μερικός α/α
            18.


          ↵
97 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1862, α/α 834.


          ↵
98 ΓΑΚ
              Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ. 138.


          ↵
99 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1874, μερικός α/α
            29.


          ↵
100 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1877, μερικός α/α
            15.


          ↵
101 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1887, μερικός α/α
            14.


          ↵
102 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1867, μερικός α/α
            12.


          ↵
103 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1875, μερικός α/α 14.


          ↵
104 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1879, μερικός α/α 10.


          ↵
105 Είτε ο Απόστολος, που γεννήθηκε το 1913, ή ο Αναστάσιος, έμπορος
              του Μυστρά (βλ. παρακάτω).


          ↵
106 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος
              1937, αρ. επισκοπικής αδείας 161.


          ↵
107 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης,
              α/α 87.


          ↵
108 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1966, αρ.
              επισκοπικής αδείας 42.


          ↵



  16. 10
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ
Το διάβημα ενός ατόμου να αποδημήσει είναι τις περισσότερες φορές οικογενειακή απόφαση. Η επιλογή της οικογένειας να στείλει ένα ή περισσότερα μέλη της στην υπερορία, εξυπηρετεί βέβαια τον δικό της προγραμματισμό, αλλά υπηρετεί συγχρόνως τον βασικό μηχανισμό εκτόνωσης των πληθυσμιακών πιέσεων σε επίπεδο κοινότητας ή, αν θέλουμε, αποκατάστασης των πληθυσμιακών ισορροπιών στο χωριό.
Θα παρακολουθήσουμε την ιστορία της μετανάστευσης των χωριανών στην Αμερική μέσα από τον πολυπληθέστατο ονοματολογικό κλάδο Κακαλέτρη.
Οι μετανάστες και οι μετανάστριες από τον κλάδο αυτό, των οποίων είναι γνωστή η χρονολογία γεννήσεως, κατανέμονται ως εξής: ένα άτομο γεννημένο το 1868, ένα το 1869, ένα το 1871, ένα το 1874, ένα το 1876, ένα το 1877, δύο άτομα το 1878, ένα το 1880, ένα το 1882, ένα το 1891, δηλαδή 11 άτομα συν δύο, για τα οποία δεν γνωρίζουμε ακριβή χρονολογία, συν τέσσερα παιδιά, σύνολο 13+4=17 άτομα από τον 19ο αιώνα μετανάστευσαν – από ένα άτομο γεννημένο τα έτη 1909, 1914, 1928 συν ένα άτομο που δεν γνωρίζουμε πότε γεννήθηκε, σύνολο 4 άτομα από τον 20ο αιώνα μετανάστευσαν. Γενικό σύνολο, 21 μετανάστες/ριες.
Ο Πέτρος Παναγ. Κακαλέτρης, 40 ετών, η σύζυγός του Αικατερίνη, 38 ετών, καθώς και τα αδέλφια του, Γεώργιος Παναγ. Κακαλέτρης, 35 ετών, και Βασίλειος Παναγ. Κακαλέτρης, 33 ετών, έφτασαν στην Αμερική στις 14 Ιουνίου 1909. Οι Γεώργιος-Βασίλειος ήσαν κι αυτοί νυμφευμένοι, αλλά ταξίδεψαν χωρίς τις συζύγους τους. Για τον Πέτρο και την Αικατερίνη οι πιθανότητες να εγκαταστάθηκαν οριστικά στην υπερορία είναι υψηλές. Ο Γεώργιος και η σύζυγός του Χριστίτσα Παρασκ. Καρούνου απεβίωσαν στον Μπαρσινίκο, σε ηλικία 85 και 75 ετών αντίστοιχα. Ο Βασίλειος σε νέο ταξίδι έφτασε στην Αμερική στις 27 Δεκεμβρίου 1920, πάλι χωρίς τη σύζυγό του Μαριγώ Γ. Α. Κοκκινάκου από τη Μαγούλα, ασφαλής ένδειξη ότι τελικά παλιννόστησε και απεβίωσε στην Ελλάδα.
Ο Ιωάννης Παναγ. Κακαλέτρης μετανάστευσε στα 21 του χρόνια, χωρίς τη σύζυγό του Γεωργίτσα, έζησε στο Σικάγο την περίοδο 1901-1914 και παλιννόστησε για ένα έτος. Έκανε νέο ταξίδι στην Αμερική, πάλι μόνος, φτάνοντας στις 16 Μαρτίου 1915, με προορισμό την Ουάσινγκτον. Απεβίωσε σε ηλικία 66 ετών, στις 11 Μαΐου 1946, στον Μπαρσινίκο.
Ο Βασίλειος Κακαλέτρης στα 25 του χρόνια, το 1903, ζούσε οπωσδήποτε στο Σικάγο. Σε νέο ταξίδι έφτασε στην Αμερική στις 6 Νοεμβρίου 1908, σε ηλικία 30 ετών, μαζί με την Κωνσταντίνα Κακαλέτρη, 4 ετών, μάλλον ανεψιά του, με τον ίδιο προορισμό. Πιθανότητες μόνιμης εγκατάστασης, υψηλές.
Ο Ιωάννης Κακαλέτρης μετανάστευσε σε ηλικία 30 ετών, με τη συνομήλικη σύζυγό του Παναγιωτίτσα και τη θυγατέρα τους Ιωάννα· άφιξη, 1η Σεπτεμβρίου 1908 και προορισμός, το Σικάγο. Οριστική εγκατάσταση, βέβαιη.
[image: ]1930, Χρήστος Λαμπρινος

Ο Λεωνίδας Δημητ. Κακαλέτρης νυμφεύτηκε την Αικατερίνη από τη Μαγούλα και εγκαταστάθηκε στην Ουάσινγκτον, όπου τον ακολούθησε η σύζυγός του, σε ηλικία 40 ετών, μαζί με τα τρία τους παιδιά, Δημήτριο, Παρασκευούλα, Θεοδώρα· άφιξη, 26 Δεκεμβρίου 1908. Η οικογένεια έζησε στην υπερορία.
Ο Ιωάννης Κακαλέτρης (Τσελεπής) έφτασε σε ηλικία 18 ετών στην Αμερική, στις 17 Σεπτεμβρίου 1900, με προορισμό τον αδελφό του Κωνσταντίνο, στο Σικάγο, παλιννόστησε, νυμφεύτηκε, οπωσδήποτε πριν από τον Μάιο 1923, τη Χριστίνα από τους Σουστιάνους και μετανάστευσε πάλι χωρίς τη σύζυγό του, αλλά μαζί με τα δύο μεγαλύτερα από τα τέσσερα παιδιά του.
Ο Αριστείδης Κακαλέτρης υποδέχτηκε στη Νέα Υόρκη, στις 17 Σεπτεμβρίου 1900, τον 20ετή εξάδελφό του Σωτήριο Δημητρακάκη. Οριστική εγκατάσταση και για τους δύο, βέβαιη.
Ο Θεόδωρος Κακαλέτρης, γεννημένος το 1877, έφτασε σε ηλικία 23 ετών στην Αμερική, στις 17 Σεπτεμβρίου 1900. Ο Δημήτριος Παναγ. Κακαλέτρης έφτασε σε ηλικία 18 ετών, στις 3 Νοεμβρίου 1909, στη Νέα Υόρκη, όπου τον υποδέχτηκε ο εξάδελφός του Θεόδωρος Β.
Ο Αθανάσιος Αντων. Βαρδαμάσκος νυμφεύτηκε σε ηλικία 20 ετών, στις 18 Οκτωβρίου 1897, την Αικατερίνη Ανδρ. Καρβελά από την Αναβρυτή, μετανάστευσε σε ηλικία 23 ετών και έζησε τα χρόνια 1900-1905 στο Σικάγο· εκεί υποδέχτηκε τον αδελφό του Γεώργιο, ο οποίος νυμφεύτηκε σε ηλικία 18 ετών, στις 22 Απριλίου 1899, τη Γεωργίτσα Βασ. Βεζενίου(;) από το Συκαράκι και μετανάστευσε στην Αμερική, σε ηλικία 26 ετών, στις 13 Απριλίου 1903, για να μείνει με τον αδελφό του· ο Αθανάσιος επέστρεψε στην Ελλάδα το 1905, αλλά σε νέο ταξίδι σε ηλικία 32 ετών, έφτασε στις 21 Απριλίου 1909 στη Νέα Υόρκη, για να μείνει με τον άλλο αδελφό του, τον κατά μία δεκαετία μικρότερο Μιλτιάδη, που είχε προηγηθεί εκεί, πριν συμπληρώσει τα 20 χρόνια του· σε όλη αυτή τη διάρκεια ο πατέρας τους ζούσε στον Μπαρσινίκο.
Ο Αθανάσιος Βαρδαμάσκος μετανάστευσε σε ηλικία 32 ετών, άγαμος· άφιξη, 10 Μαρτίου 1902, δήλωση τελευταίας κατοικίας, Σπάρτη, δήλωση επαγγέλματος, λιθοξόος και προορισμός, ο θείος του, Ιωάννης Μαυράκης, στη Μασαχουσέτη.
Ο Αθανάσιος Αντων. Βαρδαμάσκος νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 2 Φεβρουαρίου 1902, την Παναγιωτίτσα Νικολ. Καστάνη και πήγε τέσσερις φορές στην Αμερική: την πρώτη φορά, το 1900, ανύμφευτος, αλλά επέστρεψε στην Ελλάδα τον Ιανουάριο 1902· τη δεύτερη φορά, 27 ετών, νυμφευμένος, στις 17 Απριλίου 1905, έμεινε στη Νέα Υόρκη στον κατά μία πενταετία μικρότερο αδελφό του, Ιωάννη· την τρίτη φορά, 33 ετών, στις 17 Απριλίου 1911· την τέταρτη φορά, 36 ετών, μαζί με την κόρη του Παναγιώτα, 11 ετών, τον γιο του Αντώνιο, 9 ετών, αλλά όχι και τη σύζυγό του, η οποία έμεινε στον Μπαρσινίκο, έφτασε στις 20 Ιανουαρίου 1914 και έγινε δεκτός στο Σικάγο από τον εξάδελφο ή θείο του με το επώνυμο Καστάνης.
[image: ]1935, Αργύρω Θεοδ. Καρούνου, Ευγενία Γεωρ. Καρούνου, Δημητρούλα Γεωρ. Καρούνου - Καψάλη, Πόλη Γεωρ. Καρούνου (Μοναχή), Αγγελική Καρούνου (νύφη Γεωρ. Καρούνου), καθιστοί, Μαριγώ Κωστέα Καρούνου, Γεώργιος Παρασκευά Καρούνος

Ο Νικόλαος (Νικολός) Μιχ. Χελιδόνης, γεννημένος το 1870, ύστερα από δύο γάμους ταξίδεψε επανειλημμένα στην Αμερική· σε ένα από τα ταξίδια του, σε ηλικία 30 ετών, έφτασε στις 28 Απριλίου 1900, με προορισμό έναν εξάδελφό του, στην Άγιερ της Μασαχουσέτης. Ο Κωνσταντίνος Μιχ. Χελιδόνης μετανάστευσε σε ηλικία 30 ετών, αφήνοντας στον Μπαρσινίκο τη σύζυγό του, Αφροδίτη Λεων. Παπαδάκου από τη Σοχά· άφιξη, 20 Απριλίου 1912 και προορισμός ο γαμπρός του Α. Κορωνιός στην Άγιερ της Μασαχουσέτης. Τα δύο αδέλφια έρχονταν συχνά στην Ελλάδα και με τα χρήματα που έφερναν, αγόραζαν κτήματα στον Μπαρσινίκο· όταν, στα 1917, πέθανε ο Κωνσταντίνος, ο Νικολός παραχώρησε την περιουσία του στις ανεψιές του. Τα παιδιά του Νικολού τον ακολούθησαν στην Αμερική, η Φλωρεντία σε ηλικία 13 ετών και ο Μιχαήλ σε ηλικία 7 ετών· άφιξη, 30 Μαΐου 1912. Οριστική εγκατάσταση για τα δύο παιδιά.
Ο Σωτήριος Π. Δημητρακάκης, γεννημένος το 1864, ίσως είναι ο «κτηματίας» που έφτασε σε ηλικία 42 ετών στην Αμερική, στις 29 Οκτωβρίου 1905, με προορισμό τον νονό του, Απόστολο Κορωνιό, στην Άγιερ της Μασαχουσέτης· πάντως απεβίωσε στον Μπαρσινίκο σε ηλικία 53 ετών, στις 22 Απριλίου 1917, έγγαμος. Η Διαμάντω (χήρα) Σ. Δημητρακάκη, γεννημένη το 1861, απεβίωσε σε ηλικία 69 ετών, στις 16 Φεβρουαρίου 1930, στον Μπαρσινίκο, από ζαχαροδιαβήτη.
Ο Σωτήριος Δημητρακάκης, εγκατεστημένος στο Σικάγο, υποδέχτηκε τη θυγατέρα του, Αφροδίτη Σωτ. Δημητρακάκη, η οποία έφτασε στην Αμερική σε ηλικία 18 ετών, στις 11 Νοεμβρίου 1907. Οριστική εγκατάσταση.
Ο Νικόλαος Ηλ. Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1879 και μετανάστευσε σε ηλικία 29 ετών στην Αμερική· άφιξη, 1η Σεπτεμβρίου 1908· η διευκρίνιση ότι «άφησε τον πατέρα του» στο χωριό σημαίνει ότι ήταν άγαμος. Οριστική εγκατάσταση.
Ο Νικόλαος Χ. Δημητρακάκης έφτασε στην Αμερική σε ηλικία 25 ετών, στις 17 Απριλίου 1905, με προορισμό τον εξάδελφό του Κωνσταντίνο Κακαλέτρη στο Σικάγο, όπου έζησε έως το 1910· παλιννόστησε, νυμφεύτηκε την Παναγιώτα Αθανασοπούλου και έκανε νέο ταξίδι, σε ηλικία 41 ετών, φτάνοντας την 1η Αυγούστου 1921, με προορισμό τον Χρήστο Αθανασόπουλο στο Σικάγο και έχοντας «αφήσει» την Παναγιώτα στο χωριό. Παλιννόστηση.
Ο Σωτήριος Δημητρακάκης μετανάστευσε σε ηλικία 24 ετών, άγαμος, στην Αμερική· άφιξη, 17 Απριλίου 1905 και προορισμός, ο εξάδελφός του Νικόλαος Χελιδόνης στο Σικάγο. Ο Παναγιώτης Δημητρακάκης μετανάστευσε σε ηλικία 20 ετών στην Αμερική· άφιξη, 29 Οκτωβρίου 1905 και προορισμός, ο εξάδελφός του Θεόδωρος Μαυράκης, από το Παρόρι, στη Λόουελ της Μασαχουσέτης.
Ο Γεώργιος Χρ. Λαμπρινός μετανάστευσε σε ηλικία 20 ετών στην Αμερική· άφιξη, 11 Απριλίου 1900 και προορισμός, ο γαμπρός του Σπύρος Ξέπαππας, στη Λόουελ της Μασαχουσέτης.
Η Ελένη, χήρα του Παναγιώτη Αναστ. Ξέπαππα, γεννημένη στην Τρύπη, μετανάστευσε σε ηλικία 53 ετών, στις 8 Ιουνίου 1914, μαζί με τον γιο της Γεώργιο, 30 ετών, τη σύζυγό του Βασιλεία Μπεσίρη από τη Μαγούλα και τη θυγατέρα τους Ελένη, 3 ετών, αλλά σε αντίθεση με τους υπόλοιπους παλιννόστησε και απεβίωσε σε ηλικία 80 ετών, στις 3 Δεκεμβρίου 1941, στον Μπαρσινίκο.
Ο Γεώργιος Χρ. Κουνούπης, γεννημένος το 1894, νυμφεύτηκε τη Διαμάντω (Αδαμαντία) Δημητ. Κούτρου και μετοίκησε με την οικογένειά του στη Σπάρτη. Αργότερα, η σύζυγός του καθώς και τα τέσσερα από τα έξι παιδιά του, ο Παναγιώτης, γεννημένος το 1925, ο Χρήστος, γεννημένος το 1928, ο Ευστάθιος, γεννημένος το 1930 και η Ελένη, γεννημένη το 1936, τον ακολούθησαν στην Αμερική. Οριστική εγκατάσταση.
Από τα 38 πρόσωπα που αναζήτησαν την τύχη τους στην υπερορία και για τα οποία γνωρίζουμε πού κατέληξαν, τα 31 εγκαταστάθηκαν οριστικά στην υπερορία (83,78%) και τα 7 παλιννόστησαν (18,42%). Θα μπορούσαμε να κάνουμε υποθέσεις για ορισμένα από τα υπόλοιπα, αλλά δεν θα είχε πολύ νόημα, εφόσον η γενική τάση είναι από τώρα ευδιάκριτη. Μπορούμε να παρομοιάσουμε τον τοπικό πληθυσμό με δεξαμενή, η οποία γεμίζει με τον πολλαπλασιασμό των γεννήσεων και αδειάζει με τη μετανάστευση.
[image: ]1960, Μπροστά όρθια Ελένη Κακαλέτρη (κόρη του παπά), πάνω Χρήστος Σταθόπουλος (σύζηγος της Ελένης), Γιάννα Χελιδώνη Κακαλέτρη παπαδιά και μητέρα της Ελένης

Ορισμένοι απόδημοι υποδέχονταν συγγενείς, ένδειξη ότι είχανε ριζώσει στον νέο τους τόπο. Τέτοιες περιπτώσεις είναι ο Απόστολος Κορωνιός στην Άγιερ της Μασαχουσέτης και ο Κωνσταντίνος Κακαλέτρης στο Σικάγο. Από την άλλη πλευρά η υψηλή συχνότητα υπερατλαντικών ταξιδιών από τον ίδιο χωριανό, η επένδυση χρημάτων για αγορά χωραφιών στον Μπαρσινίκο και γενικότερα η διατήρηση των διαύλων επικοινωνίας με το χωριό αποδεικνύουν ότι οι δεσμοί των μεταναστών με τον πατρογονικό τους τόπο παρέμειναν ισχυροί και για ορισμένους, ακατάλυτοι.


17. 11
Η ΕΡΗΜΩΣΗ ΤΟΥ ΜΠΑΡΣΙΝΙΚΟΥ
Ο Μπαρσινίκος πέρασε από κατοχή και εμφύλιο. Δεν αποτελεί πρόθεση της μελέτης να αποφύγει εμπλοκή σ’ αυτά τα «καυτά» θέματα, αλλά πράγματι δεν υπάρχει κάτι ιδιαίτερο να ειπωθεί για το χωριό, που να μην έχει συμπεριληφθεί σε προηγούμενες μελέτες του συγγραφέα.109 Ο Μπαρσινίκος υποτάχθηκε για άλλη μια φορά στις δουλείες μιας ευρύτερης παραταξιακής επιλογής, που τον έθεσε ενάντιο στο ΕΑΜ και μέσα στο στρατόπεδο των ΤΑ, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι κάτοικοί του υπήρξαν ταγματασφαλίτες· αντιθέτως, είχαν και έχουν ξεκάθαρη τοποθέτηση απέναντι στα πρόσωπα που συγκρότησαν την τοπική ηγεσία των ΤΑ και δεν θαμπώθηκαν από υποσχέσεις. Επαναλαμβάνουμε όμως όσα τονίζονται στη διάρκεια της εργασίας μας, από τον πρόλογο κιόλας: ο Μπαρσινίκος ουδέποτε αποφάσισε για τη μοίρα του μόνος του και ανεξάρτητα από ένα ευρύτερο δεσμευτικό πλαίσιο.
Το χωριό μετονομάστηκε Ταϋγέτη, το 1955, με διοικητική απόφαση.110
Ο πρώτος μεταπολεμικός ταχυδρόμος πήγε για πρώτη φορά στον Μπαρσινίκο το 1960, οπότε αρχίζουν οι αναμνήσεις του111 από το χωριό, οι οποίες λήγουν στη δεκαετία του 1970. Από Καββαθάδες, Κουτραίους, Δημητρακάκηδες, Ξεππαπαίους, δεν θυμάται κανέναν. Από τους Κακαλέτρηδες, μόνο τον παπά. Τα άτομα στα οποία πήγαινε τις επιστολές των αποδήμων ήσαν από τους κλάδους Καρούνου, Λαμπρινού, Βαρδαμάσκου.
Το χωριό δεν επηρεάστηκε από τα γεγονότα της δεκαετίας του 1940, αλλά από το κύμα ανοικοδόμησης των επόμενων δεκαετιών, από το άνοιγμα των συνόρων για τους υπηκόους που δεν ενέχονταν σε αντικαθεστωτική δράση, από την άνοδο του βιοτικού επιπέδου στη χώρα και από την ιδεολογική απαξίωση του αγροτικού χώρου ως συνέπεια της μεγαλύτερης επαφής του με τον αστικό. Στο οικογενειακό πλαίσιο η προσπάθεια ήταν να σταλούν τα νεότερα μέλη στη Σπάρτη, στην Αθήνα ή στο εξωτερικό. Οι συνθήκες του αγροτικού βίου θεωρούνταν με την πάροδο του χρόνου ολοένα και πιο επαχθείς, ενώ –κι εδώ βρίσκεται η αντίφαση– οι ίδιες βελτιώνονταν μέσω της εκμηχάνισης και της υποστήριξης από πιο εκσυγχρονισμένες γεωπονικές μεθόδους.
[image: ]1930, Παναγιώτης Γεωρ. Καρούνος και Πότα Δημητρακάκη

Στα τέλη της δεκαετίας του 1960, το χωριό άδειασε εξαιτίας κυρίως ενός νέου μεταναστευτικού κύματος, το οποίο παρέσυρε πολλούς χωριανούς γεννημένους τα τελευταία μεσοπολεμικά, τα κατοχικά και τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια. Το χωριό ξαναζούσε βέβαια τα καλοκαίρια, με την επιστροφή των αστικοποιημένων πρώην χωριανών και των αποδήμων. Ωστόσο οι παλιές καλλιέργειες εγκαταλείφθηκαν, οι λαχίδες χορτάριασαν και οι άλλοτε γόνιμοι τόποι δαχτυλοδείχνονταν σε ανάμνηση ενός παρελθόντος, το οποίο λάμβανε στον λόγο του εκάστοτε αφηγητή διαφορετική μορφή, ανάλογα με τις πρόσκαιρες συναισθηματικές διαθέσεις του.
Ο Σωτήρος Παναγ. Γ. Καρούνος, ο οποίος γεννήθηκε σε σπηλιά έξω από τη Μαλτσίνα, τον Φεβρουάριο 1950, στη διάρκεια της ετήσιας μετακίνησης της γεωργο-κτηνοτροφικής οικογένειάς του στα χειμαδιά, ολοκλήρωσε τον μεταναστευτικό κύκλο Μπαρσινίκος-Σπάρτη-Αμερική-Μαγούλα-Μπαρσινίκος και με τη σύζυγό του Ιωάννα Π. Βαχαβιόλου αποτελεί σήμερα το μοναδικό ζευγάρι που ζει στο χωριό.

Σημειώσεις
109 Για όποιον ενδιαφέρεται για τις εξελίξεις της περιόδου στον Μυστρά και την περιοχή του, την Τρύπη και γενικότερα την ανατολική πλαγιά του Ταϋγέτου, Μούτουλας, Πελοπόννησος, passim.

 ↵
110 Ημερομηνία μετονομασίας, 20 Σεπτεμβρίου 1955, ΦΕΚ 287/1955.

 ↵
111 Βαβαρούτσος Κυριάκος, προφορική μαρτυρία.

 ↵
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19. ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΚΑ ΔΕΝΤΡΑ
19.1. Διευκρινίσεις
Η σύγκριση των στοιχείων ανάμεσα στα διαφορετικά αρχεία που χρησιμοποιούνται σ’ αυτή την εργασία, φανερώνει κάποτε αποκλίσεις στην ηλικία του προσώπου για το οποίο πρόκειται. Υπάρχουν διάφοροι λόγοι γι’ αυτό: α) Η αναγραφή των χρονολογιών στα μητρώα έγινε κατά κανόνα από μνήμης, καθώς τα περισσότερα απ’ αυτά συντάχθηκαν αναδρομικά και είναι επόμενο να υπάρχουν λάθη. β) Για κάποιους παρέμεινε σε όλη τους τη ζωή δυσνόητος ο τρόπος υπολογισμού της ηλικίας και προσθέτουν σ’ αυτή το εννεάμηνο της κύησης. γ) Μερικές φορές η σκοπιμότητα επέβαλε ηθελημένα στρεβλή δήλωση της ηλικίας. Εν πάση περιπτώσει, όταν δύο ή περισσότερες πηγές δίνουν διαφορετική ηλικία στο ίδιο πρόσωπο με απόκλιση 1-4 χρόνια, αγνοούμε την απόκλιση και θεωρούμε έγκυρη την ταύτιση. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις αντιγράφουμε τα στοιχεία όπως έχουν δοθεί, διατηρώντας το εμφανές λάθος, διότι δεν θεωρούμε σκόπιμο να αναζητήσουμε την πηγή της απόκλισης ανάμεσα στα αρχεία. Το σύμβολο # σημαίνει ότι δεν βρίσκουμε τη σύνδεση του λήμματος με το γενεαλογικό δέντρο.

19.2. Βαρδαμάσκος
Στρώμα 1 Α) Ο Αθανάσιος Βαρδαμάσκος, γεωργός, συνυπογράφει, τον Φεβρουάριο 1868, χρεωστικό έγγραφο για 62 δρχ., τις οποίες δανείστηκε από τον Παναγιώτη Στ. Μακρυγιάννη, παντοπώλη, κάτοικο Μυστρά112.
Στρώμα 2 Α, 1) Η Παναγιώτα Α. Βαρδαμάσκου παντρεύτηκε, στις 22 Οκτωβρίου 1860, τον Δημήτριο Ζορμπά από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο παπα-Ιωάννης· ιερέας, ο ιερομόναχος Χρύσανθος· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητής, ο Ιω. Π. Ζέρβας.113
Α, 2) Ο Αντώνιος Αθαν. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1851114 και πέθανε έγγαμος σε ηλικία 81 ετών, στις 8 Ιανουαρίου 1932, στον Μπαρσινίκο, από βρογχοπνευμονία.115
Β, 1) Ο Γεώργιος Βαρδαμάσκος αντισυμβάλλεται,116 την Παρασκευή 21 Ιουλίου 1867, στον Μυστρά, με τον Δημήτριο Κατσίχτη, γεωργό από τον Μυστρά, στη σύνταξη του προικοσυμφώνου με το περιεχόμενο της προίκας, την οποία λαμβάνει για το γάμο του με τη θυγατέρα του Κατσίχτη, τη Μαρία: ένα ζεύγος σκουλαρίκια, τέσσερις βεργάδες και δύο δαχτυλίδια, δώδεκα μαντήλια, δέκα φουστάνια, ένας σάκος, δύο σώβρακα Αυστρίας και μία φουστανέλα, έξι μαξιλάρες και τρία μαξιλάρια, δύο εφαπλώματα και δύο στρώματα, δύο τεντζερέδες, δύο τηγάνια, ένα ταψί, μία ντουζίνα πιάτα, μία ντουζίνα μαχαιροπήρουνα κ.ά. Πιθανόν είναι ο δικαιούχος να διοριστεί, το 1870, αγροφύλακας «δημοτικής και κτηματικής περιφερείας» του Μυστρά.117
Στρώμα 3 Α, 2, α) Ο Αθανάσιος Αντων. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1877,118 νυμφεύτηκε σε ηλικία 20 ετών, στις 18 Οκτωβρίου 1897, την Αικατερίνη Ανδρέα Καρβελά από την Αναβρυτή, με ιερέα τον Ν. Λαδόπουλο,119 μετανάστευσε στην Αμερική, έζησε τα χρόνια 1900-1905 στο Σικάγο,120 επέστρεψε στην Ελλάδα και έκανε νέο ταξίδι σε ηλικία 32 ετών, με το «Πατρίς» από το Γύθειο, φτάνοντας στις 21 Απριλίου 1909,121 στη Νέα Υόρκη, για να μείνει με τον αδελφό του, ο οποίος στα συνοδευτικά έγγραφα δηλώνεται ως «Mild.»122 και είναι ασφαλώς ο Μιλτιάδης.123
Α, 2, β) Ο Γεώργιος Αντων. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1881124 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 18 ετών, στις 22 Απριλίου 1899, τη Γεωργίτσα Βασ. Βεζενίου(;) από το Συκαράκι, με ιερέα τον Λεωνίδα Αδαμάκο125· μετανάστευσε στην Αμερική, όπου έφτασε στις 13 Απριλίου 1903, με το «Λοραίνη» από τη Χάβρη· προορισμός, ο αδελφός του, Αθανάσιος.126
Α, 2, γ) Ο Μιλτιάδης Αντων. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1887,127 μετανάστευσε στην Αμερική, πιθανόν πριν συμπληρώσει τα 20 χρόνια του, και υποδέχτηκε τον αδελφό του Αθανάσιο στο δεύτερο υπερατλαντικό ταξίδι του, το 1909, στη Νέα Υόρκη, όπου είχε εγκατασταθεί και ενώ ο πατέρας τους εξακολουθούσε να ζει στον Μπαρσινίκο.128
Α, 2, δ) Ο Σωτήρος (Σωτήριος) Αντων. Βαρδαμάσκος (παρανόμι, Κουλούρης) γεννήθηκε το 1892,129 νυμφεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, την Κυριακή 16 Ιουλίου 1917, τη Γιαννούλα Κυρ. Δημητρακάκη, 28 ετών, με παράνυμφο τον Παναγιώτη Σ. Κακαλέτρη από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γεράσιμο Λαούδη130 και απεβίωσε πριν από το 1940, οπωσδήποτε.131
Α, 2, ε) Η Βασίλω Αντων. Βαρδαμάσκου γεννήθηκε το 1896 και παντρεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 8 Μαρτίου 1924, τον Ιωάννη Αθ. Αλλοίμονο, 28 ετών από τη Μαγούλα· παράνυμφος, ο Περικλής Π. Αλλοίμονος από τη Μαγούλα· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.132
Γ, 1, α) Ο Αθανάσιος Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1870 και μετανάστευσε σε ηλικία 32 ετών, άγαμος, στην Αμερική· άφιξη, 10 Μαρτίου 1902, με το «Statendam», από τη Βουλόνη· δήλωση τελευταίας κατοικίας, Σπάρτη, δήλωση επαγγέλματος, λιθοξόος· προορισμός, ο θείος του, Ιωάννης Μαυράκης, στην Άγιερ της Μασαχουσέτης.133
Δ, 1, α) Ο Αθανάσιος Αντων. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1878, νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 2 Φεβρουαρίου 1902, την Παναγιωτίτσα Νικολ. Καστάνη, με ιερέα τον Δημήτρη Κοσμόπουλο134 και πήγε τέσσερις φορές στην Αμερική: την πρώτη φορά, το 1900, ανύμφευτος, αλλά επέστρεψε στην Ελλάδα τον Ιανουάριο 1902· τη δεύτερη φορά, 27 ετών, νυμφευμένος, έχοντας δηλώσει τελευταία κατοικία τη Σπάρτη, έφτασε στις 17 Απριλίου 1905 με το «Γασκόνη» από τη Χάβρη και έμεινε στον αδελφό του, Ιωάννη, στη Νέα Υόρκη135· την τρίτη φορά, 33 ετών, έχοντας δηλώσει τελευταία κατοικία τον Μπαρσινίκο, έφτασε στις 17 Απριλίου 1911 με το «Αθήναι» από το Γύθειο136· την τέταρτη φορά, 36 ετών, συνοδευόμενος από την κόρη του Παναγιώτα, 11 ετών, το γιο του Αντώνιο, 9 ετών, αλλά όχι και τη σύζυγό του η οποία έμεινε στον Μπαρσινίκο, ταξίδεψε με το «Κάιζερ Φραντς Γιόζεφ 1», από την Πάτρα και στις 20 Ιανουαρίου 1914 έγινε δεκτός στο Σικάγο από τον εξάδελφο ή θείο του με το επώνυμο Καστάνης.137
Δ, 1, β) Ο Ιωάννης Αντων. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1883138 και μετανάστευσε στην Αμερική, οπωσδήποτε πριν από το 1905, οπότε υποδέχτηκε στη Νέα Υόρκη τον αδελφό του, Αθανάσιο.139
Ε, 1, α) Ο Σ. Βαρδαμάσκος νυμφεύτηκε την Αννιώ (Ιωάννα), γεννημένη το 1885, η οποία απεβίωσε σε ηλικία 32 ετών, στις 17 Απριλίου 1917, στον Μπαρσινίκο.140
# Η Μαργαρίτα Αντ. Βαρδαμάσκου είναι αδελφή141 των αναφερόμενων στο Α ή στο Δ.
Στρώμα 4 Α, 2, α, 1) Η Παναγιώτα Αθαν. Βαρδαμάσκου γεννήθηκε το 1897 και παντρεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 4 Οκτωβρίου 1925, τον Νικόλαο [ . . . ] Ασημακόπουλο, 42 ετών από τη Λογκάστρα· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.142
Α, 2, α, 2) Ο Αντώνιος Αθαν. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1900,143 εγγράφηκε σε ηλικία 7 ετών στην Α΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μυστρά το σχολικό έτος 1907-1908,144 στη Β΄ τάξη το 1908-1909, πάλι στη Β΄ το 1909-1910, στην Γ΄ το 1910-1911, πάλι στην Γ΄ το 1911-1912, στην Δ΄ το 1912-1913 και ενώ φοιτούσε ακόμη στην Δ΄ τάξη το 1913-1914, μετανάστευσε, σε ηλικία 13 ετών145· ωστόσο παλιννόστησε και νυμφεύτηκε σε ηλικία 26 ετών, στις 20 Ιουνίου 1926, την Αικατερίνη Βασιλάκη, 24 ετών, με παράνυμφο τον Ηλία Θωμόπουλο από τον Αγ. Ιωάννη και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο.146
Α, 2, α, 3) Η Αμαλία Αθαν. Βαρδαμάσκου, γεννημένη το 1905, εγγράφηκε στην Α΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου θηλέων Μυστρά, το σχολικό έτος 1913-1914 και, βγάζοντας μία-μία τις τάξεις χωρίς να χάσει χρονιά, αποφοίτησε το σχολικό έτος 1916-1917, σε ηλικία 12 ετών.147
Α, 2, α, 4) Η Αντωνία Αθαν. Βαρδαμάσκου, γεννημένη το 1914, εγγράφηκε στην Α΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου θηλέων Μυστρά, το σχολικό έτος 1922-1923 και επανήλθε στην ίδια τάξη το επόμενο έτος.148
Α, 2, α, 5) Η Κωνσταντίνα Αθαν. Βαρδαμάσκου, εγγράφηκε στην Α΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου θηλέων Μυστρά, το σχολικό έτος 1923-1924.149
Α, 2, δ, 1) Ο Παναγιώτης Σωτ. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε στις 29 Μαρτίου 1918, βαπτίστηκε στις 28 Μαΐου 1918, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Γεώργιο Π. Κακαλέτρη, γεωργό από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο150 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 30 ετών, το 1948, τη Νίκη Γιάτρα από τους Βουτιάνους, με παράνυμφο τον [δυσανάγνωστο] από τη Σπάρτη και ιερέα τον Παναγιώτη Κακαλέτρη.151
Α, 2, δ, 2) Ο Αντώνιος Σωτ. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε στις 19 Δεκεμβρίου 1920, βαπτίστηκε στις 25 Δεκεμβρίου 1920, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Στ. Π. Κακαλέτρη, γεωργό από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γεράσιμο Λαούδη152 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 34 ετών, στις 27 Ιουνίου 1954, τη Διαμάντω Δημ. Καρούνου, 25 ετών, με παράνυμφο τον Σταύρο Π. Κακαλέτρη από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Παναγιώτη Κακαλέτρη.153
Α, 2, δ, 3) Ο Κυριάκος Σωτ. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε στις 5 Νοεμβρίου 1922 και βαπτίστηκε στις 7 Μαΐου 1923, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Δ. Καστάνης, γεωργός από τον Μυστρά· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.154
Α, 2, δ, 4) Η Πότα (Παναγιώτα) Σωτ. Βαρδαμάσκου γεννήθηκε στις 4 Μαΐου 1926, βαπτίστηκε στις 25 Νοεμβρίου 1926, στη μονή Φανερωμένης, με ανάδοχο τον Δημ. Κακαβούλη από το Βλαχοχώρι και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο155 και παντρεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 20 Σεπτεμβρίου 1951, τον Δημήτριο Παναγ. Αλεξανδράκη, 30 ετών από του Κλαδά, με παράνυμφο τον Β. Παπαγιαννόπουλο από του Κλαδά και ιερέα τον Παναγιώτη Κακαλέτρη.156
Α, 2, δ, 5) Η Μαρία Σωτ. Βαρδαμάσκου γεννήθηκε το 1928 και παντρεύτηκε σε ηλικία 27 ετών, στις 17 Ιουλίου 1955, τον Γεώργιο Παναγ. Λαμπρινό, 30 ετών157· παράνυμφος, ο Βασίλης Κακαλέτρης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παναγιώτης Κακαλέτρης.158
Δ, 1, α, 1) Η Παναγιώτα Αθαν. Βαρδαμάσκου γεννήθηκε το 1903 και σε ηλικία 11 ετών, το 1914, ακολούθησε τον πατέρα της στην Αμερική.159
Δ, 1, α, 2) Ο Αντώνιος Αθαν. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε το 1905 και σε ηλικία 9 ετών, το 1914, ακολούθησε τον πατέρα του στην Αμερική.160
Στρώμα 5 Α, 2, α, 2, α) Ο Αθανάσιος Αντ. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε στις 18 Ιουλίου 1927 και βαπτίστηκε στις 18 Σεπτεμβρίου 1927, στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, ο Ηλίας Περιβολιώτης, κτηματίας από [δυσανάγνωστο]· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.161
Α, 2, α, 2, β) Ο Κωνσταντίνος Αντ. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε στις 21 Νοεμβρίου 1928 και βαπτίστηκε στις 10 Μαΐου 1929, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Ιωάννης Αργυρόπουλος, γεωργός από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.162
Α, 2, α, 2, γ) Ο Απόστολος Αντ. Βαρδαμάσκος γεννήθηκε στις 30 Οκτωβρίου 1930, βαπτίστηκε στις 11 Ιουνίου 1931, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Α. Κακαλέτρη, κτηματία από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Χ. Καστάνη163 και απεβίωσε βρέφος δύο μηνών και δώδεκα ημερών, στις 12 Ιανουαρίου 1931, στον Μπαρσινίκο.164

19.3. Βασιλάκος/κης
Στρώμα 1 Α) Ο Αντώνιος Βασιλάκος ομολογεί εγγράφως, την Κυριακή, 8 Φεβρουαρίου 1870, ότι δανείστηκε, μαζί με τον Χρήστο Κουνουπέα, 450 δρχ. από τον Δημήτριο Θεοδ. Τζακωνάκο, κτηματία του Μυστρά.165
Στρώμα 2 Β, 1) Η Αικατερίνη Βασιλάκη, γεννημένη το 1902, παντρεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 20 Ιουνίου 1926, τον Αντώνιο Αθαν. Βαρδαμάσκο, 26 ετών· παράνυμφος, ο Ηλίας Θωμόπουλος από τον Αγ. Ιωάννη· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος166.

19.4. Βελίκας
Στρώμα 1 Α) Η Παρασκευή Μήτρου Βελίκα παντρεύτηκε, στις 30 Αυγούστου 1856, τον Χρήστο Ιω. Κακαλέτρη· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος.167

19.5. Δημητρακάκης
Στρώμα 1 Α) Ο Γεώργιος Δημητρακάκης είναι ο δεύτερος από τους πέντε Μπαρσινικιώτες που υπογράφουν, στις 6 Μαρτίου 1833, στον Μυστρά, το κοινό κείμενο των αγωνιστών του 1821 από τη Λακωνία, με το οποίο βεβαιώνουν πάντα ενδιαφερόμενο για τις καλές υπηρεσίες του Λιάκου Γιατράκου στην επανάσταση.168
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Κυριάκος [Γεωργ.] Δημητρακάκης νυμφεύτηκε τη Ζαφείρω, γεννημένη το 1853, η οποία απεβίωσε σε ηλικία 83 ετών, στις 4 Μαρτίου 1936, στον Μπαρσινίκο, από κρυολόγημα.169
Β, 1) Ο Ηλίας Δημητρακάκης πούλησε, στις 6 Δεκεμβρίου 1867, μερικά γιδοπρόβατα στον Παναγιώτη Ηλ. Βαμβακίτη, κάτοικο Παρορίου170 και αγόρασε, στις 3 Μαρτίου 1868, έναν ελαιοπερίβολο από την Αικατερίνη, χήρα Παναγιώτη [δυσανάγνωστο], κάτοικο Κάτω Χώρας.171
Γ, 1) Ο Σωτήριος Π. Δημητρακάκης, γεννημένος το 1864, ίσως είναι ο «κτηματίας» που μετανάστευσε σε ηλικία 42 ετών στην Αμερική, στις 29 Οκτωβρίου 1905, με προορισμό τον νονό του, Απόστολο Κορωνιό, στο Άγιερ της Μασαχουσέτης172· πάντως απεβίωσε στον Μπαρσινίκο σε ηλικία 53 ετών, στις 22 Απριλίου 1917, έγγαμος.173 Η Διαμάντω (χήρα) Σ. Δημητρακάκη, γεννημένη το 1861, απεβίωσε σε ηλικία 69 ετών, στις 16 Φεβρουαρίου 1930, στον Μπαρσινίκο, από ζαχαροδιαβήτη.174
Δ, 1) Ο Σωτήριος [ . . . ] Δημητρακάκης, μετανάστης στην Αμερική, εγκατεστημένος το 1907 στο Σικάγο, όπου υποδέχτηκε τη θυγατέρα του,175 θα μπορούσε να είναι εξάδελφος και περίπου συνομήλικος με τον προηγούμενο.
Στρώμα 3 Α, 1, α) Η Αμαλία Κυρ. Δημητρακάκη παντρεύτηκε στις 16 Αυγούστου 1903 τον Κώστα Ανδρέα Κωστέα από τα Περγαντέικα· ιερέας, ο Ιωάννης Ζαννόπουλος.176
Α, 2, β) Ο Γεώργιος Κυρ. Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1884177 και νυμφεύτηκε τη Γεωργία Καλαμαρά από την Αναβρυτή.178
Α, 3, γ) Η Γιαννούλα Κυρ. Δημητρακάκη, γεννημένη το 1889, παντρεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 16 Ιουλίου 1917, τον Σωτήριο Αντων. Βαρδαμάσκο, 26 ετών· παράνυμφος, ο Παναγιώτης Σ. Κακαλέτρης από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.179
Α, 4, δ) Ο Σωτήριος Κ. Δημητρακάκης, γεννημένος το 1891, αποφοίτησε από το Δημοτικό Σχολείο Μυστρά και εγγράφηκε, τη σχολική περίοδο 1903-1904, στην Α΄ τάξη του Β΄ Ελληνικού Σχολείου Σπάρτης.180
Α, 5, ε) Ο Βασίλειος Κυρ. Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1894.181
Α, 6, στ) Ο Δημοσθένης Κ. Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1897 και εγγράφηκε, το σχολικό έτος 1906-1907, στη Β΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μυστρά και, το σχολικό έτος 1908-1909 στην Γ΄ τάξη· ο πατέρας του χαρακτηρίζεται «εργατικός»182.
Β, 1, α) Η Ελένη Ηλ. Δημητρακάκη παντρεύτηκε στις 27 Σεπτεμβρίου 1898 τον Απόστολο Χ. Κακαλέτρη· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.183
Β, 2, β) Ο Νικόλαος Ηλ. Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1879 και μετανάστευσε σε ηλικία 29 ετών στην Αμερική· άφιξη, 1η Σεπτεμβρίου 1908· η διευκρίνιση ότι «άφησε τον πατέρα του» στο χωριό184 σημαίνει ότι ήταν άγαμος.
Β, 3, γ) Ο Παναγιώτης Ηλ. Δημητρακάκης νυμφεύτηκε στις [ . . . ] την Πότα (Παναγιώτα) Σωτ. Κωστέα από τα Περγαντέικα.
Γ, 1, α) Η Μαριγώ Σ. Δημητρακάκη παντρεύτηκε την 1η Φεβρουαρίου 1907 τον Ιωάννη Κιρκίρη από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.185
Γ, 2, β) Η Γεωργίτσα Σωτ. Δημητρακάκη γεννήθηκε το 1895 και παντρεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 25 Απριλίου 1920, τον Ιωάννη Νικολ. Παπαδόγιαννη 39 ετών από τη Μαγούλα· παράνυμφος, ο ιερέας Δημήτριος Σταθάκος από του Αφισσού· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.186
Γ, 3, γ) Η Καλλιόπη Σωτ. Δημητρακάκη, γεννημένη το 1902, παντρεύτηκε σε ηλικία 18 ετών, στις 10 Μαΐου 1920, τον Δημήτριο Παναγ. Καρούνο, 21 ετών· παράνυμφος, η Βασιλική Α. Μανουσάκη από τον Μυστρά· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.187
Δ, 1, α) Η Αφροδίτη Σωτ. Δημητρακάκη γεννήθηκε το 1889 και μετανάστευσε σε ηλικία 18 ετών στην Αμερική· άφιξη, 11 Νοεμβρίου 1907, από τη Νάπολη· προορισμός, ο πατέρας της, στο Σικάγο.188
Ε, 1, α) Ο Νικόλαος Χ. Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1880, μετανάστευσε στην Αμερική, φτάνοντας στις 17 Απριλίου 1905, με το «La Gascogne», από τη Χάβρη,189 με προορισμό τον εξάδελφό του Κωνσταντίνο Κακαλέτρη στο Σικάγο,190 όπου έζησε έως το 1910, παλιννόστησε, νυμφεύτηκε στις [ . . . ] την Παναγιώτα Αθανασοπούλου από [ . . . ] και έφυγε για νέο υπερατλαντικό ταξίδι, σε ηλικία 41 ετών, φτάνοντας την 1η Αυγούστου 1921, με προορισμό τον Χρήστο Αθανασόπουλο στο Σικάγο και έχοντας «αφήσει» την Παναγιώτα στο χωριό.191
# Ο Σωτήριος [ . . . ] Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1880 και μετανάστευσε σε ηλικία 20 ετών στην Αμερική· άφιξη, 17 Σεπτεμβρίου 1900, από τη Boulogne-Sur-Mer· προορισμός, ο εξάδελφός του, Αριστείδης Κακαλέτρης, στη Νέα Υόρκη.192
# Ο Σωτήριος [ . . . ] Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1881 και μετανάστευσε σε ηλικία 24 ετών, άγαμος, στην Αμερική· άφιξη, 17 Απριλίου 1905, με το «La Gascogne», από τη Χάβρη193· προορισμός, ο εξάδελφός του Νικόλαος Χελιδόνης, στο Σικάγο.194
# Ο Παναγιώτης [ . . . ] Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1885 και μετανάστευσε σε ηλικία 20 ετών στην Αμερική· άφιξη, 29 Οκτωβρίου 1905, από το Cherbourg195· προορισμός, ο εξάδελφός του Θεόδωρος Μαυράκης από το Παρόρι, στη Λόουελ της Μασαχουσέτης.196
Στρώμα 4 Α, 2, β, 1) Η Πότα (Παναγιώτα) Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκη, γεννημένη το 1912, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 27 Οκτωβρίου 1935, τον Τάκη (Παναγιώτη) Γεωργ. Καρούνο, 25 ετών· παράνυμφος, ο Π. Ν. Νικόλαρος.197
Α, 2, β, 2) Ο Κυριάκος Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκης γεννήθηκε το 1916198 και νυμφεύτηκε στις [ . . . ] την Αλεξάνδρα Κωστέα από τα Περγαντέικα.199
Α, 2, β, 3) Η Ζαφείρω Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 25 Απριλίου 1918, βαπτίστηκε στις 26 Οκτωβρίου 1918, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη γιαγιά της και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη200 και παντρεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 16 Αυγούστου 1942, τον Νικόλαο Γεωργ. Κακαλέτρη, 25 ετών από τον Μπαρσινίκο· παράνυμφος, ο Νικόλαος Δημητρακάκης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.201
Α, 2, β, 4) Η Μαρία Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 5 Μαρτίου 1920, βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1920, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Γεωργία Τρ. Λαμπρινού, νοικοκυρά από το Βλαχοχώρι και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη202 και παντρεύτηκε σε ηλικία 29 ετών, στις 20 Ιανουαρίου 1949, τον Τάκη (Παναγιώτη) Δημ. Καρούνο, 27 ετών· παράνυμφος, ο Ηλ. Μανουσάκης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.203
Α, 2, β, 5) Ο Παναγιώτης Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 6 Νοεμβρίου 1922, βαπτίστηκε στις 15 Μαΐου 1923, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Χριστίνα Ι. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη,204 νυμφεύτηκε τη Φλώρω (Φλωρεντία) Καρούνου,205 μετανάστευσε, στις 3 Οκτωβρίου 1968, στην Αμερική,206 παλιννόστησε, εγκαταστάθηκε οριστικά με τη σύζυγό του στον Μυστρά και απεβίωσε το 2003.207
Α, 2, β, 6) Η Λίτσα (Αμαλία) Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 5 Φεβρουαρίου 1925, βαπτίστηκε στις 15 Μαΐου 1925 με ανάδοχο τον Παναγιώτη Α. Καλαμαρά, γεωργό από την Αναβρυτή και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο208 και παντρεύτηκε σε ηλικία 32 ετών, στις 26 Φεβρουαρίου 1957, τον Αλέκο (Αλέξιο) Π. Αλατσά, 42 ετών από τη Μαγούλα· παράνυμφος, ο Π. Σωτηράκος από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.209
Α, 2, β, 7) Ο Ηλίας Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 2 Ιουνίου 1927, βαπτίστηκε στις 12 Ιουνίου 1927, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Παναγ. Βελίκα, ιατρό από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο210 και νυμφεύτηκε τη Μαρία Δόγα από του Κλαδά.211
Α, 2, β, 8) Ο Δημήτριος Γεωργ. Κυρ. Δημητρακάκης, δίδυμος αδελφός του Ηλία, βαπτίστηκε μαζί του· ανάδοχος, η Ελένη Γ. Χ. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο.212
Ε, 1, α, 1) Η Ειρήνη Νικολ. Χ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 4 Ιουνίου 1919, βαπτίστηκε στις (;) Ιουνίου 1919, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Μαριγώ Ηλ. Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γεράσιμο Λαούδη213 και απεβίωσε στις 16 Ιουνίου 1919, δώδεκα μέρες μετά τη γέννησή της.214
# Ο Σωτήριος Παναγ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 23 Σεπτεμβρίου 1917 και βαπτίστηκε στις 17 Δεκεμβρίου 1917, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Ιωάννης Γ. Ντελής, τεχνίτης από τον Μυστρά· ιερέας, ο ιερομόναχος Γερ. Λαούδης.215
# Ο Σωτήριος Νικολ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 4 Απριλίου 1917 και βαπτίστηκε στις 2 Ιουλίου 1917, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Γεώργιος Δ. Καστάνης, κτηματίας από τον Μυστρά· ιερέας, ο ιερομόναχος Γερ. Λαούδης.216
# Η Γεωργία [ . . . ] Δημητρακάκη παντρεύτηκε στις [ . . . ] τον Π. Ηλ. Κακαλέτρη, με τον οποίο απέκτησε μία θυγατέρα το 1937.217
Στρώμα 5 Α, 2, β, 2, α) Ο Γεώργιος Κυρ. Γ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 13 Απριλίου 1948, βαπτίστηκε στις 3 Νοεμβρίου 1948, στον Μυστρά, με ανάδοχο το γιατρό Απόστολο Θεοδωρακάκη218 και απεβίωσε πριν συμπληρώσει τα δύο του χρόνια, στις 27 Ιανουαρίου 1950, στον Μπαρσινίκο.219
Α, 2, β, 2, β) Η Σταθούλα Κυρ. Γ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 24 Αυγούστου 1949 και βαπτίστηκε στις 7 Μαΐου 1950, στον Μυστρά· ανάδοχος, ο Νικόλαος Μ [δυσανάγνωστο], σερβιτόρος από τον Μυστρά· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.220
Α, 2, β, 2, γ) Ο Παναγιώτης Κυρ. Γ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 13 Δεκεμβρίου 1950 και βαπτίστηκε στις 4 Μαΐου 1951, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Σαράντος Σουμάκης, κτηματίας από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.221
Α, 2, β, 5, α) Η Γεωργία Παναγ. Γεωργ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 25 Αυγούστου 1953, βαπτίστηκε στις 25 Σεπτεμβρίου 1953, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Αμαλία Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη222 και παντρεύτηκε τον Δημήτρη Λάλεζα.223
Α, 2, β, 5, β) Ο Γεώργιος Παναγ. Γεωργ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 24 Μαΐου 1956 και βαπτίστηκε στις 3 Ιουνίου 1956, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Γεώργιος Ιω. Κακαλέτρης, κτηματίας από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.224
Α, 2, β, 5, γ) Η Σωτηρία Παναγ. Γεωργ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 4 Σεπτεμβρίου 1958, βαπτίστηκε στις 3 Μαΐου 1959, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Βασίλειο Καρούνο, εργάτη από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη225 και παντρεύτηκε τον Χρύσανθο Λοΐζο.226
Α, 2, β, 5, δ) Η Ιωάννα Παναγ. Γεωργ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 27 Μαρτίου 1960 και βαπτίστηκε την 1η Μαΐου 1960, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Πολυτίμη Π. Καρούνου, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.227
Α, 2, β, 5, ε) Ο Σωτήριος Παναγ. Γεωργ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 22 Σεπτεμβρίου 1961 και βαπτίστηκε στις 21 Σεπτεμβρίου 1962, στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, ο Σπύρος Κλουκίνας, τεχνίτης από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Δ. Πολίτης.228
Α, 2, β, 5, στ) Ο Ηλίας Παναγ. Γεωργ. Δημητρακάκης γεννήθηκε στις 26 Ιουλίου 1963 και βαπτίστηκε στις 8 Μαΐου 1964, στον Μυστρά· ανάδοχος, ο Χρήστος Καρ[. . .], γεωπόνος από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.229
Α, 2, β, 5, ζ) Η Ελένη Παναγ. Γεωργ. Δημητρακάκη γεννήθηκε στις 25 Ιανουαρίου 1968 και βαπτίστηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 1968, στον Μυστρά· ανάδοχος, η Ελένη Ηλ. Λαμπρινού, νοικοκυρά από τη Σκλαβική· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.230

19.6. Καββαθάς
Στρώμα 1 Α) Ο Ιωάννης Καββαθάς ήταν μάρτυρας, στις 3 Μαρτίου 1868, σε συμφωνητικό αγοράς ενός ελαιοπεριβόλου, όπου αναφέρεται ως γεωργοκτηματίας.231
Στρώμα 2 Β, 1) Ο Σωτήριος Καββαθάς νυμφεύτηκε την Κωνσταντίνα [ . . . ], γεννημένη το 1855, η οποία απεβίωσε σε ηλικία 85 ετών, στις 11 Δεκεμβρίου 1940, στον Μπαρσινίκο, από έμφραγμα.232
Γ, 1) Ο Παναγιώτης Ανδρέα Καββαθάς γεννήθηκε το 1850233 και απεβίωσε έγγαμος σε ηλικία 92 ετών, στις 14 Ιουνίου 1942, στον Μπαρσινίκο.234
Γ, 2) Ο Σπυρίδων Ανδρέα Καββαθάς γεννήθηκε το 1859235 και απεβίωσε έγγαμος σε ηλικία 85 ετών, στις 12 Δεκεμβρίου 1942, στον Μπαρσινίκο, από γηρατειά.236
Στρώμα 3 Γ, 1, α) Ο Γεώργιος Παναγ. Καββαθάς γεννήθηκε το 1880237 και μετανάστευσε στην Αμερική· εγκαταστάθηκε στο Σικάγο, όπου υποδέχτηκε, το 1905, τον αδελφό του Ανδρέα.
Γ, 1, β) Ο Ανδρέας Παναγ. Καββαθάς, γεννημένος το 1881, μετανάστευσε σε ηλικία 24 ετών, στις 17 Απριλίου 1905, στην Αμερική, με πλοίο από τη Χάβρη και προορισμό τον αδελφό του Γεώργιο, στο Σικάγο, επέστρεψε στον Μπαρσινίκο, νυμφεύτηκε την Παναγιώτα [ . . . ], γεννημένη το 1893, μαζί με την οποία έκανε νέο ταξίδι σε ηλικία 30 ετών, στις 14 Ιουλίου 1911, με το «Πατρίς», από το Γύθειο και προορισμό το Σικάγο, όπου ήταν ήδη ιδιοκτήτης ξενοδοχείου.238
Γ, 1, γ) Η Γεωργίτσα Παναγ. Καββαθά παντρεύτηκε, στις 3 Νοεμβρίου 1904, τον Ηλία Ιωαν. Κακαλέτρη· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.239
Γ, 1, δ) Η Ελένη Π. Καββαθά παντρεύτηκε, στις 4 Νοεμβρίου 1906, τον Κωνσταντίνο Π. Κακαλέτρη· ιερέας, ο Γ. Μαυρακάκης.240
Γ, 1, ε) Ο Ιωάννης Παναγ. Καββαθάς γεννήθηκε το 1884.241
Γ, 1, στ) Η Σταμάτα (Σταματική) Παναγ. Καββαθά, γεννημένη το 1892,242 παντρεύτηκε τον Δημήτριο Χ. Κουνούπη, με τον οποίο απέκτησε έξι παιδιά243 και απεβίωσε σε ηλικία 85 ετών, στις 13 Δεκεμβρίου 1977, στον Μπαρσινίκο.244
Γ, 1, ζ) Η Ευσταθία Παναγ. Καββαθά, γεννημένη το 1896, παντρεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 27 Σεπτεμβρίου 1924, τον Δημήτριο Χρήστου Βλογιαννίτη, 25 ετών από τον Αγ. Ιωάννη· παράνυμφος, η Ασπασία Σ. Κανελλάκη από τον Αγ. Ιωάννη· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.245
Γ, 1, η) Ο Δημήτριος Παναγ. Καβαθάς γεννήθηκε το 1898,246 εγγράφηκε247 στην Γ΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου αρρένων Μυστρά, το σχολικό έτος 1906-1907 και στην Δ΄ τάξη το 1907-1908, την οποία πρέπει να περάτωσε, χωρίς όμως να συνεχίσει σε ανώτερη βαθμίδα και νυμφεύτηκε σε ηλικία 29 ετών, στις 6 Νοεμβρίου 1927, την Τασία (Αναστασία) Κων. Κακαβούλη, 19 ετών από το Βλαχοχώρι, με παράνυμφο τον Παναγιώτη Λαδόπουλο από τη Σπάρτη.248
Γ, 2, α) Η Παναγιωτίτσα Σπυρ. Καβαθά παντρεύτηκε, στις 23 Απριλίου 1905, τον Σπυρίδωνα Ιω. Καλαμαρά από την Αναβρυτή· ιερέας, ο Ιωάννης Ζαννόπουλος.249
Γ, 2, β) Ο Ανδρέας Καββαθάς, γεννημένος το 1885, κτηματίας, μετανάστευσε σε ηλικία 18 ετών στην Αμερική· άφιξη, 13 Απριλίου 1903, στη Νέα Υόρκη, με το «Λορραίνη» από τη Χάβρη.250
Γ, 2, γ) Η Γεωργία Σπυρ. Καββαθά, γεννημένη το 1889, παντρεύτηκε σε ηλικία 30 ετών, στις 25 Αυγούστου 1919, τον Δημήτριο Γεωργ. Λαμπρινό, 50 ετών από το Βλαχοχώρι· παράνυμφος, ο Γεώργιος Π. Κακαλέτρης από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.251
Γ, 2, δ) Ο Μιχαήλ Σπυρ. Καββαθάς, γεννημένος το 1894, μετανάστευσε σε ηλικία 11 ετών στην Αμερική, έχοντας δηλώσει τελευταία κατοικία τη Σπάρτη· άφιξη, 29 Οκτωβρίου 1905, με πλοίο που δεν κατονομάζεται, από το Σερμπούργκ· προορισμός, ο αδελφός του Ανδρέας, στη διεύθυνση 7 Roosevelt Str., Νέα Υόρκη.252 Δεδομένου ότι ο Ανδρέας (Β, 2, α) είχε συνταξιδέψει με τον Γεώργιο Βαρδαμάσκο,253 ο οποίος πήγε να μείνει με τον αδελφό του στη διεύθυνση 17 Roosevelt Str., Νέα Υόρκη και ότι οι μετανάστες κοινής καταγωγής επεδίωκαν να κατοικούν κοντά ο ένας με τον άλλο, είναι βέβαιο ότι αυτός ο Ανδρέας ήταν ο αδελφός του Μιχαήλ.
Γ, 2, ε) Ο Παναγιώτης Σ. Καββαθάς, γεννημένος το 1897, εγγράφηκε στην Γ΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου αρρένων Μυστρά το σχολικό έτος 1906-1907,254 στην Δ΄ τάξη το 1907-1908 και πάλι στην Δ΄ τάξη το 1908-1909, την οποία μάλλον περάτωσε, αλλά κατά πάσα πιθανότητα δεν συνέχισε σε ανώτερη βαθμίδα.
Γ, 3, α) Ο Μιχαήλ Καββαθάς, γεννημένος το 1890, πιθανόν εξάδελφος του «Γ, 2, δ», μετανάστευσε σε ηλικία 17 ετών, άγαμος, στην Αμερική· άφιξη, 20 Αυγούστου 1907, με το «Γκερτί», από την Πάτρα.255
Δ, 1, α) Ο Γεώργιος Ηλία Καββαθάς γεννήθηκε το 1887.256
Στρώμα 4 Γ, 1, η, 1) Ο Τάκης (Παναγιώτης) Δημητ. Καββαθάς μετανάστευσε στην Αμερική, όπου εγκαταστάθηκε οριστικά και απεβίωσε.257
Γ, 1, η, 2) Ο Ντίνος (Κωνσταντίνος) Δημητ. Καββαθάς μετανάστευσε στην Αμερική.258

19.7. Κακαλέτρης
Στρώμα 1 Α) Ο Βασίλειος Κακαλέτρης νυμφεύτηκε, στις 17 Οκτωβρίου 1853, την Ευσταθία Γεωργ. Σουμάκη από την Αναβρυτή· παράνυμφος, ο Ιωάννης Τζανετέας· εκκλησία, Ιωάννης Πρόδρομος· ιερέας, ο Παναγιώτης Συγγελάκης· εγγυητές, Χρήστος Κακαλέτρης, Λ. Λουμάκης.259
Β) Ο Παναγιώτης Σταυριανού Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1834260 και εμφανίζεται, το 1863, συνεγγυητής στο γάμο Ηρ. Δ. Καρούνου-Πηνελ. Στ. Πατρικάκου.261
Β) Η Αναστασούλα Σταύρου Κακαλέτρη παντρεύτηκε, στις 10 Οκτωβρίου 1858, τον Ιωάννη Θ. Μανιατέα· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος.262
Β) Ο Γεώργιος Σ. Κακαλέτρης, «γεωργοϊδιοκτήτης», αντισυμβάλλεται, στις 26 Νοεμβρίου 1867, στον Μυστρά, με τον Δημήτριο Θ. Τζακωνάκο, κάτοικο Μυστρά, να του εξοφλήσει 65 δρχ. που του οφείλει, με προσωπική εργασία έως την 1η Ιουλίου 1868, διαφορετικά υποχρεούται να του επιστρέψει το ποσό αυτό με τόκο 30% από την έναρξη της οφειλής.263
Γ) Ο Χρήστος Ιω.264 Κακαλέτρης νυμφεύτηκε, στις 30 Αυγούστου 1856, την Παρασκευή Μήτρου Βελίκα· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος.265
# Ο Σταυριανός Κακαλέτρης νυμφεύτηκε, στις 23 Οκτωβρίου 1865, την Αθανάσαινα Στρουμπούλη· παράνυμφος, ο Αντώνιος Σπυρέας· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητής, ο Ι. Μανιατάκος.266
# Η Δημητρούλα Κακαλετρίτζα παντρεύτηκε, στις 31 Οκτωβρίου 1864, τον Παρασκευά Ν. Διαμαντάκο από τους Γοράνους· ιερέας, ο ιερομόναχος Χρύσανθος· εκκλησία, Άγιος Δημήτριος· εγγυητές, ο Ηλίας Σταμέλος και ο πρωτοσύγκελος Ν. παπα-Δημήτρης Τρουπής.267
# Ο Κωνσταντίνος Π. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1845, απεβίωσε έγγαμος, σε ηλικία 88 ετών, στις 27 Οκτωβρίου 1933, στον Μπαρσινίκο.268
Δ) Ο Παναγιώτης Δ. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1851, απεβίωσε έγγαμος γεροκαλόγηρος, σε ηλικία 78 ετών, στις 21 Σεπτεμβρίου 1929, στον Μπαρσινίκο, από ευλογιά.269 Η Μαρίτσα (χήρα) Π. Κακαλέτρη γεννήθηκε το 1858 και απεβίωσε έγγαμος, σε ηλικία 80 ετών, στις 10 Νοεμβρίου 1938, στον Μπαρσινίκο, από τύφο.270
Ε) Ο Ιωάννης Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1855.271 Η Μαρία Ιω. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1851, η οποία απεβίωσε έγγαμος, σε ηλικία 80 ετών, στις 11 Οκτωβρίου 1931, στον Μπαρσινίκο,272 θα μπορούσε να ήταν σύζυγός του.
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Παναγιώτης Βασιλείου Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1865.273
Β, 1) Ο Σταύρος Π. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1855, απεβίωσε έγγαμος σε ηλικία 80 ετών, στις 18 Σεπτεμβρίου 1935, στον Μπαρσινίκο, από νεφρίτιδα.274
Γ, 1) Ο Ιωάννης Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1862, νυμφεύτηκε σε ηλικία 35 ετών, στις 9 Νοεμβρίου 1897, την Παναγιώτα Λεων. Λυμπεροπούλου από τη Λογκάστρα, με ιερέα τον Ν. Σαραντάκο275 και απεβίωσε σε ηλικία 55 ετών, στις 5 Ιανουαρίου 1917, στον Μπαρσινίκο276· ποιμένας· ο πρωτότοκος από τους γιους της οικογένειάς του.277
Γ, 2) Ο Παναγιώτης Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1868.278
Γ, 3) Ο Απόστολος Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1874279 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 27 Σεπτεμβρίου 1898, την Ελένη Ηλ. Δημητρακάκη, 24 ετών, με ιερέα τον Γεώργιο Μαυρακάκη280· κτηματίας· απεβίωσε σε ηλικία 85 ετών, στις 6 Απριλίου 1959, στον Μπαρσινίκο281. Η Ελένη, γεννημένη το 1874, απεβίωσε σε ηλικία 75 ετών, στις 8 Μαρτίου 1949, από καρδιακή πάθηση.282 Την περίοδο εκείνη, λόγω του εμφυλίου, όλη η οικογένεια βρισκόταν στον Μυστρά, αλλά ο τόπος διαμονής παρέμενε ο Μπαρσινίκος, όπου έγινε και η ταφή.283
Γ, 4) Ο Σταύρος Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1876284 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 15 Απριλίου 1900, τη Μαριγώ Παναγ. Ξέπαππα, 17 ετών· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης285· κτηματίας· απεβίωσε στις 14 Μαΐου 1945, στον Μπαρσινίκο.286 Η Μαριγώ, γεννημένη το 1883, απεβίωσε σε ηλικία 40 ετών, στις 18 Δεκεμβρίου 1923, στον Μπαρσινίκο.287
Δ, 1) Ο Δημήτριος Π. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1874, νυμφεύτηκε σε ηλικία 21 ετών, στις 16 Σεπτεμβρίου 1895, τη Δημήτρω Γ. Βαχαβιόλου από την Τρύπη με ιερέα τον Ηλία Αλλοίμονο.288 Από τα παιδιά του ζεύγους, επέζησαν δύο.289 Η Δημήτρω πέθανε πρόωρα και ο Δημήτριος ξανανυμφεύτηκε, αυτή τη φορά τη Γεωργία Ν. Ασημάκη από τη Λογγάστρα290 και απέκτησε μαζί της πέντε παιδιά, από τα οποία επέζησαν τρία291. Ο Δημήτριος απεβίωσε σε ηλικία 45 ετών, την 1η Ιανουαρίου 1919, στον Μπαρσινίκο.292
Ε, 1) Ο Ηλίας Ιω. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1880293 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 3 Νοεμβρίου 1904, τη Γεωργία Π. Καββαθά.294
ΣΤ, 1) Ο Χρήστος Πανάγου Κακαλέτρης, γεωργός, που ομολογεί ότι δεν γνωρίζει να γράφει, δανείζεται, στις 4 Ιουνίου 1869, από τον Δημήτριο Αθανασόπουλο, κτηματία, κάτοικο Μυστρά, το ποσό των 125 δρχ. άνευ τόκου, δεσμευόμενος να το επιστρέψει σε ένα έτος και αν δεν το πράξει, θα επιβαρυνθεί με τόκο 25% μέχρις εξοφλήσεως.295
ΣΤ, 2) Ο Βασίλειος Πανάγου Κακαλέτρης νυμφεύτηκε, στις 18 Σεπτεμβρίου 1904, τη Σταυρούλα Μιχαήλ Χελιδόνη, με ιερέα τον Ιωάννη Ζαννόπουλο296· θα μπορούσε να είναι ο μετανάστης που έφτασε στην Αμερική στις 20 Απριλίου 1912, έχοντας δηλώσει χρονολογία γεννήσεως το 1887, άρα τρέχουσα ηλικία τα 25 χρόνια· χρονολογία πιθανότατα ψευδής, εάν είναι ο ίδιος, καθώς είναι σπάνια η ηλικία γαμπρού, τα 17 έτη· κίνητρο για την προτεινόμενη ταύτιση είναι ότι συνταξίδευσε με τον Κωνσταντίνο Χελιδόνη, μαζί με τον οποίο συνέχισε προς κοινό προορισμό, την Άγιερ της Μασαχουσέτης.297
Ζ, 1) Ο Σταύρος Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1868298 και νυμφεύτηκε την Ελένη [ . . . ], γεννημένη το 1867, η οποία απεβίωσε σε ηλικία 88 ετών, στις 13 Οκτωβρίου 1955, στον Μπαρσινίκο.299
Ζ, 2) Ο Πέτρος Παναγ. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1869, νυμφεύτηκε την Αικατερίνη, γεννημένη το 1871, με την οποία μετανάστευσε στην Αμερική, όπου έφτασε στις 14 Ιουνίου 1909, με το «Μάρθα Ουάσινγκτον» από την Πάτρα, με προορισμό τη Νέα Υόρκη.300
Ζ, 4) Ο Γεώργιος Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1874301 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 30 Οκτωβρίου 1899, τη Χριστίτσα Παρασκευά Καρούνου, 23 ετών· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης302· γεωργός· μετανάστευσε στην Αμερική, μαζί με τον Πέτρο, αφήνοντας τη σύζυγό του στο χωριό· προορισμός, η Νέα Υόρκη303· εμφανίζεται πάλι, αυτή τη φορά σε ηλικία 40 ετών, σε νέο ταξίδι, με ημερομηνία άφιξης 23 Μαρτίου 1915, στη Νέα Υόρκη και με προορισμό «τους φίλους του Morris & Co»,304 ένδειξη ότι του ήταν οικεία η χώρα αυτή· απεβίωσε σε ηλικία 85 ετών, στις 27 Νοεμβρίου 1959, στον Μπαρσινίκο.305 Η Χριστίτσα, γεννημένη το 1876, απεβίωσε σε ηλικία 75 ετών, στις 8 Απριλίου 1951, στον Μπαρσινίκο, από νεφροπάθεια.306
Ζ, 5) Ο Βασίλειος Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1876,307 νυμφεύτηκε σε ηλικία 30 ετών, στις 11 Νοεμβρίου 1906, τη Μαριγώ Γ. Α. Κοκκινάκου από τη Μαγούλα με ιερέα τον Μιχ. Καπαρελιό308 και ταξίδεψε, ως μετανάστης, στην Αμερική, δύο φορές: την πρώτη, μαζί με τον Πέτρο309 και τη δεύτερη, σε ηλικία 44 ετών, στις 27 Δεκεμβρίου 1920, με το «Πατρίς», από τον Πειραιά.
Η, 1) Ο Κωνσταντίνος Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1874310 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 32 ετών, στις 4 Νοεμβρίου 1906, την Ελένη Π. Καββαθά· ιερέας, ο Γ. Μαυρακάκης.311
Η, 2) Ο Ιωάννης Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1880,312 νυμφεύτηκε τη Γεωργίτσα [ . . . ],313 μετανάστευσε στην Αμερική και έζησε στο Σικάγο την περίοδο 1901-1914, επέστρεψε στην Ελλάδα, επανήλθε στην Αμερική, στις 16 Μαρτίου 1915, με το πλοίο «Αθήναι», από τον Πειραιά και προορισμό τον εξάδελφό του, Π. Βαρβιτσιώτη, στην Ουάσινγκτον,314 παλιννόστησε και απεβίωσε σε ηλικία 66 ετών, στις 11 Μαΐου 1946, στον Μπαρσινίκο, από καρδιακή προσβολή.315
Η, 3) Ο Νικόλαος Παναγ. Κακαλέτρης νυμφεύτηκε, στις 24 Μαΐου 1903, την Αναστασούλα Γεωργ. Παπαγιάννου από την Τρύπη· ιερέας, ο Ηλίας Αλλοίμονος.316
Η, 4) Η Αικατερίνη Παναγ. Κακαλέτρη παντρεύτηκε, στις 9 Σεπτεμβρίου 1900, τον Δημήτριο Λαμπρινό από το Βλαχοχώρι· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.317
Η, 5) Η Ευσταθία Π. Κακαλέτρη παντρεύτηκε, στις 14 Ιουλίου 1907, τον Παναγιώτη Γ. Κουδούνη από τη Μαγούλα.318
Η, 6) Ο Βασίλειος Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1878 και ταξίδεψε ως μετανάστης σε ηλικία 30 ετών στην Αμερική, μαζί με την Κωνσταντίνα Κακαλέτρη, 4 ετών· άφιξη, 6 Νοεμβρίου 1908, με το «Ταορμίνα», από τη Νάπολη· προορισμός, ο Ιωάννης Κακαλέτρης, στο Σικάγο, όπου ο Βασίλειος είχε ζήσει νωρίτερα, ίσως το 1903. Βεβαιώνεται ότι η Κωνσταντίνα είναι θυγατέρα του Ιωάννη, συνεπώς ο Βασίλειος θα μπορούσε να είναι είτε αδελφός του Ιωάννη και άρα θείος της, είτε ανεψιός του και άρα εξάδελφός της.
Θ, 1) Ο Ιωάννης Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1878, νυμφεύτηκε τη συνομήλική του Παναγιωτίτσα [ . . . ] και μετανάστευσε, μαζί της και μαζί με τη θυγατέρα τους την Ιωάννα, στην Αμερική· άφιξη, 1η Σεπτεμβρίου 1908 και προορισμός, το Σικάγο.319
Θ, 2) Ο Παναγιώτης Κακαλέτρης, αδελφός του Ιωάννη, μετά την αναχώρηση του τελευταίου, έμεινε στον Μπαρσινίκο.320
Ι, 1) Ο Λεωνίδας Δημητ. Κακαλέτρης νυμφεύτηκε την Αικατερίνη [ . . . ], γεννημένη το 1868 στη Μαγούλα, μετανάστευσε στην Αμερική και εγκαταστάθηκε στην Ουάσινγκτον, όπου τον ακολούθησε η σύζυγός του, μαζί με τα τρία τους παιδιά, στις 26 Δεκεμβρίου 1908, με το «Άλις», από την Πάτρα.321
Κ, 1) Ο Ιωάννης Κακαλέτρης (παρανόμι, Τσελεπής) νυμφεύτηκε, οπωσδήποτε πριν από τον Μάιο 1923, τη Χριστίνα322 [ . . . ] από τους Σουστιάνους και μετανάστευσε στην Αμερική χωρίς τη σύζυγό του, παίρνοντας όμως μαζί του τα δύο πρώτα παιδιά του,323 από τα τέσσερα που απέκτησε324· θα μπορούσε να είναι ο μετανάστης, γεννημένος το 1882, που έφτασε σε ηλικία 18 ετών για πρώτη φορά στην Αμερική, στις 17 Σεπτεμβρίου 1900, με το «Statendam», από την Boulogne-Sur-Mer, με προορισμό τον αδελφό του Κωνσταντίνο, στο Σικάγο.325
Λ, 1) Ο Παναγιώτης Σ. Κακαλέτρης ήταν παράνυμφος στο γάμο του Σωτηρίου Αντων. Βαρδαμάσκου και της Γιαννούλας Κυρ. Δημητρακάκη, στις 16 Ιουλίου 1917, με ιερέα τον Γερ. Λαούδη.326
# Ο Αριστείδης [ . . . ] Κακαλέτρης, εγκατεστημένος στην Αμερική, υποδέχτηκε στη Νέα Υόρκη, στις 17 Σεπτεμβρίου 1900, τον 20ετή εξάδελφό του Σωτήριο [ . . . ] Δημητρακάκη.
# Ο Θεόδωρος [ . . . ] Κακαλέτρης, γεννημένος το 1877, μετανάστευσε σε ηλικία 23 ετών στην Αμερική· άφιξη, 17 Σεπτεμβρίου 1900, προερχόμενος από τη Boulogne-Sur-Mer.
Στρώμα 3 Α, 1, α) Ο Βασίλειος Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1889.327
Α, 1, β) Ο Δημήτριος Παναγ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1891 και μετανάστευσε σε ηλικία 18 ετών στην Αμερική· άφιξη, 3 Νοεμβρίου 1909, με πλοίο από την Πάτρα· προορισμός, ο εξάδελφός του Θεόδωρος Β., στη Νέα Υόρκη.328
Γ, 3, α) Η Πολυτίμη Αποστ. Χ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1902, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 21 Σεπτεμβρίου 1924, τον Κωνσταντίνο Γεωργ. Λεβιδιώτη από του Χατούπη· παράνυμφος, ο Δημ. Κ. Βαμβακάρης από τον Άγιο Ιωάννη· ιερέας, ο ιερομόναχος Γερ. Λαούδης.329
Γ, 3, β) Ο Παναγιώτης Αποστ. Χ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1903,330 λανθασμένα εγγεγραμμένος το 1905, έγινε ιερέας, νυμφεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 19 Ιουλίου 1925, τη Γιαννούλα Κων. Χελιδόνη, 19 ετών, με παράνυμφο την Καλλιόπη Καρούνου και ιερέα τον Πολύκαρπο Μαυρόπουλο331 και απεβίωσε σε ηλικία 88 ετών, στις 9 Μαΐου 1991, στον Μπαρσινίκο.332 Πριν απ’ αυτόν και από την Πολυτίμη είχε γεννηθεί αρσενικό παιδί, που βαπτίστηκε Χρήστος, αλλά απεβίωσε, βρέφος ακόμη.333
Γ, 3, γ) Η Χρυσούλα Αποστ. Χ. Κακαλέτρη γεννήθηκε το 1907.334
Γ, 3, δ) Ο Ηλίας Αποστ. Χ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1910.335
Γ, 3, ε) Η Βασίλω Αποστ. Χ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1912, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 4 Φεβρουαρίου 1934, τον Παναγιώτη Ιω. Λαμπρινό, 28 ετών από το Βλαχοχώρι· παράνυμφος, ο Ν. Μ. Χελιδόνης από τον Μυστρά.336
Γ, 3, στ) Ο Σωτήριος Αποστ. Χ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1916337 και απεβίωσε μετά από ενάμιση χρόνο, στις 5 Νοεμβρίου 1917, στον Μπαρσινίκο.338
Γ, 3, ζ) Ο Δημήτριος Αποστ. Χ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 1918 και βαπτίστηκε στις 27 Μαΐου 1919, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Σαράντος Σμυρνιωτόπουλος, γιατρός από τη Σπάρτη· ιερέας, ο ιερομόναχος Γερ. Λαούδης.339
Γ, 4, α) Ο Παναγιώτης Σταύρου Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1903 ή το 1904 και εγκαταστάθηκε στην Αθήνα, όπου έγινε αστυνομικός, αρραβωνιάστηκε και σκοτώθηκε.
Γ, 4, β) Η Αγγελική Σταύρου Χρ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1908, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 27 Απριλίου 1930, τον Αθανάσιο Πέτρου Χαρίση, 25 ετών από το Αίγιο340· παράνυμφος, ο [ . . . ] Γεραντιδάκος.341
Γ, 4, γ) Ο Κωνσταντίνος Σταύρου Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1911,342 νυμφεύτηκε τη Δήμητρα Παυλάκου343 από τη Μαγούλα και απεβίωσε το 1947, σε ηλικία 58 ετών.344
Γ, 4, δ) Η Καλλιόπη Σταύρου Χρ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1916, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, τον Ιανουάριο 1939, τον Παναγιώτη Εμμανουήλ Γαλιάτσο, 25 ετών από τη Σύρο345· παράνυμφος, ο Νικόλαος Παυλής από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.346
Γ, 4, ε) Ο Νικόλαος Σταύρου Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 4 Ιουλίου 1917, βαπτίστηκε στις 24 Σεπτεμβρίου 1917, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Γεωργία Γερασ. Λαούδη, νοικοκυρά από τη Σπάρτη και ιερέα, τον ιερομόναχο Γερασ. Λαούδη347 και νυμφεύτηκε την Τασία (Αναστασία) Ζορμπά348 από τα Πικουλιάνικα.349
Γ, 4, στ) Η Ελένη Σταύρου Χρ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 14 Ιανουαρίου 1920, βαπτίστηκε στις 5 Απριλίου 1920, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Δημήτριο Σμυρλή, γεωργό από την Τρύπη και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη350 και παντρεύτηκε σε ηλικία 19 ετών, στις 26 Οκτωβρίου 1939, τον Παρασκευά Θεοδ. Καρούνο, 27 ετών· παράνυμφος, ο Γεώργιος Δημητρακάκης· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.351
Γ, 4, ζ) Η Γιαννούλα Σταύρου Χρ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 16 Φεβρουαρίου 1922, βαπτίστηκε στις 24 Απριλίου 1922, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Αφροδίτη Χελιδόνη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη352 και παντρεύτηκε τον Κωνσταντίνο Κριτσέπη από τον Θεολόγο.353
Γ, 4, η) Ο Χρήστος Σταύρου Χρ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 1923, βαπτίστηκε στις 30 Δεκεμβρίου 1923, στη Σπάρτη, με ανάδοχο τον Παναγιώτη Λάσκαρη, έμπορο από τη Σπάρτη και ιερέα τον Γ. Κοκκώνη354 και απεβίωσε, βρέφος ακόμη, στις 26 Ιανουαρίου 1924, στον Μπαρσινίκο.355
Δ, 1, α) Η Μαριγώ Δημητ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1897, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 20 Σεπτεμβρίου 1920, τον Παναγιώτη Δημητ. Βαβαρούτσο, 30 ετών από τα Πηγάδια· παράνυμφος, ο Κωνσταντίνος Π. Λυκουρέζος από τα Καλύβια Σοχάς· ιερέας, ο ιερομόναχος Γερ. Λαούδης.356
Δ, 1, β) Ο Γεώργιος Δημητ. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1904, νυμφεύτηκε σε ηλικία 21 ετών, στις 20 Σεπτεμβρίου 1925, την Ελένη Κων. Κωστέα, 23 ετών· παράνυμφος, ο Θεόφιλος Κιρκίρης από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.357 Η Ελένη απεβίωσε σε ηλικία 78 ετών, στις 26 Φεβρουαρίου 1980, στον Μπαρσινίκο.358
Δ, 1, γ) Ο Γεώργιος Δ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1907 και απεβίωσε σε ηλικία 22 ετών, στις 6 Αυγούστου 1929, στον Μπαρσινίκο.359
Δ, 1, δ) Ο Απόστολος Δημητ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1913.360
Δ, 1, ε) Ο Παναγιώτης Δ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στα μέσα του 1915 και απεβίωσε, παιδάκι ενάμιση έτους, στις 15 Δεκεμβρίου 1916, στον Μπαρσινίκο.361
Δ, 1, στ) Ο Παναγιώτης Δ. Κακαλέτρης απεβίωσε 35 ημερών βρέφος, στις 20 Δεκεμβρίου 1916, στον Μπαρσινίκο.362
Δ, 1, ζ) Η Άννα Δημητ. Π. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 17 Ιανουαρίου 1918, βαπτίστηκε στις 27 Ιουνίου 1918, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Μαρίτσα Π. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη363 και παντρεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 25 Μαρτίου 1942, τον Παναγιώτη Β. Σουμάκη, 26 ετών από τον Άγιο Ιωάννη· παράνυμφος, ο Παναγ. Γ. Κουνούπης από τον Άγιο Ιωάννη.364
Ε, 1, α) Η Αγγελική Ηλ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1905, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 22 Ιουλίου 1928, τον Σταύρο Αθ. Κολομβάκο, 22 ετών από την Κάτω Χώρα· παράνυμφος, ο Π. Χρόνης από την Κάτω Χώρα.365
Ε, 1, β) Ο Γεώργιος Ηλ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1911.366
Ε, 1, γ) Ο Θεοφάνης Ηλ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1914.367
Ε, 1, δ) Η Αικατερίνη Ηλ. Ι. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 2 Αυγούστου 1917, βαπτίστηκε στις 15 Αυγούστου 1917, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Αικατερίνη Δ. Δημάκη, νοικοκυρά από [δυσανάγνωστο] και ιερέα τον Αθ. Τσούβαλο368 και παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 24 Σεπτεμβρίου 1939, τον Ιωάννη Νικολ. Μπουγάδη, 26 ετών από τα Πικουλιάνικα, με παράνυμφο τον Δημ. Λαμπρινό από το Βλαχοχώρι και ιερέα τον Χρ. Καστάνη.369
ΣΤ, 2, α) Ο Πανάγος Β. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1908 και απεβίωσε σε ηλικία 16 ετών, μαθητής, την 1η Οκτωβρίου 1924, στον Μπαρσινίκο.370
Ζ, 1, α) Ο Παναγιώτης Σταύρου Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1897371 και εγγράφηκε στη Β΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μυστρά, το σχολικό έτος 1906-1907 και πάλι στη Β΄ τάξη το 1907-1908,372 αλλά η συνέχεια παραμένει άγνωστη· κατά πάσα πιθανότητα δεν ολοκλήρωσε τη στοιχειώδη βαθμίδα.
Ζ, 1, β) Η Μαριγώ Σταύρου Κακαλέτρη, γεννημένη το 1902, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 27 Ιουλίου 1924, τον Νικόλαο Πέτρου Κατσίχτη, 20 ετών από την Αναβρυτή· παράνυμφος, ο Παναγιώτης Λεουτσάκος από την Αναβρυτή· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.373
Ζ, 1, γ) Ο Παναγιώτης Σταύρου Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1905374 και εγγράφηκε στην Α΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μυστρά, το σχολικό έτος 1911-1912, στη Β΄ τάξη το 1912-1913 και πάλι στη Β΄ τάξη το 1913-1914375 και νυμφεύτηκε την Τασία Λυκουρέζου από τη Σοχά.376
Ζ, 1, δ ) Ο Πέτρος Σταύρου Κακαλέτρης, γεννημένος το 1907, νυμφεύτηκε σε ηλικία 20 ετών, στις 24 Ιουλίου 1927, τη Σταυρούλα Παναγ. Καρούνου, 20 ετών· παράνυμφος, ο Μελέτιος Φικιώρης από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.377
Ζ, 1, ε) Η Κανέλα Σταύρου Κακαλέτρη, γεννημένη το 1909, παντρεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 30 Απριλίου 1930, τον Πέτρο Ευστρ. Καρύδη, 28 ετών από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο Π. Ιω. Λαμπρινός από το Βλαχοχώρι.378
Ζ, 1, στ) Η Δήμητρα Σταύρου Κακαλέτρη, γεννημένη το 1912, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 15 Σεπτεμβρίου 1935, τον Βασίλειο Ν. Αποστολάκο, 26 ετών από τον Μυστρά· παράνυμφος, ο Χ. Βελίκος από τον Μυστρά.379
Ζ, 2, α) Η Κωνσταντίνα Γεωργ. Π. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1901, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 17 Αυγούστου 1924, τον Βασίλειο Αριστείδη Κούτρο, 23 ετών από τα Περγαντέικα· παράνυμφος, ο Βασίλειος Σταματάκος από την Αναβρυτή· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.380
Ζ, 2, β) Ο Παναγιώτης Γεωργ. Π. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1902, νυμφεύτηκε σε ηλικία 30 ετών, στις 25 Οκτωβρίου 1932, τη Χρυσούλα Αποστ. Κακαλέτρη (συνωνυμία), 25 ετών, με παράνυμφο τον Α. Κωστέα από τα Περγαντέικα381 και εκτελέστηκε στις 17 Σεπτεμβρίου 1948 από τους αντάρτες του ΔΣΠ,382 στην περιοχή του Μυστρά.
Ζ, 2, γ) Η Παρασκευή Γεωργ. Π. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1906, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 19 Αυγούστου 1928, τον Θεόδωρο Μουτζουρό, 29 ετών από τον Μυστρά· παράνυμφος, η Σταματία Βαρζακάκου από την Καστανέα.383
Ζ, 2, δ) Ο Δημήτριος Γεωργ. Π. Κακαλέτρης, γεννημένος το 1909, νυμφεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 29 Μαΐου 1937, την Αικατερίνη Παναγ. Λαμπρινού, 22 ετών, με παράνυμφο τον Α. Μανιατέα από τον Μυστρά384 και απεβίωσε σε ηλικία 38 ετών, στις 20 Φεβρουαρίου 1947, στον Μπαρσινίκο, από έλκος στομάχου.385
Ζ, 2, ε) Η Σταματική Γεωργ. Π. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1913, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 15 Σεπτεμβρίου 1935, τον Δημήτριο Θεοδ. Κουμουντούρο, 28 ετών από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο Π. Φιλιππόπουλος από τη Σπάρτη.386
Ζ, 2, στ) Ο Νικόλαος Γεωργ. Π. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1916387 και νυμφεύτηκε, σε ηλικία 26 ετών, στις 16 Αυγούστου 1942, τη Ζαφείρω Γεωργ. Δημητρακάκη, 26 ετών· παράνυμφος, ο Νικόλαος Δημητρακάκης από τον Μυστρά.388
Ι, 1, α) Ο Δημήτριος Λεων. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1890 και σε ηλικία 18 ετών, στις 26 Δεκεμβρίου 1908, μετανάστευσε οικογενειακώς στην Αμερική, με προορισμό την Ουάσιγκντον, όπου είχε προηγηθεί ο πατέρας του.389
Ι, 1, β) Η Παρασκευούλα Λεων. Κακαλέτρη γεννήθηκε το 1893 και σε ηλικία 15 ετών, στις 26 Δεκεμβρίου 1908, μετανάστευσε οικογενειακώς στην Αμερική, με προορισμό την Ουάσινγκτον, όπου είχε προηγηθεί ο πατέρας της.390
Ι, 1, γ) Η Θεοδώρα Λεων. Κακαλέτρη γεννήθηκε το 1898 και σε ηλικία 10 ετών, στις 26 Δεκεμβρίου 1908, μετανάστευσε οικογενειακώς στην Αμερική, με προορισμό την Ουάσινγκτον, όπου είχε προηγηθεί ο πατέρας της.391
Κ, 1, α) Η Γεωργία Ιω. Π. Κακαλέτρη μετανάστευσε με τον πατέρα της και τον αδελφό της Παναγιώτη στην Αμερική, όπου εγκαταστάθηκε οριστικά.
Κ, 1, β) Ο Παναγιώτης Ιω. Π. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1909392 και μετανάστευσε με τον πατέρα του και την αδελφή του Γεωργία στην Αμερική, όπου εγκαταστάθηκε οριστικά.
Κ, 1, γ) Ο Δημήτριος Ιω. Π. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1911,393 νυμφεύτηκε την Ευγενία [ . . . ] από τη Σπάρτη, απέκτησε μαζί της δύο θυγατέρες και σκοτώθηκε στο αλβανικό μέτωπο.
Κ, 1, δ) Ο Γεώργιος Ιω. Π. Κακαλέτρης (παρανόμι, Καγιάφας) γεννήθηκε το 1914,394 νυμφεύτηκε την Παρασκευή Καλαμαρά από την Αναβρυτή και μετανάστευσε στην Αμερική, όπου απεβίωσε.
Στρώμα 4 Α, 1, α, 1) Ο Παναγιώτης Βασ. Κακαλέτρης γεννήθηκε το 1910.395
Γ, 3, β, 1) Η Ελένη Παν. Απ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 2 Μαΐου 1926, βαπτίστηκε στις 25 Ιουλίου 1926, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Ελένη Κιρκίρη, νοικοκυρά από τη Μαγούλα και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο396 και παντρεύτηκε σε ηλικία 31 ετών, στις 10 Νοεμβρίου 1957, τον Χρήστο Παναγ. Σταθόπουλο, 43 ετών από τη Μαγούλα· παράνυμφος, ο Δ. Παπαστρατάκος, γεωργοκτηματίας397 από τη Μαγούλα· ιερέας, ο πατέρας της νύφης, Παναγ. Κακαλέτρης.398
Γ, 3, β, 2) Η Μαρία Παν. Απ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 12 Φεβρουαρίου 1928, βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1928, στον Μπαρσινίκο με ανάδοχο τη Μαρία Ν. Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μυστρά και ιερέα τον Γεώργιο Βακάκη399 και παντρεύτηκε σε ηλικία 33 ετών, στις 12 Ιανουαρίου 1961, τον Παναγιώτη Κατσίχτη από την Αναβρυτή· ο γάμος έγινε στην Αμερική.400
Γ, 3, ζ, 1) Ο Απόστολος Δημ. Α. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 21 Νοεμβρίου 1948 και βαπτίστηκε στις 13 Φεβρουαρίου 1949, στον Μυστρά· ανάδοχος, ο Παν. Ηλιόπουλος, κτηματίας από το Συκαράκι· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.401
Γ, 4, β, 1) Ο Χρήστος Νικολ. Σ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 9 Απριλίου 1953 και βαπτίστηκε στις 14 Ιουνίου 1954, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Βασιλική [δυσανάγνωστο], νοικοκυρά από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.402
Γ, 4, ε, 1) Ο Σταύρος Νικολ. Σ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 2 Αυγούστου 1951 και βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1952, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχοι, οι εργάτες Κυριάκος Δημητρακάκης από τον Μπαρσινίκο και Ηλίας Δημητρακάκης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.403
Ζ, 1, α, 1) Η Ελένη Παν. Στ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 11 Ιουλίου 1926, βαπτίστηκε στις 15 Αυγούστου 1926, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Ελένη Κιρκίρη, νοικοκυρά από τη Μαγούλα και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο404 και παντρεύτηκε σε ηλικία 26 ετών, στις 21 Σεπτεμβρίου 1952, τον Δημήτριο Λεων. Σπυριδάκο, 27 ετών από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο Απ. Σελιτσάνος από τον Σταυρό· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.405
Ζ, 1, α, 2) Η Βούλα Παν. Στ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 26 Σεπτεμβρίου 1928 και βαπτίστηκε στις 8 Νοεμβρίου 1928, στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, η Ελένη Σ. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.406
Ζ, 1, α, 3) Ο Σταύρος Παν. Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 19 Ιουνίου 1932 και βαπτίστηκε στις 22 Αυγούστου 1932, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Π. Δημητρακάκης, κτηματίας από τον Μυστρά· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.407
Ζ, 1, α, 4) Ο Γεώργιος Παν. Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 13 Μαρτίου 1935, βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1935, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Καλή Καρούνου, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Χρ. Καστάνη408  και νυμφεύτηκε σε ηλικία 27 ετών, στις 7 Οκτωβρίου 1962, τη Μαρία Κων. Λαμπρινού, 22 ετών από το Βλαχοχώρι· παράνυμφος, ο Π. Βύρης από το Παρόρι· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.409
Ζ, 1, α, 5) Ο Δημήτριος Παναγ. Σ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 8 Ιουλίου 1937, βαπτίστηκε στις 24 Οκτωβρίου 1937, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Χρ. Λαμπρινό, κτηματία από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Χρ. Καστάνη410 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 3 Δεκεμβρίου 1961, την Ελένη Α. Λαμπρινού, 21 ετών από το Βλαχοχώρι· παράνυμφος, ο Α. [δυσανάγνωστο] από τη Σπάρτη.411
Ζ, 1, γ, 1) Η Ελένη Παν. Στ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 11 Ιουλίου 1926 και βαπτίστηκε στις 15 Αυγούστου 1926, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Ελένη Κιρκίρη, νοικοκυρά από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.412
Ζ, 1, γ, 2) Η Βούλα Παν. Στ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 26 Σεπτεμβρίου 1928 και βαπτίστηκε στις 8 Νοεμβρίου 1928, στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, η Ελένη Σ. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.413
Ζ, 1, γ, 3) Ο Σταύρος Παν. Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 19 Ιουνίου 1932 και βαπτίστηκε στις 22 Αυγούστου 1932, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Π. Δημητρακάκης, κτηματίας από τον Μυστρά· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.414
Ζ, 1, γ, 4) Ο Γεώργιος Παν. Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 13 Μαρτίου 1935 και βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1935, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Καλή Καρούνου, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.415
Ζ, 1, γ, 5) Ο Δημήτριος Παν. Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 8 Ιουλίου 1937, βαπτίστηκε στις 24 Οκτωβρίου 1937, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Χρήστο Λαμπρινό, κτηματία από τον Μπαρσινίκο, και ιερέα τον Χρ. Καστάνη416 και απεβίωσε αδόκητα, σε πολύ μικρή ηλικία.417
Ζ, 1, δ, 1) Ο Σταύρος Πέτρου Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 9 Μαρτίου 1930 και βαπτίστηκε την 1η Ιουνίου 1930, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Κ. Φικιώρης, κτηματίας από τη Σπάρτη.418
Ζ, 1, δ, 2) Η Κανέλα Πέτρου Στ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 20 Ιουλίου 1932, βαπτίστηκε στις 22 Αυγούστου 1932, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Ελένη Στ. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο419 και παντρεύτηκε σε ηλικία 19 ετών, στις 30 Σεπτεμβρίου 1951, τον Παναγιώτη Βασιλ. Ασημακόπουλο, 30 ετών από τη Σοχά· παράνυμφος, ο Δ. Αθανασόπουλος από τα Καλύβια Σοχάς.420
Ζ, 1, δ, 3) Ο Παναγιώτης Πέτρου Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 15 Σεπτεμβρίου 1933 και βαπτίστηκε στις 29 Οκτωβρίου 1933, στα Λεβέτσοβα· ανάδοχος, ο Γρ. Κοντοβουνήσιος, κτηματίας από τα Λεβέτσοβα· ιερέας, ο Π. Βασιλάκος.421
Ζ, 1, δ, 4) Ο Γεώργιος Πέτρου Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 16 Μαρτίου 1936 και βαπτίστηκε την 1η Ιουνίου 1936, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Γεωργία Σταθάκου, νοικοκυρά από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.422
Ζ, 1, δ, 5) Ο Ιωάννης Πέτρου Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 5 Οκτωβρίου 1938 και βαπτίστηκε στις 7 Ιανουαρίου 1939, στον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.423 Στη στήλη των παρατηρήσεων αναφέρεται ότι το βρέφος απεβίωσε. Η πληροφορία είναι έγκυρη, παρόλο που αντίστοιχη εγγραφή δεν υπάρχει στο βιβλίο αποβιώσεων· εξάλλου όνομα αναδόχου δεν αναφέρεται.
Ζ, 1, δ, 6) Ο Παύλος Πέτρου Στ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 4 Μαρτίου 1941 και βαπτίστηκε στις 24 Απριλίου 1941, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Ι. Παναγουλάκος, κτηματίας από το Γύθειο.424
Ζ, 1, δ, 7) Η Ελένη Π. Στ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 17 Μαΐου 1944 και βαπτίστηκε στις 15 Αυγούστου 1944, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Γεωργία Δημοπούλου από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.425
Ζ, 1, ζ, 1) Η Μαρία Κων. Σ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 22 Νοεμβρίου 1946 και βαπτίστηκε στις 8 Ιουνίου 1947, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Νίκος Παυλής από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.426
Ζ, 1, ζ, 2) Ο Παναγιώτης Κων. Σ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 27 Ιουλίου 1950 και βαπτίστηκε στις 8 Σεπτεμβρίου 1950, στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, η Ξένη Αρβανίτη, νοικοκυρά από την Κονιδίτσα· ιερέας, ο Δ. Πολίτης.427
Ζ, 2, β, 1) Η Ελένη Παν. Γ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1935, παντρεύτηκε σε ηλικία 26 ετών, την 1η Οκτωβρίου 1961, τον Δημήτριο Παν. Κονιδιτσιώτη, 43 ετών από το Σκλαβοχώρι· παράνυμφος, ο Δημ. Σάκουλης· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.428
Ζ, 2, β, 2) Η Χριστίτσα Παναγ. Γ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 13 Σεπτεμβρίου 1933, βαπτίστηκε στις 19 Οκτωβρίου 1933, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Αποστ. Κακαλέτρη, κτηματία από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο429 και παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 30 Οκτωβρίου 1955, τον Δημήτριο Κων. Βαχαβιώλο, 25 ετών από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο Αθ. Βαβαρούτσος από τον Μυστρά.430
Ζ, 2, β, 3) Η Ελένη Π. Γ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 8 Μαΐου 1935 και βαπτίστηκε στις 8 Οκτωβρίου 1935, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Δημ. Χ. Κουνούπης, υλοτόμος από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.431
Ζ, 2, β, 4) Ο Φώτιος Π. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 25 Ιουνίου 1939 και βαπτίστηκε στις 2 Ιουλίου 1939, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Φώτιος Λαμπρινάκος, εργάτης από το Βλαχοχώρι.432
Ζ, 2, β, 5) Βρέφος του ζεύγους Παν. Γ. Κακαλέτρη - Χρυσούλας Α. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 1942 και απεβίωσε αβάπτιστο.433
Ζ, 2, β, 6) Η Νίκη Παν. Γ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 11 Απριλίου 1943, βαπτίστηκε στις 12 Απριλίου 1943, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Δημ. Α. Κακαλέτρη, εργάτη από τον Μπαρσινίκο434 και παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 25 Ιουλίου 1965, τον Κωνσταντίνο Θ. Μηνακάκη, 27 ετών από [δυσανάγνωστο]· παράνυμφος, ο Γ. Νικολόπουλος από του Γούναρη· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.435
Ζ, 2, β, 7) Ο Απόστολος Παναγ. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 24 Μαΐου 1946 και βαπτίστηκε στις 16 Ιουνίου 1946, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Τάκης Δ. Καρούνος, κτηματίας από τον Μπαρσινίκο.436
Ζ, 2, δ, 1) Ο Γεώργιος Δημ. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 2 Μαΐου 1938, βαπτίστηκε στις 20 Μαΐου 1938, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Ευστρ. Μηνακάκη, κτηματία από τα Καλύβια Σοχάς και ιερέα τον Χρ. Καστάνη437 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 8 Μαρτίου 1966, τη Χρυσάνθη Γεωργ. Ιω. Κακαλέτρη, 20 ετών από τον Μπαρσινίκο, με παράνυμφο τον Γ. Μανιατέα από τον Μυστρά και ιερέα τον Παν. Κακαλέτρη.438
Ζ, 2, δ, 2) Η Ευγενία Δημ. Γ. Κακαλέτρη γεννήθηκε την 1η Ιουλίου 1939, βαπτίστηκε στις 7 Σεπτεμβρίου 1939, στη Μαγούλα, με ανάδοχο την Ευγενία Κοντυλάκη, μοναχή από τη Μαγούλα439 και παντρεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 22 Σεπτεμβρίου 1963, τον Γεώργιο Χρ. Μπουγάδη, 27 ετών από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο Κ. Δημητρακάκης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.440
Ζ, 2, δ, 3) Ο Παναγιώτης Δημ. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 13 Νοεμβρίου 1940 και βαπτίστηκε στις 29 Νοεμβρίου 1940, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Παναγ. Χ. Λαμπρινός, από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.441
Ζ, 2, δ, 4) Ο Χρήστος Δημ. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 15 Ιουλίου 1943 και βαπτίστηκε στις 22 Αυγούστου 1943, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Παναγ. Χ. Κάτσαρης, κτηματίας από τα Πικουλιάνικα· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.442
Ζ, 2, στ, 1) Η Δήμητρα Ν. Γ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 31 Ιουλίου 1943, βαπτίστηκε στις 26 Οκτωβρίου 1943, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Μαρία Γ. Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Π. Κακαλέτρη443 και παντρεύτηκε σε ηλικία 20 ετών, στις 2 Ιουνίου 1963, τον Νικόλαο Θεοφ. Κορ[ . . . ], 32 ετών από τη Μαγούλα· παράνυμφος, ο Ι. Κουρής από την Αθήνα.444
Ζ, 2, στ, 2) Ο Γεώργιος Ν. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 13 Νοεμβρίου 1945 και απεβίωσε βρέφος τριών μηνών, στις 7 Φεβρουαρίου 1946, στον Μπαρσινίκο, από δηλητηρίαση στομάχου445· πριν αποβιώσει, βαπτίστηκε, με ανάδοχο τη Γεωργία Ν. Δημητρακάκη από τον Μυστρά και ιερέα τον Χρ. Καστάνη.446
Ζ, 2, στ, 3) Το επόμενο αγόρι του ζεύγους, που γεννήθηκε στις 18 Απριλίου 1947, έλαβε το ίδιο όνομα, Γεώργιος Ν. Γ. Κακαλέτρης, όταν βαπτίστηκε, στις 23 Απριλίου 1947, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Δ. Α. Κακαλέτρης, εργάτης από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.447
Ζ, 2, στ, 4) Ο Παναγιώτης Ν. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 17 Δεκεμβρίου 1949 και βαπτίστηκε στις 16 Απριλίου 1950, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Αθ. Αποστολόπουλος, αστυνομικός από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.448
Ζ, 2, στ, 5) Η Χριστίνα Ν. Γ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 20 Σεπτεμβρίου 1950 και βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1953, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Κατίνα Χρηστέα, νοικοκυρά από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.449
Ζ, 2, στ, 6) Ο Κυριάκος Ν. Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 20 Ιανουαρίου 1958 και βαπτίστηκε στις 6 Ιουλίου 1958, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Γεώργιος Δάβος, έμπορος από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.450
Κ, 1, δ, 1) Ο Ιωάννης Γεωργ. Ιω. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 5 Μαΐου 1948 και βαπτίστηκε στις 7 Ιανουαρίου 1949, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Παναγιώτης Μαρκόπουλος από τον Μυστρά· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.451
Κ, 1, δ, 2) Ο Χρήστος Γεωργ. Ι. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 29 Σεπτεμβρίου 1949 και βαπτίστηκε στις 30 Απριλίου 1950, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Σαράντος Σουμάκης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.452
Στρώμα 5 Ζ, 1, α, 5, α) Ο Παναγιώτης Δ. Π. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 18 Αυγούστου 1949 και βαπτίστηκε στις 26 Οκτωβρίου 1962, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Απόστολος Θεοδωρόπουλος, γιατρός από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.453
Ζ, 1, δ, 1, α) Η Σταυρούλα Σταύρου Πέτρου Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 20 Σεπτεμβρίου 1957 και βαπτίστηκε στις 26 Οκτωβρίου 1957, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Τριαντάφυλλη Ι. Λαμπρινού, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.454
Ζ, 1, δ, 4, α) Ο Πέτρος Γεωργ. Πέτρου Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 23 Ιουνίου 1962 και βαπτίστηκε στις 23 Ιουνίου 1962, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Γιαννούλα Κακαβούλη, νοικοκυρά από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.455
Ζ, 1, δ, 4, β) Η Κυριακούλα Γεωργ. Πέτρου Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 23 Ιουνίου 1962 και βαπτίστηκε στις 23 Ιουνίου 1962, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Ευγενία Κακαβούλη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.456
Ζ, 1, δ, 4, γ) Ο Παναγιώτης Γεωργ. Π. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 22 Φεβρουαρίου 1964 και βαπτίστηκε στις 18 Μαΐου 1964, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Π. Τσαρουχάς, εργάτης από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.457
Ζ, 2, β, 4, α) Ο Παναγιώτης Φωτ. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 4 Ιουνίου 1968 και βαπτίστηκε στις 2 Ιουλίου 1968, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Κυριάκος Δ. Δημητρακάκης, κτηματίας από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.458
Ζ, 2, β, 7, α) Ο Παναγιώτης Απ. Π. Κακαλέτρης γεννήθηκε στις 4 Σεπτεμβρίου 1976 και βαπτίστηκε στις 3 Ιουλίου 1977, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Δημήτριος Μαρίνος, κτηματίας από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Παν. Κακαλέτρης.459
# Η Μαρία Π. Ηλ. Κακαλέτρη γεννήθηκε στις 6 Μαρτίου 1937 και βαπτίστηκε την επόμενη μέρα, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Παναγ. Δ. Λαμπρινός, παντοπώλης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.460
# Ο Πέτρος Γ. Κακαλέτρης γεννήθηκε τον Φεβρουάριο 1962 και απεβίωσε βρέφος επτά μηνών, στις 23 Νοεμβρίου 1962, στον Μπαρσινίκο.461
# Η Σταυρούλα Παν. Στ. Κακαλέτρη, γεννημένη το 1930, παντρεύτηκε σε ηλικία 26 ετών, στις 19 Οκτωβρίου 1956, τον Νικόλαο Νικολ. Μπέκελη, 27 ετών, από την Τραπεζοντή· παράνυμφος, ο Γ. Π. Κουράκος από την Τραπεζοντή.462
# Η Κυριακούλα Γ. Κακαλέτρη, γεννημένη τον Ιούνιο 1962, απεβίωσε σε ηλικία 10 μηνών, στις 21 Απριλίου 1963, στον Μπαρσινίκο.463

19.8. Καλογερόπουλος
Στρώμα 1 Α) Ο Γεώργιος Πέτρου Καλογερόπουλος γεννήθηκε το 1882.464
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Κωνσταντίνος Γεωρ. Καλογερόπουλος γεννήθηκε το 1911.465
Α, 2) Η Αφροδίτη Γ. Καλογεροπούλου γεννήθηκε στα μέσα του 1915 και απεβίωσε δυόμισι ετών, στις 17 Νοεμβρίου 1917, στον Μπαρσινίκο.466

19.9. Καρούνος
Στρώμα 1 Α) Ο Παρασκευάς Καρουνάκος νυμφεύτηκε, στις 21 Ιουλίου 1853, τη Σμαράγδη [δυσανάγνωστο] από την Τρύπη, στην εκκλησία, Άγιοι Θεόδωροι467 και εμφανίζεται ως μάρτυρας, στις 19 Οκτωβρίου 1869, σε συμφωνητικό για δάνειο-εγγύηση μεταξύ του συγχωριανού του Θεόδωρου Ιω. Μανιατάκου και του Πέτρου Νικολ. Αγγελάκου, γεωργού από τον Μυστρά.468
Β) Ο Ιωάννης Καρουνάκος, γεωργός, ήταν μάρτυρας σε συμβόλαιο στον Μυστρά, στις 11 Δεκεμβρίου 1868, μεταξύ προσώπων από γειτονικά χωριά.469
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Παναγιώτης Παρασκ. Καρούνος γεννήθηκε το 1862, νυμφεύτηκε τη Βασιλική [ . . . ] από τους Βουτιάνους και απεβίωσε στις 24 Δεκεμβρίου 1918, σε ηλικία 56 ετών, ποιμένας.470
Β, 1) Η Νικολέτα Ιω. Καρούνου παντρεύτηκε, στις 24 Ιουλίου 1865, τον Σπυρίδωνα Ν. Σπυριδάκο από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο Κ. Σαλβαράς· ιερείς, ο Παναγ. Βουτζικέας και ο Ιω. Σαραντόπουλος· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητές, ο Λ. Καφφετζόπουλος και ο Π. Αλεξανδράκης.471
# Η Σταμάτα Καρούνου παντρεύτηκε, στις 7 Νοεμβρίου 1865, τον Βασίλειο Α. Κουνούπη· ιερέας, ο Αντώνιος Σπυρέας.472
# Η Βασιλική Παναγ. Καρούνου, γεννημένη το 1869, απεβίωσε έγγαμη σε ηλικία 85 ετών, στις 21 Δεκεμβρίου 1954, στον Μπαρσινίκο.473
# Η Μαρία Χ. Γεωργ. Καρούνου, γεννημένη το 1878, απεβίωσε έγγαμη σε ηλικία 75 ετών, στις 14 Μαρτίου 1953, στον Μπαρσινίκο.474
# Ο Θεόδωρος Παρασκ. Καρούνος γεννήθηκε το 1888.475
Γ, 1) Ο Ηρακλής Δ. Καρούνος νυμφεύτηκε, στις 27 Ιουλίου 1863, την Πηνελόπη Σταύρου Πατρικάκου· ιερέας, ο Παναγιώτης Βουτζικέας· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητές, ο Δημήτριος Πατρικάκος και ο Παναγιώτης Κακαλέτρης.476
Δ, 1) Ο Παρασκευάς [ . . . ] Καρούνος νυμφεύτηκε την Πόλη [ . . . ], με την οποία απέκτησε επτά παιδιά.
Δ, 2-4) Τα τρία αδέλφια που είχε ο Παρασκευάς, σκόρπισαν στους Μολάους, στη Μαγούλα, ίσως και αλλού. Εκείνος που εγκαταστάθηκε στους Μολάους, άλλαξε το επώνυμό του σε Καρούνης. Ένας Παναγιώτης Καρούνης, γεννημένος το 1882 στους Μολάους, πιθανόν ανεψιός του, μετανάστευσε στην Αμερική· άφιξη, 10 Μαρτίου 1902 και προορισμός, ο αδελφός του Γεώργιος Καρούνος, στη Νέα Υόρκη· στο ίδιο πλοίο επέβαιναν και άλλοι Μπαρσινικιώτες, μεταξύ των οποίων ο Αθανάσιος Βαρδαμάσκος.477 Εξάλλου, σε συμβόλαιο της 29ης Σεπτεμβρίου 1868 ένας Σπυρίδων Καρούνος, γεωργός από τη Μαγούλα, αντισυμβάλλεται με έναν Χρήστο Αλιφεράκη, κτηματία από τον Μυστρά.478
Στρώμα 3 Α, 1, α) Ο Παρασκευάς Παναγ. Καρούνος νυμφεύτηκε το 1928 τη Στεργιανή479 [μουτζουρωμένο] Λουκάκου από του Λάγιου· παράνυμφος Ιωάννης Ντελής από τον Μυστρά.480
Α, 1, β) Ο Δημήτριος Παναγ. Καρούνος, γεννήθηκε το 1900,481 νυμφεύτηκε σε ηλικία 21 ετών, στις 10 Μαΐου 1920, την Καλλιόπη Σωτ. Δημητρακάκη, 18 ετών, με παράνυμφο τη Βασιλική Αρ. Μανουσάκη από τον Μυστρά και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη482 και απεβίωσε σε ηλικία 28 ετών, στις 28 Νοεμβρίου 1928, στον Μπαρσινίκο, από πλευρίτιδα,483 ενώ η σύζυγός του ήταν έγκυος στη Διαμάντω.484
Α, 1, γ) Η Σταυρούλα Παναγ. Καρούνου, γεννημένη το 1904, παντρεύτηκε σε ηλικία 20 ετών, στις 24 Ιουλίου 1927, τον Πέτρο Σταύρου Κακαλέτρη, 20 ετών· παράνυμφος, ο Μελέτιος Φικιώρης από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.485
Α, 1, δ) Η Πόλη Παναγ. Καρούνου, γεννημένη το 1905, παντρεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 26 Σεπτεμβρίου 1930, τον Ηλία Δ. Καλαμαρά, 25 ετών από την Αναβρυτή· παράνυμφος, ο Ηλίας Αλατσάς από την Αναβρυτή.486
Δ, 1, α) Ο Γεώργιος Παρασκ. Καρούνος γεννήθηκε το 1874,487 νυμφεύτηκε τη Μαρία Κωστέα από τα Περγαντέικα488 και απεβίωσε σε ηλικία 72 ετών, στις 3 Μαρτίου 1946, στον Μπαρσινίκο.489
Δ, 1, β) Ο Θεόδωρος Παρασκ. Καρούνος γεννήθηκε το 1881,490 νυμφεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 24 Ιουλίου 1904, τη Βασίλω (Βασιλική) Ηλία Καλαμαρά από την Αναβρυτή, με ιερέα τον Δημήτριο Σακελλαρίδη491 και απεβίωσε σε ηλικία 75 ετών, στις 24 Νοεμβρίου 1956, στον Μπαρσινίκο.492
Δ, 1, γ) Η Σταμάτα Παρασκ. Καρούνου παντρεύτηκε από τον Μυστρά.493
Δ, 1, δ) Η Δημητρούλα Παρασκ. Καρούνου παντρεύτηκε, στις 8 Νοεμβρίου 1903, τον Νικόλαο Καψάλη από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Ιωάννης Ζαννόπουλος.494
Δ, 1, ε) Η Χριστίνα Παρασκ. Καρούνου παντρεύτηκε, στις 30 Οκτωβρίου 1899, τον Γεώργιο Παναγ. Κακαλέτρη, ηλικίας 25 ετών· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.495
Δ, 1, στ-ζ) Υπήρχαν και άλλες δύο θυγατέρες του Παρασκευά Καρούνου.496
Στρώμα 4 Α, 1, α, 1) Ο Δημήτριος Παρασκ. Π. Καρούνος γεννήθηκε στις 25 Ιουλίου 1929,497 βαπτίστηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 1929 στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Ιωάννη Ντελή από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο498 και μετανάστευσε στην Αμερική.499
Α, 1, α, 2) Ο Παναγιώτης Παρασκ. Π. Καρούνος γεννήθηκε στις 30 Δεκεμβρίου 1930,500 βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1931 στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Χρήστο Βασακίτη(;) από το Παρόρι και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο501 και σκοτώθηκε σε ηλικία 24 ετών, την 1η Αυγούστου 1955,502 στη βόρεια Ελλάδα, όπου υπηρετούσε στρατιώτης, εκτός υπηρεσίας, πέφτοντας από άλογο.503
Α, 1, α, 3) Ο Γεώργιος Παρασκ. Π. Καρούνος γεννήθηκε στις 25 Αυγούστου 1932504 και βαπτίστηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 1932 στη Σπάρτη· ανάδοχος, ο Γ. Γιατράκος, δικηγόρος από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Π. Κ. Κεφαλάς.505
Α, 1, α, 4) Η Γεωργία Παρασκ. Π. Καρούνου γεννήθηκε στις 20 Μαρτίου 1936, βαπτίστηκε στις 14 Αυγούστου 1936, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Ελένη Βύρη, νοικοκυρά από το Παρόρι και ιερέα τον Χρ. Καστάνη506 και μετανάστευσε στην Αμερική.507
Α, 1, α, 5) Ο Παντελής Παρασκ. Π. Καρούνος γεννήθηκε στις 5 Οκτωβρίου 1938, βαπτίστηκε στις 8 Οκτωβρίου 1938 στον Μυστρά, με ανάδοχο τον Αναστ. Μανιατέα, έμπορο από τον Μυστρά και ιερέα τον Χρ. Καστάνη508 και απεβίωσε βρέφος ενός έτους, στις 10 Οκτωβρίου 1939, στον Μπαρσινίκο, από κρυολόγημα509.
Α, 1, β, 1) Ο Τάκης (Παναγιώτης) Δημ. Καρούνος γεννήθηκε το 1921510 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 20 Ιανουαρίου 1949, τη Μαρία Γεωργ. Δημητρακάκη, 28 ετών· παράνυμφος, ο Ηλίας Μανουσάκης από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.511
Α, 1, β, 2) Η Διαμάντω Δημ. Καρούνου, γεννημένη το 1929, παντρεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 27 Ιουνίου 1954, τον Αντώνιο Ευστ. Βαρδαμάσκο, 34 ετών· παράνυμφος, ο Σταύρος Κακαλέτρης από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.512
Δ, 1, α, 1) Ο Παρασκευάς Γεωργ. Καρούνος γεννήθηκε το 1901,513 εγγράφηκε σε ηλικία 7 ετών στην Α΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μυστρά το σχολικό έτος 1908-1909, στη Β΄ το 1909-1910, πάλι στη Β΄ το 1910-1911, στην Γ΄ το 1911-1912, πάλι στην Γ΄ το 1912-1913 και στην Δ΄ το 1913-1914514 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 26 ετών, στις 23 Αυγούστου 1925, την Αγγελική Αθαν. Καλαμαρά, 25 ετών, με παράνυμφο τον Παναγιώτη Σαλβαρά από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολύκαρπο Μαυρόπουλο.515
Δ, 1, α, 2) Η Σταυρούλα Γεωργ. Καρούνου, γεννημένη το 1901, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 27 Σεπτεμβρίου 1924, τον Ιωάννη Ευσταθίου Γκύζη, 25 ετών από τα Πηγαδάκια· παράνυμφος, ο Παναγιώτης Κακαλέτρης από τα Πηγαδάκια.516
Δ, 1, α, 3) Η Κωνσταντίνα Γεωργ. Καρούνου, γεννημένη το 1908, παντρεύτηκε σε ηλικία 20 ετών, στις 30 Σεπτεμβρίου 1928, τον Θεόδωρο Κων. Μουντρούκα, 24 ετών από τα Περγαντέικα· παράνυμφος, ο [ . . . ] Μητακέας από τη Σοχά.517
Δ, 1, α, 4) Ο Παναγιώτης Γεωργ. Καρούνος, γεννημένος το 1910, νυμφεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 27 Οκτωβρίου 1935, την Πότα (Παναγιώτα) Γεωργ. Δημητρακάκη, 23 ετών· παράνυμφος, ο Π. Ν. Νικόλαρος.518
Δ, 1, α, 5) Η Ευγενία Γεωργ. Καρούνου, γεννημένη το 1915, παντρεύτηκε σε ηλικία 21 ετών, στις 20 Σεπτεμβρίου 1936, τον Στυλιανό Εμμανουήλ Γραφάκο, 24 ετών από τη Μαλτσίνα· παράνυμφος, ο Στρ. Καρβούνης από τη Στροτζά.519
Δ, 1, α, 6) Ο Ανδρέας Γεωργ. Καρούνος γεννήθηκε το 1916520 και απεβίωσε επτά μηνών, στις 30 Νοεμβρίου 1916, στον Μπαρσινίκο.521
Δ, 1, α, 7) Ο Δημητράκης (Δημήτριος) Γεωργ. Καρούνος γεννήθηκε στις 26 Μαρτίου 1918, βαπτίστηκε στις 9 Απριλίου 1918522 στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Γεωργία Σ. Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο523 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 26 ετών, την 1η Νοεμβρίου 1944, την Ελευθερία Ηλία Αρνιώτη, 25 ετών από τη Σοχά, με παράνυμφο τον Αριστ. Θεοδωρόπουλο από τη Σπάρτη.524
Δ, 1, α, 8) Ο Ιωάννης Γεωργ. Καρούνος γεννήθηκε στις 3 Ιανουαρίου 1921, βαπτίστηκε στις 22 Αυγούστου 1921, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Παναγιώτη Καββαθά, γεωργό από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη525 και απεβίωσε στις 9 Αυγούστου 1924, στον Μπαρσινίκο.526
Δ, 1, α, 9) Ο Ηλίας Γεωργ. Καρούνος γεννήθηκε στις 29 Οκτωβρίου 1923, βαπτίστηκε στις 22 Ιουνίου 1924, στη μονή Φανερωμένης, με ανάδοχο τον Παναγιώτη Ηλία Δημητρακάκη, κτηματία από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο527 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις Σεπτεμβρίου 1945, την Αικατερίνη Ιω. Λαμπρινού, 20 ετών, με παράνυμφο τον Χ. Χ. Δημητρακάκη από τον Μυστρά.528
Δ, 1, α, 10) Η Ανθούλα Γεωργ. Καρούνου παντρεύτηκε τον [ . . . ] από την Καλαμάτα.529
Δ, 1, β, 1) Ο Παναγιώτης Θεοδ. Καρούνος γεννήθηκε το 1903 (δηλώθηκε δύο χρόνια αργότερα)530 και νυμφεύτηκε τη Μαριγώ (Μαρία) Κων. Κωστέα από τα Περγαντέικα.531
Δ, 1, β, 2) Η Ουρανία Θεοδ. Καρούνου, γεννημένη το 1909, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 16 Οκτωβρίου 1932, τον Γεώργιο Π. Μουντρούκα, 26 ετών από τα Περγαντέικα, με παράνυμφο τον Ιω. Κατσίχτη από τη Σπάρτη και ιερέα τον Χρ. Καστάνη532 και απεβίωσε στις 21 Δεκεμβρίου 1934, στον Μπαρσινίκο, από κρυολόγημα.533
Δ, 1, β, 3) Ο Παρασκευάς Θεοδ. Καρούνος γεννήθηκε στις 25 Απριλίου 1912534 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 27 ετών, στις 26 Οκτωβρίου 1939, την Ελένη Σταύρου Κακαλέτρη, 19 ετών· παράνυμφος, ο Γεώργιος Δημητρακάκης από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.535
Δ, 1, β, 4) Ο Γεώργιος Θεοδ. Καρούνος γεννήθηκε την 1η Ιουνίου 1919, βαπτίστηκε την 1η Αυγούστου 1919, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Χριστίνα Ιω. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη536 και νυμφεύτηκε τη Μαρία Χαράλ. Νικόλαρου από τα Πικουλιάνικα.537
Δ, 1, β, 5) Η Καλή Θεοδ. Καρούνου γεννήθηκε στις 20 Μαΐου 1922, βαπτίστηκε στις 18 Αυγούστου 1922, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Αναστασία Νικόλαρου, μοναχή από τα Πικουλιάνικα και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη538 και παντρεύτηκε σε ηλικία 29 ετών, στις 4 Νοεμβρίου 1951, τον Σπυρίδωνα Παναγ. Δημάκο, 38 ετών από τη Σοχά, με παράνυμφο τον [δυσανάγνωστο] από τη Σοχά.539
Δ, 1, β, 6) Η Αργύρω Θεοδ. Καρούνου παντρεύτηκε τον Ιούνιο 1938 τον Παν. Χρ. Μάνη από τη Μαγούλα· παράνυμφος, ο Π. Δ. Τσίχλης από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.540
Ε, 1, α, 1) Ο Σωτήριος Παναγ. Καρούνος, γεννημένος το 1915, νυμφεύτηκε πρώτη φορά τη Γιαννούλα Ασημακοπούλου από την Αναβρυτή, νυμφεύτηκε δεύτερη φορά, μετά τον πρόωρο θάνατο της συζύγου του, την Καλλιόπη Λυκουρέζου541 από τη Σοχά542 και απεβίωσε σε ηλικία 37 ετών, στις 30 Νοεμβρίου 1952, στον Μπαρσινίκο.543
Στρώμα 5 Δ, 1, α, 1, α) Ο Γεώργιος Παρασκ. Γ. Καρούνος γεννήθηκε στις 11 Απριλίου 1926, βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1926 στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Παναγιώτη Σαλβαρά, δικηγόρο από τον Μυστρά544 και ακολούθησε τον πατέρα του και όλη την οικογένειά του στην Αμερική, όπου εγκαταστάθηκε οριστικά· δεν ζει σήμερα.545 Τα άλλα παιδιά: Παναγιώτης, Κωνσταντίνος, Αναστάσιος, Ζαχαρίας, Θεόδωρος, Μαρία, Ελένη, Χαρίκλεια, Δέσποινα.546
Δ, 1, α, 4, α) Ο Γεώργιος Παναγ. Γ. Καρούνος γεννήθηκε την 1η Οκτωβρίου 1936 και βαπτίστηκε στις 15 Μαρτίου 1937, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος η Πότα Ν. Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μυστρά· ιερέας ο Χ. Καστάνης.547
Δ, 1, α, 4, β) Η Μαρία Παναγ. Γ. Καρούνου γεννήθηκε στις 7 Αυγούστου 1938 και βαπτίστηκε στις 15 του ίδιου μήνα, στη Σπάρτη· ανάδοχος η Βάσω Τσίχλη, νοικοκυρά από τη Σπάρτη· ιερέας ο Π. Κεφαλάς.548
Δ, 1, α, 4, γ) Ο Κυριάκος Παναγ. Γ. Καρούνος γεννήθηκε στις 8 Δεκεμβρίου 1940 και βαπτίστηκε στις 26 Απριλίου 1941· ανάδοχος ο Π. Γ. Κακαλέτρης, γεωργός από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παναγιώτης Κακαλέτρης.549
Δ, 1, α, 4, δ) Ο Θεόδωρος Παναγ. Γ. Καρούνος γεννήθηκε στις 8 Απριλίου 1943 και βαπτίστηκε στις 11 Ιουλίου 1943, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος ο Θεόδωρος Σερεμέτης, κτηματίας από τα Λεβέτσοβα· ιερέας, ο Παναγιώτης Κακαλέτρης.550
Δ, 1, α, 4, ε) Ο Σωτήρος (Σωτήριος) Παναγ. Γ. Καρούνος γεννήθηκε στις 20 Φεβρουαρίου 1950, βαπτίστηκε στις 4 Ιουνίου 1950, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Μαρία Σ. Δημητρακάκη, μοδίστρα από τον Μυστρά και ιερέα τον Παναγιώτη Κακαλέτρη551 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 16 Φεβρουαρίου 1974, την Ιωάννα Πέτρου Βαχαβιόλου, 16 ετών από το Παρόρι, με παράνυμφο τον Ιωάννη Χρ. Ηλιόπουλο και ιερέα τον Χρήστο Μιμηκόπουλο.552
Δ, 1, α, 4, στ) Η Ιωάννα Παναγ. Γ. Καρούνου γεννήθηκε στις 26 Απριλίου 1952 και βαπτίστηκε στις 15 Αυγούστου 1952, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος η Στέλλα Γραφάκου, νοικοκυρά από τη Μαλτσίνα· ιερέας ο Παναγιώτης Κακαλέτρης.553
Δ, 1, α, 8, α) Η Μαρία Ηλία Γ. Καρούνου γεννήθηκε στις 4 Ιουλίου 1945, βαπτίστηκε την ίδια μέρα στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Χρήστο Γερακίτη από τη Σπάρτη554 και απεβίωσε στις 22 Νοεμβρίου 1945, στον Μπαρσινίκο, από δυσκοιλιότητα.555
Δ, 1, α, 8, β) Ο Γεώργιος Ηλία Γ. Καρούνος γεννήθηκε στις 21 Ιουλίου 1946 και βαπτίστηκε στις 8 Σεπτεμβρίου 1946 στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, ο Γεώργιος Τσάχαλης, βυρσοδέψης από την Αναβρυτή.556
Δ, 1, β, 1, α) Η Πολυτίμη Παναγ. Θ. Καρούνου γεννήθηκε στις 20 Ιουνίου 1931 και βαπτίστηκε στις 20 Ιουλίου 1931, στον Μπαρσινίκο557· ανάδοχος, η Ουρανία Καρούνου, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.558
Δ, 1, β, 1, β) Ο Θεόδωρος Παναγ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 18 Ιανουαρίου 1933, βαπτίστηκε στις 5 Μαΐου 1933, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Ελένη Σκόκα, νοικοκυρά από την Αναβρυτή και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο559 και απεβίωσε το ίδιος έτος, στον Μπαρσινίκο, από τύφο.560
Δ, 1, β, 1, γ) Η Βασιλική Παναγ. Θ. Καρούνου γεννήθηκε στις 5 Μαΐου 1935 και βαπτίστηκε στις 15 Μαΐου 1935,561 στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, η Στυλ. Κονδυλάκη, μοναχή από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.562
Δ, 1, β, 1, δ) Ο Κωνσταντίνος Παναγ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 18 Ιανουαρίου 1936563 και βαπτίστηκε στις 16 Αυγούστου 1936, στον Μυστρά· ανάδοχος, ο Π. Νικόλαρος, κτηματίας από το Συκαράκι· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.564
Δ, 1, β, 1, ε) Η Φωτεινή Παναγ. Θ. Καρούνου γεννήθηκε στις 10 Αυγούστου 1938 και βαπτίστηκε στις 15 Αυγούστου 1938, στον Μπαρσινίκο565· ανάδοχος, ο Γεώργιος Βολυλγαρης, δάσκαλος από τους Βουτιάνους· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.566
Δ, 1, β, 1, στ) Ο Λάκης (Θεόδωρος) Παναγ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 19 Μαΐου 1939 και βαπτίστηκε στις [ . . . ] 1939, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Π. Σ. Βαρδαμάσκος, εργάτης από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.567
Δ, 1, β, 1, ζ) Ο Ηλίας Παναγ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 22 Απριλίου 1941 στο Γύθειο και βαπτίστηκε στις 24 Απριλίου 1941, στο Γύθειο· ανάδοχος, ο Β. Παναγουλάκος, κτηματίας από το Γύθειο.568
Δ, 1, β, 1, η) Ο Γεώργιος Παναγ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 12 Μαρτίου 1951 και βαπτίστηκε στις 28 Οκτωβρίου 1951, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Μαρία Π. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.569
Δ, 1, β, 3, α) Η Βασιλική Παρασκ. Θ. Καρούνου γεννήθηκε στις 31 Οκτωβρίου 1940, βαπτίστηκε στις 8 Ιουλίου 1941, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Άννα Αγαθία, νοικοκυρά από την Τρύπη και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη570  και παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 28 Απριλίου 1963, τον Ιωάννη Κ. Αλοίμονο, 42 ετών από τη Μαγούλα, με παράνυμφο τον Γ. Μουνδρίζο από τη Μαγούλα και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη.571
Δ, 1, β, 3, β) Ο Θεόδωρος Παρασκ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 15 Δεκεμβρίου 1942, βαπτίστηκε στις 26 Απριλίου 1943, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Κυρ. Δημητρακάκη, κτηματίας από τον Μυστρά και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη572 και μετανάστευσε στην Αμερική, όπου νυμφεύτηκε τη Βασίλω Ηλία Πλευρίτη, μετανάστρια από την Αναβρυτή, με την οποία αργότερα παλιννόστησαν.
Δ, 1, β, 3, γ) Ο Παναγιώτης Παρασκ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 7 Μαρτίου 1945, βαπτίστηκε στις 2 Ιουλίου 1945, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Παν. Χ. Κατσάρη, κτηματία από τα Πικουλιάνικα573 και απεβίωσε στις 25 Σεπτεμβρίου 1945, εξίμισι μηνών βρέφος.574
Δ, 1, β, 3, δ) Ο Σταύρος Παρασκ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 1946 και βαπτίστηκε στις 2 Ιουνίου 1947, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Κατίνα Ηλ. Μανουσάκη, νοικοκυρά από τον Μυστρά.575
Δ, 1, β, 3, ε) Ο Κωνσταντίνος Παρασκ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε την 1η Δεκεμβρίου 1948 και βαπτίστηκε στις 26 Ιουλίου 1950, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Μιχαήλ Πρίμπας από τη Μαγούλα.576
Δ, 1, β, 3, στ) Ο Σαράντος Παρασκ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 25 Απριλίου 1951 και βαπτίστηκε στις 21 Μαΐου 1952, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Σαράντος Σουμάκος από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.577
Δ, 1, β, 3, ζ) Ο Γεώργιος Παρασκ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 26 Φεβρουαρίου 1954 και βαπτίστηκε στις 26 Δεκεμβρίου 1954, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Παναγ. Δ. Κοντάκης, έμπορος από την Αθήνα· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.578
Δ, 1, β, 4, α) Ο Θεόδωρος Γεωργ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 27 Νοεμβρίου 1953 και βαπτίστηκε στις 9 Δεκεμβρίου 1953, στον Μπαρσινίκο579 ανάδοχος, η [δυσανάγνωστο] Νικόλαρου, νοικοκυρά από τα Πικουλιάνικα· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.580
Δ, 1, β, 4, β) Ο Παντελεήμων Γεωργ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 11 Νοεμβρίου 1954, βαπτίστηκε την ίδια μέρα, στον Μπαρσινίκο,581 με ανάδοχο την Πολυτίμη Καρούνου, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη582 και απεβίωσε την άλλη μέρα.583
Δ, 1, β, 4, γ) Η Βασιλική Γεωργ. Θ. Καρούνου γεννήθηκε στις 29 Ιανουαρίου 1956 και βαπτίστηκε στις 16 Σεπτεμβρίου 1956, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Βούλα Μ. Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μυστρά· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.584
Δ, 1, β, 4, δ) Ο Τάκης (Παναγιώτης) Γεωργ. Θ. Καρούνος γεννήθηκε στις 19 Απριλίου 1960 και βαπτίστηκε στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, ο Παναγιώτης Μανιάτης από την Αναβρυτή.585
Ε, 1, α, 1, α) Η Φλώρω (Φλωρεντία) Σωτ. Π. Καρούνου, γεννήθηκε το 1930· ενώ βρισκόταν σε μικρή ηλικία, η μητέρα της απεβίωσε κι εκείνη έζησε με τη γιαγιά της στη Σοχά, διότι ο πατέρας της ξανανυμφεύτηκε586· η ίδια παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 9 Νοεμβρίου 1952, τον Παναγιώτη Γεωργ. Δημητρακάκη, 30 ετών, με παράνυμφο τον Γ. Κακαλέτρη από τον Μυστρά και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη.587 Ακολουθούν τα ετεροθαλή αδέλφια της.
Ε, 1, α, 1, β) Ο Παναγιώτης Σωτ. Π. Καρούνος γεννήθηκε στις 18 Μαρτίου 1935 και βαπτίστηκε στις 5 Ιουλίου 1935, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Σταύρος Δ. Λαμπρινός, εργάτης από το Βλαχοχώρι· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.588
Ε, 1, α, 1, γ) Ο Γεώργιος Σωτ. Π. Καρούνος γεννήθηκε στις 20 Μαρτίου 1939 και βαπτίστηκε στις 20 Απριλίου 1939, στον Μπαρσινίκο.589
Ε, 1, α, 1, δ) Ο Βασίλειος Σωτ. Π. Καρούνος γεννήθηκε στις 9 Φεβρουαρίου 1942 στο Γύθειο, βαπτίστηκε στις 25 Ιουνίου 1942, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Ιωάννα Σ. Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο590 και μετανάστευσε στην Κύπρο.591
Ε, 1, α, 1, ε) Η Βάσω (Βασιλική) Σωτ. Π. Καρούνου γεννήθηκε στις 25 Νοεμβρίου 1945, βαπτίστηκε την 1η Ιανουαρίου 1946, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Γεώργιο Ιω. Κακαλέτρη, κτηματία από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Παναγ. Κακαλέτρη592 και μετανάστευσε στον Καναδά.593
Ε, 1, α, 1, στ) Η Βούλα (Σταυρούλα) Σωτ. Καρούνου, γεννημένη το 1948, παντρεύτηκε σε ηλικία 19 ετών, στις 10 Αυγούστου 1967, τον Δημήτριο Χρήστου Κουνούπη, 23 ετών, με παράνυμφο τον Γ. Σ. Δημητρακάκη από τον Μυστρά594 και μετανάστευσε στην Αμερική.595

19.10. Καστάνης
Στρώμα 1 Α) Ο Παναγιώτης Αντων. Καστάνης, γεννημένος το 1790, εμφανίζεται στις πηγές σε τέσσερις διαφορετικές στιγμές: α) Αγωνιστής του 1821 από τον Μπαρσινίκο,596 έφτασε στον Μυστρά στις 16 Νοεμβρίου 1822, τραυματίας από την πολιορκία της Κορίνθου, η οποία έληξε στις 14 Ιανουαρίου 1822· «πληγωμένος εις το πόδι, επληγώθη εις την λεύκην»597 και έλαβε ιατρική περίθαλψη επί 26 ημέρες στην «υγειονομική υπηρεσία» από τον ιατροχειρουργό Λιάκο Ιω. Γιατράκο.598 β) Σε επίσημο αχρονολόγητο έγγραφο, πάντως μετά τη λήξη της επανάστασης, αναφέρεται ως αξιωματικός β΄ τάξης.599 γ) Στις 16 Μαΐου 1846, στη Σπάρτη, τρεις οπλαρχηγοί βεβαίωσαν εγγράφως ότι πληγώθηκε στη μάχη κατά του Δράμαλη, στα Δερβενάκια, στις 26 Ιουλίου 1822, «κατά τον μηρόν και αλλαχού», αφού είχε λαβωθεί «κατά τον δεξιόν πόδα» σε προγενέστερη μάχη,600 δηλ. στην πολιορκία της Κορίνθου. δ) Ο δήμαρχος Σπάρτης πιστοποίησε στη Σπάρτη, στις 28 Ιουλίου 1865, ότι ο Παναγιώτης Καστάνης πέθανε εύνους 75 ετών «και αφήκεν τέσσαρα νόμιμα τέκνα», τον Αντώνιον 35 ετών, τον Δημήτριον 25 ετών, την Σταυριανήν σύζυγον Γ. Στασινάκου 23 ετών και τη Σταμάτα άγαμον 18 ετών.601
Β) Ο Αναγνώστης Σ. Καστάνης είναι ο τέταρτος από τους πέντε Μπαρσινικιώτες που υπογράφουν, στις 6 Μαρτίου 1833, στον Μυστρά, το κείμενο των αγωνιστών του 1821 από τη Λακωνία, με το οποίο βεβαιώνουν για τις καλές υπηρεσίες του Λιάκου Γιατράκου στην επανάσταση602 και είναι εκείνος ο οποίος πούλησε, στις 17 Οκτωβρίου 1867, στην Ελένη, χήρα Ιω. Σωτηράκου, κάτοικο Κάτω Χώρας, έναν ελαιοπερίβολο τριών στρεμμάτων με σαράντα ελαιόδενδρα, προς 700 δρχ.603
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Αντώνιος Παναγ. Καστάνης, γεννημένος το 1830, είναι το πρώτο από τα τέσσερα τέκνα του πατέρα του, καθώς πιστοποιεί ο δήμαρχος Σπάρτης, στις 28 Ιουλίου 1865, στη Σπάρτη.604
Α, 2) Ο Δημήτριος Παναγ. Καστάνης γεννήθηκε το 1840.605
Α, 3) Η Σταυριανή Παναγ. Καστάνη γεννήθηκε το 1842 και παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 7 Νοεμβρίου 1864, τον Παναγιώτη Στασινάκο από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Παναγιώτης Βουτζικέας· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητής, ο Κ. Καστάνης.606
Α, 4) Η Σταμάτα Παναγ. Καστάνη γεννήθηκε το 1847.607
Β, 1) Ο Νικόλαος Καστάνης υπογράφει ως εγγυητής δύο φορές, την πρώτη στις 6 Δεκεμβρίου 1867 και τη δεύτερη στις 3 Μαρτίου 1868, σε αντίστοιχα πωλητήρια συμφωνητικά, τα οποία αφορούν το συγχωριανό του, Ηλία Δημητρακάκη.608
Στρώμα 3 Β, 1, α) Η Παναγιωτίτσα Νικολ. Καστάνη παντρεύτηκε, στις 2 Φεβρουαρίου 1902, τον Αθανάσιο Αντων. Βαρδαμάσκο· ιερέας, ο Δημήτρης Κοσμόπουλος.609
Β, 1, β) Ο Χρήστος Νικολ. Καστάνης γεννήθηκε το 1900, χειροτονήθηκε ιερέας και πέθανε το 1997, σε ηλικία 97 ετών.610

19.11. Κουμουστιώτης
Στρώμα 1 Α) Ο Θεοδωράκης Κουμουστιώτης υπογράφει μάρτυρας σε συμβόλαιο εταιρικής σύμβασης της 1ης Μαΐου 1831, στον Μυστρά, μεταξύ των αδελφών Κωνσταντίνου και Αντώνη Σαλβαρά από το ένα μέρος και Σταυριανού Καβαράκου από το άλλο.611
Β) Ο Π. Κουμουστιώτης είναι ο τελευταίος από τους πέντε Μπαρσινικιώτες που υπογράφουν, στις 6 Μαρτίου 1833, στον Μυστρά, το κοινό κείμενο των αγωνιστών του 1821 από τη Λακωνία, με το οποίο βεβαιώνουν πάντα ενδιαφερόμενο για τις καλές υπηρεσίες που προσέφερε στην επανάσταση ο γιατρός Λιάκος Γιατράκος, κάτοικος Μυστρά.612
Γ) Ο Χρήστος Κουμουστιώτης υπέβαλε, το 1848, στο Πρωτοδικείο Σπάρτης, αγωγή αποζημιώσεως κατά δύο κατοίκων Αναβρυτής.613

19.12. Κουνούπης
Στρώμα 1 Α) Ο Αντώνιος Κουνούπης, γεννημένος το 1805, αγωνιστής του 1821,614 έλαβε μέρος στις μάχες και πολιορκίες Δερβενακίων, Κορίνθου, Ναυπλίου, Αλμυρού, Δολιανών, Μελίτσας, Κρεμμίδος, Κορώνης καθώς και του Νεοκάστρου, όπου πληγώθηκε στο κεφάλι και το αριστερό πόδι και αιχμαλωτίστηκε, όπως πιστοποιούν στις 16 Μαΐου 1846 οι οπλαρχηγοί Λιάκος Γιατράκος, Α. Ζαχαρόπουλος και Δ. Νικολόπουλος.615 Ο ίδιος βεβαιώνει για τη συμμετοχή του στην πολιορκία του Νεοκάστρου, όπου πληγώθηκε και αιχμαλωτίστηκε, σε αίτησή του στις 28 Μαΐου 1865 προς την επί των Στρατιωτικών εκδουλεύσεων εξεταστική επιτροπή δια της Νομαρχίας Λακωνίας, όπου δηλώνει αγράμματος και ζητεί ανταμοιβή για τη συμμετοχή του από την αρχή στον «Ιερόν αγώνα»616 δύο μέρες νωρίτερα, στις 26 Μαΐου 1865, ο δήμαρχος Σπάρτης πιστοποιεί γι’ αυτόν ότι ζει στον Μπαρσινίκο, είναι έγγαμος, 60 ετών και άπορος.617 Ο Αντώνιος Κουνούπης συνυπογράφει με τη σύζυγό του, Βασίλω, στις 18 Φεβρουαρίου 1868, χρεωστικό έγγραφο για 200 δρχ., με αντισυμβαλλόμενο τον Διομήδη Μποΐνη, γεωργό, συγχωριανό και γαμπρό του, ο οποίος είναι πλέον κάτοικος Μυστρά618 ο ίδιος αντισυμβάλλεται, την Κυριακή, 23 Νοεμβρίου 1869, με τη Χριστίνα Κουνούπη για 115 δρχ.619
Στρώμα 2 Α, 1) Η Παναγιώτα Αντων. Κουνούπη παντρεύτηκε στις 25 Απριλίου 1858 τον Διομήδη Μποΐνη· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος.620 Το ζεύγος μετοίκησε στον Μυστρά.
Β, 1) Ο Βασίλειος Α. Κουνούπης νυμφεύτηκε στις 7 Νοεμβρίου 1865 τη Σταμάτα Καρούνου· ιερέας, ο Αντώνιος Σπυρέας.621
Γ, 1) Ο Χρήστος Κουνούπης γεννήθηκε το 1844, νυμφεύτηκε την Κωνσταντίνα [ . . . ] και απεβίωσε σε ηλικία 78 ετών, στις 18 Μαΐου 1922, στον Μπαρσινίκο622 ο ίδιος, ως Χρήστος Κουνουπέας, ομολογεί εγγράφως, την Κυριακή, 8 Φεβρουαρίου 1870, ότι δανείστηκε, μαζί με τον Αντώνιο Βασιλάκο, 450 δρχ. από τον Δημήτριο Θεοδ. Τζακωνάκο, κτηματία του Μυστρά.623 Η Κωνσταντίνα (χήρα) Χ. Κουνούπη, γεννημένη το 1852, απεβίωσε την 1η Ιανουαρίου 1942 στον Μπαρσινίκο, σε ηλικία 90 ετών.624
Στρώμα 3 Γ, 1, α) Η Σταμάτα Χ. Κουνούπη γεννήθηκε το 1879 και παντρεύτηκε σε ηλικία 28 ετών, στις 23 Ιουνίου 1907, τον Κωνσταντίνο Τζανέτο από τη Μαγούλα· ιερέας, ο Γεράσιμος Πετράκος.625
Γ, 1, β) Η Γεωργίτσα Χρ. Κουνούπη γεννήθηκε το 1890 και παντρεύτηκε σε ηλικία 30 ετών, στις 12 Ιανουαρίου 1920, τον Δημήτριο Ιω. Αποστολάκο, 45 ετών από το Παρόρι· παράνυμφος, ο Γεώργιος Αλεξανδράκης από το Παρόρι· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.626
Γ, 1, γ) Ο Γεώργιος Χρ. Κουνούπης γεννήθηκε το 1894627 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 29 ετών, στις 15 Ιανουαρίου 1923, τη Διαμάντω (Αδαμαντία) Δημητ. Κούτρου, 20 ετών· παράνυμφος, ο Βασίλειος Κ. Δημητρακάκης, από τον Μπαρσινίκο κι αυτός· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.628
Γ, 1, δ) Ο Δημήτριος Χρ. Κουνούπης, γεννημένος το 1897, εγγράφηκε στην Γ΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μυστρά το σχολικό έτος 1906-1907 και στην Δ΄ τάξη το 1907-1908,629 την οποία περάτωσε, χωρίς να συνεχίσει σε ανώτερη βαθμίδα, νυμφεύτηκε τη Σταματική Π. Καββαθά, γεννημένη το 1892 και απεβίωσε σε ηλικία 80 ετών, στις 3 Μαρτίου 1977 στον Μπαρσινίκο.630 Η Σταματική απεβίωσε σε ηλικία 85 ετών, στις 13 Δεκεμβρίου 1977, στον Μπαρσινίκο.631
Στρώμα 4 Γ, 1, γ, 1) Ο Δημήτριος Γεωργ. Χ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 26 Οκτωβρίου 1923, βαπτίστηκε στις 11 Μαΐου 1924, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Πότα Χ. Δημητρακάκη, νοικοκυρά από τον Μυστρά και ιερέα τον ιερομόναχο Γεράσιμο Λαούδη,632 μετοίκησε με όλη την οικογένεια στη Σπάρτη, όπου έγινε ράφτης,633 νυμφεύτηκε τη Χάρι [ . . . ] Κακαλέτρη από τη Σπάρτη και απεβίωσε στη Σπάρτη.634
Γ, 1, γ, 2) Ο Παναγιώτης Γεωργ. Χ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 26 Δεκεμβρίου 1925, βαπτίστηκε στις 7 Μαΐου 1926, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Παναγιώτη Χ. Κακαλέτρη, εργάτη από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο,635 μετοίκησε με όλη την οικογένεια στη Σπάρτη και αργότερα μετανάστευσε στην Αμερική, όπου εργάστηκε, έκανε οικογένεια και απεβίωσε.636
Γ, 1, γ, 3) Ο Χρήστος Γεωργ. Χ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 28 Ιανουαρίου 1928, βαπτίστηκε στις 21 Φεβρουαρίου 1928, στη μονή Φανερωμένης, με ανάδοχο τον Βασ. Δημητρακάκη, κτηματία από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο,637 μετοίκησε με όλη την οικογένεια στη Σπάρτη και αργότερα μετανάστευσε στην Αμερική, όπου εργάστηκε, έκανε οικογένεια και απεβίωσε.638
Γ, 1, γ, 4) Ο Ευστάθιος Γεωργ. Χ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 28 Οκτωβρίου 1930, βαπτίστηκε στις 10 Μαρτίου 1931, στη Σπάρτη, με ανάδοχο τον Σωτ. Σταθάκο, κτηματία από τη Σπάρτη και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο,639 μετοίκησε με όλη την οικογένεια στη Σπάρτη και αργότερα μετανάστευσε στην Αμερική, όπου εργάστηκε, έκανε οικογένεια και απεβίωσε.640
Γ, 1, γ, 5) Η Γιαννούλα Γεωργ. Χ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 10 Ιουλίου 1933, βαπτίστηκε στις 20 Σεπτεμβρίου 1933, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Σταματία Κακαλέτρη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο,641 μετοίκησε με όλη την οικογένεια στη Σπάρτη,642 εργάστηκε οικιακή βοηθός στο σπίτι του δικηγόρου Κυρούση και απεβίωσε σε ηλικία 16-17 ετών, στη Σπάρτη.643
Γ, 1, γ, 6) Η Ελένη Γεωργ. Χ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 13 Μαΐου 1936, βαπτίστηκε στις 14 Αυγούστου 1936, στη μονή Φανερωμένης, με ανάδοχο τον Γ. Κοντοβουνήσιο, κτηματία από τα Λεβέτσοβα και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο,644 μετοίκησε με όλη την οικογένεια στη Σπάρτη και αργότερα μετανάστευσε στην Αμερική.645
Γ, 1, δ, 1) Ο Χρήστος Δημητ. Κουνούπης γεννήθηκε το 1915 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 15 Ιουλίου 1937, την Άννα Κων. Χελιδόνη, 25 ετών, με παράνυμφο την Π. Δ. Τσίχλη από τη Σπάρτη και ιερέα τον Χρήστο Καστάνη646 υλοτόμος· ως «κάτοικος Βαρσινίκου», υπέβαλε αίτηση στις 15 Ιουλίου 1949 από τον Μυστρά «προς το εκκλησιαστικό συμβούλιο Βαρσινίκου», να του μειώσουν το ενοίκιο των 250 οκάδων κριθαριού που πλήρωνε για τον αγρό του ναού, στη θέση «Αμπέλια πλεύρη», τον οποίο εκμεταλλευόταν κατ’ αποκοπήν, επικαλούμενος τη μεγάλη ζημιά που υπέστησαν γενικώς όλα τα ορεινά κτήματα από την κατ’ επανάληψη επιπεσούσα χιονοθύελλα.647 Το ζεύγος μετανάστευσε στην Αμερική, όπου εγκαταστάθηκε οριστικά και απεβίωσε, πρώτα η Άννα, στις 6 Νοεμβρίου 1976, σε ηλικία 64 ετών648 και ύστερα ο Χρήστος στις 7 Ιουνίου 1979, σε ηλικία 64 ετών.649
Γ, 1, δ, 2) Η Γιαννούλα Δημητ. Χ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 2 Ιανουαρίου 1918 και βαπτίστηκε στις 7 Ιανουαρίου 1918, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Βασίλειος Κ. Δημητρακάκης, κτηματίας από τον Μυστρά· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.650
Γ, 1, δ, 3) Ο Παναγιώτης Δημητ. Χ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 21 Σεπτεμβρίου 1921, βαπτίστηκε στις 7 Νοεμβρίου 1921, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Παρασκευή Βαβαρούτσου, νοικοκυρά από τα Πικουλιάνικα και ιερέα τον ιερομόναχο Γεράσιμο Λαούδης651 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 24 ετών, στις 18 Νοεμβρίου 1945, την Καλλιρρόη Αποστ. Παπαδέα, 28 ετών από την Αθήνα, με παράνυμφο τον Σ. Π. Καρούνο από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Π. Κακαλέτρη.652
Γ, 1, δ, 4) Η Καλλιόπη Δημητ. Χ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 20 Οκτωβρίου 1924, βαπτίστηκε στις 4 Δεκεμβρίου 1924, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Καλλιόπη Δ. Καρούνου, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο653 και παντρεύτηκε σε ηλικία 31 ετών, στις 7 Ιουλίου 1955, τον Αγησίλαο Βασ. Μάνη, 26 ετών από τον Αγ. Ιωάννη, με παράνυμφο τον Γ. Δάβο από τη Σπάρτη και ιερέα τον Π. Κακαλέτρη.654
Γ, 1, δ, 5) Η Μαρία Δημητ. Χ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 14 Ιουνίου 1927 και βαπτίστηκε στις 4 Σεπτεμβρίου 1927, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Γεώργιος Ι. Κακαλέτρης, γεωργός από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.655
Γ, 1, δ, 6) Ο Γεώργιος Δημητ. Χ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 20 Φεβρουαρίου 1931, βαπτίστηκε στις 29 Μαρτίου 1931, στον Μυστρά, με ανάδοχο τον Γεώργιο Δημητρακάκη, κτηματία από τον Μυστρά και ιερέα τον Χρ. Καστάνη656 και απεβίωσε άγαμος, σε ηλικία 22 ετών, στις 26 Ιουνίου 1953, στον Μπαρσινίκο.657
# Η Γιαννούλα Δημητ. Κουνούπη, γεννημένη το 1912, παντρεύτηκε, σε ηλικία 27 ετών, στις 28 Σεπτεμβρίου 1939, τον Παν. Νικολ. Βύρη, 29 ετών από το Παρόρι· παράνυμφος, ο Πολ. [δυσανάγνωστο] από το Παρόρι· ιερέας, ο Χρήστος Καστάνης.658
# Ο Παναγιώτης Κουνούπης του Γεωργίου και της Αδαμαντίας γεννήθηκε το 1925 στον Μπαρσινίκο.659
Στρώμα 5 Γ, 1, δ, 1, α) Η Βασιλική Χρ. Δ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 10 Ιουλίου 1938 στου Λάγιου, βαπτίστηκε στις 15 Νοεμβρίου 1938, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τη Φωτεινή Ιατρίδη, νοικοκυρά από τα Λεβέτσοβα και ιερέα τον Ευάγγελο Γαλανόπουλο660 και απεβίωσε βρέφος έξι μηνών, στις 18 Ιανουαρίου 1939, στον Μπαρσινίκο, από βρογχοπνευμονία.661
Γ, 1, δ, 1, β) Η Κατίνα Χρ. Δ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 12 Ιανουαρίου 1940 και βαπτίστηκε στις 3 Μαΐου 1940, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Γρηγόριος Καπετανέας, γεωργός από τον Μυστρά· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.662
Γ, 1, δ, 1, γ) Η Σταματική Χρ. Δ. Κουνούπη γεννήθηκε στις 12 Ιουνίου 1942, βαπτίστηκε στις 30 Αυγούστου 1942, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Τασία Α. Λαμπρινού, νοικοκυρά από το Βλαχοχώρι και ιερέα τον Π. Κακαλέτρη663 και απεβίωσε βρέφος 10 μηνών, στις 14 Μαρτίου 1943, στον Μπαρσινίκο, από βρογχοπνευμονία.664
Γ, 1, δ, 1, δ) Ο Δημήτριος Χρ. Δ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 8 Ιανουαρίου 1944, βαπτίστηκε στις 28 Μαΐου 1944, στη μονή Φανερωμένης, με ανάδοχο τον Δημήτριο Γ. Καρούνο, γεωργό από τον Μπαρσινίκο665 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 10 Αυγούστου 1967, τη Σταυρούλα Σωτ. Καρούνου, 19 ετών από τον Μπαρσινίκο, με παράνυμφο τον Γ. Σ. Δημητρακάκη από τον Μυστρά.666
Γ, 1, δ, 1, ε) Ο Κωνσταντίνος Χρ. Δ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 8 Σεπτεμβρίου 1947 και βαπτίστηκε στις 25 Απριλίου 1948, στον Μυστρά· ανάδοχος, ο Κωνσταντίνος Στελλάκος, εργάτης από το Παρόρι· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.667
Γ, 1, δ, 1, στ) Ο Παναγιώτης Χρ. Δ. Κουνούπης γεννήθηκε στις 28 Νοεμβρίου 1948 και βαπτίστηκε στις 23 Ιουνίου 1949, στον Μυστρά· ανάδοχοι, οι Χριστίνα Λαμπρινού-Ελένη Καπλάνη(;), νοικοκυρές από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Παναγ. Κακαλέτρης.668

19.13. Κούτρος
Στρώμα 1 Α) Ο Δημήτριος Κούτρος νυμφεύτηκε τη Γιαννούλα [ . . . ] και απεβίωσε πριν από το 1914, όπως υπονοεί η επισήμανση στα συνοδευτικά έγγραφα του μετανάστη γιου του στην Αμερική, το έτος αυτό, ότι άφησε πίσω τη μητέρα του, η οποία με τη σειρά της απεβίωσε στις 25 Σεπτεμβρίου 1930, στον Μπαρσινίκο.669
Στρώμα 2 Α, 1) Η Παναγιώτα Δημητ. Κούτρου παντρεύτηκε, στις 15 Οκτωβρίου 1905, τον Δημήτριο Ιω. Ρουμελιώτη από την Κάτω Χώρα· ιερείς, ο Γεώργιος Μαυρακάκης και ο Ιωάννης Ζαννόπουλος.670
Α, 2) Ο Γεώργιος Δημητ. Κούτρος γεννήθηκε το 1895671 και εγγράφηκε στην Γ΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μιστρά το σχολικό έτος 1906-1907, στην Δ΄ τάξη το 1907-1908 και πάλι στην Δ΄ τάξη το 1908-1909,672 την οποία μάλλον περάτωσε· κατά πάσα πιθανότητα δεν συνέχισε σε ανώτερη βαθμίδα· μετανάστευσε στην Αμερική, στις 28 Μαρτίου 1914 στη Νέα Υόρκη, από τον Πειραιά, με προορισμό τον εξάδελφό του Δημήτριο Ξέπαππα, στη Νέα Υερσέη.673
Α, 3) Η Διαμάντω Δημητ. Κούτρου, γεννημένη το 1903, παντρεύτηκε σε ηλικία 20 ετών, στις 15 Ιανουαρίου 1923, τον Γεώργιο Χρ. Κουνούπη, 29 ετών· παράνυμφος, ο Βασίλειος Κ. Δημητρακάκης από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο ιερομόναχος Γεράσιμος Λαούδης.674
Α, 4) Η Σταματία Δημητ. Κούτρου παντρεύτηκε τον Αντώνιο Ζορμπά από τα Πικουλιάνικα.
Β, 1) Η Αικατερίνη [ . . . ] Κούτρου, γεννημένη το 1892, μετανάστευσε στην Αμερική· άφιξη, 20 Απριλίου 1912, με το «Μακεδονία», από το Γύθειο· προορισμός, η παντρεμένη αδελφή της Μαρία Βύρη στη Λόουελ της Μασαχουσέτης· στα συνοδευτικά έγγραφα αναφέρεται ότι άφησε τον αδελφό της, Δημήτριο, στον Μπαρσινίκο.675
Β, 2) Η Μαρία [ . . . ] Κούτρου παντρεύτηκε τον [ . . . ] Βύρη από το Παρόρι και μετανάστευσε στην Αμερική, πριν από το 1912, οπότε υποδέχτηκε την αδελφή της Αικατερίνη.676
Β, 3) Ο Δημήτριος [ . . . ] Κούτρος677 . . . .

19.14. Λαμπρινός
Στρώμα 1 Α) Ο Χρήστος Ιω. Λαμπρινός, γεννημένος το 1853, νυμφεύτηκε τη συνεπώνυμή του Κατερίνα Λαμπρινού από το Βλαχοχώρι, με την οποία απέκτησε τουλάχιστον τέσσερα παιδιά. Η Κατερίνα παντρεύτηκε προτού συμπληρώσει τα 15 της χρόνια και απεβίωσε γύρω στα 45 της.678 Ο Χρήστος, αυθεντικός γεωργοποιμένας του 19ου αιώνα, στους τρόπους και στην ενδυμασία, απεβίωσε σε ηλικία 90 ετών, την 1η Ιανουαρίου 1943, στον Μπαρσινίκο.679
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Γεώργιος Χρ. Λαμπρινός, γεννημένος το 1880, μετανάστευσε σε ηλικία 20 ετών στην Αμερική· άφιξη, 11 Απριλίου 1900, με το «Μάασνταμ» από τη Βουλόνη· προορισμός, ο γαμπρός του Σπύρος Ξέπαππας, στη Λόουελ της Μασαχουσέτης· ως τελευταία κατοικία είχε δηλώσει τη Σπάρτη.680
Α, 2) Ο Ανδρέας Χρ. Λαμπρινός, γεννημένος το 1890, μεταγράφηκε από το Δημοτικό Σχολείο Μυστρά στο Β΄ Ελληνικό Σχολείο Σπάρτης, στην Α΄ τάξη, τη σχολική περίοδο 1902-1903· ο πατέρας του χαρακτηρίζεται «αιγοβοσκός».681
Α, 3) Ο Παναγιώτης Χρ. Λαμπρινός, γεννημένος το 1897,682 νυμφεύτηκε την Ελένη Π. Λιάσκου από τους Σουστιάνους· κάποτε, ήδη έγγαμος, φιλονίκησε με έναν Κούτρο από τα Περγαντέικα για την κυριότητα ενός τροκανιού και τον σκότωσε με την καραμπίνα του· λόγω του νεαρού της ηλικίας του, εξέτισε βραχεία ποινή φυλάκισης, στη διάρκεια της οποίας η σύζυγός του συγκατοικούσε με τον πεθερό της, στο σπίτι της.683
Α, 4) Ο Ιωάννης Χρ. Λαμπρινός, γεννημένος το 1897, εγγράφηκε στη Β΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου Μυστρά το σχολικό έτος 1906-1907,684 αλλά έκτοτε δεν επανεμφανίζεται στα μητρώα, όπου ο πατέρας του χαρακτηρίζεται «εργατικός». Ο Ιωάννης, ο οποίος ήταν κουφός, νυμφεύτηκε σε ηλικία 27 ετών, στις 12 Νοεμβρίου 1924, την Τριανταφυλλιά Παναγ. Νικόλαρου, 23 ετών, με παράνυμφο τον Γ. Κουνούπη από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο685 και απεβίωσε σε ηλικία 63 ετών, στις 12 Ιουλίου 1962, στον Μπαρσινίκο.686
Α, 5) Η Μαρίνα Χρ. Λαμπρινού, γεννημένη το 1906, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 10 Μαΐου 1928, τον Ιωάννη Ευστρατίου Καρύδη, 28 ετών από τα Πικουλιάνικα· παράνυμφος, ο Νικόλαος Αλεμαγκίδης από το Παρόρι.687
Α, 6) Η Θέκλη Χρ. Λαμπρινού, γεννημένη το 1907, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 2 Νοεμβρίου 1930, τον Κωνσταντίνο Ευσταθίου Πλευρίτη, 22 ετών από την Αναβρυτή· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.688
Στρώμα 3 Α, 3, α) Η Αικατερίνη Παναγ. Χρ. Λαμπρινού, γεννημένη το 1915, παντρεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 23 Μαΐου 1937, τον Δημήτριο Γεωργ. Κακαλέτρη από τον Μπαρσινίκο· παράνυμφος, ο Α. Μανιατέας από τον Μυστρά· ιερέας, ο Χρ. Καστάνης.689
Α, 3, β) Ο Ανδρέας Παναγ. Χρ. Λαμπρινός γεννήθηκε στις 20 Ιανουαρίου 1918, αλλά απεβίωσε μετά από δύο μήνες, στις 23 Μαρτίου 1918, στον Μπαρσινίκο.690 Από λάθος, είναι καταγεγραμμένη η βάπτισή του στις 23 Απριλίου, αντί για την ημέρα του θανάτου του, που είναι η σωστή, στο χωριό· ανάδοχος στη βάπτιση, η Κανέλλα Δ. Κούτρου, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Αθ. Τσούβελης.691
Α, 3, γ) Η Χριστίτσα Παναγ. Χρ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 19 Δεκεμβρίου 1920, βαπτίστηκε την ίδια μέρα στον Μπαρσινίκο από την Ευσταθία Καββαθά, νοικοκυρά από το χωριό, με ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη692 και παντρεύτηκε τον Χρήστο Σταθόπουλο από το Σκλαβοχώρι.693
Α, 3, δ) Η Μαριγώ Παναγ. Χρ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 9 Μαρτίου 1923, βαπτίστηκε στις 15 Απριλίου 1923, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Παναγιώτη Λιάσκο, γεωργό από τους Σουστιάνους694 και ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη695 και απεβίωσε σε ηλικία 10 ετών, στις 10 Οκτωβρίου 1933, στον Μπαρσινίκο, από τύφο.696
Α, 3, ε) Ο Γεώργιος Παναγ. Χρ. Λαμπρινός γεννήθηκε στις 20 Απριλίου 1925, βαπτίστηκε στις 2 Ιουλίου 1925, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Βασίλη Κακαλέτρη, εργάτη από τον Μπαρσινίκο και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο697 και νυμφεύτηκε σε ηλικία 30 ετών, στις 17 Ιουλίου 1955, τη Μαρία Σωτ. Βαρδαμάσκου, 27 ετών, από τον Μπαρσινίκο, με παράνυμφο τον Βασίλη Κακαλέτρη από τον Μυστρά και ιερέα τον Παναγιώτη Κακαλέτρη.698 Ο γαμπρός απήγαγε τη νύφη την ώρα του θερισμού, πάνω από τον ΆηΔημήτρη, επειδή οι γονείς της δεν τον ήθελαν· σύντομα το ζευγάρι εντοπίστηκε σε σπηλιά κοντά στον Μυστρά και τότε οι γονείς της κοπέλας τέλεσαν τον γάμο.699
Α, 3, στ) Ο Χρήστος Παναγ. Χρ. Λαμπρινός γεννήθηκε στις 6 Μαρτίου 1929, βαπτίστηκε στις 6 Μαΐου 1929, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο τον Ν. Δημητρακάκη, κτηματία από τον Μυστρά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο700 και νυμφεύτηκε τη Ζωίτσα Πλευρίτη από την Αναβρυτή.701
Α, 3, ζ) Η Σταμάτα Παναγ. Χρ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 10 Μαρτίου 1932, βαπτίστηκε στις 15 Μαΐου 1932, στη μονή Φανερωμένης, με ανάδοχο τη μοναχή Χ. Αριδά και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο702 και παντρεύτηκε τον [ . . . . . ] από τον Αγ. Πέτρο Κυνουρίας.703
Α, 4, α) Η Αικατερίνη Ιω. Χρ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 3 Αυγούστου 1925 και βαπτίστηκε στις 13 Σεπτεμβρίου 1925, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Διαμάντω Κουνούπη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.704
Α, 4, β) Η Κωνσταντίνα Ιω. Χρ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 5 Απριλίου 1927, βαπτίστηκε στις 7 Απριλίου 1927, στον Μπαρσινίκο, με ανάδοχο την Κωνσταντίνα Νικόλαρου, νοικοκυρά από τα Πικουλιάνικα και ιερέα τον Πολ. Μαυρόπουλο705 και απεβίωσε βρέφος δέκα ημερών, στον Μπαρσινίκο.706
Α, 4, γ) Ο Κωνσταντίνος Ιω. Χρ. Λαμπρινός γεννήθηκε στις 14 Φεβρουαρίου 1929 και βαπτίστηκε ακριβώς την ίδια μέρα, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Πότα Κ. Χελιδόνη, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.707
Α, 4, δ) Η Πολυτίμη Ιω. Χρ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 17 Φεβρουαρίου 1931 και βαπτίστηκε στις 23 Απριλίου 1931, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, ο Μ. Παυλής, κτηματίας από τον Μυστρά· ιερέας, ο Πολ. Μαυρόπουλος.708
Α, 4, ε) Ο Χρήστος Ιω. Χρ. Λαμπρινός γεννήθηκε στις 12 Απριλίου 1933 και βαπτίστηκε στις 2 Ιουλίου 1933, στη Σπάρτη· ανάδοχος, η Ελένη Ξέπαππα, νοικοκυρά από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Παναγ. Κεφαλάς.709
Α, 4, στ) Η Μαρία Ιω. Χρ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 31 Οκτωβρίου 1937 και βαπτίστηκε ακριβώς την ίδια μέρα, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Αγγελική Σερεμέτη, νοικοκυρά από τα Λεβέτσοβα· ιερέας, ο Χρ. Γαλανόπουλος.710
Στρώμα 4 Α, 3, ε, 1) Η Ελένη Γεωργ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 30 Μαΐου 1956 και βαπτίστηκε στις 8 Σεπτεμβρίου 1956, στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, η Σταμάτα Μελλά, νοικοκυρά από τον Μυστρά· ιερέας, ο Δ. Πολίτης.711
Α, 3, ε, 2) Η Ιωάννα Γεωργ. Λαμπρινού γεννήθηκε στις 10 Ιουνίου 1957 και βαπτίστηκε στις 15 Αυγούστου 1957, στον Μπαρσινίκο· ανάδοχος, η Σταμάτα Π. Λαμπρινού, νοικοκυρά από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Π. Κακαλέτρης.712
Α, 3, στ, 1) Ο Παναγιώτης Χρ. Π. Λαμπρινός γεννήθηκε στις 9 Σεπτεμβρίου 1963 και βαπτίστηκε στις 8 Σεπτεμβρίου 1964, στη μονή Φανερωμένης· ανάδοχος, ο [δυσανάγνωστο], εργάτης από τη Σπάρτη· ιερέας, ο Δ. Πολίτης.713

19.15. Μανιατάκος
Στρώμα 1 Α) Ο Θεόδωρος Γεωργ. Μανιατάκος υπογράφει πρώτος από πέντε Μπαρσινικιώτες, στις 6 Μαρτίου 1833, στον Μυστρά, κοινό κείμενο των αγωνιστών από τη Λακωνία, με το οποίο βεβαιώνουν πάντα ενδιαφερόμενο για τις καλές υπηρεσίες του Λιάκου Γιατράκου στην επανάσταση714 και συνυπογράφει, στις 18 Ιουλίου 1868, πάλι στον Μυστρά, συμφωνητικό με τον συγγενή του, Γεώργιο Ιω. Μανιατάκο, να ορίσουν κοινούς δικηγόρους για τις υποθέσεις τους στην Αθήνα, την Τρίπολη και τη Σπάρτη.715
Β) Ο Γεώργιος Ιω. Μανιατάκος, κτηματίας, συνυπογράφει συμφωνητικό, την Πέμπτη 18 Ιουλίου 1868, στον Μυστρά, με τον συγγενή του, Θεόδωρο Γεωργ. Μανιατάκο, να ορίσουν κοινούς δικηγόρους για τις υποθέσεις τους στην Αθήνα, την Τρίπολη και τη Σπάρτη.716
Γ) Ο Θεόδωρος Ιω. Μανιατάκος, γεωργοκτηματίας, αντισυμβάλλεται στις 26 Σεπτεμβρίου 1868 με τον συγγενή του Πέτρο Νικολ. Αγγελάκο, γεωργό από τον Μυστρά, για δάνειο 120 δρχ. προς τον δεύτερο με τόκο 20% και αποπληρωμή στις 8 Σεπτεμβρίου 1869 και σε δεύτερη στιγμή συνυπογράφει μαζί του, την Κυριακή 19 Οκτωβρίου 1869, βεβαίωση ότι τα χρήματα του επιστράφηκαν, με μάρτυρες στο δεύτερο έγγραφο, τον Παντελή Αθανασέα και τον εφημέριο Πετρέα, αμφοτέρους από τον Μυστρά·717 την ίδια μέρα αντισυμβάλλεται πάλι με τον Αγγελάκο, να αποπληρώσει ένα χρέος του, εξασφαλίζοντας για δική του εγγύηση το ενυπόθηκο δικαίωμά του σε ένα ελαιοπερίβολο 10 στρ. του οφειλέτη.718
Δ) Ο Γεώργιος Νικολ. Μανιατάκος, κτηματίας, αντισυμβάλλεται, στις 27 Οκτωβρίου 1867 με τον Αντώνιο Τζάκωνα, κάτοικο Διασέλου719 και τη Δευτέρα 3 Μαρτίου 1869 με τον Μιχαήλ Κωνσταντόπουλο, κτηματία από τον Μυστρά.720
Στρώμα 2 Γ, 1) Ο Ιωάννης Θ. Μανιατέας νυμφεύτηκε, στις 10 Οκτωβρίου 1858, την Αναστασούλα Σταύρου Κακαλέτρη, στην εκκλησία, Άγιος Γεώργιος·721 ο ίδιος, ως Ιωάννης Μανιατάκος, ήταν εγγυητής, στις 23 Οκτωβρίου 1865, στο γάμο Σταύρου Κακαλέτρη - Αθανάσαινας Στρουμπούλη.722
Γ, 2) Η Χριστόφελη Θεοδ. Μανιατάκου παντρεύτηκε, στις 24 Δεκεμβρίου 1859, τον Παναγιώτη Α. Πετράκο από την Αναβρυτή· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος.723
Γ, 3) Ο Παναγιώτης Θ. Μανιατάκος νυμφεύτηκε στις 5 Οκτωβρίου 1862 την Ελένη Ιω. Κακαβούλη από το Βλαχοχώρι, με παράνυμφο τον Δημήτριο Μαλετσέα, εγγυητή τον Γεώργιο Λαγιουτσάκο και ιερέα τον πρωτοσύγκελο Σωφρόνη Παπαστράτη Παπαστάθη, στην εκκλησία Άγιος Δημήτριος724 και είναι ο αντισυμβαλλόμενος της 14ης Νοεμβρίου 1867, στον Μυστρά.725

19.16. Μποΐκος-Μποΐνης
Στρώμα 1 Α) Ο Διομήδης Μποΐνης νυμφεύτηκε στις 25 Απριλίου 1858 την Παναγιώτα Αντων. Κουνούπη· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος.726 Το ζεύγος μετοίκησε στον Μυστρά.
Β) Η Κωνσταντίνα Δ. Μποΐκου παντρεύτηκε, στις 21 Οκτωβρίου 1860, τον Πανάγο Βελίκα από το Βλαχοχώρι· παράνυμφος, Νεοκλής Μανουσάκης· ιερέας, ο ιερομόναχος Χρύσανθος· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητής, ο Γεώργιος Κακαλέτρης.727

19.17. Νικητάκος
Στρώμα 1 Α) Η Ελένη του ποτέ Νικολάου Νικητάκου παντρεύτηκε, στις 28 Δεκεμβρίου 1855, τον Πανάγο Κανέλλου Φιλιππάκη από τα Πικουλιάνικα.728

19.18. Ξέπαππας
Στρώμα 1 Α) Ο Αναστάσιος Ξεπαππαδάκος, γεωργοκτηματίας, νυμφεύτηκε τη Μαρίτσα [ . . . ]729 ο ίδιος υπογράφει, στις 5 Νοεμβρίου 1867, συμφωνητικό σχετικά με οικονομική οφειλή,730 η οποία διαγράφεται ένα χρόνο αργότερα, στις 29 Οκτωβρίου 1868, με την καταβολή 305 οκάδων λάδι· στη δεύτερη πράξη, υπογράφει ως Ξέπαππας.731
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Γρηγόριος Αναστ. Ξέπαππας γεννήθηκε το 1848 περίπου.732
Α, 2) Ο Γεώργιος Αναστ. Ξέπαππας, «ελαιοτρίβης», εμφανίζεται, την Τρίτη, 4 Νοεμβρίου 1869, μάρτυρας σε συμβόλαιο στον Μυστρά.733
Α, 3) Ο Παναγιώτης Αναστ. Ξέπαππας νυμφεύτηκε, το 1875 περίπου, την Ελένη Παυλή, γεννημένη το 1861, μάλλον στην Τρύπη· η Ελένη μετανάστευσε σε ηλικία 53 ετών μαζί με το γιο της Γεώργιο και την οικογένειά του στην Αμερική, στις 8 Ιουνίου 1914, με το «Αθήναι», από τον Πειραιά734 και απεβίωσε σε ηλικία 80 ετών, στις 3 Δεκεμβρίου 1941, στον Μπαρσινίκο.735
Α, 4) Ο Σπύρος (Σπυρίδων) Αναστ. Ξέπαππας, κάτοικος Λόουελ Μασαχουσέτης, το 1900 οπωσδήποτε, είναι γαμπρός του Γεωργίου Χρ. Λαμπρινού.736
Α, 5) Υπήρχε Αναστασία Αναστ. Ξέπαππα.737
Α, 6) Υπήρχε Δήμητρα Αναστ. Ξέπαππα.738
Α, 7) Υπήρχε Διαμάντω Αναστ. Ξέπαππα.739
Στρώμα 3 Α, 3, α) Ο Αναστάσιος Παναγ. Ξέπαππας μετανάστευσε στην Αμερική.740
Α, 3, β) Η Μαριγώ Παναγ. Ξέπαππα, γεννημένη το 1877, παντρεύτηκε σε ηλικία 23 ετών, στις 15 Απριλίου 1900, τον Σταύρο Χ. Κακαλέτρη, ηλικίας 24 ετών, με ιερέα τον Γεώργιο Μαυρακάκη741 και απεβίωσε σε ηλικία 46 ετών, στις 18 Δεκεμβρίου 1923, στον Μπαρσινίκο.742
Α, 3, γ) Ο Γεώργιος Παναγ. Ξέπαππας, γεννημένος το 1884, νυμφεύτηκε τη Βασιλεία Μπεσίρη από τη Μαγούλα και μετανάστευσε σε ηλικία 30 ετών, μαζί με τη μητέρα του, με τη σύζυγό του και τη θυγατέρα τους,743 στην Αμερική, στις 8 Ιουνίου 1914, με το «Αθήναι», από τον Πειραιά.744
Α, 3, δ) Ο Δημήτριος Παναγ. Ξέπαππας γεννήθηκε το 1888745 και μετανάστευσε σε ηλικία 13 ετών στην Αμερική, στις 19 Μαΐου 1901, με το «L’ Aquitaine», από τη Χάβρη, μαζί με τον 25ετή γαμπρό του, Σταύρο Κακαλέτρη, βυρσοδέψη, καθώς και τον 27ετή αδελφό του τελευταίου, Γεώργιο Κακαλέτρη, εργάτη,746 κάτοικο Νέας Υερσέης το 1914 οπωσδήποτε· ίσως είναι εξάδελφος του Γεωργίου Δ. Κούτρου.747
Α, 3, ε) Υπήρχε Βαρβάρα Παναγ. Ξέπαππα.748
Α, 3, στ) Υπήρχε Ελένη Παναγ. Ξέπαππα.749
Α, 3, ζ) Υπήρχε Δήμητρα Παναγ. Ξέπαππα.750
# Ο Σπύρος (Σπυρίδων) Ξέπαππας γεννήθηκε το 1873 και μετανάστευσε στην Αμερική, στις 29 Φεβρουαρίου 1908.751
# Η Πόλυ (Πολυτίμη) Ξέπαππα γεννήθηκε το 1873 και μετανάστευσε στην Αμερική, στις 29 Φεβρουαρίου 1908.752
Στρώμα 4 Α, 3, γ, 1) Η Ελένη Γεωργ. Ξέπαππα γεννήθηκε το 1911 και ακολούθησε τους γονείς και τη γιαγιά της στην Αμερική,753 στις 8 Ιουνίου 1914, με το «Αθήναι», από τον Πειραιά.754

19.19. Παναγιωτάκος
Στρώμα 1 Α) Ο Παναγιώτης Σωτ. Παναγιωτάκος νυμφεύτηκε, στις 24 Δεκεμβρίου 1855, τη Ζαφείρω Δημητ. Παρασκευέα.755

19.20. Παρασκευέας
Στρώμα 1 Α) Ο Ηρακλής Παρασκευέας ήταν εγγυητής, στις 29 Απριλίου 1861, στο γάμο Δήμου Ν. Μπουγάδη - Σταμάτας Ιω. Παρασκευέα756 ο ίδιος, ως Η. Παρασκευάκης, ήταν πάλι εγγυητής, στις 16 Οκτωβρίου 1865, στον γάμο Σταύρου Καλαματιανού - Ευγενικής Παρασκευοπούλου.757
Στρώμα 2 Β, 1) Η Ζαφείρω Δημητ. Παρασκευέα παντρεύτηκε, στις 24 Δεκεμβρίου 1855, τον Παναγιώτη Σωτ. Παναγιωτάκο.758
Γ, 1) Ο Παρασκευάς Ιω. Παρασκευάκος νυμφεύτηκε, στις 24 Οκτωβρίου 1858, την Πολυτίμη Παναγιώτη Κακαλέτρη· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος.759
Γ, 2) Η Σταμάτα Ιω. Παρασκευέα παντρεύτηκε, στις 29 Απριλίου 1861, τον Δήμο Ν. Μπουγάδη από τα Πικουλιάνικα· ιερέας, ο Απόστολος Κουταλάς· εγγυητές, ο Ηρακλής Παρασκευέας και ο Ιωάννης Μπουγάδης.760
Δ, 1) Η Ευγενική Παρασκευοπούλου παντρεύτηκε, στις 16 Οκτωβρίου 1865, τον Σταύρο Καλαματιανό από τα Πικουλιάνικα· ιερέας, ο Παναγιώτης Βουτζικέας· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητές, ο Η. Παρασκευάκης και ο Ιω. Καλαματιανός.761

19.21. Πατρικάκος
Στρώμα 1 Α) Ο Δημήτριος Πατρικάκος ήταν εγγυητής, στις 27 Ιουλίου 1863, στον γάμο Ηρακλή Δ. Καρούνου - Πηνελόπης Σταύρου Πατρικάκου.762
Στρώμα 2 Β, 1) Η Πηνελόπη Σταύρου Πατρικάκου παντρεύτηκε, στις 27 Ιουλίου 1863, τον Ηρακλή Δ. Καρούνο· ιερέας, ο Παναγιώτης Βουτζικέας· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητές, ο Δημήτριος Πατρικάκος και ο Παναγιώτης Κακαλέτρης.763

19.22. Σβήτζας
Στρώμα 1 Α) Ο Π. Σβήτζας είναι ο τρίτος από τους πέντε Μπαρσινικιώτες που υπογράφουν, στις 6 Μαρτίου 1833, στον Μυστρά, το κοινό κείμενο των αγωνιστών του 1821 από τη Λακωνία, με το οποίο βεβαιώνουν πάντα ενδιαφερόμενο για τις καλές υπηρεσίες του Λιάκου Γιατράκου στην επανάσταση.764

19.23. Σπερώνης
Στρώμα 1 Α) Ο Παναγιώτης Σπερώνης είχε μία κόρη, το όνομα της οποίας δεν είναι γνωστό. Ήδη το 1705, η κόρη του ζούσε με το σύζυγό της Κωνσταντή Βασιλόπουλο από την Κρήτη, στον μαχαλά του Μιστρά, Τριτζέλα (Τριτσέλα),765 που σημαίνει «βρύση». Το 1705 ο Σπερώνης πούλησε στο γαμπρό του το σπίτι του στον Μπαρσινίκο και το 1707 αντάλλαξε μαζί του ένα χωράφι με ένα αμπέλι, για να διευθετηθεί μία οικονομική διαφορά μεταξύ τους.766 Το 1705 είναι το terminus post quem του γάμου της κόρης του Σπερώνη με τον Βασιλόπουλο· συνεπώς η κοπέλα θα είχε γεννηθεί μεταξύ 1680-1685 το πιθανότερο. Εν τοιαύτη περιπτώσει ο Παναγιώτης Σπερώνης θα είχε γεννηθεί το 1660 περίπου. Εκτός απροόπτου, η οικογένεια Σπερώνη, με οικογενειάρχη τον Παναγιώτη, έχει συμπεριληφθεί στη βενετική απογραφή πληθυσμού του 1700. Ωστόσο το επώνυμο δεν επανεμφανίζεται σε κανένα από τα μητρώα που αφορούν στον Μπαρσινίκο. Αυτό πρέπει να αποδοθεί είτε σε κάποιο καθοριστικό περιστατικό για την εξέλιξη της οικογένειας, εξαιτίας του οποίου το επώνυμο άλλαξε, είτε σε άλλες συνθήκες, λ.χ. θηλυγονία. Έξω από το χωριό, στη Σέλλα, υπάρχει η τοποθεσία «Του Σπερώνη η απιδιά», όπου πράγματι υπάρχουν δύο μεγάλες απιδιές-γκορτσιές· κτήματα παλιά, τα οποία είχαν αγοράσει Κακαλέτρηδες· πάντως φαίνονται οι αναβαθμίδες τους.767

19.24. Στρουμπούλης
Στρώμα 1 Α) Ο Αθανάσιος Στρουμπούλης νυμφεύτηκε, άγνωστο πότε, τη Σταμάτα [ . . . ] και απεβίωσε, επίσης σε άγνωστη χρονική στιγμή· πάντως η χήρα δανείστηκε, τη Δευτέρα, 7 Αυγούστου 1867, από τον Δημήτριο Δ. Τσακωνάκο, κτηματία από τον Μυστρά, 375 δρχ., επειδή είχε «χρηματικήν ανάγκην», δεσμευόμενη να επιστρέψει το ποσό, άτοκο, την 1η Αυγούστου 1868 και σε περίπτωση καθυστέρησης, «με τόκο 25% κατ’ έτος μέχρι της εντελούς εξοφλήσεως».768
Στρώμα 2 Α, 1) Η Αθανάσαινα Στρουμπούλη παντρεύτηκε, στις 23 Οκτωβρίου 1865, τον Σταυριανό Κακαλέτρη· παράνυμφος, ο Αντώνιος Σπυρέας· εκκλησία, Άγιος Γεώργιος· εγγυητής, ο Ι. Μανιατάκος.769
Α, 2) Ο Δημοσθένης Αθαν. Στρουμπούλης εμφανίζεται770 ως κτηματίας, που αγόρασε, την Κυριακή, 3 Μαΐου 1870, από τον Μιχαήλ Κωνσταντόπουλο, κτηματία από τον Μυστρά, δύο αγροτεμάχια στο «όριο Βαρσινίκου», προς 70 δρχ.
Β, 1) Ο Πανάγος Στρουμπούλης εμφανίζεται771 ως ιδιοκτήτης χωραφιού που συνόρευε με τα δύο αγροτεμάχια, τα οποία περιήλθαν, το 1870, στην ιδιοκτησία του Δημοσθένη Αθαν. Στρουμπούλη.
Γ, 1) Ο [ . . . ] Στρουμπούλης υπογράφει ως εγγυητής, στις 6 Δεκεμβρίου 1867, σε πωλητήριο συμφωνητικό, το οποίο αφορά τον συγχωριανό του Ηλία Δημητρακάκη.772

19.25. Χελιδόνης
Στρώμα 1 Α) Ο Μιχαήλ Χελιδόνης, που νυμφεύτηκε τη Φλωρεντία [ . . . ] από τον Μπαρσινίκο, η οποία γεννήθηκε το 1839 και απεβίωσε στις 2 Ιουνίου 1927, στο χωριό της,773 είναι πιθανόν ο ιδιοκτήτης του χωραφιού που συνόρευε με τα δύο αγροτεμάχια, τα οποία περιήλθαν, το 1870, στην ιδιοκτησία του Δημοσθένη Αθαν. Στρουμπούλη.774 Λέγεται ότι το «Χελιδόνης» ήταν αρχικά παρανόμι του Μιχαήλ ή κάποιου προγόνου του λόγω της συστηματικής ενασχόλησής του με τα χελιδόνια775 και πιθανολογείται ότι ο κλάδος συνδέεται με το επώνυμο Ζορμπάς.776
Στρώμα 2 Α, 1) Ο Νικόλαος (Νικολός) Μιχ. Χελιδόνης γεννήθηκε στον Μυστρά το 1870,777 νυμφεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 31 Ιανουαρίου 1895, την Αγγέλω Δ. Σαραντοπούλου από τον Μυστρά, με ιερέα τον Δ. Κοσμόπουλο,778 αλλά η σύζυγός του απεβίωσε νωρίς κι εκείνος ξανανυμφεύτηκε· μετανάστευσε στην Αμερική, όπως και ο αδελφός του, ο Κωνσταντίνος· σε ένα από αυτά τα ταξίδια που έκανε σε ηλικία 30 ετών, στις 28 Απριλίου 1900, με το «Batavia» από τη Βουλόνη, δήλωσε «εργάτης» και προορισμό τον εξάδελφό του [ . . . ], στην Άγιερ της Μασαχουσέτης.779 Μαζί με τον αδελφό του ερχόταν συχνά στην Ελλάδα και με τα χρήματα που έφερναν, αγόραζαν κτήματα στον Μπαρσινίκο· όταν, στα 1917, πέθανε ο Κωνσταντίνος,780 ο Νικολός παραχώρησε όλη την περιουσία του στις ανεψιές του.781
Α, 2) Η Ανιώ Μιχ. Χελιδόνη παντρεύτηκε, στις 25 Ιουλίου 1898, τον Σταύρο Ιω. Κορίνη από τη Σοχά· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.782
Α, 3) Η Αργύρω Μιχ. Χελιδόνη παντρεύτηκε, στις 3 Νοεμβρίου 1901, τον Ιωάννη Λαμπρινό από το Βλαχοχώρι· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.783
Α, 4) Η Σταυρούλα Μιχ. Χελιδόνη παντρεύτηκε, στις 18 Σεπτεμβρίου 1904, τον Βασίλη Πανάγου Κακαλέτρη από τον Μπαρσινίκο· ιερέας, ο Ιωάννης Ζαννόπουλος.784
Α, 5) Ο Κωνσταντίνος Μιχ. Χελιδόνης γεννήθηκε στα Πικουλιάνικα το 1882,785 νυμφεύτηκε σε ηλικία 22 ετών, στις 23 Οκτωβρίου 1904, την Αφροδίτη Λεων. Παπαδάκου από τη Σοχά, με ιερέα τον Δημήτριο [Μηνακάκη;]786 και μετανάστευσε στην Αμερική, αφήνοντας τη σύζυγό του στον Μπαρσινίκο, στις 20 Απριλίου 1912, με το «Μακεδονία», από το Γύθειο και προορισμό την Άγιερ της Μασαχουσέτης, όπου ζούσε ο γαμπρός του Α. Κορωνιός.787 Η Αφροδίτη ήταν ανάδοχος στη βάπτιση της Γιαννούλας Σταύρου Χρ. Κακαλέτρη, στις 24 Απριλίου 1922, στον Μπαρσινίκο, με ιερέα τον ιερομόναχο Γερ. Λαούδη.788
Α, 6) Η Ελένη Μιχ. Χελιδόνη παντρεύτηκε τον Απόστολο Ανδ. Κορονιό από το Παρόρι, στις 27 Ιανουαρίου 1907· ιερέας, ο Γεώργιος Μαυρακάκης.789
Στρώμα 3 Α, 1, α) Η Φλωρεντία Νικολ.-Αγγ. Χελιδόνη γεννήθηκε το 1899 και σε ηλικία 13 ετών ακολούθησε τον πατέρα της στην Αμερική· άφιξη, 30 Μαΐου 1912 στη Νέα Υόρκη, από το Γύθειο.790
Α, 1, β) Ο Μιχαήλ Νικολ.-Αγγ. Χελιδόνης γεννήθηκε το 1905791 και σε ηλικία 7 ετών ακολούθησε τον πατέρα του στην Αμερική· άφιξη, 30 Μαΐου 1912 στη Νέα Υόρκη, από το Γύθειο.792
Α, 1, γ) Ο Παναγιώτης Νικολ. Χελιδόνης γεννήθηκε το 1909 στον Μυστρά.793
Α, 1, δ) Η Ελενίτσα Νικολ. Χελιδόνη794 (δεν έχουμε στοιχεία).
Α, 5, α) Η Γιαννούλα Κων. Χελιδόνη γεννήθηκε το 1907795 και παντρεύτηκε σε ηλικία 19 ετών, στις 19 Ιουλίου 1925, τον ιερέα Παναγιώτη Αποστ. Κακαλέτρη.796
Α, 5, β) Η Παναγιώτα Κων. Χελιδόνη γεννήθηκε το 1908797 και παντρεύτηκε σε ηλικία 26 ετών, την 1η Νοεμβρίου 1936, τον Παναγιώτη Χρ. Ζορμπά, 23 ετών, χτίστη από τα Πικουλιάνικα,798 με τον οποίο κατοίκησε ένα χρόνο στα Πικουλιάνικα και έκτοτε στον Μυστρά.799
Α, 5, γ) Η Άννα (Ανιώ) Κων. Χελιδόνη γεννήθηκε το 1911800 και παντρεύτηκε σε ηλικία 25 ετών, στις 15 Ιουλίου 1937, τον Χρήστο Δημητ. Κουνούπη, 22 ετών, ξυλοκόπο-πριονά.801
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202 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 15.

 ↵
203 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1949, αριθμός επισκοπικής αδείας 12.

 ↵
204 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 24.

 ↵
205 Δημητρακάκη Αμαλία, προφορική μαρτυρία.

 ↵
206 Αρ. διαβατηρίου 1207, αρ. θεωρημένης βίζας Ρ5-1 / Ρ5-3.

 ↵
207 Δημητρακάκη Ιωάννα, προφορική μαρτυρία.

 ↵
208 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 30.

 ↵
209 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1957, αριθμός επισκοπικής αδείας 33.

 ↵
210 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 39.

 ↵
211 Δημητρακάκη Αμαλία, προφορική μαρτυρία.

 ↵
212 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 40.

 ↵
213 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 12.

 ↵
214 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1919, α/α 13.

 ↵
215 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 3.

 ↵
216 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 1.

 ↵
217 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 80.

 ↵
218 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 38 νέας αρίθμησης.

 ↵
219 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1950, α/α 17.

 ↵
220 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 46 νέας αρίθμησης.

 ↵
221 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 52 νέας αρίθμησης.

 ↵
222 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 63 νέας αρίθμησης.

 ↵
223 Δημητρακάκη Ιωάννα, γραπτή μαρτυρία.

 ↵
224 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 74 νέας αρίθμησης.
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225 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 79 νέας αρίθμησης.
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226 Δημητρακάκη Ιωάννα, γραπτή μαρτυρία.
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227 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 81 νέας αρίθμησης.
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228 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 83 νέας αρίθμησης.

 ↵
229 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 87 νέας αρίθμησης.

 ↵
230 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 91 νέας αρίθμησης.

 ↵
231 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ. 228 / Στο παρόν, Δημητρακάκης, Στρώμα 1, Β.
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232 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1940, α/α 5.
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233 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1850, μερικός α/α 1.

 ↵
234 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1942, α/α 4.
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235 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1859, μερικός α/α 3.
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236 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1942, α/α 6.
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238 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.
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239 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1904, α/α 419. Τόπος καταγωγής του νυμφίου αναγράφεται, λανθασμένα, το Βλαχοχώρι / Στο παρόν, Κακαλέτρης, Στρώμα 2, Ε, 1.
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240 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1906, α/α 459 / Στο παρόν, Κακαλέτρης, Στρώμα 2, Η, 1.
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241 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1884, μερικός α/α 14.
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242 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1977, α/α 44 / Στο παρόν, Κουνούπης, Στρώμα 3, Γ, 1, δ.

 ↵
243 Στο παρόν, Κουνούπης, Στρώμα 4, Γ, 1, δ, 1-6.

 ↵
244 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1977, α/α 44.
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245 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γάμων, έτος 1924, α/α βιβλίου 6, αρ. επισκοπικής αδείας 515.

 ↵
246 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1898, μερικός α/α 6.

 ↵
247 Επάγγελμα πατρός, «εργατικός». ΓΑΚ Λακωνίας, Δημοτικό αρρένων Μυστρά, σχ. έτος 1906-1907, α/α 17.
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248 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γάμων, έτος 1927, α/α βιβλίου 2, αρ. επισκοπικής αδείας 471.
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249 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1905, α/α 158.
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250 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.
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251 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γάμων, έτος 1919, α/α βιβλίου 2, αρ. επισκοπικής αδείας 133.
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252 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.
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253 Βλ., στο παρόν, Βαρδαμάσκος, Στρώμα 3, Α, 2, β.
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254 ΓΑΚ Λακωνίας, Δημοτικό αρρένων Μυστρά, σχ. έτος 1906-1907, α/α 18.
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255 Ellis Island, Αφίξεις, Καββαθάς, α/α 1.
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256 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1887, μερικός α/α 6.
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257 Καρούνος Σωτήρος Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
258 Καρούνος Σωτήρος Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
259 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1853, α/α 167.
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260 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1834, μερικός α/α 1.
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261 Βλ., στο παρόν, Καρούνος, Στρώμα 2, Γ, 1.

 ↵
262 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1858, α/α 361 / Στο παρόν, Μανιατέας, Στρώμα 1, Α.
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263 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ. 146.

 ↵
264 Το πατρώνυμο συνάγεται από τη σειρά ηλικίας στο Κακαλέτρης, Στρώμα 2, Γ, 1-4.

 ↵
265 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1856, α/α 764.

 ↵
266 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1865, α/α 558.
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273 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1865, μερικός α/α 6.
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274 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1933, α/α 1.
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 ↵
276 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1917, α/α 4.
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277 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.
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278 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1868, μερικός α/α 7 / Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.
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279 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1874, μερικός α/α 9.

 ↵
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281 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1959, α/α 31.
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282 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1949, α/α 15.

 ↵
283 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
284 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1876, μερικός α/α 11.

 ↵
285 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1900, α/α 97.

 ↵
286 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1945, α/α 1.

 ↵
287 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1923, α/α 15.

 ↵
288 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1895, α/α 271.

 ↵
289 Στο παρόν, Κακαλέτρης, Στρώμα 3, Δ, 1, α-β.

 ↵
290 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, Κακαλέτρης Απόστολος Παν., προφορικές μαρτυρίες / Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 6.

 ↵
291 Στο παρόν, Κακαλέτρης, Στρώμα 3, Δ, 1, γ-ζ.

 ↵
292 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1919, α/α 12.

 ↵
293 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1880, μερικός α/α 15.

 ↵
294 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 2 / Στο παρόν, Καββαθάς, Στρώμα 3, Γ, 1, γ.

 ↵
295 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.3, αρ. συμβ. 506.

 ↵
296 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1904, α/α 326 / Στο παρόν, Χελιδόνης, Στρώμα Α, 4.

 ↵
297 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.

 ↵
298 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1868, μερικός α/α 8.

 ↵
299 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1955, α/α 29.

 ↵
300 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.

 ↵
301 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1874, μερικός α/α 10.

 ↵
302 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1899, α/α 463.

 ↵
303 Στο παρόν, Κακαλέτρης, Παράλληλο Στρώμα 2, Ζ, 2. Στα μεταναστευτικά έγγραφα, η ηλικία του δηλώνεται τέσσερα χρόνια μικρότερη από την πραγματική.

 ↵
304 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island. Υπενθυμίζουμε ότι η διαφορά του ενός έτους μεταξύ δύο αναγραφών της χρονολογίας γεννήσεως κατά κανόνα αγνοείται και δεν επηρεάζει την ταύτιση.

 ↵
305 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1959, α/α 32.

 ↵
306 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1951, α/α 19.

 ↵
307 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1876, μερικός α/α 10. Πιθανόν καταγράφηκε λάθος η χρονολογία, κατά τρία έτη, αφού στα μεταναστευτικά έγγραφα δηλώνεται το έτος 1879.

 ↵
308 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1906, α/α 482.

 ↵
309 Στο παρόν, Κακαλέτρης, Παράλληλο Στρώμα 2, Ζ, 2.

 ↵
310 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1874, μερικός α/α 11.

 ↵
311 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1906, α/α 459 / Στο παρόν, Καββαθάς, Στρώμα 3, Γ, 1, δ.

 ↵
312 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1880, μερικός α/α 5.

 ↵
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 ↵
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 ↵
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 ↵
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 ↵
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 ↵
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 ↵
321 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.

 ↵
322 Ανάδοχος σε βάπτιση, τον Μάιο 1923, βλ., στο παρόν, Δημητρακάκης, Στρώμα 3, Α, 2, δ.

 ↵
323 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
324 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, Κακαλέτρης Απόστολος Παν., προφορικές μαρτυρίες.

 ↵
325 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.

 ↵
326 Βλ., στο παρόν, Βαρδαμάσκος, Στρώμα 3, Α, 2, δ και Δημητρακάκης, Στρώμα 2, Δ, 1.

 ↵
327 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1889, μερικός α/α 7.

 ↵
328 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.

 ↵
329 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1924, α/α βιβλίου 4, αρ. επισκοπικής αδείας 494 / Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
330 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία. Λανθασμένα εγγεγραμμένος το 1905, Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1905, μερικός α/α 9.

 ↵
331 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1925, α/α βιβλίου 7, αρ. επισκοπικής αδείας 335.
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332 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1991, α/α 49.

 ↵
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 ↵
334 Βλ., στο παρόν, Κακαλέτρης, Στρώμα 3, ΙΑ, 1, β.

 ↵
335 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1910, μερικός α/α 7 / Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
336 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1934, αρ. επισκοπικής αδείας 194 / Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
337 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1916, μερικός α/α 11.

 ↵
338 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1917, α/α 7 / Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
339 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 11 / Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
340 Καρούνου-Κακαλέτρη Μαρία, προφορική μαρτυρία.

 ↵
341 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1930, α/α βιβλίου 8, αρ. επισκοπικής αδείας 598.

 ↵
342 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1911, μερικός α/α 10.

 ↵
343 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 51 νέας αρίθμησης.

 ↵
344 Καρούνου-Κακαλέτρη Μαρία, προφορική μαρτυρία.

 ↵
345 Καρούνου-Κακαλέτρη Μαρία, προφορική μαρτυρία.

 ↵
346 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1939. Η ηλικία της νύφης αναγράφεται λανθασμένα, 22 ετών.

 ↵
347 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 4.

 ↵
348 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 62 νέας αρίθμησης.

 ↵
349 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
350 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 14.

 ↵
351 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1939, αρ. επισκοπικής αδείας 323.

 ↵
352 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 21.

 ↵
353 Καρούνου-Κακαλέτρη Μαρία, προφορική μαρτυρία.

 ↵
354 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 28.

 ↵
355 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1924.

 ↵
356 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1920, α/α βιβλίου 6, αρ. επισκοπικής αδείας 334.

 ↵
357 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1925, α/α βιβλίου 9, αρ. επισκοπικής αδείας 563.

 ↵
358 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1980, α/α 47, με λανθασμένη (75 ετών) την αναγραφή της ηλικίας της αποθανούσης.

 ↵
359 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1929, α/α 4.

 ↵
360 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1913, μερικός α/α 6.

 ↵
361 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1916, α/α 2.

 ↵
362 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1916, α/α 3.

 ↵
363 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 6.

 ↵
364 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1942, α/α βιβλίου 1, αρ. επισκοπικής αδείας 57. Η ηλικία της νύφης αναγράφεται λανθασμένα, 22 ετών.

 ↵
365 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1928, α/α βιβλίου 4, αρ. επισκοπικής αδείας 270.

 ↵
366 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1911, μερικός α/α 11.

 ↵
367 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1914, μερικός α/α 13.

 ↵
368 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 2.

 ↵
369 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1939, αρ. επισκοπικής αδείας 285. Η ηλικία της νύφης αναγράφεται λανθασμένα, 21 ετών.

 ↵
370 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1924, α/α 2.

 ↵
371 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1897, μερικός α/α 13.

 ↵
372 ΓΑΚ Λακωνίας, Μαθητολόγιον Δημοτικού αρρένων Μυστρά.

 ↵
373 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1924, α/α βιβλίου 2, αρ. επισκοπικής αδείας 413.

 ↵
374 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1905, μερικός α/α 8.

 ↵
375 ΓΑΚ Λακωνίας, Μαθητολόγιον Δημοτικού αρρένων Μυστρά.

 ↵
376 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
377 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1927, α/α βιβλίου 1 / Βλ., επίσης, στο παρόν, Καρούνος, Στρώμα 3, Α, 1, γ.

 ↵
378 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1930, α/α βιβλίου 8 αρ. επισκοπικής αδείας 598.

 ↵
379 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1935, αρ. επισκοπικής αδείας 286.

 ↵
380 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1924, α/α βιβλίου 3, αρ. επισκοπικής αδείας 427.

 ↵
381 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1932.

 ↵
382 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1948.

 ↵
383 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1928, α/α βιβλίου 5, αρ. επισκοπικής αδείας 296.

 ↵
384 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1937, αρ. επισκοπικής αδείας 161. Η ηλικία του νυμφίου αναγράφεται λανθασμένα, 27 ετών.

 ↵
385 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1947, α/α 12.

 ↵
386 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1935, αρ. επισκοπικής αδείας 284.

 ↵
387 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1916, μερικός α/α 12.

 ↵
388 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1942, αρ. επισκοπικής αδείας 207. Αναγραφόμενη ηλικία του νυμφίου, τα 25 έτη.

 ↵
389 Pappas Jim, γραπτή συμβολή από επεξεργασία των φακέλων Ellis Island.

 ↵
390 Ό.π.

 ↵
391 Ό.π.

 ↵
392 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1909, μερικός α/α 10.

 ↵
393 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1911, μερικός α/α 12.

 ↵
394 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1914, μερικός α/α 14.

 ↵
395 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1910, μερικός α/α 22.

 ↵
396 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 35.

 ↵
397 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
398 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1957, αρ. επισκοπικής αδείας 388.

 ↵
399 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 44.

 ↵
400 Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη, προφορική μαρτυρία.

 ↵
401 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 41 νέας αρίθμησης.

 ↵
402 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 62 νέας αρίθμησης.

 ↵
403 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 55 νέας αρίθμησης.

 ↵
404 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 37.

 ↵
405 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1952, αρ. επισκοπικής αδείας 242. Η ηλικία της νύφης αναγράφεται λανθασμένα, 25 ετών.

 ↵
406 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 46.

 ↵
407 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 61.

 ↵
408 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 73.

 ↵
409 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1962, αρ. επισκοπικής αδείας 251.

 ↵
410 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 81.

 ↵
411 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1961, αρ. επισκοπικής αδείας 360.

 ↵
412 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 37.

 ↵
413 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 46.

 ↵
414 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 61.

 ↵
415 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 73.

 ↵
416 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 73.

 ↵
417 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 81.

 ↵
418 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 52.

 ↵
419 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 63.

 ↵
420 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1951, αρ. επισκοπικής αδείας 335.

 ↵
421 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 70.

 ↵
422 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 75.

 ↵
423 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 86.

 ↵
424 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 1 νέας αρίθμησης.

 ↵
425 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 16 νέας αρίθμησης.

 ↵
426 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 29 νέας αρίθμησης.

 ↵
427 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 51 νέας αρίθμησης.

 ↵
428 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1961, αρ. επισκοπικής αδείας 293.

 ↵
429 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 69.

 ↵
430 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1955, αρ. επισκοπικής αδείας 301.

 ↵
431 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 72.

 ↵
432 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 91.

 ↵
433 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 5 νέας αρίθμησης.

 ↵
434 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 9 νέας αρίθμησης.

 ↵
435 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1965, αρ. επισκοπικής αδείας 194.

 ↵
436 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 24 νέας αρίθμησης.

 ↵
437 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 88.

 ↵
438 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1966, αρ. επισκοπικής αδείας 42.

 ↵
439 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 92.

 ↵
440 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1963, αρ. επισκοπικής αδείας 281.

 ↵
441 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 95.

 ↵
442 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 10 νέας αρίθμησης.

 ↵
443 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 11 νέας αρίθμησης.

 ↵
444 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1963, αρ. επισκοπικής αδείας 193.

 ↵
445 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1946, α/α 7.

 ↵
446 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 20 νέας αρίθμησης.

 ↵
447 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 33 νέας αρίθμησης.

 ↵
448 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 49 νέας αρίθμησης.

 ↵
449 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 61 νέας αρίθμησης.

 ↵
450 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 78 νέας αρίθμησης.

 ↵
451 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 39 νέας αρίθμησης.

 ↵
452 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 47 νέας αρίθμησης.

 ↵
453 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 86 νέας αρίθμησης.

 ↵
454 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 77 νέας αρίθμησης.

 ↵
455 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 84 νέας αρίθμησης.

 ↵
456 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 85 νέας αρίθμησης.

 ↵
457 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 88 νέας αρίθμησης.

 ↵
458 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 93 νέας αρίθμησης.

 ↵
459 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 97 νέας αρίθμησης.

 ↵
460 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 80.

 ↵
461 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1962, α/α 36.

 ↵
462 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1956, αρ. επισκοπικής αδείας 280.

 ↵
463 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1963, α/α 37.

 ↵
464 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1882, μερικός α/α 5.

 ↵
465 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1911, μερικός α/α 17.

 ↵
466 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1917, α/α 8.

 ↵
467 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1853, α/α 131.

 ↵
468 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.3, αρ. συμβ. 637 / Στο παρόν, Μανιατάκος, Στρώμα 2, Α, 2.

 ↵
469 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.2, αρ. συμβ. 423.

 ↵
470 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1918, α/α 11.

 ↵
471 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1865, α/α 471.

 ↵
472 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1865, α/α 601.

 ↵
473 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1954, α/α 24.

 ↵
474 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1953, α/α 24.

 ↵
475 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1888, μερικός α/α 25.

 ↵
476 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1863, α/α 222.

 ↵
477 Βλ., στο παρόν, Βαρδαμάσκος, Στρώμα 2, Γ, 1.

 ↵
478 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.2, αρ. συμβ. 375.

 ↵
479 Αλλού, το όνομά της αναγράφεται «Στυλιανή». Βλ., στο παρόν, Καρούνος, Στρώμα 4, Α, 1, α, 1.

 ↵
480 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1928, α/α βιβλίου 6.

 ↵
481 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1900, μερικός α/α 8.

 ↵
482 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1920, α/α βιβλίου 5, αρ. επισκοπικής αδείας 172.

 ↵
483 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1928, α/α 3.

 ↵
484 Βλ., στο παρόν, Καρούνος, Στρώμα 4, Α, 1, β, 2.

 ↵
485 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1927, α/α βιβλίου 1 / Βλ., επίσης, στο παρόν, Κακαλέτρης, Στρώμα , Ζ, 1, δ.

 ↵
486 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1930, α/α βιβλίου 9, αρ. επισκοπικής αδείας 414.

 ↵
487 Δηλώθηκε μικρότερος δύο χρόνια. Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1876, μερικός α/α 9.

 ↵
488 Δημάκου-Καρούνου Καλή, προφορική μαρτυρία.

 ↵
489 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1946, α/α 8.

 ↵
490 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1881, μερικός α/α 7.

 ↵
491 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1904, α/α 266.

 ↵
492 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1956, α/α 18. Αναγραφόμενη ηλικία αποβιώσαντος, τα 72 έτη.

 ↵
493 Δημάκου-Καρούνου Καλή, προφορική μαρτυρία.

 ↵
494 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1903, α/α 439.

 ↵
495 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1899, α/α 463 / Δημάκου-Καρούνου Καλή, προφορική μαρτυρία.

 ↵
496 Δημάκου-Καρούνου Καλή, Καρούνος Σωτήρος Παναγ., προφορικές μαρτυρίες.

 ↵
497 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1929, μερικός α/α 19.

 ↵
498 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 51. Ο ανάδοχος του παιδιού είναι ο παράνυμφος στο γάμο του ζεύγους. Το όνομα της μητέρας αναγράφεται «Στυλιανή», αντί για «Στεργιανή»· όπως και στη γέννηση των υπόλοιπων παιδιών.

 ↵
499 Καρούνος Λάκης Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
500 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1930, μερικός α/α 21.

 ↵
501 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 55.

 ↵
502 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1955, α/α 28.

 ↵
503 Καρούνος Λάκης Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
504 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1932, μερικός α/α 20.

 ↵
505 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 65.

 ↵
506 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 76.

 ↵
507 Καρούνος Λάκης Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
508 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 87.

 ↵
509 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1939, α/α 4.

 ↵
510 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1921, μερικός α/α 6.

 ↵
511 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1949, αρ. επισκοπικής αδείας 12.

 ↵
512 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1954, αρ. επισκοπικής αδείας 189.

 ↵
513 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1901, μερικός α/α 10.

 ↵
514 ΓΑΚ Λακωνίας, Μαθητολόγιον Δημοτικού αρρένων Μυστρά.

 ↵
515 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1924, α/α βιβλίου 5, αρ. επισκοπικής αδείας 42.

 ↵
516 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1925, α/α βιβλίου 8, αρ. επισκοπικής αδείας 513.

 ↵
517 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1928, α/α βιβλίου 7, αρ. επισκοπικής αδείας 372.

 ↵
518 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1935, αρ. επισκοπικής αδείας 271.

 ↵
519 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1936, αρ. επισκοπικής αδείας 17.

 ↵
520 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1916, μερικός α/α 10.

 ↵
521 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1916, α/α 1.

 ↵
522 Δεδομένου ότι το βρέφος δεν είχε σαραντίσει, θα πρόκειται για «αεροβάφτισμα».

 ↵
523 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 8 / Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1918, μερικός α/α 11.

 ↵
524 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1944.

 ↵
525 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 18 / Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1921, μερικός α/α 7.

 ↵
526 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1924, α/α 3.

 ↵
527 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 27 / Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1923, μερικός α/α 8.

 ↵
528 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1945, αρ. επισκοπικής αδείας [μουτζουρωμένο]. Αναγραφόμενη ηλικία του νυμφίου, τα 21 χρόνια.

 ↵
529 Καρούνος Σωτήρος Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
530 Καρούνος Λάκης Παναγ., προφορική μαρτυρία / Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1905, μερικός α/α 10.

 ↵
531 Δημάκου-Καρούνου Καλή, προφορική μαρτυρία.

 ↵
532 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1932.

 ↵
533 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1934, α/α 1.

 ↵
534 Καρούνος Σαράντος Θεοδ., προφορική μαρτυρία / Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1912 μερικός α/α 8.

 ↵
535 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1939, αρ. επισκοπικής αδείας 323.

 ↵
536 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 13 / Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1919, μερικός α/α 12.

 ↵
537 Καρούνος Θεόδωρος Γεωργ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
538 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 22.

 ↵
539 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1951, αρ. επισκοπικής αδείας 393.

 ↵
540 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1938, αρ. επισκοπικής αδείας 265.

 ↵
541 Αδελφή του Λυκουρέζου, ο οποίος απεβίωσε σε ηλικία 104 ετών, τον Φεβρουάριο 2011, σε γηροκομείο της Σπάρτης.

 ↵
542 Καρούνος Λάκης Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
543 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1952, α/α 23.

 ↵
544 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 34 / Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1926, μερικός α/α 26.

 ↵
545 Μπουγάδη-Κακαλέτρη Ευγενία, Καρούνος Σωτήρος Παναγ., προφορικές μαρτυρίες.

 ↵
546 Καρούνος Σωτήρος Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
547 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 79.

 ↵
548 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 83.

 ↵
549 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 96.

 ↵
550 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 8 (νέα αρίθμηση, από το 1941).

 ↵
551 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 50 (νέα αρίθμηση, από το 1941).

 ↵
552 Καρούνος Σωτήρος Παναγ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
553 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 60 (νέα αρίθμηση, από το 1941).

 ↵
554 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 19 νέας αρίθμησης.

 ↵
555 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1945, α/α 4.

 ↵
556 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 26 νέας αρίθμησης.

 ↵
557 Άλλο ένα «ασαράντηγο» βρέφος που βαπτίζεται.

 ↵
558 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 59.

 ↵
559 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 66.

 ↵
560 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1933, α/α 4. Ημερομηνία θανάτου, αναγράφεται η 16η Μαρτίου 1933, αλλά προφανώς είναι λάθος· δεν βαπτίζονταν αναδρομικώς νεκρά παιδιά.

 ↵
561 Άλλο ένα «ασαράντηγο» βρέφος που βαπτίζεται.

 ↵
562 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 71.

 ↵
563 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1936, μερικός α/α 15.

 ↵
564 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 78.

 ↵
565 Άλλο ένα «ασαράντηγο» βρέφος που βαπτίζεται.

 ↵
566 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 85.

 ↵
567 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 90.

 ↵
568 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 2 νέας αρίθμησης.

 ↵
569 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 58 νέας αρίθμησης.

 ↵
570 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 94.

 ↵
571 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1963, αρ. επισκοπικής αδείας 124.

 ↵
572 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 7 νέας αρίθμησης.

 ↵
573 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 18 νέας αρίθμησης.

 ↵
574 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1945, α/α 3.

 ↵
575 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 27 νέας αρίθμησης.

 ↵
576 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 43 νέας αρίθμησης.

 ↵
577 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 54 νέας αρίθμησης.

 ↵
578 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 67 νέας αρίθμησης.

 ↵
579 Άλλο ένα «ασαράντηγο» βρέφος που βαπτίζεται.

 ↵
580 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 65 νέας αρίθμησης.

 ↵
581 Άλλη μία περίπτωση «αεροβαπτίσματος».

 ↵
582 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 70 νέας αρίθμησης.

 ↵
583 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1954, α/α 26.

 ↵
584 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 73 νέας αρίθμησης.

 ↵
585 Καρούνος Τάκης Γεωργ., προφορική μαρτυρία.

 ↵
586 Δημάκου-Καρούνου Καλή, Καρούνος Λάκης Παναγ., προφορικές μαρτυρίες.

 ↵
587 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1952, αρ. επισκοπικής αδείας 367.

 ↵
588 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 74.

 ↵
589 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 89.

 ↵
590 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 3 νέας αρίθμησης.

 ↵
591 Καρούνος Σωτήρος, προφορική μαρτυρία.

 ↵
592 Α.Μ.Σ., Βιβλίον γεννήσεων και βαπτίσεων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, α/α 21 νέας αρίθμησης.

 ↵
593 Καρούνος Σωτήρος, προφορική μαρτυρία.

 ↵
594 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1967, αρ. επισκοπικής αδείας 160.

 ↵
595 Καρούνος Σωτήρος, προφορική μαρτυρία.

 ↵
596 Ε. Β., Α/Α, Κ. 81 / ΥΠΠΕ, Ε.Β., Μητρώον 1821, τομ. 3, σ. 819.

 ↵
597 Το χωριό Λεύκη που υπήρχε ήδη από τη β΄ βενετοκρατία στην «μπορτιέρα του Μιστρός». Νικολάου, «Ειδήσεις», Λακωνικαί Σπουδαί, τομ. ΙΓ, Παράρτημα, σ. 421. Η Λεύκη υπάρχει και σήμερα.

 ↵
598 Παπαθανασόπουλος, «Λάκωνες», Λακωνικαί Σπουδαί, τομ. Α΄, σ. 303, αρ. 128.

 ↵
599 Με αριθμό μητρώου 325. ΓΑΚ Αθήνας, Αρχείο Γιατράκου, Φακ. Κ5Β΄ (α΄), έγγραφο 21.

 ↵
600 Ε.Β., Α/Α, Κ. 81, Φ. 11.

 ↵
601 Ε.Β., Α/Α, Κ. 81, Φ. 11.

 ↵
602 Φωτόπουλος, Οι Γιατράκοι, τομ. Α΄, σ. 472-474.

 ↵
603 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ. 160.

 ↵
604 Στο παρόν, Καστάνης, Στρώμα 1, Α.

 ↵
605 Στο ίδιο.

 ↵
606 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1864, α/α 312.

 ↵
607 Στο παρόν, Καστάνης, Στρώμα 1, Α.

 ↵
608 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ. 151 και 228 / Στο παρόν, Δημητρακάκης, Στρώμα, 1, Β.

 ↵
609 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1902, α/α 79. Τόπος καταγωγής της νύφης αναγράφεται, λανθασμένα, ο Μυστράς / Στο παρόν, Βαρδαμάσκος, Στρώμα 3, Δ, 1, α.

 ↵
610 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1900, μερικός α/α 7. Τόπος γεννήσεως, ο Μυστράς· ωστόσο οι κάτοικοι του χωριού βεβαιώνουν κατηγορηματικά ότι ο ιερέας γεννήθηκε και απεβίωσε στον Μπαρσινίκο.

 ↵
611 ΓΑΚ Λακωνίας, Αρχείο Σαλβαρά, έγγραφο 5.35.

 ↵
612 Φωτόπουλος Αθανάσιος Θ., Οι Γιατράκοι του 1821, τομ. Α΄, σ. 472-474.

 ↵
613 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Αρχείο συμβολαιογράφου Νικολάου Πηλάλα, αριθ. συμβ. δεύτερος.

 ↵
614 Ε.Β., Α/Α, Κ. 96 / ΥΠΠΕ, Ε.Β., Μητρώον 1821, τομ. 4. σ. 824.

 ↵
615 Ε.Β., Α/Α, Κ. 96, Φ. 41.

 ↵
616 Ε.Β., Α/Α, Κ. 96, Φ. 41.

 ↵
617 Ε.Β., Α/Α, Κ. 96, Φ. 41.

 ↵
618 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μιστρά, Συμβο. 9.1.1, αρ. συμβ. 216.

 ↵
619 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μιστρά, Συμβο. 9.1.3, αρ. συμβ. 673.

 ↵
620 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1858, α/α 218.

 ↵
621 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1865, α/α 601.

 ↵
622 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1922, α/α 1.

 ↵
623 ΓΑΚ Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο. 9.1.4, αρ. συμβ. 727.

 ↵
624 Α.Μ.Σ., Βιβλίον αποβιώσεων, έτος 1942, α/α 1.

 ↵
625 Α.Μ.Σ., Βιβλίον Συνοικεσίων, έτος 1907, α/α 207.

 ↵
626 Α.Μ.Σ., Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων Αγ. Γεωργίου Ταϋγέτης, έτος 1920, α/α βιβλίου 3, αρ. επισκοπικής αδείας 5.

 ↵
627 Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων, έτος 1894, μερικός α/α 13.

 ↵
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    21. ΚΕΙΜΕΝΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821
Έγγραφο Α802
Οι υποφαινόμενοι, καταφαίνοντες δια
          του παρόντος τεκμήριον ευγνωμοσύνης και προς την καλήν διαγωγήν του κυρίου Λιάκου
          Γιατράκου, ομολογούμεν ότι ο πολίτης ούτος απ’ αρχής της εποχής της επαναστάσεως πάντοτε
          κατέβαλλε κόπον εις κόπον, προσέφερεν εαυτόν εις την χειρουργικήν αυτού επιστήμην
          προσφοράν άμισθον εις τους έχοντας ανάγκην και, χωρίς να προβλέψη εις απολαβήν ή ωφέλειαν,
          εθεράπευεν αυτούς χωρίς παραμικράν πληρωμήν. Προσομολογούμεν προσέτι ότι δι’ όσον καιρόν
          εχρημάτισεν πολιτάρχης εις την επαρχίαν δεν έδωσεν επ’ ουδεμιά προφάσει ή δικαιώματι
          αφορμήν δυσαρεσκείας εις κανένα, αλλά διήγεν εις όλον το διάστημα της πολιταρχίας του
          ησύχως και ειλικρινώς φυλάττων εκάστου πολίτου το αναγκαιότερον, την ιδιοκτησίαν και
          υπόληψιν, καθ’ ών εκδίδεται το παρόν εις ένδειξιν και υποφαινόμεθα.
Εν
          Μυσθρά τη 6 Μαρτίου 1833
[Υπογραφές αγωνιστών από τη Λακωνία] Βαρσινίκος: Θ.
          Μανιατάκος, Γ. Δημητρακάκης, Π. Σβήτζας, Α. Σ. Καστάνης, Π. Κουμουστιώτης.
Έγγραφο Β803
Επιστολή των κατοίκων του Βαρσινίκου
          προς τον Παναγιώτη Γιατράκο, αχρονολόγητη.
γενεότατε αρχιστράτιγε ταπινός προς
          κινούμε
μετά τους ταπινούς μας προς κινούμε να φανερόσομε τις γενεότις σου τα
          παράπονά μας επί δε και ήλθαμε πολές φορές να σας ιπούμε τα παράπονά μας κε κερόν δεν
          ίβραμε δια το παρακαλούμε τη γενεότητά σου να γένι ένα έλεος ισε μας τους αδίνατους ις
          τους χίλιους πεντακόσιους ι αναλογία μας ίτον πέ(ν)τε στρατιώτες, τόρα ις τους χίλιους
          πέ(ν)τε στρατιώτες αφτή τιν αδικία δεν ιμπορούμε να τιν γνορίσομε από πού ίνε όμος
          παρακαλούμε τη γενεότη σου να κάμις ένα έλεος ι σε μας ότι ίμας τε πολλά αδικιμένι μέρος
          από το γένος κε μέρος από μανιάτες, επιδί κε έφυγαν δίο τρις από το χωριό και ίλθαν στον
            χασαπά804 κε ίνε κε μερικί μανιάτες ις το χωριό και
          διαφεντεύοντε από τους μανιάτες κε δεν μας αποκρένο(ν)ται δια τούτο να γένη ένα έλεος να
          μας αποφασίσις το τελεφτέον δια να κάμομε έτιμους τους στρατιότες μας.
δούλισου ταπινοί 
μπαρσινικιότες

Σημειώσεις
802 Φωτόπουλος, Οι Γιατράκοι, τομ.
              Α΄, σ. 472-474.


          ↵
803 ΓΑΚ
              Αθήνας, Αρχείο Γιατράκου, Φακ. Κ5Β΄, εγγρ. 51 / Φωτόπουλος, Οι Γιατράκοι, τομ. Β΄, σ.
              18.


          ↵
804 Σημ.
              Φωτόπουλου: πόλη.
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  22. ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ 
Έγγραφο Γ805
Κόποια + εν Χριστού ονόματι Αμήν - 1709 - Αυγούστου α΄(;) - s.v.806 Μιστρά
Ενεφανίσθησαν σοματικώς παρόντος εμού του(;) κιρίου γραμματέα(;) υπογεγραμμένου(;), από ένα μέρος ο Παναγιότης Σπερόνης από τον Μπαρσενίκο, και από το άλλο ο Κονσταντής Βασιλόπουλος κρητικός γαμπρός του κάτικος εις την Τριντζουέρα(;), οι οποίοι λέγουν έτζη· πος από την πούληση οπού έκαμεν ο Σπερόνης του οσπητίου του στον Μπαρσενίκον του αυτού Βασιλόπουλου γαμπρού του έτους - 1705 - Αυγούστου - 14 - ος φένετε στες πράξες μου δια ριάλια πενήντα τα έλαβεν ήγουν ένα κομάτη χωράφι, οπού ήταν μερηκό φητεμένο αμπέλι δια ριάλια τρηάντα δίο καθός γράφι μήα ομολογία πρηβάτη στους - 1707 - Απριλίου - 30 - και τα λοιπά γαζέτες και ρεφουδάρη το σπήτι στην εξουσία και ζήσιν του αυτού Σπερόνη ος και πρότερον να το κάμη ός θέλη και βούλεται αουλάροντας την ομολογία στες πράξες μου Αυγούστου - α - 705 - s.v. έξο από την του χωραφίου και αμπελίου - 30 Απριλίου 707 - όπου θέλουν να έχη τον ντόπον της· τόσον μόνον έμηνεν χρεόστης ο Σπερόνης προς τον γαμπρόν του τον Βασιλόπουλο ρηάλια τέσσερα γαζέτες ογδοήντα δια λογαριασμούς κρίσεος Κορώνης και δια κάθε τους άλλη διαφορά και λογαριασμούς οπού ήχαν εος την σήμερον· τα οποία υπόσχεται να του τα δόσι στους μούστους πρότους ερχάμενους αλέος και τα εξής· αληκόντρο ομπληγάρεται ο Σπερόνης σοματικός και με τα καλά του να του μηντινίρη την πουλησίαν του χωραφίου και αμπελίου από κάθε εναντίοσιν τόρα και ης κάθε κερόν και ούτος βεβαιώνουν την παρών ης διηνεκή ασφάληαν.
Παναγιότης Σπερώνης βεβαιώνω τα άνωθεν ηπό χηρός εμού Γιάνου Νίκα και μαρτυρό· [ . . . ] Μπαρότζας ήμουν παρόν και μαρτυρό < Κονσταντής Βασιλόπουλος βεβαιόνω τα άνωθεν
Πα[. . . . .] Αντονάκος νοτάριος πούμπληκος.
Έγγραφο Δ807
Πωλητήριον δρχ. 700.
Εν Μισθρά σήμερον την δεκάτην εβδόμην του μηνός 8βρίου του χιλιοστού οκτακασιοστού εξηκοστού εβδόμου έτους ημέραν Κυριακήν και ώραν δωδεκάτην της μεσημβρίας ενώπιον εμού του συμβολαιογραφούντος ειρηνοδίκου Μισθρά Χαραλάμπου Νικολαΐδου εδρεύοντος ενταύθα εν τη οικία του Πανάγου Μηλιδώνη εν ή κατοικών ενεργώ την συμβολαιογραφικήν μου υπηρεσίαν και επί παρουσία των κάτωθι σημειουμένων δύο μαρτύρων ενηλίκων γνωστών μοι πολιτών Ελλήνων & μη υποκειμένων εις ουδεμίαν εξαίρεσιν, ενεφανίσθησαν οι επίσης γνωστοί μοι και μη εξαιρεταίοι, αφ’ ενός μεν ο Αναγνώστης Καστάνης γεωργοϊδιοκτήτης κάτοικος Βαρσινίκου και αφ’ ετέρου η Ελένη σύζυγος Ιωαν. Σωτηράκου επαγγελλομένη τα γυναικεία έργα κάτοικος Κάτω Χώρας & ο σύζυγος αυτής Ιωάννης Σωτηράκος κεραμοποιός κάτοικος επίσης Κάτω Χώρας οίτινες εζήτησαν την σύνταξιν του παρόντος πωλητηρίου εγγράφου, δι’ ού ομολογούσι τα ακόλουθα. Ο συμβαλλόμενος Αναγν. Καστάνης έχων υπό την αδιαφιλονίκητον κατοχήν & κυριότητά του έν ελαιοπερίβολον εκτάσεως στρεμμάτων τριών ως έγγιστα περιέχον τεσσαράκοντα ως έγγιστα ελαιόδενδρα κείμενον πλησίον Καΐτσα του ορίου Μισθρά, συνορεύον ανατολικώς με όμοια ελαιόδενδρα του Ανδρ. Λαϊνά, δυτικώς με όμοια του Αθ. Λεβιδιώτη, αρκτικώς με ρεύμα & μεσημβρινώς με εθνικόν, σήμερον οικειοθελώς και απαραβιάστως επώλησε το ειρημένον ελαιοπερίβολόν του, εις την Ελένην σύζυγον Ιω. Σωτηράκου, τη συγκαταθέσει και του συζύγου αυτής ούτως παρόντος, ελεύθερον παντός βάρους υποθήκης ή διεκδικήσεως τρίτου, δια δραχμάς επτακοσίας αριθμός 700 τας οποίας έλαβεν ενώπιον εμού & των μαρτύρων σώας και ανελλιπείς από την αγοράστριαν, από τούδε δε & στο εξής απεκδύεται ούτος & απαλλοτριούται παντός επί του εκποιηθέντος ελαιοπεριβόλου τούτου δικαιώματός του μεταβιβάζων την διηνεκή κυριότητα αυτού εις την αγοράστριαν δυναμένη να το διαθέτη από τούδε ως θέλει αυτή και βούλεται καθώς και οι μετ’ αυτήν. Η δε συμβαλλομένη Ελένη σύζυγος Ιω. Σωτηράκου, ομολόγησεν, ότι γνωρίζουσα καλώς την τε έκτασιν και ποιότητα του ανωτέρω ελαιοπεριβόλου και καταβαλούσα το εκ δραχμών επτακοσίων τίμημα αυτού δέχεται την αγοραπωλησίαν ταύτην. Ενταύθα υπενθυμίσαμεν εις τους συμβαλλομένους τας διατάξεις του περί μεταγραφής νόμου και τας συνεπείας της παραλείψεως αυτού.
Όθεν προς βεβαίωσιν των ανωτέρω εκτεθέντων συνετάχθη το παρόν πωλητήριον έγγραφον όπερ αναγνωσθέν ευκρινώς εις επήκοον των τε συμβαλλομένων & μαρτύρων των κυρίων Ηρακλή Κούτση δικολάβου κατοίκου Μισθρά Ανδρέα Ασπιώτου κτηματίου κατοίκου Τρύπης & βεβαιωθέν υπεγράφη παρά πάντων και εμού του συμβολαιογραφούντος πλην της συμβαλλομένης Ελένης & του συζύγου αυτής αγραμμάτων όντων κατά την ομολογίαν τους.
[Ακολουθούν οι υπογραφές του πρώτου συμβαλλομένου, των μαρτύρων και του ειρηνοδίκη-συμβολαιογράφου]
Έγγραφο Ε808
Στον Μιστρά σήμερον την εικοστήν έκτην του μηνός Νοεμβρίου του έτους χιλιοστού οκτακασιοστού εξηκοστού εβδόμου ημέραν Κυριακήν και ώραν δωδεκάτην μετά μεσημβρίας, ενώπιον εμού του συμβολαιογραφούντος ειρηνοδίκου Μυστρά Χαραλ. Νικολαΐδου, εδρεύοντος ενταύθα, εν τη οικία του Παναγιώτη Μηλιδώνη εν ή κατοικών ενεργώ την συμβολαιογραφικήν υπηρεσίαν και επί παρουσία των κάτωθι σημειουμένων δύο μαρτύρων ενηλίκων, γνωστών μοι πολιτών Ελλήνων και μη υποκειμένων εις ουδεμίαν εξαίρεσιν ενεφανίσθησαν οι επίσης γνωστοί μοι και μη εξαιρετέοι αφ’ ενός μεν ο Γεώργιος Σ. Κακαλέτρης, γεωργοϊδιοκτήτης, κάτοικος Βαρσινίκου και αφ’ ετέρου ο Δημήτριος Θ. Τζακωνάκος, κτηματίας, κάτοικος Μυστρά, οίτινες εζήτησαν την σύνταξιν του παρόντος χρεωστικού εγγράφου, δι’ ού ομολογούσι ως ακολούθως. Ο συμβαλλόμενος Γεώργιος Σ. Κακαλέτρης οφείλει από προηγούμενους λογαριασμούς προς τον Δημήτριο Θ. Τζακωνάκο δραχμάς εξήκοντα πέντε αριθ. 65 και μη ευκολυνόμενος να τους τας αποδώση ήδη, υπόσχεται να του παράσχη εργασίαν και του τας αποδώση [μία λέξη] την πρώτην του μηνός Ιουλίου προσεχούς έτους χιλιοστού οκτακοσιοστού εξηκοστού ογδόου (1868) άνευ τόκου και εν καθυστερήσει με συμπεφωνημένους τόκους προς τριάκοντα τοις εκατόν μέχρις εξοφλήσεως.
Ο δε συμβαλλόμενος πιστωτής Δημ.Θ. Τζακωνάκος ωμολόγησεν ότι δέχεται [μία λέξη] ως ανωτέρω . . . .
Όθεν επιβεβαιωθέν συνετάχθη το παρόν χρεωστικόν έγγραφον, όπερ αναγνωσθέν ευκρινώς εις επήκοον των τε συμβαλλομένων και των παρόντων μαρτύρων Ευστρατίου [επώνυμο] κτηματίου και Κωνσταντίνου Δ. Κωστοπούλου επίσης κτηματίου κατοίκων αμφοτέρων ενταύθα και επιβεβαιωθέν υπογράφεται παρά πάντων και παρ’ εμού του συμβολαιογραφούντος.
[Ακολουθούν οι υπογραφές]
Έγγραφο ΣΤ809
Εν Μιστρά σήμερον την δεκάτην ογδόην του μηνός Ιουλίου του χιλιοστού οκτακασιοστού εξηκοστού ογδόου έτους ημέραν Πέμπτην, ενώπιον εμού του συμβολαιογραφούντος ειρηνοδίκου Μιστρά Χαραλάμπους Κωνσταντίνου Οικονόμου κατοικοεδρεύοντος ενταύθα και των κάτωθι δύο ενηλίκων και καλώς γνωστών μοι μαρτύρων Δημοσθένη Βασιλάκου γραφέως, κατοίκου Λογκάστρας και Κωνσταντίνου Παππαδοπούλου δημοδιδασκάλου κατοίκου Μιστρά πολιτών Ελλήνων & μη εξαιρετέων, ενεφανίσθησαν εις το ενταύθα ειρηνοδικαστικόν κατάστημα όπου εκπληρούντος και τα συμβολαιογραφικά χρέη, ευρισκόμενον εν τω δημοσίω καταστήματι, οι γνωστοί μοι και άσχετοί μοι συγγενείς, κύριος Γεώργιος Ν. Μανιατάκος και Θεόδωρος Γεωργ. Μανιατάκος, κτηματίες και κάτοικοι Βαρσινίκου, και εζήτησαν την σύνταξιν του παρόντος, ομολογήσαντες ότι διορίζουσι και αποκαθιστούν πληρεξουσίους αυτών και αυτοκλήτους δι’ όλας εν γένει τας εισαχθείσας και εισαχθησομένας υποθέσεις των τους Δημήτριον Δεσποτόπουλον και Νικόλαον Σαραντάκον δια το Ειρηνοδικείον Μιστρά και ενώπιον πάντων των ελληνικών δικαστηρίων, ειρηνοδικείων, πρωτοδικείων, εφετείων και του Αρείου Πάγου τους εξής δικηγόρους· εν Σπάρτη μεν τους δικηγόρους Κωνσταντίνον Βεριόπουλον, Σπυρίδωνα Λούλον και Τασούλην Αναγνώστου, εν Ναυπλίω τους δικηγόρους Μιχαήλ Οικονόμου, Κωνσταντίνον Ζαφειρόπουλον, Νικόλαον Κυριόπουλον και Νικόλαον Παρασκευόπουλον, εν Αθήναις τους δικηγόρους Ιωάννην Κωνσταντίνου Παπαζαφειρόπουλον, Δημήτριον Ζέγκελην, Δημήτριον Χαριτάκην και Τρύφωνα Παππασωτηρίου, εν Τριπόλει τους δικηγόρους Παναγιώτην Κωνσταντίνου Μανιάτην και Χρήστον Διογενίδην· παρέχουν δε εις τους ειρημένους πληρεξουσίους των άπασαν την γενικήν και ειδικήν πληρεξουσιότητα να παριστώσι αυτούς είτε πάντες ομού, είτε έκαστος τούτων ιδιαιτέρως ενώπιον των παρ’ οίς διατελούν έκαστος δικαστηρίων εφ’ όλων των υποθέσεων αυτών πολιτικών τε και εμπορικών, ως και ποινικών καθ’ άς περιπτώσεις επιτρέπεται υπό του Νόμου η δια πληρεξουσίου παράστασις και προσέτι ν’ ανακόπτουν ποινικάς κατ’ αυτών αποφάσεις εκδοθείσας ή εκδοθησομένας, να υποστηρίζουν αυτούς ενώπιον των Δικαστηρίων, ν’ ανακόπτουν βουλεύματα κατ’ αυτών εκδοθέντα ή τυχόν εκδοθησόμενα και εν γένει να ενεργούν και πράττουν παν ό,τι το συμφέρον των απαιτεί εφ’ όλων των υποθέσεών των, να αναγνωρίζουν έγγραφα, να παραλαμβάνουν και να δίδουν χρήματα, έγγραφα και άλλα πράγματα, να παραιτούνται ενδίκου τινός μέσου ή όλας τας δίκας ή τας ορκοδοσίας διαδίκων ή μαρτύρων και να ενεργούν το έκτακτον της αναιρέσεως ή της επαναλήψεως της διαδικασίας μέσον, υποσχόμενοι να παραδεχθούν στερεάς και αμετατρέπτους τας πράξεις των. Όθεν συνετάχθη το παρόν όπερ αναγνωσθέν ευκρινώς και μεγαλοφώνως εις επήκοον πάντων, υπογράφεται παρά πάντων και εμού.
[Ακολουθούν οι υπογραφές]
Έγγραφο Ζ810
Εκχωρητήριον
Εν Μυστρά σήμερον την τρίτην του μηνός Μαρτίου και ημέραν της εβδομάδος Δευτέραν και ώραν δεκάτην προ μεσημβρίας, του έτους χιλιοστού οκτακασιοστού εξηκοστού ενάτου 1869 ενώπιον εμού του συμβολαιογραφούντος ειρηνοδικαστικού δευτέρου Παρέδρου Παναγιώτου Δ. Μανουσάκη, κατοίκου ενταύθα αναπληρούντος τον εν αυτά συμβολαιογραφούντα ειρηνοδίκη Χαρ. Κ. Οικονόμου, ως κωλυομένου του πρώτου ειρηνοδικαστικού Παρέδρου Δημ. Θ. Τζακωνάκου εις το ενταύθα δημοσίω καταστήματι του Ειρηνοδικείου Μιστρά όπου εκπληρώνω τα συμβολαιογραφικά χρέη παρουσία των κάτωθι προσυπογραφομένων δύο μαρτύρων Δημητρίου Κρανιδιώτη και Νικολάου Σμυρνιωτοπούλου παντοπώλιδος κατοίκου Μιστρά του Δήμου Σπάρτης γνωστόν μοι ενηλίκων και μη εξαιρετέων παρά του νόμου, ενεφανίσθησαν οι επίσης γνωστοί μοι και μη εξαιρετέοι παρά του νόμου ενήλικες κύριοι, αφ’ ενός ο Μιχαήλ Κωνσταντόπουλος κτηματίας κάτοικος Μιστρά, και αφ’ ετέρου ο Γεώργιος Ν. Μανιατάκος κτηματίας κάτοικος Βαρσινίκου του Δήμου Σπάρτης και αιτήσαντο την σύνταξιν της παρούσης πράξεως, εις ήν ομολογούσι τα ακόλουθα. Ο Μιχαήλ Κωνσταντόπουλος ωμολόγησεν ότι κατ’ αίτησιν και δια λογαριασμόν του Γεωργίου Ν. Μανιατάκου παρέστη εις την δημοπρασίαν ως πλειοδότης, κατακυρώσας επ’ ονόματί του το υπ’ αριθμόν 562 ξερικόν ελαιοτεμάχιον κειμένου κατά την επαρχίαν Λακεδαίμονος του Δήμου Σπάρτης του χωρίου Βλαχοχωρίου εις την θέσιν Ραΐπογλη ή Έλογλη εκτάσεως στρεμμάτων βασιλικών είκοσι και ενός τετρ. μέτρων επτακοσίων είκοσι και πενήντα εκατοστών περιέχοντος ελαιόδενδρα τριάκοντα επτά αριθμ. 37 μωρέας τριάκοντα δύο, συκαμινέας δύο, κλήματα τρία και συκέας δύο, συνορευόμενον κατ’ ανατολάς με βράχο του φρουρίου Μυστρά, δυσμάς με ρεύμα και ελαίας, αρκτικώς εθνικάς γαίας και γήλοφον, και μεσημβρινώς το υπ αριθ. ογδοΐντα δύο ελαιοτεμάχιον του ίδιου οθωμανού, δια δραχμάς δύο χιλιάδας εκατόν πενήντα, αριθ. 2.150, εκδοθέντος του υπ’ αριθ. 5,698 της 10 Μαρτίου 1867 έτους παραχωρητηρίου του υπουργείου των Οικονομικών επ’ ονόματι αυτού τούτου του Μιχ. Κωνσταντοπούλου· ότι το δια την αγοράν του κτήματος τούτου πεμπτημόριον εκ δραχμών τετρακοσίων τριάκοντα κατέβαλεν αυτός ούτος ο Γεώργιος Ν. Μανιατάκος καθώς και την λήξασαν πρώτην δόσιν εκ δραχμών εκατόν εβδομήκοντα και ότι επομένως ο Μιχ. Κωνσταντόπουλος ουδεμίαν έχει αξίωσιν επί του ειρημένου κτήματος όπερ ως είρηται ηγόρασεν κατ’ εντολήν του και δια λογαριασμόν του Γεωργίου Ν. Μανιατάκου καταβαλόντα ως είρηται τότε πεμπτημόρια της αγοράς αυτού, κατά τα διαταγμένα εις την πρώτην δόσιν την λήξασαν κατά την πρώτην 7βρίου του έτους χιλιοστού οκτακοσιοστού εξηκοστού ενάτου και ούτος αποκλειστικώς κυρίου και κατόχου του κτήματος τούτου. Ο δε προσέτι μεταβιβάζει [δυσανάγνωστη λέξη] ο Μιχ. Κωνσταντόπουλος άπαντα τα επί του κτήματος τούτου δικαιώματά του ως και τας πραγματικάς και προσωπικάς περί αυτού αγωγάς και απεκδύεται δια παντός αυτός [τα δικαιώματα ως] κάτοχος του παντός υπ’ αυτού του κτήματός του.
Ο Γεώργιος Ν. Μανιατάκος εξέφρασεν ότι αποδέχεται την ομολογίαν ταύτην του ειρημένου Μιχ. Κωνσταντοπούλου και υπόσχεται να εξακολουθή να πληρώνη τους καθυστερημένους τόκους προς το δημόσιον. Υπενθύμισα εις τους συμβαλλομένους τας διατάξεις του περί μεταγραφής νόμου και τας συνεπείας της παραλείψεως αυτού. Όθεν συνετάχθη το παρόν συμβολαιογραφικόν έγγραφον ή παραχωρητήριον όπερ ανεγνώσθη ευκρινώς και μεγαλοφώνως εις επήκοον των τε συμβαλλομένων, υπεγράφεται παρ’ όλων και παρ’ εμού.
[Ακολουθούν οι υπογραφές]
Έγγραφο Η811
Εν Μιστρά σήμερον την δεκάτην ενάτην του μηνός Οκτωβρίου του χιλιοστού οκτακασιοστού εξηκοστού ενάτου έτους ημέραν Κυριακήν και ώραν ενδεκάτην προ μεσημβρίας, ενώπιον εμού του συμβολαιογραφούντος ειρηνοδίκου Μυστρά Ζαχαρία Κωνσταντίνου Ζαχαράκη κατοικοεδρεύοντος ενταύθα, εν τω ειρηνοδικαστικώ καταστήματι [δυσανάγνωστη λέξη] εν των δημοσίω καταστήματι ένθα ενοικώ και ενεργώ την συμβολαιογραφικήν υπηρεσίαν, παρουσία και των δύο καλώς γνωστών μοι μαρτύρων ενηλίκων πολιτών Ελλήνων και μη εξαιρετέων Πανταζή Αθανασουλέα δικαστικού κλητήρος κατοίκου ενταύθα και Παρασκευά Καρούνου γεωργού κατοίκου Βαρσινίκου του Δήμου Σπάρτης, ενεφανίσθησαν οι επίσης γνωστοί μοι και μη εξαιρετέοι Πέτρος Νικολάου Αγγελάκης γεωργός κάτοικος ενταύθα και ο Θεόδωρος Ιωάννου Μανιατάκος γεωργοκτηματίας κάτοικος Βαρσινίκου, οίτινες μοι εζήτησαν την σύνταξιν του μονομερούς τούτου συμβολαίου, ομολογήσαντες ότι ο μεν πρώτος Πέτρος Νικολάου Αγγελάκης εδανείσθη και έλαβεν σήμερον ενώπιόν μου και των μαρτύρων παρά του Χρήστου Κόκκορη Προέδρου των εν Ναυπλίω Πρωτοδικών και εκείθεν κατοικούντα ως εκ της υπηρεσίας του δια του αδελφού του Γεωργίου Κοκκόρη δραχμάς μετρητάς [δυσανάγνωστη λέξη] τριακοσίας αριθμός 300, τας οποίας υπόσχεται να πληρώση προς τον ίδιον αυτού πιστωτήν Χρήστον Κοκκόρη μετ’ έν ολόκληρον έτος από σήμερον άνευ τόκου, και εάν καθυστερήση μετά τόκου συμπεφωνημένης υπερημερίας είκοσι πέντε τοις εκατόν μέχρις εξοφλήσεως. Προς ασφάλειαν δε και απότισιν των άνω δραχμών τριακοσίων μετά τόκων και των λοιπών εξόδων προσφέρει αλληλέγγυον εγγυητήν επί [δυσανάγνωστη λέξη] τον παρόντα Θεόδωρον Ιωάννου Μανιατάκον όστις ομολόγησεν ότι υπόσχεται να πληρώση ούτος καθ’ ήν περίστασιν δεν ήθελε εντός προσθεσμίας πληρώση ο οφειλέτης προς τον πιστωτήν το ειρημένον χρέος παραιτούμενος και του ευεργετήματος της [δυσανάγνωστη λέξη] εν γνώσει και εκουσίως. Προς ασφάλειαν δε του εγγυητού Μανιατάκου ο οφειλέτης Αγγελάκης χορηγεί το δικαίωμα και την άδειαν να εγγράψη υποθήκην εις τα αρμόδια βιβλία των υποθηκών του Δήμου Σπάρτης άνευ κοινοποιήσεως προς αυτόν κοινοποιώντας την παραίτησίν του εξ απάντων αυτών από ενός ελαιοπεριβόλου του κειμένου εις θέσιν Πανηγυρίστρα του Μυστρά συνορευομένου γύρωθεν με ελαιοπερίβολα Νεοκλή Μανουσάκη, Περικλέους Σαλβαρά και δρόμου εμπεριέχον πεντήκοντα ελαιόφυτα και έγγιστα εκτάσεως δέκα στρεμμάτων. Όθεν συνετάχθη το παρόν, όπερ αναγνωσθέν ευκρινώς και μεγαλοφώνως εις επήκοον πάντων και βεβαιωθέν υπογράφεται παρά των μαρτύρων του εγγυητού και εμού εκτός του οφειλέτου ομολογήσαντος ότι δεν γνωρίζει να γράφη.
[Ακολουθούν υπογραφές]
Έγγραφο Θ812
Την σήμερον φανερόνο εγό σταυριανός γαβαράκος κάτοικος στον αγιωι ότι εσυμφόνισα με τους κιρίους κονσταντίνο κε καπετάν αντώνι αδέλφια σαλιβαρέους κε μου αγοράσανε δίο φοράδες δια πρόκτισιν γένας γρόσηα πεντακόσια εβδομήντα πέντε γρ 575: τις οπίες φοράδες τις επαρέλαβα εις χείρας μου γερές και να ήμε υπόχρεος να τις προφιλάξο χορίς να τις μεταχειριστό ις καμία μου δουλιά ούτε ις αγόγι ούτε ις αλόνια αλά να τρέχουνε σερμπέστικες813 μόνο δια τιν γένα και φιλάτοντας εν κερό όσο ο θεός ήθελε δόση κε γενίσουνε να πουλούμε τα μουλάρια ναυγάνομεν τιν σερμαγιά τον άνοθεν φοράδον και έπητα ότι ήθελε δόση ο θεός να μεράζομεν ος αδελφί να μιν ίνε όμος ο σταυριανός εις χρέος όπου μετά το βγάλσιμον τον γροσίον τις σερμαγιάς κε ζητίση δια να αποχορίσομεν αλά ενόσου κερού γενούν οι άνοθεν φοράδες να είνε ις χρέος να τις φιλάτι και να μηράζομεν ακόμη φανερόνομεν ότι πρότιν σήμερον ό μη γένιτο όσπου ο θεός μιν τόδοσε κε ακολουθήση τίποτα ζημιά απάνο εις αυτά τα ζόα ήτε κλεψιά ήτε ψόφος ή ότι άλο ενδεχόμενο ακολουθήση να ενοήτε ι ζημιά ις τι μέση ος καθός το διάφορο παρομίος κε η ζημιά κε ις ένδιξη κε ασφάλια έγινε το παρόν κε εδόθη εις χίρας τον άνοθεν σαλιβαρέον ίνα έχι το κίρος και τιν ισχίν εν παντί τόπο δικεοσήνις =
πρότι μαήου 1831 μιστρά
σταυριανός καβαράκος βεβεόνο τάνοθεν δια χιρός εμού ηλία καρτερούλι μίνι ξέροντας αυτός γράματα του ιπέγραψα κε μαρτιρό
[Ακολουθούν υπογραφές: θεοδοράκις κουμουστηότης, νικολίς . . .αλα. . .κος μαρτιρό, παναγιότις μουλόπουλος . . .]
Έγγραφο Ι814
Την Βαν δόσιν του ενοικίου των προσόδων του χωρίου Βαρσενίκου [. . .] τας οποίας ηγόρασα επί πληρεστάτης δημοπρασίας κατά το ανά χείρας μου ενοικιαστήριον της επιτροπής υπ’ αρ. [. . .] ήτοι δρχ. εκατόν δέκα έξ και λεπτά εξήντα έξ υπόσχομαι να πληρώσω την α΄ του ερχομένου Σεπτεμβρίου εις την διαταγήν της επί της Οικονομ. Επιτροπής.
Εν Μιστρά τη 27 Μαΐου 1831 [ακολουθεί υπογραφή: δια τον αδελφόν μου κοσταντ. αντον. σαλιβαράς]
[συνέχεια]
Εγγυώμαι δια την πληρωμήν των άνωθεν εις την διαλαμβανομένην προθεσμίαν, εάν ο χρεώστης αποποιηθή την πληρωμήν, δι’ οποιουσδήποτε λόγους ή προφάσεις.
Εν Μιστρά τη 27 Μαΐου 1831 [ακολουθεί υπογραφή: αναγ. τζορτζάκης]
Έγγραφο ΙΑ815
Την Γην δόσιν του ενοικίου των προσόδων του χωρίου Βαρσενίκου [. . .] τας οποίας ηγόρασα επί πληρεστάτης δημοπρασίας κατά το ανά χείρας μου ενοικιαστήριον της επιτροπής υπ’ αρ. [. . .] ήτοι δρχ. εκατόν δέκα έξ και λεπτά εξήντα έξ υπόσχομαι να πληρώσω την α΄ του ερχομένου Σεπτεμβρίου εις την διαταγήν της επί της Οικονομ. Επιτροπής.
Εν Μιστρά τη 27 Μαΐου 1831 [ακολουθεί υπογραφή: δια τον αδελφόν μου κοσταντ. αντον. σαλιβαράς]
[συνέχεια]
Εγγυώμαι δια την πληρωμήν των άνωθεν εις την διαλαμβανομένην προθεσμίαν, εάν ο χρεώστης αποποιηθή την πληρωμήν, δι’ οποιουσδήποτε λόγους ή προφάσεις.
Εν Μιστρά τη 27 Μαΐου 1831 [ακολουθεί υπογραφή: αναγ. τζορτζάκης]
Έγγραφο ΙΒ816
Εν Σπάρτη σήμερον την τρίτην Ιανουαρίου του χιλιοστού οκτακοσιοστού τεσσαρακοστού ογδόου έτους, ημέραν Σάββατον και ώραν πρώτην μετά μεσημβρίαν ενεφανίσθησαν ενώπιον εμού του Συμβολαιογράφου Σπάρτης Νικολάου Πηλάλα, κατοίκου Σπάρτης, εις το εν τη οικία του Βασιλείου Παπαδήμου, κειμένη κατά την οδόν του Όθωνος, Συμβολαιογραφικόν Γραφείον, οι Κύριοι Κώνστας Λιακάκος Γεωργός και Παναγιώτης Βοΐνης Βυρσοδέψης, κάτοικοι Αναβρυτής του Δήμου Βρυσεών, γνωστοί και επί τη παρουσία των προσυπογεγραμμένων μαρτύρων εδήλωσαν ότι διορίζουν γενικόν πληρεξούσιόν των και αυτόκλητον τον Δικηγόρον Κύριον Ιωάννην Ρουσσόπουλον, δια να παρασταθή αντ’ αυτών και δι’ αυτούς ενώπιον του εν Σπάρτη Δικαστηρίου των πρωτοδικών και αντικρούσουν την περί αποζημιώσεως κατ’ αυτών αγωγήν του εν Βαρσενίκον του Δήμου Σπάρτης Χρήστου Κουμουστιώτη με την πληρεξουσιότητα του να ενεργήση πάσας τας αφορώσας το συμφέρον των πράξεις εκ των διαλαμβανομένων εις το άρθρον εννενηκοστόν πέμπτον της Πολιτικής Δικονομίας και τέλος να ενεργήση και πράξη επί του προκειμένου παν ό,τι το συμφέρον των απαιτεί μέχρι της αποπερατώσεως, υποσχόμενοι να παραδεχθούν πάσας τας πράξεις του. Συνετάχθη το παρόν Συμβόλαιον το οποίον αναγνωσθέν ευκρινώς και μεγαλοφώνως προς τους εντολοδότας και μάρτυρας τους Κυρίους Αθανάσιον Βασιλείου ράπτην και Γεώργιον Σοφόν(;) Σκυτορράφον, κατοίκους Σπάρτης, γνωστούς μοι και μη υποκειμένους εις εξαίρεσιν και επιβεβαιωθέν υπεγράφη παρ’ αυτών και παρ’ εμού εκτός του Κώνστα Λιακάκου μη ειδότος γράφειν ως ωμολόγησεν.
[υπογράφουν οι δύο μάρτυρες και ο συμβολαιογράφος]
Έγγραφο ΙΓ817
Συμβόλαιο αρ. 1283, Μιστράς, 17/10/1936, συμβ/φος Σπάρτης, Εμμαν. Δημητ. Κουμάνταρος.
Αντισυμβαλλόμενοι:
1) Χρήστος Γεωργίου Στρουμπούλης, κτηματίας, κάτοικος Μυστρά, πωλητής.
2) Παναγιώτης Γεωργίου Καρούνος, κτηματίας, κάτοικος Βαρσινίκου, αγοραστής.
Αντικείμενο: Αγρός άγριος και ήμερος με τα ελαιόδεντρά του και του εντός του βράχου υπάρχοντος σπηλαίου Μορόπορι, στη θέση «Χαλκιά», συνορεύων με ομοίους Ευστρατίου Καστάνη, κληρονόμων Δημητρίου Αντων. Καστάνη, κληρονόμων Νικολάου Καστάνη, Σπυρίδωνος Καββαθά, βράχο και δρόμο Βαρσινίκου.
Τίμημα: 20.000 δραχμές.
Μάρτυρες: Παναγιώτης Δημητ. Λαμπρινός, κτηματίας, κάτοικος Μυστρά, Ιωάννης Χαραλ. Χατζηπετράκος, κτηματίας, κάτοικος Παρορίου.
Παρατηρήσεις: Μεταβιβάζεται το ακίνητο μαζί με την αγωγή περί εξώσεως. Μεταγραφή στο υποθηκοφυλακείο Σπάρτης, 22/10/1936, τομ. 142, αρ. 32531.
Έγγραφο ΙΔ818
Συμβόλαιο αρ. 2395, Σπάρτη, 2/9/1939, συμβ/φος, Νικόλαος Παναγ. Ζαφείρης.
Αντισυμβαλλόμενοι:
1) Παναγιώτης Ηλία Δημητρακάκης, κτηματίας, κάτοικος Μυστρά, πωλητής.
2) α- Γεώργιος Παρασκ. Καρούνος, γεωργοποιμήν, κάτοικος Βαρσινίκου, ως ενασκών την πατρική εξουσία επί των ανηλίκων τέκνων του, Δημητρίου και Ηλία Καρούνου,
2) β- Παναγιώτης Γεωργ. Καρούνος, γεωργοκτηματίας, κάτοικος Βαρσινίκου, αγοραστές.
Αντικείμενο: Αγρός ξηρικός με τα δέντρα του, περίπου τέσσερα (4) στρέμματα, στη θέση «Παπαδάκη», συνορεύων με ρεύμα και ακίνητα Ν. Δημητρακάκη, Θεοδώρου Καρούνου, Π. Λαμπρινού και Σπύρου Καββαθά.
Τίμημα: 15.000 δραχμές.
Μάρτυρες: Εμμ. Δ. Κουμάνταρος, Σπ. Κ. Κόντος.
Παρατηρήσεις: Το ακίνητο περιήλθε στον πωλητή από κληρονομιά τού εν έτει 1913 αποβιώσαντος πατρός του, αλλά δεν έχει καταβληθεί φόρος κληρονομιάς. Μεταγραφή στο υποθηκοφυλακείο Σπάρτης, 5/9/1939, αρ. εγγρ. 26839.

Σημειώσεις
805 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Αρχείο Δημ. Κ. Σαλβαρά, τομ. Α΄, 1709-1831, έγγραφο 1.1, σ. 18.

 ↵
806 Stile vecchio = παλαιό ημερολόγιο.

 ↵
807 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο 9.1.1, Αριθμός εκατοστός εξηκοστός /160/.

 ↵
808 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο 9.1.1, Αριθμός εκατοστός τεσσαρακοστός έκτος /146/.

 ↵
809 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο 9.1.1, Αριθμός διακοσιοστός ενενηκοστός όγδοος /298/.

 ↵
810 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο 9.1.2, Αριθμός τεσσαρακοσιοστός πεντηκοστός έβδομος /457/.

 ↵
811 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Ειρηνοδίκης Μυστρά, Συμβο 9.1.3, Αριθμός εξακοσιοστός τριακοστός έβδομος /637/.

 ↵
812 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Αρχείο Δημ. Κ. Σαλβαρά, τομ. Α΄, 1709-1831, έγγραφο 5.35, σ. 113.

 ↵
813 Σ.τ.σ., ελεύθερες.

 ↵
814 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Αρχείο Δημ. Κ. Σαλβαρά, τομ. Α΄, 1709-1831, έγγραφο 5.42, σ. 114.

 ↵
815 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Αρχείο Δημ. Κ. Σαλβαρά, τομ. Α΄, 1709-1831, έγγραφο 5.43, σ. 114

 ↵
816 ΓΑΚ Ν. Λακωνίας, Αρχείο Ν. Πηλάλα, αριθμός δεύτερος.

 ↵
817 Από το Α.Σ.Κ.

 ↵
818 Από το Α.Σ.Κ.

 ↵


23. ΑΠΟ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΜΗΤΡΩΑ 
23.1. Μαθητές από τον Μπαρσινίκο στο Δημοτικό Σχολείο Μιστρά819
σχολικό έτος 1906-1907
α/α 16 / Γεώργιος Δ. Κούτρος / 10 ετών / επ/λμα πατρός: εργατικός820 / τάξη Γ΄
17 / Δημήτριος Π. Καββαθάς / 10 / εργατικός / Γ΄
18 / Παναγιώτης Σ. Καββαθάς / - / εργατικός / Γ΄
19 / Δημήτριος Χ. Κουνούπης / - / εργατικός / Γ΄
20 / Παναγιώτης Δ. Κακαλέτρης / - / εργατικός / Γ΄
32 / Δημοσθένης Κ. Δημητρακάκης / 9 / εργατικός / Β΄
33 / Παναγιώτης Σ. Κακαλέτρης / 9 / εργατικός / Β΄
49 / Ιωάννης Χ. Λαμπρινός / 9 / εργατικός / Β΄
σχολικό έτος 1907-1908
40 / Παναγιώτης Σ. Καββαθάς / - / εργατικός / Δ΄
41 / Δημήτριος Χ. Κουνούπης / - / εργατικός / Δ΄
42 / Γεώργιος Δ. Κούτρος / - / εργατικός / Δ΄
43 / Παναγιώτης Δ. Κακαλέτρης / - / εργατικός / Δ΄
61 / Παναγιώτης Σ. Κακαλέτρης / - / εργατικός / Β΄
68 / Ιωάννης Γ. Λαμπρινός / 9 / Β΄
71 / Δημήτριος Π. Καββαθάς / - / εργατικός / Δ΄
72 / Αντώνιος Α. Βαρδαμάσκος / 7 / Α΄
σχολικό έτος 1908-1909
3 / Γεώργιος Δ. Κούτρος / - / εργατικός / Δ΄
6 / Παναγιώτης Σ. Καββαθάς / - / εργατικός / Δ΄
13 / Δημοσθένης Κ. Δημητρακάκης / - / εργατικός / Γ΄
56 / Παρασκευάς Γ. Καρούνος / 7 / Α΄
85 / Αντώνιος Α. Βαρδαμάσκος / Β΄
σχολικό έτος 1909-1910
40 / Αντώνιος Α. Βαρδαμάσκος / 10 / εργατικός / Β΄
83 / Παρασκευάς Γ. Καρούνος / 9 / εργατικός / Β΄
σχολικό έτος 1910-1911
31 / Παρασκευάς Γ. Καρούνος / 10 / εργατικός / Β΄
49 / Αντώνιος Α. Βαρδαμάσκος / Γ΄
100 / Δημ. Π. Καρούνος / 8 / Α΄
109 / Ευάγγελος Γ. Κακαλέτρης / 7 / Α΄
σχολικό έτος 1911-1912
31 / Ευάγγελος Γ. Κακαλέτρης / Α΄
41 / Αντώνιος Α. Βαρδαμάσκος / Γ΄
51 / Δημ. Π. Καρούνος / Β΄
84 / Παρασκευάς Γ. Καρούνος / Γ΄
98 / Παναγιώτης Σ. Κακαλέτρης / 7 / Α΄
99 / Παναγιώτης Α. Κακαλέτρης / 7 / Α΄
σχολικό έτος 1912-1913
5 / Αντώνιος Α. Βαρδαμάσκος / Δ΄
19 / Δημ. Π. Καρούνος / Γ΄
42 / Παναγιώτης Σ. Κακαλέτρης / Β΄
45 / Παναγιώτης Α. Κακαλέτρης / 7 / Α΄
76 / Ευάγγελος Κακαλέτρης / 8 / Α΄
94 / Παρασκευάς Π. Καρούνος / 7 / ποιμήν / Α΄
100 / Παρασκευάς Γ. Καρούνος / Γ΄
σχολικό έτος 1913-1914
2 / Αντώνιος Α. Βαρδαμάσκος / 13 / Δ΄ Απεδήμησεν
12 / Δημ. Π. Καρούνος / Δ΄
25 / Παναγιώτης. Σ. Κακαλέτρης / 9 / Β΄
58 / Παρασκευάς. Γ. Καρούνος / Δ΄
75 / Παρασκευάς. Π. Καρούνος / Β΄
76 / Παναγιώτης. Α. Κακαλέτρης / Β΄

23.2. Μαθήτριες από τον Μπαρσινίκο στο Δημοτικό Σχολείο Μιστρά821
σχολικό έτος 1906-1907
Καμία
σχολικό έτος 1907-1908
Καμία
σχολικό έτος 1908-1909
19 / Γεωργία Σ. Δημητρακάκη / ετών 10 / επ/λμα πατρός εργατικός / τάξη Α΄
σχολικό έτος 1909-1910
45 / Γεωργία Σ. Δημητρακάκη / Β΄
σχολικό έτος 1910-1911
5 / Γεωργία Σ. Δημητρακάκη / Γ΄
51 / Καλλιόπη Σ. Δημητρακάκη / 7 / εργατικός / Α΄
σχολικό έτος 1911-1912
17 / Καλλιόπη Σ. Δημητρακάκη / κτηματίας / Β΄
28 / Γεωργία Σ. Δημητρακάκη / κτηματίας / Δ΄
σχολικό έτος 1912-1913
6 / Καλλιόπη Σ. Δημητρακάκη / Γ΄
68 / Κωνσταντίνα Γ. Καρούνου / 8 / γεωργός / Α΄
σχολικό έτος 1913-1914
30 / Καλλιόπη Σ. Δημητρακάκη / Δ΄
71 / Αμαλία Α. Βαρδαμάσκου / 8 / εργατικός / Α΄
σχολικό έτος 1914-1915
14 / Καλλιόπη Σ. Δημητρακάκη / Ε΄
38 / Κωνσταντίνα Γ. Καρούνου / Β΄
39 / Αμαλία Α. Βαρδαμάσκου / Β΄
56 / Αγγελική Σ. Κακαλέτρη / 7 / κτηματίας / Α΄
σχολικό έτος 1915-1916
11 / Αμαλία Α. Βαρδαμάσκου / Γ΄
19 / Αγγελική Σ. Κακαλέτρη / Α΄
21 / Γιαννούλα Κ. Χελιδόνη / 8 / εργατικός / Α΄
23 / Παναγιώτα Κ. Χελιδόνη / 7 / - / Α΄
45 / Κωνσταντίνα Γ. Καρούνου / εργατικός / Γ΄
62 / Γεωργία Ιω. Κακαλέτρη / 7 / εργατικός / Α΄
70 / Καλλιόπη Σ. Δημητρακάκη / ΣΤ΄
σχολικό έτος 1916-1917
8 / Αμαλία Α. Βαρδαμάσκου / Δ΄
32 / Γιαννούλα Κ. Χελιδόνη / Β΄
33 / Αγγελική Σ. Κακαλέτρη / Β΄
42 / Παναγιώτα Κ. Χελιδόνη / Α΄
48 / Αικατερίνη Γ. Καλογεροπούλου / Α΄
60 / Γεωργία Ιω. Κακαλέτρη / Β΄
σχολικό έτος 1917-1918
16 / Γιαννούλα Κ. Χελιδόνη / ορφανή / Γ΄
17 / Γεωργία Ιω. Κακαλέτρη / Γ΄
27 / Αγγελική Σ. Κακαλέτρη / Β΄
30 / Παναγιώτα Κ. Χελιδόνη / Α΄
38 / Αικατερίνη Γ. Καλογεροπούλου / Β΄
σχολικό έτος 1918-1919
20 / Αικατερίνη Γ. Καλογεροπούλου / Γ΄
35 / Γιαννούλα Κ. Χελιδόνη / Δ΄
36 / Γεωργία Ιω. Κακαλέτρη / Γ΄
37 / Παναγιώτα Κ. Χελιδόνη / Β΄
39 / Άννα Κ. Χελιδόνη / 7 / - / Α΄
59 / Φλωρεντία Β. Κακαλέτρη / 8 / - / Α΄
σχολικό έτος 1919-1920
24 / Γεωργία Ιω. Κακαλέτρη / Δ΄
28 / Παναγιώτα Κ. Χελιδόνη / Γ΄
35 / Φλωρεντία Β. Κακαλέτρη / Α΄
37 / Άννα Κ. Χελιδόνη / ορφανή / Α΄
52 / Γεωργία Φ. Κακαλέτρη / 7 / ορφανή / Α΄
58 / Αικατερίνη Γ. Καλογεροπούλου / Γ΄
67 / Γιαννούλα Κ. Χελιδόνη / Δ΄
σχολικό έτος (πηδάει) 1922-1923
15 / Αντωνία Αθ. Βαρδαμάσκου / 8 / εργατικός / Α΄
44 / Φλωρεντία Βασ. Κακαλέτρη / 11 / - / Α΄ (!!)
65 / Καλλιόπη Στ. Κακαλέτρη / Παρόρι / - / δεν λέει τάξη
67 / Άννα Κ. Χελιδόνη / 12 / Α΄ (!!)
68 / Αικατερίνη Π. Λαμπρινού / 7 / κτηματίας / Α΄
σχολικό έτος 1923-1924
26 / Καλλιόπη Κακαλέτρη / Μιστράς / 8 / ξυλοκόπος / Α΄
27 / Φλωρεντία Κακαλέτρη / 12 / κτηματίας / Β΄ (!!)
59 / Κωνσταντίνα Βαρδαμάσκου / Α΄
60 / Αντωνία Βαρδαμάσκου / Α΄
70 / Αργύρω Καρούνου / 7 / εργατικός / Α΄
76 / Κατίνα Λαμπρινού / 8 / Β΄ (ασφαλώς η ίδια με αρ. 68 προηγούμενου έτους)
σχολικό έτος 1924-1925
19 / Καλλιόπη Κακαλέτρη / 8 / εργατικός / Α΄
Μαθητές από τον Μπαρσινίκο στο Β΄ Ελληνικό Σχολείο Σπάρτης822
Ο Ανδρέας Χ. Λαμπρινός γενν. το 1890 από πατέρα αιγοβοσκό, μεταγράφηκε από το Δημοτικό Σχολείο Μιστρά στο Β΄ Ελληνικό Σχολείο Σπάρτης, στην Α΄ τάξη, τη σχολική περίοδο 1902-1903.
Ο Σωτήριος Κ. Δημητρακάκης, γενν. το 1891 από πατέρα κτηματία, μεταγράφηκε από το Δημοτικό Σχολείο Μιστρά στο Β΄ Ελληνικό Σχολείο Σπάρτης, στην Α΄ τάξη, τη σχολική περίοδο 1903-1904.


Σημειώσεις
819 ΓΑΚ Λακωνίας, Μαθητολόγιον Δημοτικού αρρένων Μιστρά.

 ↵
820 Οι επαγγελματικοί χαρακτηρισμοί των γονέων στα σχολικά μητρώα δεν ήσαν και τόσο αυστηροί. Για παράδειγμα, ο πατέρας των Ανδρέα-Ιωάννη Λαμπρινού, εάν δεχθούμε ότι ήσαν αδέλφια, θα μπορούσε οποιαδήποτε στιγμή από «αιγοβοσκός» να καταγραφεί με έμπνευση του γραφέα ως «εργατικός», πολλώ δε μάλλον εάν στην πορεία του χρόνου είχε αποκτήσει ένα χωραφάκι.

 ↵
821 ΓΑΚ Λακωνίας, Μαθητολόγιον Δημοτικού θηλέων Μιστρά.

 ↵
822 Από το Α.Π.Σ.

 ↵



    24. ΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΠΑΡΣΙΝΙΚΟ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ823

                  
                    	Αθανάσιος Βαρδαμάσκος (τελευταία κατοικία, Σπάρτη), ταξίδεψε σε ηλικία 27 ετών,
          νυμφευμένος και έφτασε στη νήσο Έλις της Νέας Υόρκης στις 17 Απριλίου 1905, με το πλοίο
          «Γασκόνη», το οποίο προερχόταν από τη Χάβρη.

                    	Αθανάσιος Βαρδαμάσκος, 32 ετών,
          νυμφευμένος, 21 Απριλίου 1909, με το «Πατρίς», από το Γύθειο.

                    	Αθανάσιος Βαρδαμάσκος,
                    33 ετών, νυμφευμένος, 17 Απριλίου 1911, με το «Αθήναι», από το Γύθειο.

                    	Νικόλαος
          Δημητρακάκης (Σπάρτη), εθνικότητα τουρκο-ελληνική, 29 ετών, ανύμφευτος, 1 Σεπτεμβρίου
          1908, με το «Duca Degli Abruzzi», από τη Νάπολη.

                    	Σωτήρης Δημητρακάκης, 24 ετών,
                      ανύμφευτος, 17 Απριλίου 1905, με το «Γασκόνη», από τη Χάβρη.

                    	Ανδρέας Καββαθάς, 31
          ετών, νυμφευμένος, 14 Ιουλίου 1911, με το «Πατρίς», από το Γύθειο.

                    	Μιχαήλ Καββαθάς,
          17 ετών, ανύμφευτος, 20 Αυγούστου 1907, με το «Gerty», από την Πάτρα.

                    	Παναγιώτα
          Καββαθά, 18 ετών, παντρεμένη, 14 Ιουλίου 1911, με το «Πατρίς», από το
          Γύθειο.

                    	Δημήτρης Κακαλέτρης (Σπάρτη), 18 ετών, ανύμφευτος, 3 Οκτωβρίου 1897, με το
          «Καλιφόρνια», από τη Χάβρη.

                    	Ιωάννα Κακαλέτρη (Σπάρτη), 11 μηνών, τουρκο-ελληνική
                      εθνικότητα, 1η Σεπτεμβρίου 1908, με το «Duca Degli Abruzzi», από τη Νάπολη.

                    	Ιωάννης
          Κακαλέτρης (Σπάρτη), 39 ετών, νυμφευμένος, τουρκο-ελληνική εθνικότητα, 1η Σεπτεμβρίου
          1908, με το «Duca Degli Abruzzi», από τη Νάπολη.

                    	Παναγιωτίτσα Κακαλέτρη (Σπάρτη), 30
          ετών, παντρεμένη, τουρκο-ελληνική εθνικότητα, 1η Σεπτεμβρίου 1908, με το «Duca Degli
          Abruzzi», από τη Νάπολη.

                    	Βασίλειος Κακαλέτρης (Σπάρτη), 44 ετών, νυμφευμένος, 27
                      Δεκεμβρίου 1920, με το «Πατρίς», από τον Πειραιά.

                    	Γεώργιος Καρούνος (άνευ τελευταίας
          κατοικίας), 42 ετών, ανύμφευτος, 19 Ιουνίου 1905, με το «La Bretagne», από τη
          Χάβρη.

                    	Γρηγόριος Καρούνος (άνευ τελευταίας κατοικίας), 28 ετών, νυμφευμένος, 19
          Ιουνίου 1905, με το «La Bretagne», από τη Χάβρη.

                    	Γεώργιος Κερασιώτης (Μιστράς), 23
                      ετών, ανύμφευτος, 20 Απριλίου 1912, με το «Μακεδονία», από το Γύθειο.

                    	Αντωνία
          Κουνούπη (Μιστράς), 24 ετών, ανύπαντρη, 17 Οκτωβρίου 1912, με το «Καρπάθια», από την
          Πάτρα.

                    	Κωνσταντίνος Κουνούπης (Σπάρτη), 28 ετών, ανύμφευτος, 30 Μαρτίου 1921, με το
          «Μπελβεντέρε», από την Πάτρα.

                    	Ευθύμιος Κουνούπης (Kaniani), 29 ετών, νυμφευμένος, 27
          Μαρτίου 1914, με το «Μπελβεντέρε», από την Πάτρα.

                    	Κωνσταντίνα Κούτρου (Αναβρυτή), 11
          ετών, 16 Μαρτίου 1908, με το «La Bretagne», από τη Χάβρη.

                    	Γεώργιος Κούτρος, 18 ετών,
          ανύμφευτος, 28 Μαρτίου 1914, με το «Θεμιστοκλής», από τον Πειραιά.

                    	Νικολός Κούτρος
          (Ελλάδα), 24 ετών, νυμφευμένος, 16 Μαρτίου 1908, με το «La Bretagne», από τη
          Χάβρη.

                    	Νικόλαος Κούτρος (Σπάρτη), 19 ετών, ανύμφευτος, 30 Οκτωβρίου 1900, με το
          «Spaarndam», από τη Βουλόνη.

                    	Πέτρος Κούτρος (Δαφνί), 17 ετών, ανύμφευτος, 10
          Οκτωβρίου 1909, με το «Πατρίς», από τον Πειραιά.

                    	Πότης Κούτρος (Αναβρυτή), 18 ετών,
          ανύμφευτος, 20 Ιανουαρίου 1914, με το «Kaiser Franz Josef I», από την
          Πάτρα.
	Βασίλειος Κούτρος (Αναβρυτή), 28 ετών, νυμφευμένος, 20 Ιανουαρίου 1914, με το
          «Kaiser Franz Josef I», από την Πάτρα.

                    	Ηλίας Λαμπρινός (Σπάρτη), 35 ετών,
          νυμφευμένος, 28 Νοεμβρίου 1897, με το «Σκοτία», από τη Χάβρη.

                    	Ιωάννης Λαμπρινός
          (Μιστράς), 29 ετών, ανύμφευτος, 5 Ιανουαρίου 1921, με το «βασιλιάς Αλέξανδρος», από τον
          Πειραιά.

                    	Ιωάννης Λαμπρινός (Σπάρτη), 34 ετών, νυμφευμένος, 12 Ιουνίου 1901, με το
          «Αλσατία», από την Πάτρα.

                    	Ιωάννης Λαμπρινός (Μιστράς), 20 ετών, ανύμφευτος, 30 Μαΐου
          1912, με το «Μακεδονία», από το Γύθειο.

                    	Νικόλαος Λαμπρινός (Κατσουλέικα), 25 ετών,
          ανύμφευτος, 4 Μαρτίου 1914, με το «Αθήναι», από τον Πειραιά.

                    	Νικόλαος Λαμπρινός
          (Ελλάδα, Ξηρόκαμπος - μήπως Ξηροκάμπι;), 19 ετών, ανύμφευτος, 24 Οκτωβρίου 1911, με το
          «Μάρθα Ουάσινγκτον», από την Πάτρα.

                    	Νικόλαος Λαμπρινός (Κατσουλέικα), 23 ετών,
          ανύμφευτος, 16 Νοεμβρίου 1911, με το «Πατρίς», από το Γύθειο.

                    	Παύλος Λαμπρινός
          (Λιακέικα), 4 ετών, 10 Μαρτίου 1914, με το «Caronia», από την Πάτρα.

                    	Ευγενία
          Μανιατέα (Μιστράς), 44 ετών, παντρεμένη, 9 Νοεμβρίου 1911, με το «Αθήναι», από το
          Γύθειο.

                    	Παναγιώτης Μανιατέας (Μιστράς), 12 ετών, 9 Νοεμβρίου 1911, με το «Αθήναι,
          από το Γύθειο.

                    	Νικόλαος Μανιατέας (HILOS - μήπως Έλος;), 38 ετών, νυμφευμένος, 29
          Μαΐου 1905, με το «Πάτρια» (1882), από τη Νάπολη.

                    	Παναγιώτης Μανιατέας (Μιστράς), 29
          ετών, νυμφευμένος, 6 Αυγούστου 1916, με το «βασιλεύς Κωνσταντίνος», από τον
          Πειραιά.

                    	Κωνσταντίνος Χελιδόνης, 27 ετών, νυμφευμένος, 20 Απριλίου 1912, με το
          «Μακεδονία», από το Γύθειο.

                    	Μιχαήλ Χελιδόνης (Μιστράς), 7 ετών, 30 Μαΐου 1912, με το
          «Μακεδονία», από το Γύθειο.

                    	Νικόλαος Χελιδόνης (Μιστράς), 42 ετών, νυμφευμένος, 30
          Μαΐου 1912, με το «Μακεδονία», από το Γύθειο.

                    	Αναστάσιος Ξέπαππας (Μιστράς), 29
          ετών, νυμφευμένος, 24 Ιουνίου 1905, με το «La Lorraine», από τη Χάβρη.

                    	Αθανάσιος
          Ξέπαππας (Μαγούλα), αμερικανός υπήκοος, 40 ετών, νυμφευμένος, 31 Μαΐου 1912, με το
          «Μακεδονία», από το Γύθειο.

                    	Χριστίνα (Christetva) Ξέπαππα (Μιστράς), 10 ετών, 26
          Μαΐου 1909, με το «Άλις», από την Πάτρα.

                    	Γεώργιος Ξέπαππας (Σπάρτη), 22 ετών,
          ανύμφευτος, 29 Οκτωβρίου 1905, με το «Νέα Υόρκη», από το Σερμπούργκ της
          Γαλλίας.

                    	Γεώργιος Ξέπαππας, 30 ετών, νυμφευμένος, 8 Ιουνίου 1914, με το «Αθήναι»,
          από τον Πειραιά.

                    	Γρηγόριος Ξέπαππας (Μιστράς), 45 ετών, νυμφευμένος, 26 Μαΐου 1909,
          με το «Άλις», από την Πάτρα.

                    	Gujgorices(;) Ξέπαππας (Σπάρτη), 40 ετών, νυμφευμένος,
          5 Απριλίου 1899, με το «Άμστερνταμ», από τη Βουλόνη.

                    	Νικόλαος Ξέπαππας (Ανώγεια), 47
          ετών, νυμφευμένος, 2 Ιανουαρίου 1922, με το «Κωνσταντινούπολη», από τον
        Πειραιά.

                  
 
                
Σημειώσεις
823 Από
              τα αρχεία τού Ellis Island.
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    25. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
25.1.
              Αδημοσίευτα αρχεία

            	* Αρχείο ενοριακού ναού Αγίου Γεωργίου Ταϋγέτης, διάσπαρτα
              τεκμήρια.

            	* Αρχείο Πέπης Γαβαλά, Κατάλογος μαθητών Β΄
                Ελληνικού Σχολείου Σπάρτης.

            	* Αρχείο Σωτήρου Καρούνου, Οικογενειακά
                συμβόλαια αγοραπωλησίας ακινήτων.

            	* Αρχιεπισκοπή Μονεμβασίας και Σπάρτης, Βιβλίον
                γεννήσεων και βαπτίσεων του ενοριακού ναού Αγίου Γεωργίου Ταϋγέτης, αρχόμενον το
                έτος 1917, φυλάσσεται στον ενοριακό ναό Αγίου Γεωργίου Μυστρά.

            	* Αρχιεπισκοπή Μονεμβασίας και Σπάρτης, Βιβλίον
                των Συνοικεσίων της Αρχιεπισκοπής, φυλάσσεται στην Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας
              και Σπάρτης.

            	* Αρχιεπισκοπή Μονεμβασίας και Σπάρτης, Ληξιαρχικόν βιβλίον αποβιώσεων χωρίου Βαρσινίκου Κοινότητος Μιστρά, αρχόμενον τη 30
                Νοεμβρίου 1917, φυλάσσεται στον ενοριακό ναό Αγίου Γεωργίου Μυστρά.

            	* Αρχιεπισκοπή Μονεμβασίας και Σπάρτης, Ληξιαρχικόν βιβλίον γάμων ενορίας Ταϋγέτης, ιερού ναού Αγ. Γεωργίου, αρχόμενον τη
                16 Ιουλίου 1917, φυλάσσεται στον ενοριακό ναό Αγίου Γεωργίου Μυστρά.

            	* Αρχιεπισκοπή Μονεμβασίας και Σπάρτης, Πρωτόκολλον γάμων της αγιωτάτης αρχιεπισκοπής αρχόμενον από της πρώτης Ιανουαρίου
                1894, αρχιερατεύοντος Θεοκλήτου (του Μανοπούλου), φυλάσσεται στην Ιερά
              Μητρόπολη Μονεμβασίας και Σπάρτης.

            	* ΓΑΚ Αθήνας, Αρχείο Γιατράκου, Φακ. Κ5Β΄
              (α΄), «Κατάλογος αριστείων δια κατοίκους της Λακεδαίμονος», έγγραφα 12-19, 21, 25,
              51.

            	* ΓΑΚ Αθήνας, Υπουργείον Θρησκείας, Κατάστιχον
                των Μοναστηρίων της Πελοποννήσου, 1829, Φεβρουαρίου Α΄, Εκκλησιαστική
                Επιτροπή, φακ. 19, «Μοναστηριακά», 1 Φεβρουαρίου 1829.

            	* ΓΑΚ Νομού Λακωνίας, Αρχείο Ειρηνοδίκη
                Μυστρά, Συμβο 9.1.1 - 9.1.4, συμβόλαια κατοίκων Βαρσινίκου.

            	* ΓΑΚ Νομού Λακωνίας, Αρχείο Συμβολαιογράφου
                Νικολάου Πηλάλα, αριθμός συμβολαίου δεύτερος.

            	* ΓΑΚ Νομού Λακωνίας, Μαθητολόγιον του εν Μιστρά
                Δήμου Σπάρτης, Επαρχίας Λακεδαίμονος, Δημοτικού Σχολείου των αρρένων.

            	* ΓΑΚ Νομού Λακωνίας, Μαθητολόγιον του εν Μιστρά
                Δήμου Σπάρτης, Επαρχίας Λακεδαίμονος, Δημοτικού Σχολείου των θηλέων.

            	* ΓΑΚ Νομού Λακωνίας, Πρωτόκολλον αλληλογραφίας
                Δημοτικού Σχολείου Βαρσινίκου, αρχόμενον τη 5-10-1937 και λήγον την
              22-4-1940.

            	* Δήμος Σπάρτης, Μητρώον αρρένων Νομού Λακωνίας,
                Επαρχίας Λακεδαίμονος, Κοινότητος Μυστρά, φυλάσσεται στο δημοτικό κατάστημα
              Μαγούλας.

            	* Εθνική Βιβλιοθήκη, Αρχείο αγωνιστών,
              διάφορα κουτιά, φάκελοι.

            	* Υπουργείον Πολιτισμού και Επιστημών, Μητρώον
                αγωνιστών του 1821 της Εθνικής Βιβλιοθήκης, α) κατά τόπον
              καταγωγής-κατοικίας, 4 τόμοι, β) κατά επώνυμο, 2 τόμοι.

          

25.2. Δημοσιευμένα αρχεία - επίσημα
              έγγραφα

            	* Ανυπόγραφο, Γενικόν Μητρώον Αρρένων της
                Κοινότητος Τρύπης του τέως Δήμου Σπάρτης του Νομού Λακωνίας (αναπαραγωγή από
              τα επίσημα αρχεία), τύποις «Ηούς» Μιχ. Παπαγιαννόπουλου, Σπάρτη, 1916.

            	* ΓΑΚ Νομού Λακωνίας, Γαβαλά Πέπη (επιμ.), Αρχείο Δημητρίου Κ. Σαλβαρά, τομ. Α΄, 1709-1831, Σπάρτη, 2001.

            	* Υπουργείον Εθνικής Οικονομίας, Πληθυσμός της
                Ελλάδος κατά την απογραφήν της 16 Οκτωβρίου 1940, πραγματικός, νόμιμος και μόνιμος
                πληθυσμός.

            	* Υπουργείον Εσωτερικών, Στατιστικαί της
                Ελλάδος, Πληθυσμός 1879, Αθήνα, 1881.

            	* Υπουργείον των Εσωτερικών, Στατιστικά
                αποτελέσματα της γενικής απογραφής του πληθυσμού κατά την 27 Οκτωβρίου 1907,
              τομ. 2, Αθήνα, 1909.

            	* Υπουργείον των Εσωτερικών, Στατιστικά
                αποτελέσματα της απογραφής του πληθυσμού της Ελλάδος της 15-16 Μαΐου 1928,
                πραγματικός και νόμιμος πληθυσμός-πρόσφυγες.

            	* Φύλλο Εφημερίδος της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), αριθ. 287/1955.

            	* Φωτόπουλος Αθανάσιος Θ., Οι Γιατράκοι του
                1821, τομ. 2, Αθήνα, 2001.

            	* Ellis Island, Φάκελοι Ελλήνων μεταναστών στις
                ΗΠΑ, http://www.ellisisland.org

          

25.3. Γραπτές
            μαρτυρίες
Δημητρακάκη Ιωάννα, Pappas Jim.

25.4. Προφορικές μαρτυρίες
Βαχαβιώλος Ιωάννης Κων., Βαχαβιώλος
            Θεοφάνης Κων., Βαχαβιώλος Παναγιώτης Θεοφ., Δημάκου-Καρούνου Καλή, Δημητρακάκη Αμαλία,
            Κακαλέτρης Απόστολος Παναγ., Καρούνος Λάκης Παναγ., Καρούνος Σαράντος Θεοδ., Καρούνος
            Σωτήρος Παναγ., Καρούνου-Κακαλέτρη Μαρία, Μπλάθρας Γιώργος, Μπουγάδη-Κακαλέτρη Ευγενία,
            Μπουγάδης Γιώργος, Σκάγκος Λάζαρος, Σταθοπούλου-Κακαλέτρη Ελένη.

25.5.
              Μελέτες

            	* Αλεξάκης Ελευθέριος, Τα γένη και η οικογένεια
                στην παραδοσιακή κοινωνία της Μάνης, διδακτορική διατριβή, Αθήνα, 1980.

            	* Αλεξάκης Ελευθέριος, «Δικτυώσεις πνευματικής συγγένειας στο Αιγαίο.
              Το παράδειγμα της νήσου Κέας», Εθνολογία, τομ. 13
              (2007).

            	* Βέης Νικόλαος Α., «Οι Εβραίοι της Λακεδαιμονίας και του Μυστρά»,
                Νουμάς 3 (1905), φύλλο 166.

            	* Δρανδάκης Νικόλαος, «Σχεδίασμα καταλόγου των τοιχογραφημένων
              Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών ναών Λακωνίας», Λακωνικαί
                Σπουδαί, τομ. ΙΓ, σ. 180.

            	* Μούτουλας Παντελής, Πελοπόννησος
                1940-1945, Βιβλιόραμα, Αθήνα, 2004.

            	* Μούτουλας Παντελής, Τα Τσίντζινα, ιστορία του
                χωριού και του χώρου στον Πάρνωνα, Αλφειός, Αθήνα, 2010.

            	* Νικολάου Γεώργιος Βασ., «Ειδήσεις για την επιβολή αγγαρειών στην
              Provincia di Laconia κατά την περίοδο της δευτέρας Βενετοκρατίας», Λακωνικαί Σπουδαί, τομ. ΙΓ, Αθήνα, 1996.

            	* Νουχάκης Ιωάννης Εμ., Νέος χωρογραφικός
                πίναξ, β΄ έκδοση, Αθήνα, 1890.

            	* Οικονομάκη-Παπαδοπούλου Γιώτα, «Πορτραίτο ενός κουμπάρου χρυσοχόου.
              Κουμπαριά-εμπόριο-πολιτική», Πρακτικά Ελληνογαλλικού Συνεδρίου Ο αγροτικός κόσμος στον Μεσογειακό Χώρο, Αθήνα, 4-7 Δεκεμβρίου 1984, σ.
              389-397.

            	* Παναγιωτόπουλος Βασίλης, Πληθυσμός και
                οικισμοί της Πελοποννήσου, 13ος-18ος αιώνας, Ιστορικό Αρχείο, Εμπορική
              Τράπεζα της Ελλάδος, Αθήνα, 1987.

            	* Παπαθανασόπουλος Ηλίας, «Λάκωνες τραυματίαι και αιχμάλωτοι επί
              Ιμπραήμ», Λακωνικαί Σπουδαί, τομ. Α΄.

            	* Παραδέλλης Θ. Π., Από τη βιολογική γέννηση
                στην κοινωνική. Πολιτισμικές και τελετουργικές διαστάσεις της γέννησης στον Ελλαδικό
                Χώρο του 19ου αιώνα. Διδακτορική διατριβή, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα
              Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Αθήνα, χ.χ. (πολυγραφημένη).

            	* Φιλήμων Ιωάννης, Δοκίμιον ιστορικόν περί της
                Ελληνικής Επαναστάσεως, Αθήνα, 1859-1861.

            	* Φωτόπουλος Αθανάσιος Θ., «Γαιοκτησία και φορολογία στην επαρχία
              Μυστρά επί Τουρκοκρατίας», Λακωνικαί Σπουδαί, τομ. ΙΓ΄,
              σ. 485-486.

            	* Ψυχογιός Κώστας, Σπάρτη-Μιστράς-Λακωνία,
                Οδηγός ιστορικών μνημείων και τόπων παραθερισμού, Τυπο-Γερτρ. Σ. Χρίστου,
              Αθήνα, 1939.

            	* Bon Antoine, La Morée franque. Recherches
                historiques, topographiques et archéologiques sur la principauté d’ Achaie
                (1205-1430), 2 τόμοι, Παρίσι, 1969.

            	* Charanis P., «On the Slavic settlement in the Peloponnesus», Byzantinitche Zeitschrift, 46, 1953.

            	* Georgakas D. J., «The medieaval names Melingi and Ezeritae of Slavic
              groups in the Peloponnesus», Byzantinitche Zeitschrift,
              43, 1950.

            	* Leake William Martin, Travels in the
                Morea, τομ. Α΄ και Β΄, Λονδίνο, 1830.

            	* Vasmer Max, Die Slaven in Griechenland,
              Λειψία, 1970.

            	* Zakythinos Dionysios. A., Le despotat grec de
                Morée, I-II, Παρίσι-Αθήνα, 1932-1953, β΄ έκδοση με προσθήκες, Μαλτέζου Χρύσα,
              επιμ., Λονδίνο, 1975.

          




  
    26. ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ

            
              	Αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του οικισμού

              	Φωτογραφίες

        



  27. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ824
Η αρχιτεκτονική του Μπαρσινίκου δεν διαφέρει από αυτή της ευρύτερης περιοχής της ορεινής Πελοποννήσου με απλά σπίτια καθημερινής ανάγκης και την εξέλιξή τους μέσα στα χρόνια. Δεμένη άρρηκτα με τις κλιματολογικές, γεωμορφολογικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες της ευρύτερης περιοχής, η τοπική αρχιτεκτονική χαρακτηρίζεται από απλό, λιτό και γεωμετρικό ύφος.
Η πιο παλαιά μορφή κατοικίας στην περιοχή είναι τα μονόσπιτα.
[image: ]μονόσπιτα

Στην απλή τους μορφή στεγάζουν ανθρώπους και ζώα σε ενιαίο χώρο. Τα καλύβια αυτά είναι χαμηλά κτίσματα, μονώροφα, λιθόκτιστα και σπάνια πλίθινα. Έχουν κυρίως ξύλινη κεραμοσκέπαστη δίρριχτη στέγη, χωμάτινο δάπεδο, λιγοστά μικρά ανοίγματα και τζάκι χωρίς καμινάδα στον άξονα της μιας στενής πλευράς. Το καλύβι μπορεί να έχει εσωτερικά δύο ή τρεις αναβαθμούς στο δάπεδο.
Εξέλιξη του τύπου αυτού είναι τα ημίπατα κτίρια, όπου υπάρχει διαχωρισμός ανθρώπων και ζώων. Τα ζώα έχουν ιδιαίτερη είσοδο στο κατώι.
Το ανώι όπου βρίσκεται το κυρίως σπίτι, χωρίζεται σε δύο χώρους. Εξελικτικά έχουμε προσθήκες μεσοχωρισμάτων. Είναι λιθόκτιστα με πέτρα κυρίως ασβεστόλιθο ακανόνιστα κομμένο και ασβεστοκονίαμα. Αρχικά οι όψεις ήταν λιτές, τα παράθυρα λιγοστά και τοποθετημένα ασύμμετρα. Στα μεγάλα σπίτια τα ανοίγματα ήταν περισσότερα και συμμετρικά βαλμένα στις όψεις.
[image: ]δίπατα

Μεταγενέστερος τύπος κατοικίας είναι τα δίπατα σπίτια όπου υπάρχει περεταίρω διαφοροποίηση των λειτουργιών. Το κατώι είναι για τη στάβλιση των ζώων και για αποθηκευτικός χώρος, προσφέροντας παράλληλα τη ζεστασιά των χνώτων των ζώων στο ανώι.
Στο ισόγειο επίσης υπήρχε και το κελάρι. Σε περιπτώσεις που χρησιμοποιούσαν τους γύρω χώρους σαν στάβλους, το κατώι μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και σαν κουζίνα, ενώ και το καλοκαίρι χρησίμευε σαν χώρος διαμονής, λόγω δροσιάς.
Η διαβίωση των ανθρώπων γίνεται στο ανώι το οποίο αρχικά χωρίζεται σε δύο χώρους, τη σάλα και το χειμωνιάτικο.
Στα δίχωρα αυτά σπίτια αργότερα η είσοδος απομονώνεται και οι χώροι γίνονται τρεις. Στη συνέχεια ένα άλλο μεσοχώρι δημιουργεί ένα μικρό δωμάτιο, την καμαρούλα.
Ο τύπος αυτός, το δίπατο σπίτι με προθάλαμο και καμαρούλα ή Ανωγοκάτωγο μακρυνάρι είναι ο πιο διαδεδομένος στην περιοχή. Η προσπέλαση στον όροφο γίνεται με εξωτερική σκάλα, συνήθως στεγασμένη, που σταματά στον εξώστη της εισόδου, το "χαγιάτι", όπου άλλοτε στηρίζεται σε συμπαγή πέτρινη βάση και άλλοτε σε θόλο, την "καμάρα". Μερικές φορές όμως λόγω της κλίσης του εδάφους καταργείται η σκάλα και η προσπέλαση στο χαγιάτι γίνεται απευθείας με το στρώσιμο μερικών σανιδιών στο φυσικό έδαφος.
Ο συνήθης διαχωρισμός των δωματίων έχει ως εξής:
- η εμπατή, η είσοδος, κανονικά ανατολικά
- το χειμωνιάτικο, όχι κατά κανόνα βορινό (χώρος διαμονής το χειμώνα με το τζάκι)
- η συνήθως δυτική καμαρούλα ή κελάρι ή γκιλλέρι (μικρός χώρος αποθήκης ή και ύπνου)
- μεσημβρινά, κανονικά σε άλλα σπίτια με παράθυρα και αργότερα με μπαλκόνια, ο νοντάς ή “σάλα” ή “πάτωμα”.
Σε ορισμένες περιπτώσεις η ορθογωνική κάτοψη των κτιρίων, μετά από προσθήκες, μετατρέπεται σε σχήμα Γ, και σε άλλες τα κτίρια αναπτύσσονται καθ’ ύψος και δημιουργούνται τα πυργόσπιτα. Εκεί συναντώνται ορισμένες τολμηρές ξύλινες κατασκευές όπως ξύλινα μπαλκόνια, ξυλοκατασκευές σε εξώστες κλειστούς ή ανοιχτούς. 
Η σημερινή εικόνα του Μπαρσινίκου είναι μισογκρεμισμένα σπίτια, ένθετες πρόχειρες ιδιοκατασκευές, χορταριασμένα μονοπάτια. Παραμένει όμως μια τυπική εικόνα της τοπικής παραδοσιακής αρχιτεκτονικής χωριών χτισμένων πάνω σε υψώματα, έτσι όπως αυτή παγιώθηκε τον 18ο και 19ο αιώνα.

Σημειώσεις
824 Βιβλιογραφία: Ελληνική Παραδοσιακή Αρχιτεκτονική, Πελοπόννησος Α', Εκδόσεις ΜΕΛΙΣΣΑ
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28. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ
[image: ]Η θέα από τον Μπαρσινίκο, στο ύψος του κάστρου του Μυστρά και στα δυτικά του.

[image: ]Ο Μπαρσινίκος, στην ανατολική πλαγιά του Ταϋγέτου.
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